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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ

Ο άνθρωπος που 
έστησε το ψηφιακό 
κράτος, φτιάχνει 

το σχολείο του μέλλοντος
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και Δημοκρατία
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«Βρείτε υποψήφιο 
να μη μας φάει 

το κόμμα ο Πολάκης»
Το σχέδιο για να μην κατέβει 
στις εκλογές ο Κασσελάκης
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Οι υπόγειες διαδρομές 
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με τη διαπλοκή
Τα κρυφά ραντεβού 
με επιχειρηματικά κέντρα 
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Ποιος είναι ο άνθρωπος 
του Κουβέλη 

που κάνει κουμάντο 
στην Κουμουνδούρου

Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο  

ΣΕΛ. 20-21
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

«P»

Ο
ι σκηνές απείρου κάλλους που διαδραματίστηκαν
προχθές έξω από την Κουμουνδούρου, με οπαδούς
του Κασσελάκη που εξύβριζαν μέλη της Πολιτικής

Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, ανέσυραν μνήμες από την εισβο-
λή των θερμοκέφαλων οπαδών του Ντόναλντ Τραμπ στο Κα-
πιτώλιο στις 6 Ιανουαρίου 2021. «Καπιτώλιο, αλά γκρέκα».

Κάτι γραφικοί τύποι που πίνουν νερό στο όνομα του πορ-
φυρογέννητου διαμαρτυρήθηκαν για τη «βασιλοκτονία» και
επιτέθηκαν με χυδαίες εκφράσεις πεζοδρομίου σε πολιτικά
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ μιλώντας για «άεργους και νούμερα».
Άλλους τους αποκάλεσαν «καρεκλοκένταυρους» και άλ-
λους «κωλόγερους». «Μάθατε στις καρεκλίτσες, συγχαρη-
τήρια, ντροπή σας, νούμερα», ούρλιαζαν οι «κασσελίστας»
που θεωρούν ότι ο αρχηγός τους δεν είναι έκπτωτος.

Ο ίδιος ο Κασσελάκης βρίσκεται σε σύγχυση και αδυνα-
μία αντίληψης για το τι ακριβώς συμβαίνει στο κόμμα και
στον ίδιο. Δείχνει να έχει τυφλωθεί από ναπολεόντειο σύν-
δρομο και επιδεικνύει αδικαιολόγητα κυριαρχική και επι-
θετική συμπεριφορά. Έφτασε στο σημείο να λέει ότι δεν

αποδέχεται την απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής, γιατί εί-
ναι εκλεγμένος από τη βάση. Και δεν βρέθηκε ένας εκ των
ακριβοπληρωμένων συμβούλων του να του πει ότι και τα
μέλη της Κεντρικής Επιτροπής από τη βάση είναι εκλεγμέ-
να. Δεν έχουν διοριστεί από κάποιον. Συνεπώς οι αποφά-
σεις τους έχουν μεγάλη πολιτική και νομική βαρύτητα.

Ο κ. Κασσελάκης δεν είναι μόνο παντελώς άσχετος με
την πολιτική, αλλά ταυτόχρονα βρίσκεται σε ολική πολιτική
αφασία. Η δε φράση του «είμαι εδώ» μόνο ως παιδαριώ-
δες καπρίτσιο μπορεί να εκληφθεί. Αφήστε την κιτσαρία
να στέλνει οπαδούς του έξω από την Κουμουνδούρου να
βρίζουν τα μέλη της Πολιτικής Γραμματείας και μετά να
βγαίνει δήθεν να τους συγκρατήσει. Μιλάμε για αμόκ.
Παίρνει τηλέφωνα και ζητά τα κλειδιά του γραφείου του,
τσαλακώνοντας κάθε ίχνος από την προσωπική του αξιο-
πρέπεια. Και εν τέλει τι σημαίνει το «είμαι εδώ για εσάς»;
Ότι δήθεν είναι κυνηγημένος και βγήκε στο βουνό να υπε-
ρασπιστεί το fan club του; 

Ή μήπως ο άνθρωπος την έχει δει σουμπκομαντάντε

Μάρκος, αντάρτης των Ζαπατίστας-«κασσελίστας»; Η κατά-
σταση έχει ξεφύγει και φοβάμαι ότι ακόμα δεν έχουμε δει
τίποτα… Είναι ικανός για τα πάντα λόγω ακραίας έπαρσης
και αλαζονείας. Δεν ορρωδεί προ ουδενός και έχει πλήρη
άγνοια πολιτικού κίνδυνου. Ο λαϊκιστής νεαρός από το Μαϊ-
άμι δεν αρκείται μόνο σε μισές αλήθειες ή σε ολοκληρωμέ-
να ψεύδη. Υπερθεματίζει αστόχαστα και άκριτα όταν βλέπει
ότι χάνει την πρωτοβουλία των κινήσεων για κάποιο θέμα
και αλλάζει θέσεις και απόψεις από εκπομπή σε εκπομπή!
Το λούμπεν κοινό που τον ακολουθεί (και το οποίο δεν έχει
καμία σχέση με την Αριστερά) γοητεύεται επειδή είναι «επι-
χειρηματίας», είναι νέος, παρορμητικός, επικοινωνιακός
και συνάμα αφελής, κήρυκας της αδιαμεσολάβητης επα-
φής με την κοινωνία, δήθεν εχθρός της κομματικής νομεν-
κλατούρας και δήθεν πολέμιος της διαπλοκής. Κάτι σαν
σταρ του σινεμά… Το αεράτο αμερικανάκι προφανώς θεω-
ρεί ότι οι Έλληνες είμαστε ολίγον χαζούληδες και καταπί-
νουμε αμάσητο τον σανό που μας προσφέρει δωρεάν… 
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Ο… Μάρκος των «κασσελίστας»

Τυφλωμένος 
από την έπαρση
της εξουσίας, 
ο νεαρός
λαϊκιστής
Κασσελάκης
επιδεικνύει
αδικαιολόγητα
κυριαρχική 
και επιθετική
συμπεριφορά
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Συνέχεια στη σελίδα 6

της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε τα μάτια στραμμένα στην Ευρώ-
πη, ώστε να δοθεί ευρωπαϊκή
απάντηση σε δύο μείζονα θέματα,

βρίσκεται η ελληνική κυβέρνηση. Οι τιμές
της ενέργειας από τη μία πλευρά και το Με-
ταναστευτικό από την άλλη βρίσκονται και
στην ευρωπαϊκή ατζέντα, με την ελληνική
κυβέρνηση να κινείται και στα δύο επίπεδα.

Ευρωπαϊκή λύση στις στρεβλώσεις της
αγοράς ενέργειας ζητά, για δεύτερη φορά
μέσα σε έναν χρόνο, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Με επιστολή του στην πρόεδρο της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, καλεί τις Βρυξέλλες να παρέμ-
βουν, ώστε να αντιμετωπιστεί τόσο το φαι-
νόμενο των υπερβολικών τιμών ρεύματος
στον Νότο της Ευρώπης όσο και ο κερματι-
σμός στην ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας.
Αποτέλεσμα αυτού είναι, άλλωστε, οι με-
γάλες αποκλίσεις στη χονδρική τιμή ηλε-
κτρικού ρεύματος μεταξύ των χωρών της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και των υπό-
λοιπων μελών της Ένωσης, όπως έγινε ιδι-
αίτερα το καλοκαίρι. 

Μεγάλες ανατιμήσεις 
Στην επιστολή του προς την πρόεδρο της

Κομισιόν που αποκάλυψαν οι «Financial
Times», ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημει-
ώνει ότι οι παθογένειες της ευρωπαϊκής
αγοράς είχαν ως αποτέλεσμα απότομες και
μεγάλες ανατιμήσεις, ενώ καλεί τις Βρυ-
ξέλλες να δώσουν άμεσα μια «πολιτική
απάντηση» στην «παρατεταμένη κρίση».
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, στο πλαίσιο
αυτό, ο Έλληνας πρωθυπουργός ζητά από
την Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει δράση
για την αύξηση των δυνατοτήτων διασυνο-
ριακής μεταφοράς ενέργειας, δηλαδή την
ενίσχυση των διασυνδέσεων ανάμεσα στα
κράτη-μέλη, ενώ τονίζει τη σημασία της
καλύτερης εποπτείας της ευρωπαϊκής
αγοράς. Ο πρωθυπουργός χαρακτηρίζει
την αγορά ενέργειας «μαύρο κουτί» που εί-
ναι «ακατανόητο ακόμα και για ειδικούς»,
ενώ αναφέρεται και στους παράγοντες
εκείνους που επηρεάζουν την άνοδο των
τιμών, επισημαίνοντας τη σημασία των
εκτεταμένων βλαβών που έχουν προκαλέ-
σει ρωσικά πλήγματα στις υποδομές ενέρ-
γειας της Ουκρανίας. Ως συνέπεια, το Κίε-
βο εισάγει μεγάλες ποσότητες ρεύματος
από την ΕΕ, ενώ παλαιότερα εξήγε ενέρ-
γεια. «Πρόκειται για ένα ακόμα κόστος που
ο καταστροφικός πόλεμος της Ρωσίας επι-
βάλλει στις οικονομίες μας», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Οι «Financial Times» αναφέρουν ότι,
εκτός από την Ελλάδα, απότομες ανατιμή-
σεις στη χονδρική αγορά ενέργειας το κα-
λοκαίρι αντιμετώπισαν ακόμη η Βουλγα-

ρία, η Ρουμανία, η Ουγγαρία και η Κροατία,
υπογραμμίζοντας ότι οι τιμές στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη υπερδιπλασιάστηκαν
κατά τους θερινούς μήνες.

Οι συμμαχίες 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε προαναγ-

γείλει ότι θα προχωρήσει σε μια τέτοια κί-
νηση προς τις Βρυξέλλες, ζητώντας ευρω-
παϊκή παρέμβαση, όπως ανάλογα είχε
πράξει το προηγούμενο διάστημα και για το
θέμα της ακρίβειας. Και, όπως φαίνεται, η
ελληνική κυβέρνηση δεν είναι η μόνη που
καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να παρέμ-
βει, γεγονός που οδηγεί στην αναζήτηση
συμμαχιών. 

Πριν από λίγες ημέρες, ο πρώην πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
και τέως πρωθυπουργός της Ιταλίας Μάριο
Ντράγκι πρότεινε ριζικές αλλαγές στην
ενεργειακή αγορά και στο σύστημα καθορι-
σμού τιμών, στην έκθεσή του για την αντα-
γωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που

υπέβαλε στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Οι προτάσεις 
«1) Χρειαζόμαστε ισχυρότερη διακυβέρ-

νηση. Αυτό το επεισόδιο υπογραμμίζει την
ανάγκη για περισσότερο συντονισμό και
σχεδιασμό σε περιφερειακό επίπεδο.

2) Χρειαζόμαστε μεγαλύτερη ρυθμιστική
εποπτεία από την ΕΕ. Όταν οι τιμές σε μια
χώρα διαμορφώνονται με βάση γεγονότα
εκατοντάδες ή και χιλιάδες χιλιόμετρα μα-
κριά, η ρύθμιση σε επίπεδο χώρας έχει πε-
ριορισμένη χρησιμότητα.

3) Χρειαζόμαστε μια ειδική διευθέτηση
όσον αφορά τη στόχευση των ουκρανικών
υποδομών από τη Ρωσία. Χωρίς επαρκείς
μεταφορές ηλεκτρικής ενέργειας εντός
της ΕΕ, ο αντίκτυπος των εξαγωγών ηλε-
κτρικής ενέργειας προς την Ουκρανία γίνε-
ται αισθητός μόνο σε ορισμένες χώρες.

4) Χρειαζόμαστε νέα ώθηση για τις ηλε-
κτρικές διασυνδέσεις. Πρέπει να ολοκλη-
ρώσουμε την εσωτερική αγορά».

Μεταναστευτικό 
Την ίδια ώρα, η ελληνική κυβέρνηση πα-

ρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, μετά την
απόφαση της Γερμανίας να κλείσει μονο-
μερώς τα σύνορά της για έξι μήνες και την
πρόθεση του Βερολίνου να επιστρέφει με-
τανάστες στις χώρες πρώτης υποδοχής. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει διατυπώ-
σει ήδη από τη Βιέννη με ξεκάθαρο τρόπο
τις ελληνικές θέσεις, εκφράζοντας τη δια-
φωνία του με τις γερμανικές μονομερείς
ενέργειες, και προτίθεται να θέσει το θέμα
και στη Σύνοδο Κορυφής του Ιουνίου, ζη-
τώντας να τηρηθεί το Σύμφωνο για τη Με-
τανάστευση και το Άσυλο από όλες τις χώ-
ρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι
μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν
οι χώρες πρώτης υποδοχής βρέθηκαν στο
επίκεντρο της συνάντησης του πρωθυ-
πουργού με τον πρόεδρο του Λαϊκού Κόμ-
ματος της Ισπανίας Αλβέρτο Νούνιεθ Φεϊ-
χόο, όπου ο Κυριάκος Μητσοτάκης επα-
νέλαβε ότι η Ελλάδα ακολουθεί μια αυ-
στηρή αλλά δίκαιη μεταναστευτική πολιτι-
κή και δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη φύλαξη
και προστασία των συνόρων, τα οποία εί-
ναι και εξωτερικά σύνορα της ΕΕ. Την αν-
τίθεσή τους έχουν εκφράσει ακόμη Αυ-
στρία και Πολωνία.

Οι τέσσερις προτάσεις σε ΕΕ 
για τιμές-φωτιά στο ρεύμα

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΜΗΤΣΟΤAΚΗ

Ο Έλληνας πρωθυπουργός με επιστολή του προς την πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ζητά λύσεις, ώστε να αντιμετωπιστεί 

το φαινόμενο των υπερβολικών τιμών 
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Ο
λόκληρη η επιστολή του Έλληνα
πρωθυπουργού προς την πρόεδρο
της ΕΕ Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν με

την οποία ζητά ευρωπαϊκή παρέμβαση για
τις στρεβλώσεις στην αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας.

«Αγαπητή Ούρσουλα,

Σου απευθύνω αυτή την επιστολή ανα-
φορικά με το ζήτημα των τιμών του ηλε-
κτρικού ρεύματος. Σε διάστημα λίγων μη-
νών, οι τιμές χονδρικής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στην Ελλάδα έχουν υπερδιπλασια-
στεί, από 60 ευρώ/MWh τον Απρίλιο σε 130
ευρώ/MWh τον Αύγουστο. 

Η αύξηση αυτή σημειώθηκε παρά την
αξιοσημείωτη πρόοδό μας όσον αφορά την
επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης.
Σε σχέση με το περασμένο καλοκαίρι, η
ηλεκτροπαραγωγή μας από αιολική και
ηλιακή ενέργεια αυξήθηκε κατά 25%, ενώ η
παραγωγή από λιγνίτη μειώθηκε κατά 27%.
Αυτό είναι ακριβώς αυτό που θέλουμε για
το ηλεκτρικό μας σύστημα. Ωστόσο, οι τι-
μές αυξήθηκαν σε επίπεδα που είδαμε για
τελευταία φορά στις αρχές του 2023, όταν
ακόμα αντιμετωπίζαμε τις συνέπειες της
πιο οξείας ενεργειακής κρίσης στην ιστο-
ρία μας.

Αυτή η αναντιστοιχία μεταξύ μιας ενερ-
γειακής μετάβασης που είναι ιδιαίτερα
επιτυχημένη και των τιμών ηλεκτρικής
ενέργειας που αυξάνονται ξαφνικά σε
ακραία επίπεδα απαιτεί πολιτική απάντη-
ση. Αν δεν αντιμετωπιστεί, απειλεί τους πο-
λίτες και την ανταγωνιστικότητά μας. Θα
μπορούσε να υπονομεύσει την υποστήριξη
για την Πράσινη Συμφωνία της ΕΕ.

Σε μεγάλο βαθμό, η αύξηση των τιμών
στην Ελλάδα αντανακλούσε περιφερει-
ακούς παράγοντες. Παρόμοιες αυξήσεις
παρατηρήθηκαν στη Βουλγαρία, τη Ρουμα-
νία, την Ουγγαρία, την Κροατία και άλλα
κράτη-μέλη. Πρόκειται για μια περιφερει-
ακή κρίση.

Πολλοί παράγοντες εξηγούν αυτό το σοκ:
οι πολύ υψηλές θερμοκρασίες, κάτι που
επιδεινώθηκε από την κλιματική αλλαγή, οι
διακοπές στην ηλεκτροπαραγωγή και στις
δυνατότητες διασυνοριακών μεταφορών,
και οι χαμηλές βροχοπτώσεις κατά τη
διάρκεια του χειμώνα, οι οποίες άφησαν
στους ταμιευτήρες λιγότερο νερό για τη θε-
ρινή περίοδο.

Όμως η περιοχή μας αντιμετώπισε ένα
πρόσθετο βάρος: οι επιθέσεις της Ρωσίας
κατά του ουκρανικού δικτύου έχουν μετα-
τρέψει την Ουκρανία σε σημαντικό καθαρό
εισαγωγέα. Το έλλειμμα αυτό καλύπτεται
από τις χώρες της ΕΕ. Πρόκειται για ένα ακό-
μα τίμημα που ο καταστροφικός πόλεμος της
Ρωσίας επιβάλλει στις οικονομίες μας.

Ταυτόχρονα, το σοκ αυτό δεν επηρέασε
ισομερώς όλα τα κράτη-μέλη. Η περιοχή
που εκτείνεται από την Τσεχία έως την Ελ-
λάδα έχει συνήθως παρόμοιες τιμές ηλε-
κτρικής ενέργειας. Στις αρχές του 2024, οι
διαφορές στη μέση μηνιαία τιμή μεταξύ
των χωρών αυτής της περιοχής ανέρχον-
ταν σε λίγα ευρώ μόνο.

Ωστόσο, αυτό το καλοκαίρι οι αποκλίσεις
διευρύνθηκαν. Ορισμένες ώρες, η διαφορά
τιμών μεταξύ γειτονικών χωρών ξεπερνού-
σε τα 100 ευρώ/MWh. Συχνά, οι διαφορές
ήταν πολύ μεγαλύτερες. Σε ένα ακραίο ση-
μείο, η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας στην
Ουγγαρία έφτασε τα 940 ευρώ/MWh, ενώ
στη γειτονική Αυστρία ήταν 61 ευρώ/MWh,
ήταν το 15πλάσιο δηλαδή, για το ίδιο προϊόν,
την ίδια ώρα, στο εσωτερικό της ΕΕ.

Σε βάθος αρκετών εβδομάδων, αυτές οι
διαφορές αθροίζονται. Η διαφορά μερικών
ευρώ έγινε διαφορά σχεδόν 100 ευρώ κατά
τη διάρκεια του Ιουλίου. Τον Αύγουστο, η
διαφορά μεταξύ του ακριβότερου και του
φθηνότερου κράτους-μέλους της ΕΕ στην
περιοχή αυτή ήταν 45 ευρώ. Αν πολλαπλα-
σιαστεί με την ποσότητα της ηλεκτρικής
ενέργειας που καταναλώνεται, αυτό είναι
ένα πρωτοφανές επιπρόσθετο κόστος. Και
υπονομεύει το πνεύμα και τον σκοπό της
εσωτερικής αγοράς.

Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι ότι το σύ-
στημα είναι τόσο πολύπλοκο και αδιαφα-

νές, που είναι σχεδόν αδύνατο να κατανοή-
σουμε τι ακριβώς επηρεάζει τις τιμές σε
κάθε δεδομένη στιγμή. Έχουμε δημιουρ-
γήσει ένα ακατανόητο «μαύρο κουτί», ακό-
μη και για τους ειδικούς. Και δεν μπορούμε
να εξηγήσουμε πειστικά στους πολίτες μας
γιατί η τιμή που πληρώνουν αυξάνεται τόσο
ξαφνικά. Αυτό είναι, σε πολιτικό επίπεδο,
απαράδεκτο.

Υπό το πρίσμα αυτών των εξελίξεων,
προτείνουμε τα εξής.

Πρώτον, χρειαζόμαστε ισχυρότερη δια-
κυβέρνηση. Αυτό το επεισόδιο υπογραμμί-
ζει την ανάγκη για περισσότερο συντονι-
σμό και σχεδιασμό σε περιφερειακό επί-
πεδο. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να δια-
σφαλιστεί ότι οι αποφάσεις σε επίπεδο χώ-
ρας (πχ, μια προγραμματισμένη διακοπή
λειτουργίας) λαμβάνονται με γνώμονα την
ευρύτερη περιφερειακή δυναμική, ώστε
να αποφευχθούν περιπτώσεις όπου ένα τέ-
τοιο γεγονός προκαλεί αλυσιδωτές επι-
πτώσεις σε πολύ ευρύτερο χώρο από ό,τι
αναμενόταν. Χρειαζόμαστε ένα σύστημα
που να επιτρέπει μεγαλύτερη συμβολή της
ΕΕ στις αποφάσεις μιας χώρας.

Δεύτερον, χρειαζόμαστε μεγαλύτερη
ρυθμιστική εποπτεία από την ΕΕ. Όταν οι
τιμές σε μια χώρα διαμορφώνονται με βά-
ση γεγονότα εκατοντάδες ή και χιλιάδες χι-
λιόμετρα μακριά, η ρύθμιση σε επίπεδο

χώρας έχει περιορισμένη χρησιμότητα.
Καμία ρυθμιστική αρχή δεν έχει την αρμο-
διότητα να επιθεωρεί τους φορείς σε μια
τόσο μεγάλη γεωγραφική έκταση για να
διασφαλίσει ότι οι αγορές λειτουργούν σω-
στά. Αυτή τη δουλειά πρέπει να την αναλά-
βει η ΕΕ. Χρειαζόμαστε μια ρυθμιστική αρ-
χή για την ηλεκτρική ενέργεια σε επίπεδο
ΕΕ που να μπορεί να εξετάζει ταυτόχρονα
πολλαπλές αγορές και να διαβεβαιώνει
τους καταναλωτές ότι δεν υπάρχουν αθέμι-
τες πρακτικές.

Τρίτον, χρειαζόμαστε μια ειδική διευθέ-
τηση όσον αφορά τη στόχευση των ουκρα-
νικών υποδομών από τη Ρωσία. Χωρίς
επαρκείς μεταφορές ηλεκτρικής ενέργει-
ας εντός της ΕΕ, ο αντίκτυπος των εξαγω-
γών ηλεκτρικής ενέργειας προς την Ου-
κρανία γίνεται αισθητός μόνο σε ορισμένες
χώρες. Ο νέος σχεδιασμός της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας προσφέρει ορισμέ-
νες επιλογές για την αντιμετώπιση μιας πα-
ρατεταμένης κρίσης που αυξάνει τις τιμές.
Η Ελλάδα θα διερευνήσει αυτές τις επιλο-
γές με στόχο την ανάκτηση των ουρανοκα-
τέβατων κερδών από τους παραγωγούς και
την προστασία των καταναλωτών κατά τη
διάρκεια αυτού του σοκ.

Και, τέλος, χρειαζόμαστε νέα ώθηση για
τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις. Πρέπει να
ολοκληρώσουμε την εσωτερική αγορά. Η
τοπική συμφόρηση μπορεί να επηρεάσει
μια ευρεία περιοχή, καθιστώντας κάθε δια-
συνοριακό σημείο ζήτημα ευρύτερου εν-
διαφέροντος. Αυτό πρέπει να επηρεάσει
τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζουμε και
προωθούμε τις διασυνοριακές δυνατότη-
τες. Επιπλέον, όταν οι αποκλίσεις στις τιμές
μεταξύ χωρών μπορούν να φτάσουν σε τό-
σο ακραία επίπεδα, η αναλογία κόστους-
οφέλους των διασυνδέσεων γίνεται ακόμα
καλύτερη. Λαμβάνοντας υπόψη αυτές τις
παρατηρήσεις, η νέα Επιτροπή θα πρέπει
να αναλάβει το έργο της προώθησης περισ-
σότερης διασυνοριακής χωρητικότητας.

Τα γεγονότα των τελευταίων μηνών υπο-
γραμμίζουν κάτι που γνωρίζουμε εδώ και
καιρό: ότι η ενεργειακή μετάβαση είναι μία
διαδρομή. Απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση
και προσαρμογή. Πιστεύω ότι οι ιδέες που
διατυπώσαμε εδώ μπορούν να βοηθήσουν
στη διόρθωση ορισμένων εκ των αδυνα-
μιών της αγοράς μας - και ευθυγραμμίζον-
ται με το σαφές μήνυμα της έκθεσης
Ντράγκι, ότι πρέπει να ενισχύσουμε την
εσωτερική αγορά ενέργειας. Είναι επιτα-
κτική ανάγκη να αναλάβουμε την αντιμε-
τώπιση αυτής της πρόκλησης. Η επιτυχία
της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ εξαρτάται
από αυτό.

Με εκτίμηση,
Κυριάκος Μητσοτάκης»

Η επιστολή 
του πρωθυπουργού 
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Θα χορτάσουμε ντοκουμέντα και αποκα-
λύψεις, όσο πλησιάζουμε στις κάλπες
του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως έγραψε χθες η «Politi-
cal», το προσεχές διάστημα πρόκειται να
βγουν τη δημοσιότητα έγγραφα για τα…
έργα και τις ημέρες Κασσελάκη τον έναν
χρόνο που είναι στο τιμόνι του ΣΥΡΙΖΑ.
Ειδικά για τις προσλήψεις κολλητών του
και ομόσταβλών του με μισθούς golden
boys. Βάζω στοίχημα ότι όσα πρωτόγνωρα και ιλαροτραγικά
έχουμε δει μέχρι σήμερα στον ΣΥΡΙΖΑ θα είναι «σούπα» μπρο-
στά σε όσα θα ακολουθήσουν τις επόμενες μέρες, αφού και
«κασσελίστας» και «αντι-κασσελίστας» μαζεύουν στοιχεία και

έγγραφα για τα οικονομικά του κόμματος.
Οι οπαδοί του Στέφανου έχουν κινήσει γη
και ουρανό να βρουν σκάνδαλα επί των
ημερών του Αλέξη Τσίπρα με «μαύρο»
χρήμα κ.λπ. Και όπως επιμένουν όσοι
γνωρίζουν το παρασκήνιο, έχουν «καυ-
τές πατάτες». Φήμες λοιπόν που διαρρέ-
ονται από «φίλους» του περιβάλλοντος
Κασσελάκη τις τελευταίες ώρες μιλούν

για «αποκάλυψη οικονομικού σκανδάλου στον ΣΥΡΙΖΑ επί των
ημερών Τσίπρα». Έχουν να δουν πολλά τα μάτια μας μέχρι να
τελειώσει το σίριαλ ΣΥΡΙΖΑ - Κασσελάκη. Έτσι που το πάνε, ού-
τε άνθρωπο να στήσει τις κάλπες δεν θα βρουν…

Βγάζουν ο ένας τα άπλυτα του άλλου στη φόρα 

Δεν αφήνει 
τίποτα 
να πέσει κάτω
ο Δούκας 

Μάχη μέχρις εσχάτων προβλέ-
πεται στην κούρσα για τη διαδοχή
στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, με τα «καρ-
φιά» να πηγαινοέρχονται μεταξύ
των διεκδικητών της ηγεσίας. Δεν
πρόλαβε να εξαπολύσει την αιχμή
για τους συνυποψηφίους του περί
προγραμμάτων που φτιάχτηκαν
μέσα σε έναν μήνα ο Ν. Ανδρου-
λάκης και ήρθε η απάντηση από
τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη
Δούκα. «Για το πρόγραμμα “Ενώ-
νουμε Δυνάμεις” εργάστηκαν εν-
τατικά 20 τεχνοκράτες με συντονι-
σμό από τον -πολύπειρο σε αυτά-
Χρήστο Πρωτόπαπα: Ιωακειμίδης,
Σιακαντάρης, Καρκατσούλης, Π.
Δημόπουλος, Σκούρας, Τζελέπης,
Τσούλιας, Μπατζελή, Γ. Στάμτσης,
Τρελλόπουλος, Μπουλμπασάκος,
Μέγας και πολλοί άλλοι σχολία-
σαν συνεργάτες του σημερινού
δημάρχου.

Οι επαφές και ο ειδικός ρόλος Καλαφάτη
Εντατικές επαφές με τους συναδέλφους του βουλευτές

της ΝΔ έχει ξεκινήσει μετά την επίσκεψη του πρωθυπουρ-
γού στη ΔΕΘ ο γραμματέας της «γαλάζιας» ΚΟ Σταύρος
Καλαφάτης ο οποίος, με εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη,
καλείται να μεταφέρει τα μηνύματα που θέλει να περάσει η
κυβέρνηση στην κοινωνία τους επόμενους μήνες και να
ακούσει παρατηρήσεις, παράπονα και προτάσεις. Ο χει-
μώνας που έρχεται έχει πολλές προκλήσεις για την κυ-
βερνητική παράταξη και η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ πρέπει να είναι ενωμένη,
δυναμική και πανταχού παρούσα, όπως έλεγε υψηλόβαθμο στέλεχος της Πειραιώς.

Με δυο ευρώ βγάζεις
πρόεδρο Παπανώτα 

Πληθώρα επιλογών θα έχουν οι ψηφοφόροι που
θα βρουν ένα περισσευούμενο δίευρο για να κατα-
θέσουν την άποψή τους στις επικείμενες κάλπες
του ΣΥΡΙΖΑ. Μετά τον Απόστο-
λο Γκλέτσο, που δήλωσε υπο-
ψηφιότητα αλλά και πως θα κά-
νει πίσω μόνο αν του το ζητήσει
ο Αλέξης Τσίπρας, ήρθε η σειρά
του... Δημήτρη Παπανώτα. Ο
πανελίστας και αποπεμφθείς
από το ευρωψηφοδέλτιο του
κόμματος για τις σεξιστικές
χοντράδες που είχε εκτοξεύσει
κατά της Νόνης Δούνια δήλωσε
και εκείνος «παρών» για την επόμενη ημέρα του
ΣΥΡΙΖΑ, καθώς όπως λέει «το σκέφτομαι, δεν βλέ-
πω κάποιον υποψήφιο να το συμμαζέψει». Τόσες
ομορφιές έχουν βάλει σ’ αυτό το καταστατικό, αν
δεν υπήρχε και η πρόβλεψη για τις 30 υπογραφές
μελών της ΚΕ ώστε να είναι κανείς υποψήφιος, θα
γελούσαμε με την ψυχή μας. 

Θα βγάλει πρόεδρο 
ο ΣΥΡΙΖΑ την 1η Δεκεμβρίου;

Όσο η ένταση συνεχίζει να χτυπάει «κόκκινο»
στον ΣΥΡΙΖΑ, κρατήστε μικρό καλάθι σχετικά με τις
ημερομηνίες των εκλογών για τον νέο πρόεδρο. Η
«Political» σας ενημέρωσε έγκαιρα ότι ένα από τα
σενάρια που εξετάζει η νέα πλειοψηφία του κόμμα-
τος για να θέσει εκτός μάχης τον Στέφανο είναι να
στείλει την εκλογή στο τέλος του πρώτου τριμήνου
του 2025. Η 24η Νοεμβρίου και η 1η Δεκεμβρίου εί-
ναι απλώς οι ημερομηνίες που η Πολιτική Γραμμα-
τεία έχει αποφασίσει να εισηγηθεί στην Κεντρική
Επιτροπή που θα συνεδριάσει σε ένα 10ήμερο. Μέ-
χρι τότε ποιος ζει, ποιος πεθαίνει. Αν μάλιστα ο έκ-
πτωτος συνεχίσει τις σπασμωδικές κινήσεις όπως
την απειλή για «ντου» στην Κουμουνδούρου, βλέπω
τις εκλογές να γίνονται καμιά εβδομάδα πριν από
τον φετινό τελικό του Τσάμπιονς Λιγκ.

Το «κάρφωμα» της  Άννας στον Νίκο
Ο Νίκος Ανδρουλάκης μπο-

ρεί να μην κατάφερε να
κερδίσει τον Στέφανο Κασ-

σελάκη στις εθνικές εκλογές,
όμως στα εσωκομματικά «πετσο-
κόμματα» το πάει καλά. Σιγά λοιπόν
μην άφηνε ανεκμετάλλευτο το βή-
μα της ΔΕΘ για να μην κάνει δηλη-
τηριώδη υπονοούμενα για τους συ-
νυποψηφίους του. 

Κάποιοι απλώς τον αγνόησαν. Ού-
τως ή άλλως θεωρούν ότι, όσο και
να φωνάζουν, δεν πρόκειται να έχει
αποτέλεσμα και ο κ. Ανδρουλάκης
ό,τι μπορεί να εκμεταλλευτεί για το
συμφέρον του, δεν πρόκειται να το
μοιραστεί με κανέναν. Είναι αυτό
που έλεγαν οι παλιοί, ότι «εκλογές
με τον σταυρό στο χέρι, δεν κάνεις». 

Κάποιοι άλλοι όμως δεν μπορούν να δεχτούν «χτυ-
πήματα κάτω από τη μέση» και ανταποδίδουν στα
ίσια. Όπως το «κάρφωμα» που του έριξε χθες η Άννα
Διαμαντοπούλου, λέγοντας πως «χρησιμοποιήθηκε
αυτός ο θεσμικός του ρόλος στη ΔΕΘ, για την εσω-
κομματική αντιπαράθεση και για βολές εναντίον των
υποψηφίων. Θα ήθελα λοιπόν να υπογραμμίσω ότι

είναι μεγάλη ευθύνη του προέδρου να διαχωρίσει
τον ρόλο του, ως προέδρου και ως υποψηφίου. Το
πού μιλάει και το πώς το χρησιμοποιεί. Αλλά και ως
προς τον μηχανισμό του κόμματος, το πώς χρησιμο-
ποιείται. Δεν μπορεί το κόμμα να χρησιμοποιείται
προς όφελος ενός υποψηφίου. Από εδώ και πέρα αν
γίνει για έναν υποψήφιο, πρέπει να ζητηθεί να γίνει
από όλους». Φσσστ μπόινκκκκκ!
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Ο Μητσοτάκης
βγαίνει πάντα
μπροστά…
E

ίναι γεγονός πως ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης είναι ένας πολιτικός ηγέ-
της ο οποίος έχει μάθει να βγαίνει μπρο-

στά στα δύσκολα. Γιατί το λέω αυτό; Εξηγούμαι. 

Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας βγήκε
μπροστά με τον κορονοϊό για τη χρηματοδότηση
των εμβολίων. Όταν έσκασε η ενεργειακή κρίση
στην Ευρώπη λόγω της ρωσικής εισβολής στην
Ουκρανία, εμφανίστηκε απέναντι σε όλους τους
Ευρωπαίους ηγέτες και έθεσε το ζήτημα, τονίζον-
τας πως δεν γίνεται οι ευρωπαϊκές χώρες να βιώ-
νουν τέτοια κρίση. Με την εισαγόμενη ακρίβεια
και τον ευρωπαϊκό πληθωρισμό, όταν οι ίδιες
εταιρείες τιμολογούσαν διαφορετικά τα ίδια προ-
ϊόντα από χώρα σε χώρα, έστειλε επιστολή στην
πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ζητώντας
άμεση παρέμβαση. Τώρα είχαμε νέα επιστολή του
για τη διαφορετική ωριαία τιμολόγηση στο ρεύμα
πάλι από χώρα σε χώρα. Αντιλαμβάνεστε πως όχι
μόνο κρατά την Ελλάδα -εσωτερικά- σε υψηλό
επίπεδο, αλλά στέκεται στο ύψος των περιστάσε-
ων και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, διεκδικώντας πε-
ρισσότερα για τους Έλληνες πολίτες.

Περιοδεία Μπελέρη 
στα Ιωάννινα
Την πρώτη του περιοδεία στην Ήπειρο και

συγκεκριμένα στα Ιωάννινα πραγματοποί-

ησε ο ευρωβουλευτής της ΝΔ και του ΕΛΚ

Φρέντι Μπελέρης μετά την αποφυλάκισή

του από τις αλβανικές φυλακές. Όπως ενη-

μέρωσε μέσω των λογαριασμών του στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο κ. Μπελέ-

ρης, είχε συναντήσεις με τον περιφερει-

άρχη Ηπείρου Αλέξανδρο Καχριμάνη και

την πρώην υπουργό, βουλευτή Ιωαννίνων,

Μαρία Κεφάλα.

Τραμπούκοι
κατά Φωτήλα 

Επίθεση τραμπούκων

στο πολιτικό γραφείο

του υφυπουργού Πολι-

τισμού Ιάσονα Φωτήλα

στην Πάτρα έγινε το μεσημέρι της Παρα-

σκευής. Οι άγνωστοι πέταξαν κόκκινη

μπογιά και τρικάκια, ενώ έγραψαν συν-

θήματα στην είσοδο του κτηρίου όπου

στεγάζεται το γραφείο του υφυπουργού.

Σε ανακοίνωσή της η Νέα Δημοκρατία

επισημαίνει: «Καταδικάζουμε με τον πιο

κατηγορηματικό τρόπο την τραμπούκικη

επίθεση στο γραφείο του υφυπουργού

Πολιτισμού και βουλευτή Αχαΐας Ιάσονα

Φωτήλα. Αναμένουμε και από τα υπόλοι-

πα κόμματα να κάνουν το ίδιο. Η δημο-

κρατία μας και όσοι την υπηρετούν δεν

εκφοβίζονται ούτε πτοούνται από τους

εχθρούς της».

Η ατάκα-φαρμάκι 
του Χατζή στον Σπίρτζη 

Δεν έχει προηγούμενο η ατάκα του δημοσιο-
γράφου Τάκη Χατζή στον Χρήστο Σπίρτζη.
Ο διάλογος ήταν απολαυστικός: 
Σπίρτζης: «Πρότεινα στον Κασσελάκη να πα-
ραιτηθεί και δεν το έκανε».
Χατζής: «Και επειδή δεν το έκανε, είπατε να
τον ρίξετε παρασκηνιακώς».
Αμέσως μετά ο Χατζής του είπε: «Μη μου κά-
νετε την αθώα περιστερά…».

Οι εντολές 
Τσίπρα στους «87»
Μπορεί ο Αλέξης Τσίπρας να μην έχει εμφανιστεί
στο προσκήνιο των θλιβερών εξελίξεων στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όμως είναι γνωστό ότι έχει βάλει δικό του
άνθρωπο να συνεννοείται κυρίως με τους «87»,
αλλά και με τα υπόλοιπα άστεγα παιδιά της Νέας
Αριστεράς τα οποία προσδοκούν «ανάσταση νε-
κρών» και επιστροφή στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο άνθρωπος
του Τσίπρα μετέφερε την εντολή του άχαστου
στους «87»: «Βρείτε έναν υποψήφιο να κατεβά-
σετε, γιατί θα πάρει το κόμμα ο Πολάκης μόνος
του». Βασικά οι εντολές Τσίπρα είναι να κατέβει
μόνο ένας υποψήφιος απέναντι στον Πολάκη και
να μην υπάρχει πολυδιάσπαση ενδιαφερόμενων
δελφίνων… Μη με ρωτήσετε ποιος είναι αυτή
την περίοδο η φωνή του Αλέξη, θα σας μαλώσω.
Ένας είναι ο Μάικλ.

Επίσης, για να μη λέτε ότι δεν σας δίνω ολο-
κληρωμένο ρεπορτάζ, για την ώρα προκρίνεται η
περίπτωση του Σωκράτη Φάμελλου, ο οποίος
όμως δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά του αν επιθυμεί ή
όχι να είναι υποψήφιος, αλλά και της Όλγας Γε-
ροβασίλη. Οι υπόλοιπες φερόμενες ως υποψη-
φιότητες είναι της πλάκας…

Άλλαξε κλειδαριές ο Τασούλας 
Σηκώνει τα χέρια ψηλά με τους

Συριζαίους ο Τασούλας. Μετά το
επεισόδιο που έγινε χθες με τη
φρουρά της Βουλής, όταν υπάλλη-
λος του ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησε να μπει
με το ζόρι στο γραφείο του Νίκου
Παππά, ο πρόεδρος της Βουλής
Κωνσταντίνος Τασούλας αποφάσισε
να αλλάξει τις κλειδαριές για να τε-
λειώνει το ζήτημα… Έδωσε τα νέα
κλειδιά στον Νίκο Παππά και απέσυρε τη φρουρά που έβαλε
έξω από το γραφείο του προέδρου της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. Ο
Παππάς φοβόταν, λέει, μην μπουν τίποτα «κασσελίστας»
και προκαλέσουν ευτράπελα.

Χ
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Διαβάστε στο σημερινό φύλλο της «Po-
litical» το πρώτο μας θέμα για τις υπόγει-
ες διαδρομές ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-διαπλο-
κής και θα καταλάβετε, αν και πλέον τα
μαρτυράνε μόνοι τους, χωρίς… ξύλο.
Υπάρχει στις πολιτικές μας σελίδες
ακριβής ανάλυση με τίτλο: «Οι υπόγειες
διαδρομές του ΣΥΡΙΖΑ με τη διαπλοκή
και οι εμμονές για συγκόλληση με το ΠΑ-
ΣΟΚ». Μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό

Action24, ο Θανάσης Οικονόμου, στέλε-
χος του ΣΥΡΙΖΑ, αποκάλυψε πως έχει
ακούσει ότι υπάρχουν πάρα πολλά στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ που έχουν ήδη κλείσει
συμφωνίες, ένθεν κακείθεν, με υποψη-
φίους που διεκδικούν την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ για την επόμενη μέρα. Και όχι
μόνο αυτό. Άκουγα χθες με προσοχή την
ανάλυση της «συντρόφισσας» Γεροβασί-
λη που έλεγε ότι «είναι ανοιχτό το ενδε-

χόμενο να συνεργαστεί ο ΣΥΡΙΖΑ με το
ΠΑΣΟΚ αλλά και τη Νέα Αριστερά». Και
καλά ο Ανδρουλάκης, μπορεί να συμφω-
νήσει. Θέλετε όμως να πιστέψω ότι η
Νάντια Γιαννακοπούλου, ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος και πολλοί ακόμη
Πασόκοι θα μπορούσαν ποτέ να συνερ-
γαστούν με το κόμμα του πολακισμού;
Εκτός και αν όλα είναι καθοδηγούμενα
από κάποια άλλα κέντρα… 

Το
..

. 
Π
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σω
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Θα επιστρέψει ο Γεραπετρίτης στο Μαξίμου;

Τ
ηλεδιάσκεψη με τους δύο μαθητές της Γ’ Γυμνασίου στη
Γαύδο, τη μητέρα τους και μία από τους εκπαιδευτικούς
της αυτόνομης τάξης του Γυμνασίου στο νησί, το οποίο ξα-

νάρχισε φέτος τη λειτουργία του μετά από πολλά χρόνια, είχε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. «Αυτό που θέλουμε είναι να μείνετε στο
νησί και τα παιδιά να μπορούν να τελειώσουν το σχολείο στο νησί,
και για αυτό και καταλήξαμε σε αυτό το υβριδικό σχήμα με φυσι-
κή παρουσία καθηγητών για τρία μαθήματα και με δυνατότητα
υποστήριξης και από τους καθηγητές για τα μαθήματα τα οποία
θα γίνονται διαδικτυακά», τόνισε ο πρωθυπουργός, σημειώνον-
τας ότι το μοντέλο αυτό μπορεί να υιοθετηθεί και σε άλλες περιο-
χές, όπως θα γίνει και στους Αρκιούς. Το Γυμνάσιο της Γαύδου εί-
ναι εξοπλισμένο και με διαδραστικό πίνακα, κυρίως για τους μα-

θητές και την οικογένειά τους αλλά και συνολικά για την κοινωνία
του ακριτικού νησιού.  Οι αυτόνομες τάξεις είναι μία από τις 11 βα-
σικές αλλαγές στην εκπαίδευση από τη σχολική χρονιά 2024-25
και προβλέπεται για τις ακριτικές ή απομονωμένες περιοχές να
διδάσκουν με φυσική παρουσία τρεις εκπαιδευτικοί βασικών ει-
δικοτήτων, ενώ τα υπόλοιπα μαθήματα να διδάσκονται μέσω σύγ-
χρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, από καθηγητές του πλησιέ-
στερου Γυμνασίου στο οποίο ανήκει η αυτόνομη τάξη. Για τους
μαθητές της Γαύδου η εξ αποστάσεως διδασκαλία των υπόλοιπων
μαθημάτων πραγματοποιείται σε σύνδεση με το Γυμνάσιο Χώρας
Σφακίων. Από την επόμενη σχολική χρονιά (2025-2026) αυτόνο-
μη τάξη πρόκειται να αποκτήσουν και οι Αρκιοί, ενώ η ρύθμιση θα
επεκταθεί και για λυκειακές τάξεις.

Απέφυγα το προηγούμενο διάστημα να ασχοληθώ με τις
συγκεκριμένες φήμες… Τώρα που έκατσε κάπως η σκόνη,
έψαξα λίγο την πληροφορία που διακινείται εσχάτως περί
επιστροφής του Γιώργου Γεραπετρίτη σε κομβικό ρόλο στο
Μέγαρο Μαξίμου και έκρινα σκόπιμο να σας δώσω την
πραγματική διάσταση του θέματος. Προφανώς, αν του ζη-
τηθεί κάτι τέτοιο από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, είναι πολύ
δύσκολο -έως απίθανο- να αρνηθεί ο σημερινός υπουργός
Εξωτερικών. Παρά τα όσα ακούγονται και γράφονται, τέ-
τοια συζήτηση δεν έχει γίνει ακόμα. Άλλωστε ο κ. Γεραπε-
τρίτης έχει ανοιχτά θέματα να διαχειριστεί τους επόμενους

μήνες, κυρίως με τα Ελληνοτουρκικά και το Κυπριακό, αλ-
λά και την προετοιμασία των συναντήσεων Μητσοτάκη -
Ερντογάν. Δεν είναι δυνατόν να διακόψει εν μέσω τέτοιων
σοβαρών συζητήσεων και να αλλάξει αίφνης η χώρα
υπουργό Εξωτερικών. Είναι και λάθος στρατηγικό, διότι
μπορεί μια τέτοια κίνηση να εκπέμψει εσφαλμένα μηνύμα-
τα προς την άλλη πλευρά. Όταν ολοκληρωθούν με το καλό
οι παραπάνω επαφές με την Τουρκία και μπει στις ράγες η
θετική ατζέντα, δεν αποκλείω την επιστροφή του στο Μέγα-
ρο Μαξίμου. Δεν θέλω να επεκταθώ παραπάνω, ο χρόνος
θα δικαιώσει τη στήλη, πιστεύω… 

Ποιος είναι ο άνθρωπος 
του κυρ Φώτη που κάνει
κουμάντο στον ΣΥΡΙΖΑ; 

Στο επίκεντρο του συριζαίικου σπαραγμού βρίσκεται
τις τελευταίες ώρες ο διευθυντής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος
Μαυροκεφαλίδης, καθώς οι μεν Κασσελακικοί ισχυρί-
ζονται ότι έχρισε προφορικά διοικητικά και ποινικά
υπεύθυνο για το κόμμα τον Στέφανο Κασσελάκη, οι δε
«87» υποστηρίζουν ότι ο ίδιος ο κ. Μαυροκεφαλίδης εί-
ναι πλέον «κουμανταδόρος» στην Κουμουνδούρου μετά
την αποπομπή Κασσελάκη. Ποιος είναι όμως ο κ. Μαυ-
ροκεφαλίδης; Ελάχιστοι εκτός ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζουν ότι
υπήρξε το δεξί χέρι του Φώτη Κουβέλη στη ΔΗΜΑΡ,
όπου διατέλεσε γενικός διευθυντής. Εντάχθηκε στον
ΣΥΡΙΖΑ μαζί με άλλα στελέχη της ΔΗΜΑΡ το 2016. Ου-
σιαστικά ήταν άνθρωπος της απολύτου εμπιστοσύνης
του Φώτη Κουβέλη και τον ακολούθησε στη Συντονιστι-
κή Επιτροπή της Ενωτικής Κίνησης Ευρωπαϊκής Αρι-
στεράς (ΕΚΙΕΑ), την οποία σύστησε ο κ. Κουβέλης όταν
αποχώρησε από τη ΔΗΜΑΡ.  Μετέπειτα, ακολούθησε τον
Κουβέλη και κατά την επιστροφή του στην Κουμουνδού-
ρου, στη δεύτερη περίοδο διακυβέρνησης Τσίπρα.

Έρχονται «καμπάνες» για 
τις υπερσυνταγογραφήσεις

Στο στόχαστρο της εφορίας και του υπουργείου Υγεί-
ας θα βρεθούν οι γιατροί που καθ’ έξιν πιάνονται να
υπερσυνταγογραφούν και θα έρθουν αντιμέτωποι με
αυστηρές κυρώσεις. Αυτό προανήγγειλε ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης μιλώντας στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέ-
σεων της Βουλής και τόνισε ότι «έχουν ξεκινήσει οι
έλεγχοι και τις επόμενες εβδομάδες θα δημοσιοποι-
ήσουμε και πορίσματα τα οποία είναι πολύ εντυπωσια-
κά», αναφέροντας μάλιστα πως «έχει ζητήσει και τη
συνδρομή της ΑΑΔΕ στους ελέγχους». Σύμφωνα με τον
υπουργό Υγείας, «όλοι οι γιατροί με πολύ υψηλή συντα-
γογράφηση θα ελεγχθούν από την εφορία», τονίζοντας
ότι όσοι γιατροί εντοπιστούν να συνταγογραφούν χωρίς
ουσιαστικό λόγο, μετά τη διασταύρωση των ηλεκτρονι-
κών συνταγών με τις φορολογικές δηλώσεις τους θα
βρεθούν αντιμέτωποι με πολύ αυστηρές κυρώσεις.

Ψήνονται στο παρασκήνιο συμφωνίες στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ με το ΠΑΣΟΚ; 

Τι είπε ο Μητσοτάκης στα παιδιά της Γαύδου 
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Άλλος για τη βάρκα μας;

Μ
ετά τον Τόλη από τη Στυλίδα, το σκέφτεται, λέει, και ο Δημήτρης ο Παπανώτας, 

o αναλυτής της showbiz, να κατέβει για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτό δεν είναι κόμμα, Ερωτοδικείο είναι…
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H κυβέρνηση φαίνεται αποφασισμένη να «σηκώσει τα μανί-

κια» και να αρχίσει ταχύτατα την εφαρμογή των μέτρων που

ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ, ενώ ο ίδιος έστειλε

και μια μακροσκελή -και κάπως αγανακτισμένη- επιστολή στην Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν για τις τιμές του ρεύματος. 

Δεν είναι μόνο που η κυβέρνηση είναι εργατική, είναι που πιέζεται

κιόλας. Οι δύο τελευταίες δημοσκοπήσεις (της GPO και της Metron)

επιβεβαιώνουν τις τάσεις που

ξεκίνησαν να γίνονται φανε-

ρές με τις ευρωεκλογές και

συνεχίστηκαν μέχρι τώρα: Η

Νέα Δημοκρατία παραμένει

στο 27%-28%, το ΠΑΣΟΚ τσιμ-

πάει κάτι ψιλά από δω κι από

κει, ο ΣΥΡΙΖΑ καταποντίζεται

όλο και περισσότερο και τα

κόμματα της πάρα πολύ Δε-

ξιάς ανεβαίνουν αργά αλλά

σταθερά. 

Η κυβέρνηση διατηρεί το

προβάδισμά της και ανοιχτή

την ψαλίδα με τον δεύτερο

(όποιος κι αν είναι αυτός),

όμως βρίσκεται σε συμπλη-

γάδες που δεν την πιέζουν

πλέον τόσο από τα αριστερά,

όσο από τα δεξιά της. 

Κακά μαντάτα από 
τα δεξιά της Δεξιάς

Μέχρι να βγάλουν αρχηγό στο ΠΑΣΟΚ και άκρη στον ΣΥΡΙΖΑ

(το πρώτο πιθανότατα θα προηγηθεί του δεύτερου), η Νέα Δημο-

κρατία μπορεί να είναι κάπως ήσυχη σε αυτό το μέτωπο. Ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ, όποιος κι αν είναι ο επόμενος αρχηγός του, είναι σχεδόν

αδύνατον να καταφέρει να βγει δεύτερος, πόσω μάλλον να χτυ-

πήσει το κυβερνών κόμμα. Το ΠΑΣΟΚ, από την άλλη, ας βγάλει

με το καλό αρχηγό, ας βγάλει κι ένα πρόγραμμα, ας μας το πει

κιόλας και βλέπουμε. Η δημοσκοπική του άνοδος προς ώρας εί-

ναι απλώς συνέπεια της απογοήτευσης πολλών ψηφοφόρων από τον

ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχει κάποιο πραγματικό αντίκρισμα σε πολιτικές και

προσδοκίες. Εκεί που θα σκουρύνουν τα πράγματα είναι αν καταφέ-

ρουν ποτέ όλοι αυτοί να ενωθούν σε αυτήν την περιβόητη κεντροαρι-

στερή συμμαχία. Αλλά έχουμε πολύ μέλλον ως τότε. 

Από την άλλη μπάντα, τώρα, την πολύ Δεξιά, τα πράγματα είναι κάπως

πιο σύνθετα. Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση της Metron Analysis, στην

εκτίμηση ψήφου η Ελληνική Λύση είναι τρίτο κόμμα με 10,9%, η Φωνή

Λογικής φτάνει το 5,4% και η Νίκη είναι στο 4,4%. Δεν είναι καλά μαντά-

τα αυτά, ούτε για την κυβέρνηση ούτε για τη χώρα ούτε για κανέναν

μας. Η πολύ Δεξιά, με αιχμή το Μεταναστευτικό, παίρνει ήδη φόρα από

τη Γερμανία, όπου ο Σολτς έχει πάθει πανικό και απειλεί να δυναμιτίσει

τη Συνθήκη Σένγκεν κλείνοντας τα σύνορα και είναι λογικό να ασκήσει

πολύ ισχυρές πιέσεις το επό-

μενο διάστημα.

Είναι έτσι κι αλλιώς δεδομέ-

νο ότι θα χρειαστούν πάρα πο-

λύ προσεκτικοί χειρισμοί από

την Ελλάδα, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης το διεμήνυσε κιό-

λας, εξάλλου, στους Γερμα-

νούς ότι δεν μπορούν να κλεί-

νουν ξαφνικά τα σύνορα και

να αφήνουν τους υπόλοιπους

να τραβάνε τα μαλλιά τους (δεν

το είπε έτσι, αλλά αυτό ήταν το

νόημα). Ότι θα ασκηθούν πιέ-

σεις, όμως, θα ασκηθούν.

Η εργαλειοποίηση
της δυσαρέσκειας

Από την άλλη, τον κόσμο ξέ-

ρετε τι τον απασχολεί, φαντά-

ζομαι. Ε, ναι, η ακρίβεια. Σου

λέει, το Μεταναστευτικό ας το

λύσουν αυτοί μεταξύ τους, εγώ

το ρεύμα πρέπει να πληρώσω ώσπου να απαντήσει η Ούρσουλα

στην επιστολή του πρωθυπουργού. 

Φυσικά και εργαλειοποιείται αυτή η δυσαρέσκεια του κόσμου

και εργαλειοποιείται πάρα πολύ εύκολα από τους κάθε λογής λαϊ-

κιστές της πολύ Δεξιάς, που δεν έχουν να προσφέρουν λύσεις,

αλλά ξέρουν πολύ καλά να φιτιλιάζουν, αυτή είναι η δουλειά τους.

Αργούν οι εκλογές, αλλά ο χρόνος μετράει αντίστροφα και τελι-

κά οι εκλογές δεν είναι το παν. Το παν είναι η ζωή του κόσμου, η

καθημερινότητά του, το πώς βιώνει όσα γίνονται ή δεν γίνονται. Θα εί-

ναι ένας ενδιαφέρων χειμώνας, αυτό είναι το μόνο βέβαιο. Και το τε-

λευταίο που θα έχει πραγματικό ενδιαφέρον είναι το ποιος θα κάτσει

στην τάδε ή στη δείνα καρέκλα του τάδε ή του δείνα κόμματος. 

Είναι πολύ πιο σοβαρά τα διακυβεύματα και μάλλον είναι λίγοι εκεί-

νοι που το έχουν καταλάβει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πτώση
στα αριστερά, 

άνοδος στα δεξιά
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Τ
ην κατακρήμνιση του ΣΥΡΙΖΑ στην
πέμπτη θέση της κλίμακας και στη
σταθεροποίηση της ανόδου του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στη θέση της μείζονος αντιπο-
λίτευσης αποτυπώνει και νέα δημοσκόπηση.

Το ανησυχητικό εύρημα για
τη Χαριλάου Τρικούπη είναι
ότι περισσότεροι από πέντε
στους δέκα ερωτηθέντες
δηλώνουν ότι δεν θα πάνε
στις κάλπες. Κάτι που έρχε-
ται σε προφανή αντίθεση με
τον στόχο ηγεσίας και διεκ-
δικητών για μαζική συμμε-

τοχή στις εσωκομματικές εκλογές της 6ης
Οκτωβρίου. 

Στην ίδια έρευνα, η ΝΔ εξακολουθεί να
προηγείται του δεύτερου κόμματος, με δια-
φορά 14,2% μονάδων, αν και οι πολίτες στέλ-
νουν μηνύματα διορθωτικής πορείας και
προς την κυβέρνηση, ιδιαίτερα στο ζήτημα
της ακρίβειας που παραμένει το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα με το οποίο είναι αντιμέτωποι
οι πολίτες. 

Στην εν λόγω δημοσκόπηση καταγράφεται
άνοδος των κομμάτων που βρίσκονται στα δε-
ξιά του πολιτικού φάσματος. 

Η «γαλάζια» παράταξη 
Ειδικότερα, σε νέα έρευνα της Metron Ana-

lysis (Mega), η κυβερνητική παράταξη παρα-
μένει σταθερά πρώτη και με σημαντική δια-
φορά από το δεύτερο κόμμα, που είναι το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Στον αντίποδα, ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται για μία
ακόμη φορά στην πέμπτη θέση, κάτω από το

ΚΚΕ, ενώ στην τρίτη θέση περνά η Ελληνική
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου. 

Στην πρόθεση ψήφου της δημοσκόπησης
που παρουσιάστηκε στο κεντρικό δελτίο ειδή-
σεων του Mega, η Νέα Δημοκρατία προηγεί-
ται (22%) χάνοντας 2,4 μονάδες από τον περα-
σμένο Ιούνιο.

Το ΠΑΣΟΚ είναι δεύτερο, ενισχυμένο κατά
1,3% για να φτάσει στο 11,6%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ
πέφτει στην πέμπτη θέση, καθώς συγκεν-
τρώνει 7%, 4,1 μονάδες κάτω σε σύγκριση με
τον Ιούνιο.

Η Ελληνική Λύση βρίσκεται στην τρίτη θέση
με 8,1% (άνοδος από το 7,4%), ενώ το ΚΚΕ ακο-
λουθεί με 7,2% από 7,9%. Όσο για την αδιευ-
κρίνιστη ψήφο, διαμορφώνεται στο 11,8%.

Πρόθεση ψήφου
Στην πρόθεση ψήφου, η Νέα Δημοκρατία

διασφαλίζει ποσοστό 22%, το ΠΑΣΟΚ 11,6%, η
Ελληνική Λύση 8,1%, το ΚΚΕ 7,2%, ο ΣΥΡΙΖΑ
7%, η Φωνή Λογικής 4%, η Πλεύση Ελευθερίας
3,9%, η Νίκη 3,3%, η Νέα Αριστερά 1,9%, το Μέ-
ΡΑ25 1,4%, οι Σπαρτιάτες 0,8% ενώ οι αναπο-
φάσιστοι συγκεντρώνουν ποσοστό 9,3%.

Πέμπτος και… καταϊδρωμένος 
ο ΣΥΡΙΖΑ

Στην εκτίμηση ψήφου, η Νέα Δημοκρατία
συγκεντρώνει 29,8% (από 30,4%) τον Ιούνιο και

το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στη δεύτερη θέση με 15,7%,
ενισχυμένο κατά 2,8 ποσοστιαίες μονάδες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στην πέμπτη θέση με
9,5%, καταγράφοντας απώλεια 4,3 μονάδων
από τον Ιούνιο. Τρίτη είναι η Ελληνική Λύση
που συγκεντρώνει 10,9% (από 9,2%), ενώ το
ΚΚΕ με 9,7% (από 9,9%) βρίσκεται στην τέταρτη
θέση. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα κόμματα στα
δεξιά του πολιτικού φάσματος καταγράφουν
άνοδο της τάξεως του 5,4% αθροιστικά: η Ελ-
ληνική Λύση 1,7%, η Νίκη 1,4% και η Φωνή Λο-
γικής 2,3%. 

Πόσοι θα πάνε στις εσωκομματικές
εκλογές του ΠΑΣΟΚ

Σε ό,τι αφορά τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ, το
52% δηλώνει ότι σίγουρα δεν θα πάει να ψηφί-
σει και το 15% ότι μάλλον δεν θα το πράξει. Εύ-
ρημα που συνιστά μεγάλο «καμπανάκι» για
τους επιτελείς της Χαριλάου Τρικούπη και
τους διεκδικητές της ηγεσίας. 

Πάντως, το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στην πρώτη
θέση όσον αφορά τα όρια εκλογικής επιρ-
ροής, δηλαδή τη δεξαμενή των ψήφων από
την οποία θα μπορούσε δυνητικά να αντλήσει
ψηφοφόρους, καθώς το ποσοστό των ερωτη-
θέντων που απαντά ότι θα μπορούσε να το ψη-
φίσει καταγράφεται στο 47%. ΣΥΡΙΖΑ και ΚΚΕ
ακολουθούν αρκετά πιο πίσω, ευρισκόμενοι
αμφότεροι στο 28%.

Η συσπείρωση των κομμάτων
Η Νέα Δημοκρατία παραμένει το κόμμα με

την υψηλότερη συσπείρωση, όμως έχει σα-
φείς διαρροές προς το ΠΑΣΟΚ και προς τα
κόμματα της άκρας Δεξιάς. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει πο-
λύ χαμηλή συσπείρωση (52,5%), που εξηγεί
και τη μεγάλη υποχώρησή του, καταγράφον-
τας σημαντικές διαρροές προς το ΠΑΣΟΚ, το
ΚΚΕ και την Πλεύση Ελευθερίας. Το ΠΑΣΟΚ
έχει συσπείρωση 72%, με τις μεγαλύτερες
διαρροές του να είναι προς τη ΝΔ.

Η πορεία της χώρας
Την ίδια ώρα, η συντριπτική πλειοψηφία

των πολιτών θεωρεί ότι η χώρα πηγαίνει προς
τη λάθος κατεύθυνση, καθώς αυτήν την απάν-
τηση δίνει το 71% των ερωτηθέντων της δημο-
σκόπησης. «Προς τη σωστή» απαντά το 23%
των πολιτών.

Τα σημαντικότερα προβλήματα
H ακρίβεια και συνολικά η οικονομία είναι

τα σημαντικότερα προβλήματα, όπως προκύ-
πτει από τις αυθόρμητες απαντήσεις που έδω-
σαν οι πολίτες στη δημοσκόπηση. 

Ενδιαφέρον έχει ότι ανεβαίνει και η ση-
μασία που αποδίδουν οι πολίτες στην ιατρι-
κή περίθαλψη και τα προβλήματα σε σχέση
με αυτή, πράγμα που σημαίνει ότι πρέπει να
γίνουν περισσότερα βήματα, ώστε η βελτίω-
ση των παρεχόμενων υπηρεσιών στο Εθνικό
Σύστημα Υγείας να φανεί στους πολίτες. Για
πρώτη φορά, εξάλλου, οι ερωτώμενοι ιε-
ραρχούν ψηλά και το πρόβλημα της κρίσης
των θεσμών.

H ακρίβεια και η οικονομία τα σημαντικότερα προβλήματα, 
όπως προκύπτει από τις αυθόρμητες απαντήσεις που έδωσαν 

οι πολίτες στη δημοσκόπηση της Metron Analysis

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σταθερά πρώτη η ΝΔ…
δεύτερο το ΠΑΣΟΚ, 
σε ελεύθερη πτώση ο ΣΥΡΙΖΑ 
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Η νέα τηλεοπτική σεζόν ξεκινά με την COSMOTE TV
να φιλοξενεί για ακόμα μία χρονιά τις μεγαλύτερες
τελετές απονομής βραβείων στον χώρο του κινη-

ματογράφου, της μουσικής και της «μικρής οθόνης». Η αρ-
χή θα γίνει με την 76η τελετή απονομής των βραβείων 
EMMY, έναν από τους μεγαλύτερους τηλεοπτικούς θε-
σμούς παγκοσμίως, ο οποίος τιμά τις καλύτερες ερμηνείες
και σειρές που ξεχωρίζουν κάθε χρόνο. Η λαμπερή βραδιά
θα μεταδοθεί ζωντανά τα ξημερώματα της Δευτέρας 
16/9 (03.00) στο COSMOTE CINEMA 2HD, σε σχολιασμό της
Ιωσηφίνας Γριβέα. Το βράδυ της Δευτέρας (16/9) στις
22.00, θα ακολουθήσει στο ίδιο κανάλι (COSMOTE CINEMA
2HD) η μετάδοση της τελετής με ελληνικούς υπότιτλους.

Βραβεία EMMY: 11 υποψηφιότητες για σειρές
που προβάλλονται στην COSMOTE TV

Στην «κούρσα» των φετινών βραβείων EMMY «τρέχουν»
σειρές που είναι διαθέσιμες στην COSMOTE TV, συμμετέχον-
τας συνολικά με 11 υποψηφιότητεςσε βασικές κατηγορίες.

Οι περισσότερες υποψηφιότητες ανήκουν στην 5η σεζόν
του «Fargo» του Νόα Χόλεϊ, το οποίο διεκδικεί 6 βασικά

βραβεία στην κατηγορία «Μίνι Σειρά ή Ανθολογία»: Καλύ-
τερη Σειρά, Α’ Ανδρικός Ρόλος (Τζον Χαμ), Α’ Γυναικείος
Ρόλος (Τζούνο Τεμπλ), Β’ Ανδρικός Ρόλος (Λαμόρν Μό-
ρις), Καλύτερη Σκηνοθεσία και Καλύτερο Σενάριο. 

Στην κατηγορία «Μίνι Σειρά ή Ανθολογία» διαγωνίζεται
και το ρομαντικό δράμα εποχής «Fellow Travelers», το
οποίο διεκδικεί τα βραβεία Α’ Ανδρικού Ρόλου (Ματ Μπό-
μερ), Β’ Ανδρικού Ρόλου (Τζόναθαν Μπέιλι) και Καλύτε-
ρου Σεναρίου (Ρον Ναϊσγουάνερ).

Το ανατρεπτικό talk show των 28 EMMY «Last Week 
Tonight With John Oliver» είναι υποψήφιο στην κατηγορία
Σεναριογραφημένη Σειρά Ποικίλης Ύλης.

Παράλληλα, η 96η τελετή απονομής των OSCARS®,
η οποία στην Ελλάδα μεταδόθηκε ζωντανά και αποκλει-
στικά από την COSMOTE TV, διεκδικεί το βραβείο Καλύτε-
ρου Σεναρίου σε Ειδικό Πρόγραμμα Ποικίλης Ύλης.

OSCARS, GRAMMYS, CRITICS CHOICE AWARDS
& EUROPEAN FILM AWARDS: Έρχονται και
αυτήν τη σεζόν αποκλειστικά στην COSMOTE TV

Λαμπερές τελετές απονομής θα φιλοξενούνται στη
«στέγη» της COSMOTE TV καθ’ όλη τη διάρκεια της τηλεο-
πτικής σεζόν. Τον Δεκέμβριο θα διεξαχθεί η 37η τελετή
των EUROPEAN FILM AWARDS, των μεγαλύτερων κινη-
ματογραφικών βραβείων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ
τον Ιανουάριο θα ακολουθήσουν τα 30ά CRITICS CHOICE
AWARDS, που τιμούν τους σημαντικότερους δημιουργούς
στον χώρο του κινηματογράφου και της τηλεόρασης. Τον
Φεβρουάριο θα πάρει σειρά το πιο σημαντικό γεγονός
στην παγκόσμια μουσική βιομηχανία, τα 67α GRAMMYS.
Οι απονομές θα κορυφωθούν τον Μάρτιο με τον σπουδαι-
ότερο θεσμό βραβείων στον χώρο του κινηματογράφου
παγκοσμίως, την 97η τελετή απονομής των OSCARS.

H 76η τελετή απονομής των βραβείων
EMMY αποκλειστικά στην COSMOTE TV

Οι μεγαλύτερες τελετές 
απονομής βραβείων έρχονται 

στην COSMOTE TV 
τη νέα τηλεοπτική σεζόν 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
δώ και πολλά χρόνια, στο περιθώριο της
πολιτικής σκακιέρας εξυφαίνεται ένα
σχέδιο γύρω από τον έλεγχο της Κεν-

τροαριστεράς από συγκεκριμένα επιχειρημα-
τικά και εκδοτικά κέντρα και παράκεντρα, που
κινούν τα νήματα στο σκοτάδι και στο παρα-
σκήνιο. Τελικός στόχος είναι η συγκόλληση του
ΣΥΡΙΖΑ με το ΠΑΣΟΚ και η δημιουργία ενός νέ-
ου πολιτικού φορέα που να μπορέσει να ρίξει
τη ΝΔ και συγκεκριμένα να αποκαθηλώσει τον

Κυριάκο Μητσοτάκη. Είναι το
αποκαλούμενο «αντι-Μητσο-
τάκης μέτωπο», που αποτελεί
για (ευνόητους λόγους) δια-
καή πόθο της οικονομικής
ελίτ. Όπως έχει αποδειχθεί, η
παρουσία του κ. Μητσοτάκη
είναι εμπόδιο στα σχέδια αρ-
κετών… κάτι που έχει φανεί

και από τις σφοδρές επιθέσεις που δέχονται
κατά καιρούς ο πρωθυπουργός και η οικογέ-
νειά του από συγκεκριμένα εκδοτικά κέντρα. 

Το σχέδιο του γάμου ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ «τρέ-
χει» ήδη από την περίοδο που αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης ήταν ο Αλέξης
Τσίπρας με «βοηθό» τον Νίκο Ανδρουλάκη…
Όμως οι σχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ με τα μεγάλα επι-
χειρηματικά συμφέροντα πάνε πολύ πιο πίσω,
ήδη από τη διακυβέρνηση του 2015, όταν ο Αλ.
Τσίπρας και το alter ego του, ο Νίκος Παππάς,

ήθελαν να ανακατέψουν την τράπουλα στα me-
dia και στην οικονομική πιάτσα «ξηλώνοντας»
κάποιους από τους παλιούς παίκτες (βλέπε
Μπόμπολας και Ψυχάρης) και στήνοντας μια
νέα «διαπλοκή» με βοσκοτόπια, νέες τηλεοπτι-
κές άδειες και συριζοκάναλα που να βρίσκον-
ται κοντά στην Κουμουνδούρου. 

Το δίδυμο Τσίπρας - Ανδρουλάκης όχι μόνο
δεν κατάφερε να φέρει τα δύο μαγαζιά εις
σάρκα μίαν, αλλά και οι δυο τους συνετρίβη-
σαν σε όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις, παρά
τη στήριξη που τους παρείχαν τα συμφέροντα.
Το σχέδιο της διαβόητης «προοδευτικής δια-
κυβέρνησης» που διακινούσαν Τσίπρας και
Ανδρουλάκης με τις ευλογίες της εγχώριας
διαπλοκής δεν ολοκληρώθηκε ποτέ. Έμεινε
μόνο ως δεύτερο συνθετικό της ονομασίας του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Οι υπόγειες διαδρομές του ΣΥΡΙΖΑ 
με τη διαπλοκή και οι εμμονές για

συγκόλληση με το ΠΑΣΟΚ 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  –  P O L I T I C A L  
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Α
ργότερα η διαπλοκή, όταν ο Τσί-
πρας πήρε τον δρόμο της αποχώ-
ρησης, επιχείρησε να στηρίξει την

Έφη Αχτσιόγλου και τον Ευκλείδη Τσακα-
λώτο. Γρήγορα όμως τους εγκατέλειψαν,
όταν είδαν ότι δεν συγκινούν τα πλήθη της
Αριστεράς ούτε του ΠΑΣΟΚ. Στο ίδιο κάδρο
παρέμενε σταθερός παίκτης ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, αν και η δυναμική του δεν ικα-
νοποιούσε το «σύστημα». 

Αίφνης η ελίτ ανακάλυψε τον εισαγόμε-
νο νεαρό λαϊκιστή από το Μαϊάμι και έπαιξε
τα ρέστα της πάνω του. Όλα τα φώτα, όλα τα
κανάλια, τα ραδιόφωνα και οι εφημερίδες
πάνω στον influencer Στέφανο. Την τελευ-
ταία ελπίδα της εγχώριας διαπλοκής για
την ανασυγκρότηση και τον έλεγχο της
«Φρανκενστάιν Κεντροαριστεράς». 

Ο Κασσελάκης κι αυτός με τη σειρά του
αποδείχθηκε «κουτσό άλογο» που όχι μό-
νο βύθισε την Κεντροαριστερά σε μονοψή-
φια ποσοστά, αλλά υποβάθμισε και εξευ-
τέλισε συνολικά την παρουσία της Αριστε-
ράς στην Ελλάδα. 

Το σενάριο της νέας τερατογένεσης 
Το τελευταίο χρονικό διάστημα, η επιχει-

ρηματική ελίτ είναι σαφώς απογοητευμένη
από τις ηγεσίες της Κουμουνδούρου και
της Χαριλάου Τρικούπη, αλλά δεν το βάζει
κάτω… Η πολιτική σκακιέρα μοιάζει με κι-
νούμενη άμμο, το τοπίο είναι θολό, αλλά ο
στόχος παραμένει ίδιος και οι υπόγειες συ-
νεννοήσεις έχουν «χτυπήσει» κόκκινο. Τα
δύο κόμματα της αντιπολίτευσης οδηγούν-
ται τώρα σε εσωτερικές κάλπες, προκειμέ-

νου να προκύψει ένα νέο δίδυμο που θα
μπορέσει να υλοποιήσει το σχέδιο της πο-
λυπόθητης συνένωσης έστω και με τη μορ-
φή τερατογένεσης, με συγκεκριμένο αρ-
χηγό τον οποίο φροντίζουν να «φωτογρα-
φίζουν» καθημερινά με αφιερώματα και
δημοσκοπήσεις. Η επιχείρηση ολικής επα-
ναφοράς του Τσίπρα είναι κάτι παραπάνω
από εξόφθαλμη. 

Το ενδιαφέρον των καναλαρχών και των
ιδιοκτητών μέσων ενημέρωσης για ένα
κόμμα που οδεύει στο 3% και για ένα άλλο
που είναι κολλημένο στο 10% είναι πρωτο-
φανές και ανεξήγητο! 

Τέτοια πρεμούρα για το ποιος θα είναι
πρόεδρος του 3% και ποιος θα είναι αρχη-
γός του 11% δεν έχει παρατηρηθεί στη Με-
ταπολίτευση. Από την άλλη μεριά, τόσο οι
δελφίνοι της Κουμουνδούρου, όσο και της
Χαριλάου Τρικούπη έχουν επιδοθεί σε
έναν αγώνα δρόμου επαφών με μεγαλοπα-
ράγοντες. 

Κρυφά ραντεβού με επιχειρηματίες, υπο-
σχέσεις, μυστικά deals, σχεδιασμοί νέων
κομμάτων, δημιουργία γραφείων, rebran-
ding, βόλεμα συμβούλων και κολλητών στα
μεγάλα κανάλια, στημένες προσωπογρα-
φίες και αφιερώματα. 

Ένα new game in town, με στόχο να πέσει
ο Μητσοτάκης με οποιοδήποτε μέσο και με
οποιοδήποτε κόστος. Αν χρειαστεί, είναι
έτοιμοι να συμμαχήσουν και με τον διάβολο.
Μόνο που άπαντες υπολογίζουν χωρίς
τον… ξενοδόχο που δεν είναι άλλος από τον
ελληνικό λαό, ο οποίος παίρνει τις τελικές
αποφάσεις.

Ο νεαρός λαϊκιστής από το Μαϊάμι 

New game in town: 
Το άγριο παρασκήνιο 
για να πέσει ο Μητσοτάκης -
Τα κρυφά ραντεβού 
με εκδοτικά και
επιχειρηματικά κέντρα 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θα συνεχίσουμε 
την αναπτυξιακή μας 

δημοσιονομική πολιτική εντός
των επιτρεπόμενων ορίων 
της οικονομίας μας, χωρίς 
να επιτρέψουμε σε κανέναν 
να ξαναβάλει την πατρίδα 

σε καθεστώς εποπτείας λόγω
υπέρβασης δαπανών
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«

«Η χώρα δεν πρέπει 
να γυρίσει πίσω»

Ο
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης μιλώντας
στην «Political» τονίζει ότι «είναι ιστορική ευθύ-

νη μας να πετύχουμε τη διπλή σύγκλιση τόσο με την υπό-
λοιπη Ευρώπη σε επίπεδο εισοδημάτων όσο και αναφο-
ρικά με το ισοσκελές αναπτυξιακό αποτύπωμα ανάμεσα

σε όλες τις περιφέρειες της χώρας» και
ξεκαθαρίζει ότι στόχευση της κυβέρνη-
σης είναι «η επιτάχυνση και η ισόρροπη
αναδιανομή της βιώσιμης ανάπτυξης. Η
καθημερινότητα να είναι ακόμα καλύτερη
για όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλ-
ληνες». Μιλά, επίσης, για το νέο ΕΣΠΑ
που στόχο έχει την ενίσχυση της εξω-
στρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων,
για τα μέτρα αντιμετώπισης του Δημογρα-
φικού αλλά και τη χρηματοδότηση με 2

δισ. ευρώ του νέου προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ», ενώ
εξηγεί ποιο είναι το κεντρικό διακύβευμα της κυβέρνη-
σης για το τέλος της τετραετίας.

Το καλάθι της ΔΕΘ -παρά το γεγονός ότι η
κυβέρνηση τόνισε ότι έφτασε στο ταβάνι του
«στενού κορσέ» της αύξησης των δαπανών που
επιτρέπει η Κομισιόν- αντιπολίτευση και
επιχειρηματίες το χαρακτήρισαν «πενιχρό». Τι
τους απαντάτε;

Η απάντηση είναι μία και απολύτως σαφής: Θα συνεχί-
σουμε την αναπτυξιακή μας δημοσιονομική πολιτική εν-
τός των επιτρεπόμενων ορίων της οικονομίας μας, χωρίς
να επιτρέψουμε σε κανέναν να ξαναβάλει την πατρίδα σε
καθεστώς εποπτείας λόγω υπέρβασης δαπανών, όπως,
να σημειώσω, συμβαίνει ήδη με ισχυρές ευρωπαϊκές οι-
κονομίες, όπως η γαλλική ή η ιταλική. 

Οι πολίτες έχουν δίκιο να περιμένουν περισσότερα.
Αλλά όλοι αυτοί που μιλούν για «παροχές χωρίς αντίκρι-
σμα» και τάζουν, εκ νέου, απλόχερα περισσότερα σε
όλους, οφείλουν να αποδείξουν πως δεν θα παραβιά-
σουμε ως χώρα τους ευρωπαϊκούς δημοσιονομικούς
κανόνες, ποιες δαπάνες θα περικόψουν, ποιους νέους
φόρους θα επιβάλουν, αν κληθούν να εφαρμόσουν τα
ακοστολόγητα προγράμματά τους.

Η χώρα δεν πρέπει να γυρίσει πίσω. Είναι ιστορική ευ-
θύνη μας να πετύχουμε τη διπλή σύγκλιση τόσο με την
υπόλοιπη Ευρώπη σε επίπεδο εισοδημάτων όσο και ανα-
φορικά με το ισοσκελές αναπτυξιακό αποτύπωμα ανάμε-
σα σε όλες τις περιφέρειες της χώρας. Αυτή είναι η εντο-
λή των συμπολιτών μας. Και, σε ό,τι μας αφορά, αυτή την
εντολή θα τη φέρουμε εις πέρας, έως το τέλος της τετρα-
ετίας, κάνοντας πράξη τις δεσμεύσεις μας, με συνέπεια
και αποφασιστικότητα.

Πρόσφατα προαναγγείλατε τη δημιουργία ενός νέου
προγράμματος ΕΣΠΑ με εξαγωγικό προσανατολισμό.
Ποιους αφορά και με ποιον τρόπο θα στηρίξουν αυτά
τα χρήματα την επιχειρηματικότητα;

Η ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρή-
σεων και των εξαγωγών ευρύτερα, έτσι ώστε να δημι-
ουργηθεί περαιτέρω προστιθέμενη αξία στη μεταποίηση
και στη βιομηχανία, και βεβαίως νέες και καλύτερα αμει-

στον 
Κωνσταντίνο

Δαυλό



βόμενες θέσεις εργασίας, αποτελούν προτεραιότητες
των κυβερνήσεων του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Με στόχο την έμπρακτη υλοποίηση αυτής της στρα-
τηγικής επιλογής, δρομολογούμε ένα ακόμα πρόγραμ-
μα στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 -δίπλα σε αυτά
που βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη στο πλαίσιο του συνό-
λου των χρηματοδοτικών και επενδυτικών εργαλείων
που έχουμε στη διάθεσή μας- προκειμένου να ενισχύ-
σουμε υφιστάμενες καινοτόμες επιχειρήσεις με εξα-
γωγικό προσανατολισμό και δραστηριότητα. 

Με τον τρόπο αυτό, η χώρα θα έχει ένα ακόμα μεγα-
λύτερο ποσοστό των εξαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ -
ποσοστό που, να σημειώσω, ήδη υπερβαίνει το 50%-
αλλάζοντας έτσι στην πράξη το παραγωγικό μοντέλο
της χώρας. 

Η κυβέρνηση φαίνεται ότι έχει καταλάβει το
μέγεθος του στεγαστικού προβλήματος και τη
σημασία του στην αντιμετώπιση του Δημογραφικού.
Σε συνεργασία με το υπουργείο Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας ανακοινώσατε τα νέα
προγράμματα στέγης. Τι καινούργιο φέρνουν;

Μετά από επίπονες και επίμονες διαπραγματεύσεις με
τους Ευρωπαίους εταίρους μας, στις οποίες πρωτοστά-
τησε ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης,
καταφέραμε να διπλασιαστεί ο προϋπολογισμός έναντι
του πρώτου επιτυχημένου προγράμματος, και το νέο
πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» να χρηματοδοτηθεί με 2 δισ.
ευρώ, μέσα από την ανακατεύθυνση πόρων από το Τα-
μείο Ανάκαμψης.

Με τον τρόπο αυτό, πρόκειται να επωφεληθούν πάνω
από 20.000 συμπολίτες μας, μέσω της εισοδηματικής
και της ηλικιακής διεύρυνσης που προβλέπεται. Μιλώ
για την αύξηση του ορίου ηλικίας για τους δικαιούχους
στα 50 έτη από 39 στο «Σπίτι μου Ι». Μιλώ για την αύξη-
ση από τις 16.000 στις 20.000 αναφορικά με το εισόδη-
μα κάποιου που θέλει να κάνει την αίτηση και στις
28.000 για το ζευγάρι, συν 4.000 για κάθε παιδί. Μιλώ
για τη μείωση του επιτοκίου κατά 50%, καθώς και για
την κάλυψη από την Πολιτεία του 75% του επιτοκίου για
τρίτεκνους και πολύτεκνους.

Αν θα έπρεπε να βάλετε ένα στοίχημα, ένα
κεντρικό διακύβευμα, για το τέλος της τετραετίας,
ποιο θα ήταν αυτό;

Δεν μου αρέσει να βάζω στοιχήματα, αλλά η δική μας
στόχευση είναι η επιτάχυνση και η ισόρροπη αναδια-
νομή της βιώσιμης ανάπτυξης. Η δική μας πολιτική
θέλει τον μέσο μισθό να είναι στα 1.500 ευρώ και τον
κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ στο τέλος της τετραε-
τίας. Την ανεργία κάτω από το 8%. Το Δημόσιο να είναι
πιο ψηφιοποιημένο. Την καθημερινότητα να είναι
ακόμα καλύτερη για όλες τις Ελληνίδες και όλους τους
Έλληνες. 

Πάντως, με αφορμή την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας ύστερα από 14 χρόνια, θέλω να τονίσω ότι
όλα αυτά δεν έτυχαν, πέτυχαν. Όπως και η ανάπτυξη.
Ούτε αυτή ήρθε τυχαία και βεβαίως, δεν ήρθε με δα-
νεικά. Όλα όσα κατέκτησε η χώρα από το 2019 είναι
προϊόν μεταρρυθμιστικής στρατηγικής, συστηματικής

υλοποίησης στοχοχρονοδιαγραμμάτων, δημοσιονομι-
κής πειθαρχίας και καθημερινής σκληρής δουλειάς σε
πολλά επίπεδα, με βασικό αποτέλεσμα τη δημιουργία
μισού εκατομμυρίου νέων και καλύτερα αμειβόμενων
θέσεων εργασίας, 100.000 μεσοσταθμικά, σε ετήσια
βάση.

Με αυτή την πολιτική κατακτήθηκε ο δεύτερος υψη-
λότερος ρυθμός ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση
για το δεύτερο τρίμηνο του 2024. Με τη συνέπεια, τη
συνέχεια και την αποτελεσματικότητα των κυβερνήσε-
ων του Κυριάκου Μητσοτάκη, η συλλογική ευημερία
μετατρέπεται σε ατομική προκοπή και σε ελπίδα για τις
νέες και τους νέους που θέλουν να μείνουν στον τόπο
τους. 

Τι προβλέπει το πρόγραμμα «Διατηρώ»;
Στο πλαίσιο του προγράμματος «Διατηρώ», στο οποίο
δύνανται να ενταχθούν πράξεις προϋπολογισμού
70.000.000 ευρώ, προβλέπονται έργα ανακαίνισης και
λειτουργικής επανένταξης κτηρίων του Δημοσίου,
ή/και μνημεία ή ιστορικά κτήρια εντός ιστορικών τό-
πων και παραδοσιακών οικισμών, με μεγάλη αρχιτε-
κτονική αξία, που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα,
αλλά έχουν ταυτόχρονα υψηλό ανθρακικό αποτύπωμα.
Οι παρεμβάσεις θα στοχεύουν σε ανακαίνιση τουλάχι-
στον μεσαίας κλίμακας ή/και τουλάχιστον 30% μείωση
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Οι παρεμβάσεις θα περιλαμβάνουν ενδεικτικά καθα-

ρισμό προσόψεων για την απομάκρυνση των ατμο-
σφαιρικών ρύπων και την προστασία από βανδαλι-
σμούς, λήψη άμεσων σωστικών μέτρων για το κέλυφος
των κτηρίων για την αποφυγή μερικής ή ολικής κατάρ-
ρευσης, στατική ενίσχυση των κτηρίων, ενσωμάτωση
νέων χρήσεων για την ανάδειξη αφενός του κοινωνι-
κού, ιστορικού και πολιτιστικού χαρακτήρα των ίδιων
των κτηρίων και του πολιτιστικού κεφαλαίου των φο-
ρέων-ιδιοκτητών τους και αφετέρου για την αύξηση
της συμβολής στο εθνικό πολιτιστικό κεφάλαιο και φυ-
σικά την ενεργειακή αναβάθμιση των κτηρίων αυτών.

Πώς βλέπετε τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ; Σας
ανησυχεί το γεγονός ότι η Νέα Δημοκρατία δεν
έχει αντιπολίτευση;

Δεν θέλω να σχολιάσω τις εξελίξεις στα εσωκομματικά

της σημερινής αξιωματικής αντιπολίτευσης. Αυτό δεν

είναι δική μας δουλειά. Δική μας δουλειά είναι η υλο-

ποίηση των δεσμεύσεών μας απέναντι στους συμπολί-

τες μας. Για τη μετατροπή αυτών των κοστολογημένων

δεσμεύσεων σε πράξη, η ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη

έλαβε ισχυρή εντολή στις διπλές εθνικές εκλογές του

2023. Για την αντιστοίχιση λόγων και έργων θα κριθού-

με στις εκλογές του 2027. Πάντως, το βέβαιον είναι ότι

στις δημοκρατίες, στο πολιτικό μας σύστημα, πρέπει να

υπάρχει υλοποιήσιμη εναλλακτική πρόταση διακυβέρ-

νησης, κάτι που, καταφανώς, σήμερα απουσιάζει δρα-

ματικά. 
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« Χάρη σε αυτή την αμυντική στρατηγική της ελληνικής κυβέρνησης 
η Ελλάδα έχει αναβαθμίσει τον ρόλο της ως δύναμη σταθερότητας 
και ασφάλειας στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, επιτρέποντάς της 
να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε πρόκληση ή απειλή



Ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης μίλησε χθες το πρωί για
το Μεταναστευτικό, ασκώντας

σκληρή κριτική στην απόφαση της Γερμα-
νίας να κλείσει μονομερώς τα σύνορά της
για έξι μήνες και να επιστρέφει μετανάστες
στις χώρες πρώτης υποδοχής, αλλάζοντας
εκ βάθρων την πολιτική της στο προσφυγι-
κό ζήτημα.

Είχε προηγηθεί το ηχηρό μήνυμα του
Κυριάκου Μητσοτάκη προς το Βερολίνο
για το θέμα που βάζει στην πραγματικότητα
«μπουρλότο» στη Συνθήκη Σένγκεν, με
απροσδιόριστες συνέπειες στην ενότητα
της ευρωπαϊκής οικογένειας. Ο Έλληνας
πρωθυπουργός μετά τη συνάντηση που εί-
χε με τον καγκελάριο της Αυστρίας Καρλ

Νεχάμερ διατύπωσε με ξε-
κάθαρο τρόπο τις ελληνικές
θέσεις, διαμηνύοντας πα-
ράλληλα ότι η χώρα μας δεν
θα δεχτεί να επωμιστεί δυ-
σανάλογα μεγάλο βάρος
γιατί βρίσκεται στα εξωτε-
ρικά σύνορα της ΕΕ. Επί-
σης, στη συνέντευξη που

έδωσε διαμήνυσε πως «το να πετάξουν το
μπαλάκι σε άλλες χώρες δεν μπορεί να γί-
νει ανεκτό». 

«Θα επιδιώξουμε συμμαχίες»
«Παίρνοντας τη σκυτάλη» ο Γιώργος Γε-

ραπετρίτης, μιλώντας στο Open, ξεκαθάρι-
σε ότι η Ελλάδα θα επιδιώξει τη δημιουργία
συμμαχιών τόσο σε επίπεδο θεσμών της
ΕΕ όσο και σε επίπεδο κρατών, ώστε να τη-
ρηθεί από όλους το Σύμφωνο Μετανάστευ-
σης και Ασύλου.

Όπως είπε, «το Σύμφωνο Μετανάστευ-
σης και Ασύλου είναι ένα εργαλείο ρυθμι-
στικό, το οποίο κατανέμει με μια σχετική
δικαιοσύνη τα βάρη μεταξύ των χωρών
πρώτης υποδοχής, όπως είναι η Ελλάδα, η
Ιταλία, η Ισπανία, η Μάλτα, η Κύπρος, και
των χωρών του Βορρά, και δημιουργεί ορι-
σμένες ασφαλιστικές δικλίδες εξομάλυν-
σης. Το σύμφωνο αυτό, το οποίο -με τα
όποια τρωτά έχει- αποτελεί σήμερα τη βά-
ση, έχει γίνει δεκτό από όλα τα κράτη-μέλη
και θα πρέπει να εφαρμοστεί. Άρα, αυτή τη
στιγμή, υπάρχει το ρυθμιστικό περιβάλλον,
το οποίο θα πρέπει να σεβαστούμε όλοι».

Ανεβάζοντας τους τόνους ο υπουργός
διαμήνυσε ότι η βασική παραδοχή του
Συμφώνου, ότι θα πρέπει να υπάρξει ένας
δίκαιος επιμερισμός βαρών μεταξύ των
χωρών υποδοχής και των χωρών οι οποίες
αυτή τη στιγμή δεν βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή, δεν πρόκειται να αλλάξει και όπως
επισήμανε, «αυτό θα το φροντίσουμε εμείς
μέσω και συμμαχιών τις οποίες έχουμε και
τις οποίες προωθούμε», υπογραμμίζοντας
πως διαχρονικά η πολιτική της Ελλάδας

στη μετανάστευση είναι «να χτίζει πολύ
στέρεες συμμαχίες με χώρες οι οποίες
έχουν κοινά προβλήματα με εμάς». 

Ο κ. Γεραπετρίτης στη συνέχεια ανέφερε
πως «το Μεταναστευτικό έχει μία διάσταση
πολιτική και μία πραγματική». Αναφορικά
με την πολιτική διάσταση σημείωσε πως
στη «Γερμανία δεν υπάρχει μονοκομματική
κυβέρνηση για να μπορεί να επιβάλει πολι-
τική ατζέντα», ενώ πρόσθεσε ότι «πάντοτε
οι κυβερνήσεις συνεργασίας έχουν τα
πρόβλημα να συνθέσουν θέσεις». Μιλών-
τας για την πραγματική διάσταση του Μετα-
ναστευτικού είπε ότι «η κρίση η οποία υφί-
σταται στην ευρύτερη περιοχή μας με δύο
πολέμους στη γειτονιά μας και με μία πολύ
ρευστή κατάσταση στην Αφρική δημιουρ-
γεί μεταναστευτική πίεση». 

Όπως υπογράμμισε, «η Γερμανία έχει τα

δικά της εσωτερικά πολιτικά προβλήματα
και έχει και ένα πολύ ειδικό καθεστώς,
διότι παρέχει πάρα πολύ υψηλή πρόνοια,
κοινωνική πρόνοια, στους μετανάστες και
αυτό είναι προς τιμήν της. Αλλά καταλαβαί-
νουμε όλοι ότι αυτό θα μπορούσε να λει-
τουργεί και ως μια πηγή προσέλκυσης».
Στη συνέχεια επισήμανε ότι «τα μέτρα που
ανακοίνωσε η Γερμανία για τον περιορισμό
των μεταναστευτικών ροών δημιουργούν
μια διάρρηξη σε σχέση με την ελεύθερη
κυκλοφορία των προσώπων και των αγα-
θών και θέμα ενότητας σε ό,τι αφορά τη
Συνθήκη Σένγκεν».

«Η Ελλάδα σέβεται απολύτως 
τους ευρωπαϊκούς κανόνες»

Για την ώρα, όπως διευκρίνισε, δεν
έχουμε ακόμη περιορισμούς εισόδου, θα

είναι μόνο έλεγχοι. Και δεν αφορά την Ελ-
λάδα, κατά το μέτρο που αυτοί οι έλεγχοι
αφορούν χερσαία και όχι αεροπορικά σύ-
νορα. Τόνισε, δε, πως η Γερμανία μπορεί να
έχει ως μέλος της ΕΕ ειδικό βάρος, όμως
το ευρωπαϊκό κεκτημένο είναι κάτι το
οποίο υπερβαίνει τα εθνικά συμφέροντα
και για αυτόν τον λόγο έχει έναν χαρακτήρα
υπερεθνικό.

Το Ευρωπαϊκό Δίκαιο προβλέπει πολύ
συγκεκριμένα πράγματα, όπως τόνισε.
«Από τη στιγμή που ένας πολίτης τρίτης
χώρας έχει λάβει το καθεστώς πρόσφυγα,
δηλαδή έχει λάβει ανθρωπιστική βοήθεια,
τότε έχει τη δυνατότητα με ειδικά ταξιδιω-
τικά έγγραφα να ταξιδεύει στην Ευρώπη
για 90 ημέρες. Άρα, αυτή τη στιγμή η Ελλά-
δα, σεβόμενη απολύτως όλους τους ευρω-
παϊκούς κανόνες και έχοντας πλέον ένα
πολύ δομημένο σύστημα για την παροχή
ασύλου, πράττει εκείνο το οποίο επιβάλλει
η Συνθήκη Σένγκεν».

Στη συνέχεια επισήμανε ότι η Ελλάδα
έχει πάρα πολύ αυστηρή πολιτική επιτήρη-
σης των συνόρων. «Η απόφαση που λάβα-
με το 2019 ήταν ότι θα αυστηροποιήσουμε
την επιτήρηση στα θαλάσσια σύνορά μας.
Στην περίπτωση που υπάρχει κίνδυνος, θα
σώσουμε τις ανθρώπινες ζωές. Όπου
υπάρχει πραγματικός ανθρωπιστικός λό-
γος, παρέχουμε το καθεστώς πρόσφυγα με
ορθολογικές, με σοβαρές, με νόμιμες δια-
δικασίες. Όπου υπάρχει ένα ζήτημα παρά-
τυπης μετανάστευσης, πράττουμε επιστρο-
φές. Άρα, αυτή τη στιγμή η Ελλάδα είναι
απολύτως θωρακισμένη».

Το σημαντικό έργο του Λιμενικού
Αναφερόμενος στο σημαντικό έργο του

ελληνικού Λιμενικού υπογράμμισε ότι έχει
σώσει την τελευταία δεκαετία περισσότερο
από μισό εκατομμύριο κόσμο στις ελληνι-
κές θάλασσες. «Η επιλογή, όμως, ήταν ότι
θα πρέπει να υπάρχει ελεγχόμενη ροή. Η
Τουρκία και η Αίγυπτος έχουν στην επι-
κράτειά τους έναν πολύ μεγάλο αριθμό με-
ταναστών, άρα ο κίνδυνος μεταναστευτι-
κών ροών είναι πολύ σοβαρός».

Ο υπουργός Εξωτερικών στη συνέχεια
αναφέρθηκε στα μέτρα που λαμβάνει η
Ελλάδα για τη μετανάστευση: «Ανεξαρτή-
τως με τη χρηματοδότηση, ο φράχτης στον
Έβρο θα γίνει σύμφωνα με τον προγραμ-
ματισμό». Ανέφερε, δε, πως το Μετανα-
στευτικό είναι ένας από τους διαρκείς λό-
γους που επιβάλλουν τη συνεργασία μετα-
ξύ ελληνικών και τουρκικών Αρχών. «Χάρη
στην καλή συνεργασία που υπάρχει, ιδίως
μεταξύ των Λιμενικών των δύο χωρών και
της αστυνομίας των δύο χωρών, έχουμε
καταφέρει να φέρουμε πλήγματα στη βά-
ση, στη ρίζα του πράγματος, που είναι οι
παράνομοι διακινητές».
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του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Μπλόκο Γεραπετρίτη 
στο Μεταναστευτικό

«Δεν υπάρχει περίπτωση να βρεθούμε ξαφνικά 
με έναν τεράστιο αριθμό μεταναστών», διαμήνυσε 

ο υπουργός Εξωτερικών - Ξεκαθάρισε πως «ανεξαρτήτως 
με τη χρηματοδότηση, ο φράχτης στον Έβρο θα γίνει»
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Τ
α «χαρτιά» του ανοί-
γει ο υφυπουργός
Εθνικής Άμυνας,

Γιάννης Κεφαλογιάννης, σε
συνέντευξή του στην εφη-
μερίδα «Καρφίτσα» σχετικά
με τα μεγάλα έργα που ανα-
μένονται στη Θεσσαλονίκη
σε χώρους στρατοπέδων,
όπως για παράδειγμα σε «Καρατάσι-
ου» και «Παπακυριαζή», προς όφελος
των τοπικών κοινωνιών. Παράλληλα,
απαντά για την ενίσχυση των Ενόπλων
Δυνάμεων αλλά και την εθελοντική
στράτευση των γυναικών, αναφέροντας
πως τους επόμενους μήνες θα προκη-
ρυχθούν οι πρώτες θέσεις. 

Κύριε Κεφαλογιάννη, αποτέλεσε
αίτημα χρόνων η απόδοση των
στρατοπέδων στις τοπικές κοινωνίες.
Ειδικότερα για τη Θεσσαλονίκη και
μετά τις συναντήσεις σας με τους
δημάρχους, πώς προχωρούν οι
διαδικασίες από πλευράς υπουργείου;

Προχωρούν στη βάση ενός στρατηγι-
κού σχεδίου από το υπουργείο Εθνι-

κής Άμυνας που στοχεύει στην αξιο-
ποίηση της ακίνητης περιουσίας κατά
τρόπο που να είναι ωφέλιμος για
όλους: τις Ένοπλες Δυνάμεις και τις
τοπικές κοινωνίες. Η αλήθεια είναι ότι
πρόκειται για ζητήματα σύνθετα που
απαιτούν αλληλοκατανόηση των αναγ-
κών, συνεργατική λογική και συστημα-

τική προσπάθεια για να επιλυθούν. Στη
περίπτωση της Θεσσαλονίκης πλη-
ρούνται αυτές οι προϋποθέσεις τη δε-
δομένη χρονική συγκυρία και πιστεύω
σύντομα τα αποτελέσματα θα γίνουν
ορατά σε όλους. 

Για το πρώην στρατόπεδο «Καρατάσιου»,
εκτός από την ανέγερση του νέου
Ογκολογικού Νοσοκομείου, είναι εφικτή
η πλήρης απόδοσή του στον Δήμο
Παύλου Μελά;

Υπάρχει βούληση και από τις δύο
πλευρές για να επιλυθεί ένα ζήτημα
που για χρόνια κανείς δεν το «ακουμ-
πούσε». Πρόθεσή μας είναι να αποδο-
θεί ένα μεγάλο μέρος -το μεγαλύτε-

ρο- του στρατοπέδου στην τοπική κοι-
νωνία, εφόσον υπάρξει από τη δημο-
τική αρχή μια συγκροτημένη πρόταση
αξιοποίησης του ακινήτου ως χώρου
πρασίνου. Την ίδια στιγμή, όμως, θα
πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι στη
Θεσσαλονίκη υπάρχουν σημαντικές
στεγαστικές ανάγκες των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων και οι διαθέ-
σιμοι χώροι όπως γνωρίζετε δεν πε-
ρισσεύουν. Συζητάμε -με παραγωγικό
τρόπο θα έλεγα- με τη νέα δημοτική
Αρχή για τη βέλτιστη αξιοποίηση του
πρώην στρατοπέδου, στη βάση μιας
λογικής win – win που σας ανέφερα
προηγουμένως. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στην 
Αναστασία 
Καρυπίδου

Δεν τίθεται ζήτημα 
μείωσης του χρόνου 

της θητείας. 
Υπάρχει σε εξέλιξη 
μια πολυεπίπεδη 

διαδικασία αναθεώρησης
της θητείας, μέρος 

της οποίας είναι 
και η εθελοντική 

στράτευση των γυναικών
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Ετοιμάζεται η προκήρυξη 
για τη στράτευση γυναικών!

Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο  



Και ο Δήμος Κορδελιού - Ευόσμου
διεκδικεί το στρατόπεδο «Παπακυριαζή».
Ποιες είναι οι δυσκολίες σε αυτή την
περίπτωση;

Σε αντίθεση με άλλα στρατόπεδα, το
στρατόπεδο «Παπακυριαζή» είναι ένα
ενεργό στρατόπεδο που καλύπτει ση-
μαντικές επιχειρησιακές ανάγκες των
Ενόπλων Δυνάμεων. Αντιλαμβανόμα-
στε το στεγαστικό πρόβλημα των υπη-
ρεσιών του δήμου και γι’ αυτό εξάλ-
λου συζητάμε για την εξεύρεση της
καλύτερης δυνατής λύσης. Θυμίζω ότι
πρόσφατα ικανοποιήσαμε ένα δια-
χρονικό αίτημα του δήμου για την πα-
ραχώρηση 8 περίπου στρεμμάτων του
στρατοπέδου «Παπακυριαζή» με σκο-
πό τη διάνοιξη της οδού Ιπποδρομίου
κατά μήκος των ορίων του στρατοπέ-
δου μέχρι την οδό Αριστοτέλους, αμ-
βλύνοντας έτσι το κυκλοφοριακό πρό-
βλημα της περιοχής.  

Για τον Δήμο Θεσσαλονίκης
ανακοινώσατε την παραχώρηση του
πάρκου «Πεδίον του Άρεως» για 15
χρόνια και την παραχώρηση της
έκτασης της Αγίας Φωτεινής. 

Πράγματι, ολοκληρώθηκε η παραχώ-
ρηση του πάρκου, το οποίο αποτελεί
έναν σημαντικό πνεύμονα πρασίνου
στην πόλη, έτσι ώστε η Δημοτική Αρ-
χή της Θεσσαλονίκης να μπορέσει να
συντηρήσει και να βελτιώσει τη λει-
τουργία του. Στην περιοχή της Αγίας
Φωτεινής στις αρχές Νοεμβρίου θα
έχουμε ολοκληρώσει την αποδέ-
σμευση του τμήματος του στρατοπέ-
δου «Πετροπούλου», που σήμερα φι-
λοξενεί οικίες στελεχών των ΕΔ, επι-
στρέφοντας το ακίνητο στο υπουρ-
γείο Οικονομικών, προκειμένου να
προχωρήσει η αξιοποίησή του από
την ΕΤΑΔ. Παράλληλα, προχωρούμε
άμεσα στην κατασκευή 24 νέων κα-
τοικιών για τα στελέχη μας στο στρα-
τόπεδο «Νταλίπη». 

Αναμένεται σύντομα η εθελοντική
στράτευση των γυναικών; Και υπάρχει
πιθανότητα μείωσης του χρόνου
στράτευσης των ανδρών;

Δεν τίθεται ζήτημα μείωσης του χρό-
νου της θητείας. Υπάρχει σε εξέλιξη
μια πολυεπίπεδη διαδικασία αναθεώ-
ρησης της θητείας, μέρος της οποίας
είναι και η εθελοντική στράτευση των
γυναικών. Αυτό θα γίνει μέσω του θε-
σμού των ειδικών προγραμμάτων θη-
τείας που ψηφίστηκε από τη Βουλή
τον περασμένο Μάιο, που στοχεύουν

στην προσέλκυση νέων επιστημόνων,
τόσο ανδρών όσο και γυναικών, στις
Ένοπλες Δυνάμεις. Φιλοδοξούμε τους
επόμενους μήνες να προκηρύξουμε
τις πρώτες θέσεις και να υποδεχτούμε
με μεγάλη χαρά νέες γυναίκες που θα
προσφέρουν τη γνώση τους στην άμυ-
να και την ασφάλεια της πατρίδας μας.

Αναφορικά με τις προκλήσεις που
δέχεται κατά καιρούς η Ελλάδα πώς

προχωρά η ενίσχυση των Ενόπλων
Δυνάμεων;

Προχωρά με σταθερά βήματα στη βάση
ενός επικαιροποιημένου σχεδιασμού που
θέτει προτεραιότητες και στόχους, χωρίς να
παραγνωρίζει τους δημοσιονομικούς πε-
ριορισμούς της χώρας. Υπενθυμίζω εδώ ότι
η συνέχιση των εξοπλιστικών προγραμμά-
των αποτελεί βασικό πυλώνα της Ατζέντας
2030 όπως την έχει αναλύσει ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας. Συνιστά

μέρος μιας πολυεπίπεδης εθνικής στρατη-
γικής για την αμυντική θωράκιση της χώρας
μας, στο επίκεντρο της οποίας βρίσκονται
μια σειρά από πολυμερείς ή διμερείς συ-
νεργασίες στον τομέα της άμυνας. Χάρη σε
αυτή την αμυντική στρατηγική της ελληνι-
κής κυβέρνησης η Ελλάδα έχει αναβαθμί-
σει τον ρόλο της ως μια δύναμη σταθερότη-
τας και ασφάλειας στη Νοτιοανατολική Με-
σόγειο, επιτρέποντάς της να αντιμετωπίσει
οποιαδήποτε πρόκληση ή απειλή. 
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« Χάρη σε αυτή την αμυντική στρατηγική της ελληνικής κυβέρνησης 
η Ελλάδα έχει αναβαθμίσει τον ρόλο της ως δύναμη σταθερότητας 
και ασφάλειας στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, επιτρέποντάς της 
να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε πρόκληση ή απειλή
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A ναντίρρητα, o υπουργός Παι-
δείας Κυριάκος Πιερρακάκης
είναι ένας από τους ανθρώ-

πους που απολαμβάνουν της εμπιστο-
σύνης του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη σε όλα τα επίπεδα. Μετά
την επιτυχημένη παρουσία του στο
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
όπου έθεσε τις βάσεις για να δημιουρ-
γηθεί, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το
ψηφιακό κράτος, τώρα έχει αναλάβει
ακόμη μία δύσκολη αποστολή: να φτιά-
ξει το σχολείο του μέλλοντος! Θα τα κα-
ταφέρει; Το μόνο σίγουρο είναι πως
έχει πάρει ξεκάθαρες εντολές από τον
πρωθυπουργό να αλλάξουν όλα, να
ισχυροποιηθεί η δημόσια Παιδεία σε
κάθε επίπεδο και μαθητές και γονείς
να διαπιστώσουν την ποιοτική αναβάθ-
μιση σε όλες τις βαθμίδες. 

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης μπορεί να

συνιστά έναν προσιτό υπουργό,
όμως δεν του αρέσουν τα φώτα
της δημοσιότητας. Προτιμά το
αποτέλεσμα και όχι την προβο-
λή. Τις πράξεις και όχι τα λόγια.
Γεννήθηκε το 1983 στην Αθήνα
και μεγάλωσε στα Κάτω Πατή-
σια, με καταγωγή από την Αρεό-
πολη και τις Κροκεές Λακωνίας.
Είναι παντρεμένος και έχει τρία παιδιά,
τα οποία λατρεύει. Αποφοίτησε το 2001
από το Λεόντειο Λύκειο Πατησίων και
σπούδασε Πληροφορική στο Οικονομι-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών μέχρι το
2005. Είναι επίσης απόφοιτος της Σχο-
λής Κένεντι του Χάρβαρντ (μάστερ στις
Δημόσιες Πολιτικές - 2007) και του Τε-
χνολογικού Ινστιτούτου Μασαχουσέ-
της (μάστερ στην Τεχνολογική Πολιτι-
κή - 2009). Όταν γύρισε στη χώρα μας,
διατέλεσε πρόεδρος του Ινστιτούτου

Νεολαίας, όπου ασχολήθηκε
ενεργά με ζητήματα νεανικής
επιχειρηματικότητας. Υπηρέτησε
επίσης ως σύμβουλος στο υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, ενώ από το 2015
μέχρι το 2019 θήτευσε ως διευ-
θυντής Ερευνών του ανεξάρτη-
του, μη κερδοσκοπικού οργανι-
σμού ερευνών «διαΝΕΟσις».

Σίγουρα, για να αναλύσουμε το βιο-
γραφικό του θα θέλαμε περισσότερες
σελίδες στην εφημερίδα. Από μικρός
είχε πολιτικά ερεθίσματα, ειδικά από
την οικογένειά του, η οποία κινούνταν
από τα δεξιά μέχρι και το Κέντρο. Αρχι-
κά, επέλεξε τον δεύτερο δρόμο, καθώς
ήταν υποψήφιος ευρωβουλευτής με
την Ελιά το 2014 και την περίοδο της
συγκυβέρνησης ΝΔ - ΠΑΣΟΚ υπήρξε
μέλος της ελληνικής ομάδας διαπραγ-
μάτευσης με τους θεσμούς. Από το

2015 επέλεξε την αμιγή επαγγελματική
σταδιοδρομία.

Ένα καθοριστικό σημείο στην πολιτι-
κή του πορεία ήταν η εκλογή τού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στην ηγεσία της
Νέας Δημοκρατίας, όταν η ιστορία άρ-
χισε να γράφεται με έναν διαφορετικό
τρόπο ενότητας για την ανασύνταξη της
χώρας σε όλα τα επίπεδα. Πολλούς μή-
νες πριν από τις εκλογές τού ανατέθη-
κε ένα από τα πιο σημαντικά και εν τέ-
λει ιστορικά πρότζεκτ: η δημιουργία
ενός σχεδίου για τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της πατρίδας. Στις 9 Ιουλί-
ου 2019 ορκίστηκε υπουργός Επικρα-
τείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
στην κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Από τότε μέχρι και σήμερα στο
μυαλό του κυριαρχούν τρεις λέξεις και
ένας στόχος: δουλειά, δουλειά, δου-
λειά και αποτέλεσμα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κυριάκος
Πιερρακάκης

Ο άνθρωπος που έστησε 
το ψηφιακό κράτος, φτιάχνει 

το σχολείο του μέλλοντος

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Κυριάκος Πιερρακάκης

O
πατέρας του ήταν γιατρός και η μητέρα του δι-
κηγόρος. Ο νεαρός Κυριάκος όμως επέλεξε
μετά το σχολείο να ακολουθήσει άλλο δρόμο.

Τα παιδικά του χρόνια ήταν χαρούμενα. Μεγάλωσε στα
Κάτω Πατήσια, μέσα σε μια κλασική πολυκατοικία, από
τις παλιές που πλέον οι μεγαλύτεροι ημών βλέπουν στο
κέντρο της Αθήνας και νοσταλγούν. Μπορεί οι γονείς
του να ήταν αρκετά πολιτικοποιημένοι, όμως επί του
πρακτέου δεν απέκτησαν ποτέ επαφή με την πολιτική.
Ο πατέρας του είχε τις ευκαιρίες του να μπει στον ενερ-
γό πολιτικό στίβο, αλλά επικεντρώθηκε στο λειτούργη-
μά του, τη χειρουργική.

Ο υπουργός Παιδείας, με την επιρροή ορισμένων δα-
σκάλων του, κατάφερε γρήγορα να μπει στον απύθμενο
κόσμο των βιβλίων, με αποτέλεσμα το ενδιαφέρον του
για την πολιτική να καλλιεργηθεί αρκετά γρήγορα. Διά-
βαζε βιβλία ακαδημαϊκής φύσεως, ιστορικά, αλλά και
πολιτικά, είτε είχαν να κάνουν με τον κομμουνισμό και
την πορεία της Αριστεράς, είτε ήταν σχετικά με τη Δε-
ξιά. Φοίτησε αρχικά στη Σχολή Λάμπρου, ένα δημοτικό
με 15 μαθητές ανά τάξη. Από μικρός ήταν σημαιοφό-
ρος, ενώ επειδή ήταν ψηλός είχε έφεση στο μπάσκετ
και στο σκοράρισμα, όπερ εγένετο και με την πολιτική.

Η παλιά του γειτονιά αποτελεί ακόμη και σήμερα ένα
σημαντικό μέρος των χαρούμενων παιδικών του ανα-
μνήσεων, τις οποίες δεν λησμονεί, καθώς είναι εικόνες
γεμάτες θετικά συναισθήματα. Η αγάπη για τη γειτονιά
σχετιζόταν με κάθε μικρή και μεγάλη γωνιά της: από το
βίντεο κλαμπ που νοίκιαζε συνεχώς ταινίες, το σου-
βλατζίδικο «Περικοκλάδα», το «Barrage» το μπιλιαρ-
δάδικο, τον «Κόμη» και το «Tithora» με τη ροκ μουσική. 

Στην εφηβεία του πέρασε φάσεις εξωστρέφειας και
εσωστρέφειας. Αρκετές φορές ήταν πρόεδρος της τά-
ξης, ενώ σε άλλες φάσεις της εφηβείας του τον απορρο-
φούσαν άλλα αντικείμενα. Κάποια στιγμή άρχισε και η
επαφή του με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, χωρίς

να φαντάζεται τότε ότι θα είναι ο άνθρωπος που θα ευ-
θύνεται για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Ελλάδας.

Η πολιτική πάντως τον ενδιέφερε από πολύ νεαρή
ηλικία, με την έννοια της εκπροσώπησης και των σχολι-
κών συμβουλίων. Στην πορεία όμως άρχισαν να τον εν-
διαφέρουν η πολιτική και η ιστορία ευρύτερα. Οι δύο
παππούδες, ο ένας ήταν κεντρώος, ο άλλος δεξιός, το
ίδιο και οι γιαγιάδες. Στα χρόνια της Μεταπολίτευσης,
στο οικογενειακό τραπέζι κυριαρχούσε η γνωστή δια-
μάχη μεταξύ των συγγενών του: Νέα Δημοκρατία ή ΠΑ-
ΣΟΚ; Οι δύο παππούδες είχαν πολεμήσει μαζί στον Εμ-
φύλιο, στην πορεία ο ένας έγινε ΕΡΕ, ο άλλος Ένωση
Κέντρου, και στη Μεταπολίτευση ο ένας Νέα Δημοκρα-
τία και ο άλλος ΠΑΣΟΚ. Κι όμως, μέσα από τις οικογε-
νειακές διαφωνίες έμαθε να ακούει, να κάνει διάλογο
και να έχει ανοιχτά τα αυτιά του σε κάθε διαφορετική
άποψη. Αυτό είναι άλλωστε το κέρδος της δημοκρατίας.

Κάθε καλοκαίρι, μέχρι να γίνει υπουργός και να δου-
λεύει ασταμάτητα ακόμη και τους θερινούς μήνες, πήγαι-
νε στη Μάνη, την οποία λατρεύει. Διατηρεί σπίτι στις Κρο-
κεές, το χωριό των γιαγιάδων και των παππούδων του.

Το μότο που τον ακολουθεί στη ζωή του εδώ και χρό-
νια είναι η μετάφραση της περιέργειας σε πράξη. Προ-
σπαθεί να μαθαίνει πράγματα από πολλές και διαφορε-
τικές πλευρές, να ακούει την αντίθετη άποψη και να μα-
θαίνει μέσω αυτής. Ο στόχος του; Ξεκάθαρος: να έχει τη
δυνατότητα να συνδέει τη θεωρία με την πράξη.

Όσοι τον γνωρίζουν, αναγνωρίζουν πως δεν είναι αι-
θεροβάμων, πως αποτελεί άνθρωπο των πράξεων, της
σεμνότητας και της λογικής να μην αφήνει τίποτα στην
τύχη του. Παρά το γεγονός πως είναι προσγειωμένος
και συνάμα μετριόφρων, έχει ιδιαίτερα ανεπτυγμένη την
αίσθηση του χιούμορ. Πλέον, καλείται να σπάσει κάθε
απόστημα στη δημόσια Παιδεία, να αναβαθμίσει το εκ-
παιδευτικό σύστημα της χώρας και να οδηγήσει τα σχο-
λεία στην σύγκλιση με την ευρωπαϊκή πραγματικότητα.

Νεαρός δίπλα στη θάλασσα
Μαζί με τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη

Η αγάπη του για 
τη Λακωνία είναι τεράστια

Η αγάπη για τη Μάνη,
τα χαρούμενα παιδικά
χρόνια και η πολιτική

Βρίσκεται πάντα δίπλα στους πολίτες 

Έχει μεγάλη 
αγάπη 
για το μπάσκετ 

Έχει μάθει να συζητάει 
και να ακούει τους πολίτες

Με τα κιάλια του 
σε μικρή ηλικία, 
καθώς ήταν πάντοτε 
παρατηρητικός
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«Α
ποτυχημένο Καπιτώλιο αλά
γκρέκα» από τον «Τραμπ των
Βαλκανίων» χαρακτήριζαν τα

όσα ευτράπελα συνέβησαν το βράδυ της
Πέμπτης στην Κουμουνδούρου στελέχη
της ομάδας των 87, κατηγορώντας τον Στέ-
φανο Κασσελάκη ως ηθικό αυτουργό των
σκαιότατων αποδοκιμασιών που δέχτηκαν
τα στελέχη της Πολιτικής Γραμματείας
προσερχόμενα στα γραφεία του κόμματος

από μια ομάδα περίπου δέ-
κα οπαδών του έκπτωτου
προέδρου.

Απόλυτη ήταν και η επι-
βεβαίωση του ρεπορτάζ της
«Political» από τις εξελίξεις,
καθώς στη συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας που
επικύρωσε τόσο την καθαί-

ρεση του πρώην προέδρου όσο και την απο-
μόνωσή του από τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ (17
υπέρ της καθαίρεσης, 1 κατά και απούσα η
κυρία Τελιγιορίδου) η μια πλευρά, αυτή των
«87», μέσω της Όλγας Γεροβασίλη μίλησε
για πρώτη φορά ανοιχτά για διαγραφή του
Στέφανου Κασσελάκη, ενώ εκείνη του έκ-
πτωτου προέδρου, μέσω της μοναδικής του
υποστηρίκτριας στην Πολιτική Γραμματεία,
Θεοδώρας Τζάκρη, μίλησε ακόμα και για
πιθανή προσφυγή στα δικαστήρια.

Πολάκης: «Είπαμε, ρε Όλγα, 
αλλά το παρατράβηξες»

Ενδεικτικοί ήταν και οι διάλογοι στην
Πολιτική Γραμματεία. Κορυφαίο στέλεχος
των «87» προσερχόμενο στη διαδικασία
και ενώ είχε ακυρώσει άλλη του υποχρέω-
ση, απευθυνόμενο στη γραμματέα του
κόμματος Ράνια Σβίγκου τής είπε: «Δεν
έπρεπε να καλέσεις την Πολιτική Γραμμα-
τεία αλλά την αστυνομία».

Ανοίγοντας τη διαδικασία, η γραμματέας
του κόμματος διέψευσε κατηγορηματικά
τις διαρροές της πλευράς Κασσελάκη: «Ο
Στέφανος Κασσελάκης δεν με ρώτησε μό-
νο για τα νομικά και τα φορολογικά. Με ρώ-
τησε και αν είναι ακόμα πρόεδρος».

Στη συζήτηση που ακολούθησε, ώστε

να επαναβεβαιωθεί η καθαίρεση του Στέ-
φανου Κασσελάκη από την Κεντρική Επι-
τροπή, η θεωρούμενη επικεφαλής της
ομάδας των 87, και ως εκ τούτου της νέας
πλειοψηφίας, Όλγα Γεροβασίλη φέρεται
να τοποθετήθηκε υπέρ της διαγραφής του
Στέφανου Κασσελάκη. «Δεν πρέπει να εί-
ναι υποψήφιος στις εκλογές για την ανά-
δειξη προέδρου. Δεν σέβεται το Καταστα-
τικό και την Κεντρική Επιτροπή», φέρεται
να ανέφερε, με τον Παύλο Πολάκη -που
ψήφισε και στην ΠΓ την απόφαση για κα-
θαίρεση- να κλείνει γρήγορα τη σχετική

κουβέντα. «Είπαμε, ρε Όλγα, αλλά το πα-
ρατράβηξες».

Η αντιπρόεδρος της Βουλής πρότεινε
ακόμα στην απόφαση της Πολιτικής
Γραμματείας να μπει φράση που θα «φω-
τογράφιζε» τον έκπτωτο πρόεδρο και τη
συμπεριφορά του και συγκεκριμένα: «Ο
σεβασμός στις αποφάσεις των συλλογι-
κών οργάνων του κόμματος και η τήρηση
του Καταστατικού και των κομματικών
διαδικασιών είναι υποχρέωση για κάθε
μέλος, πόσο για κάποιους που θέλουν να
ηγηθούν του χώρου», με την τελευταία

φράση όμως να κόβεται από το τελικό
κείμενο.

«Έχει και η γελοιοποίηση τα όριά της»
Ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος στη δική του

τοποθέτηση εξανέστη: «Επί τρεις μέρες
δεν διαψεύδει ότι μπορεί να φύγει από το
κόμμα και ξαφνικά αμφισβητεί ότι είναι
έκπτωτος, ενώ το είχε παραδεχθεί όπως
και όλη η Κεντρική Επιτροπή την Κυριακή!
Έχει και η γελοιοποίηση τα όριά της».

Ενδιαφέρον και το «τζαρτζάρισμα» μετα-
ξύ της Θεοδώρας Τζάκρη και του Παύλου
Πολάκη, με τη μοναδική υποστηρίκτρια του
Στέφανου Κασσελάκη στην Πολιτική Γραμ-
ματεία να τονίζει, «η λύση είναι μία: η ομό-
φωνη και ομόθυμη αναγνώριση του νομικού
κανόνα ότι ο πρόεδρος παραμένει στη θέση
του νομικά, πολιτικά και θεσμικά μέχρι την
αντικατάσταση ή την επανεκλογή του», και
τον Παύλο Πολάκη να τη διακόπτει για να
πει: «Καλά, δεν σας βγήκαν οι δημοσκοπή-
σεις για το νέο κόμμα και τώρα θυμηθήκατε
τα υπόλοιπα». Μάλιστα σχολιάζοντας τη
στάση του έκπτωτου προέδρου, σημείωσε:
«Ο Άρης (σ.σ.: Σπηλιωτόπουλος) είναι πίσω
από όσα κάνει από χθες ο Κασσελάκης». 

Oι άγνωστοι διάλογοι 
στην Πολιτική Γραμματεία

Το σχέδιο για να μην κατέβει 
στις εκλογές ο Κασσελάκης - 
Μετά το «Καπιτώλιο αλά γκρέκα» 
ο ένας σκέφτεται τα δικαστήρια 
και οι άλλοι τη διαγραφή

«ΓΗΣ ΜΑΔΙΑΜ» ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η
Όλγα Γεροβασίλη δεν ήταν η πρώ-
τη που έριξε την ιδέα της διαγρα-
φής του Στέφανου Κασσελάκη

στο τραπέζι. Είχε προηγηθεί, όπως αποκά-
λυψε ο Γιάννης Μαντζουράνης, αντίστοιχη
πρόταση του Γιάννη Μουζάλα (που στήριξε
στο παρελθόν τον Κασσελάκη) για διαγρα-
φή του έκπτωτου προέδρου στην τελευ-
ταία συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής, η οποία όμως απορρίφθηκε χωρίς να
συζητηθεί επί της ουσίας.

Με αρθρογραφία του, εν τω μεταξύ, ένας
ακόμα θεωρούμενος συνομιλητής του
Αλέξη Τσίπρα, ο άλλοτε διευθυντής του
γραφείου Τύπου του πρωθυπουργικού
γραφείου Θανάσης Καρτερός, καταλήγει
απευθυνόμενος στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ:
«Να πάρουν όλα τα μέτρα, ως το τέλος,
ώστε να μη γίνει η προσωπική του φάρσα
τραγωδία για όλους…».

Ποιοι κρύβονται πίσω από 
τις κινήσεις του Στέφανου

Τον Άρη Σπηλιωτόπουλο «είδε» πίσω
από τις κινήσεις του Στέφανου Κασσελάκη
ο Παύλος Πολάκης. Ο σύμβουλος του έκ-
πτωτου προέδρου, που διατείνεται ότι τον
συμβουλεύει αποκλειστικά για ποιοτικά
στοιχεία δημοσκοπήσεων -ίσως τότε και
για αυτήν που είχε παραγγείλει για το εν-
δεχόμενο νέου κόμματος-, εμφανίστηκε
την Πέμπτη στο Action24, παίρνοντας θέση
για τα του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτηρίζοντας «ασό-
βαρη» τη διαδικασία που καθαίρεσε τον
πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και τόνισε
ακόμα: «Ένας πρόεδρος που έχει εκλεγεί
από 70.000 ανθρώπους δεν μπορεί να κα-
θαιρεθεί από 160».

Αναβαθμισμένος στο πλευρό του πρώην
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζεται πάντως
και ο έτερος των πρώην «γαλάζιων» στε-
λεχών, Ευάγγελος Αντώναρος, ο οποίος
μάλιστα ήταν ο άνθρωπος που κάλεσε τις
οργανώσεις του ΣΥΡΙΖΑ να… επιδώσουν
ψηφίσματα στον Νίκο Παππά, κατά τη

διάρκεια της επίσκεψης του τελευταίου
στη ΔΕΘ. 

Τις ίδιες, δηλαδή, που ο Στέφανος Κασ-
σελάκης στην επανεμφάνισή του με ανάρ-
τηση το βράδυ της Πέμπτης καλούσε: «Θέ-
λω να ζητήσω από τους φίλους του ΣΥΡΙΖΑ
να μη διοργανώνουν συγκεντρώσεις δια-
μαρτυρίας. Και κυρίως να μη σαμποτά-
ρουν την επίσκεψη του επικεφαλής της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Νίκου Παππά, στη ΔΕΘ».

Στη ΔΕΘ ο Νίκος Παππάς
Αφού ο Κασσελάκης ακύρωσε το κάλε-

σμα σαμποταρίσματος της επίσκεψης
Παππά στη ΔΕΘ μέσω επίδοσης ψηφισμά-
των από τον Ευάγγελο Αντώναρο, ο πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε λίγο πιο ήσυχος στη
Θεσσαλονίκη έχοντας στο πλευρό του τους

βουλευτές Α’ Θεσσαλονίκης Κατερίνα Νο-
τοπούλου και Β’ Θεσσαλονίκης Σωκράτη
Φάμελλο. 

Την Παρασκευή επισκέφθηκε το Θεαγέ-
νειο, ενώ σήμερα, Σάββατο, συναντά τη δι-
οίκηση της ΔΕΘ, περιοδεύει στα περίπτερα
της Έκθεσης και συναντά παραγωγικούς
φορείς. Την Κυριακή θα δώσει τη συνέν-
τευξη Τύπου, χωρίς να έχει προηγηθεί
ομιλία όπως συνηθίζεται, με τον κίνδυνο
να μην καταφέρει να πει τίποτα για το πρό-
γραμμα του κόμματος καθώς όλες οι ερω-
τήσεις -ευλόγως- αναμένεται να αφορούν
τα εσωκομματικά του ΣΥΡΙΖΑ.

Η «παρεξήγηση» στη Βουλή
Μάχη για τα «κλειδιά» του ΣΥΡΙΖΑ δίδε-

ται και εντός Βουλής, καθώς χθες χτύπησε
συναγερμός στους κοινοβουλευτικούς

διαδρόμους μετά από επεισόδιο που προ-
κλήθηκε από υπάλληλο που επεδίωξε να
μπει στο γραφείο του Νίκου Παππά, ο
οποίος μετακόμισε στο γραφείο του Στέ-
φανου Κασσελάκη μετά την καθαίρεση
του δεύτερου.

Το περιστατικό συνέβη στο ισόγειο του
Κοινοβουλευτικού Μεγάρου, όταν μετα-
κλητός υπάλληλος του ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησε
να μπει στο γραφείο, αλλά τα στελέχη της
ασφαλείας του Κοινοβουλίου τού απαγό-
ρευσαν την είσοδο.

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι η σχετική
εντολή δόθηκε από τον κ. Παππά, προκει-
μένου κανείς να μην μπει στον χώρο όσο ο
ίδιος θα βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη για τις
υποχρεώσεις στο πλαίσιο της ΔΕΘ.

Όταν αυτό έγινε γνωστό στον υπάλληλο
προκλήθηκε ένταση, με αποτέλεσμα να κι-
νητοποιηθεί η φρουρά της Βουλής όπως
και ο ίδιος ο φρούραρχος, ωστόσο, έγιναν
διαβουλεύσεις και η υπόθεση έκλεισε.

Πάντως, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι
ο συγκεκριμένος μετακλητός υπάλληλος
δεν ανήκει στη στενή ομάδα συνεργατών
του απερχόμενου προέδρου Στέφανου
Κασσελακη και ότι εργάζεται στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ από την πε-
ρίοδο του Αλέξη Τσίπρα.

Σύμφωνα με πληροφορίες από κοινο-
βουλευτική πηγή τις προηγούμενες μέρες
διατυπώθηκε αίτημα από τον ΣΥΡΙΖΑ προς
το γραφείο του προέδρου της Βουλής να
επιτρέπεται η είσοδος στο γραφείο του αρ-
χηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης για
λόγους ασφαλείας μόνο στον Νίκο Παππά
και στον στενό συνεργάτη του Παναγιώτη
Μελαχρινό.

Συνεργάτες του Νίκου Παππά ανέφεραν
πάντως ότι το επεισόδιο οφείλεται σε πα-
ρεξήγηση και ότι μετά τις αλλαγές και τις
παραιτήσεις που υπήρξαν, εκ παραδρομής
δεν δόθηκε το όνομα του συγκεκριμένου
υπαλλήλου, προκειμένου να μπαίνει στο
γραφείο.
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Όλγα Γεροβασίλη Γιάννης Μουζάλας Θανάσης Καρτερός

Ποιοι θέτουν θέμα 
διαγραφής 

του Κασσελάκη

Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν φαίνεται διατε-
θειμένος προς το παρόν να προσφύγει στη Δι-
καιοσύνη, όπως ξεκαθάρισε στον νομικό του
σύμβουλο Χαράλαμπο Πελέκη, ο οποίος τον
επισκέφθηκε χθες και τον ενημέρωσε για τις
δυνατότητες που έχει να ακυρώσει νομικά
την απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. «Στην παρούσα φάση δεν θέλω να σύρω στη
Δικαιοσύνη το κόμμα που αγαπώ», ήταν η απάντηση του
έκπτωτου προέδρου.Ο κ. Πελέκης μιλώντας στο STAR
ανέφερε ότι ο κ. Κασσελάκης έχει νομικά τις δυνατότητες

να ακυρώσει τις αποφάσεις που λήφθηκαν από την
Κεντρική Επιτροπή και την Πολιτική Γραμματεία.
«Ο κ. Κασσελάκης δεν αμφισβητεί τίποτα. Του
εισηγήθηκα τις δυνατότητες που του δίνουν ο
νόμος και το Καταστατικό να προσφύγει στη Δι-

καιοσύνη και να ακυρώσει τόσο την απόφαση της
ΚΕ όσο και την απόφαση που εξεδόθη άρον άρον

από την ΠΓ», είπε ο κ. Πελέκης και τόνισε ότι «το γεγονός
πως μια μυστική ψηφοφορία στην ΚΕ έγινε τελικά φανερή
καθιστά το συγκεκριμένο ψήφισμα άκυρο».

Αναφερόμενος στην απόφαση της έκτακτης Πολιτικής

Γραμματείας, είπε ότι αυτή με βάση το Καταστατικό είναι
ανυπόστατη. «Ο κ. Κασσελάκης πρέπει να παραμείνει
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μέχρι το συνέδριο. Οι συντάκτες
του Καταστατικού του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν προβλέψει ότι σε
περίπτωση που αρθεί η εμπιστοσύνη για τον πρόεδρο
ταυτόχρονα καθίσταται έκπτωτος ή αντικαθίσταται. Η
πρόθεση των συντακτών του Καταστατικού είναι ότι πα-
ραμένει ο πρόεδρος μέχρι το συνέδριο. Δεν υπάρχει κα-
νένα άρθρο που να ορίζει αν ο πρόεδρος παύεται ή όχι.
Δεν τίθεται καν θέμα ερμηνείας», δήλωσε ο κ. Πελέκης.

Θ. Κ.

ΤΟ ΣΚΕΦΤΕΤΑΙ  Ο ΕΚΠΤΩΤΟΣ
«Στην παρούσα φάση δεν θέλω να σύρω στη Δικαιοσύνη το κόμμα που αγαπώ»
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Σ
το αμαξοστάσιο του Κορωπίου βρέ-
θηκε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας

μαζί με τον υφυπουργό, αρμόδιο για τις
Μεταφορές, Βασίλη Οικο-
νόμου, με αφορμή την έν-
ταξη επιπλέον 20 νέων λε-
ωφορείων στον στόλο.

Σύμφωνα με τα επίσημα
στοιχεία, η δρομολόγηση
των 20 νέων οχημάτων,
στο πλαίσιο του διεθνούς
διαγωνισμού του ΟΑΣΑ για

την παραχώρηση συγκοινωνιακού έργου,
αυξάνει τον συνολικό αριθμό των νέων λε-
ωφορείων που εξυπηρετούν την περιοχή
σε 50. Πρόκειται για ακόμη ένα σημαντικό
βήμα προς την ποιοτική αναβάθμιση των
συγκοινωνιών σε όλη τη χώρα, όπως έχει
άλλωστε δεσμευτεί η κυβέρνηση και γίνε-
ται πλέον πράξη.

«Συχνότερα δρομολόγια»
«Τα νέα λεωφορεία, εξοπλισμένα με

σύγχρονα συστήματα και φιλικά προς το
περιβάλλον, αναβαθμίζουν σημαντικά τις
συνθήκες των μετακινήσεων στα δύσκολα
δρομολόγια της Ανατολικής Αττικής. Με τη
δρομολόγηση των νέων λεωφορείων, οι
κάτοικοι και οι επισκέπτες της περιοχής θα
απολαμβάνουν συχνότερα δρομολόγια,
μεγαλύτερη αξιοπιστία και καλύτερες υπη-
ρεσίες στις καθημερινές τους μετακινή-
σεις», αναφέρει χαρακτηριστικά η σχετική
ανακοίνωση.

«Οι πολίτες έχουν ήδη εκφράσει θετικά
σχόλια για τη νέα εικόνα της δημόσιας συγ-
κοινωνίας στην Ανατολική Αττική και αυτό
μας δίνει την απαραίτητη ώθηση, ώστε να
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε συνετά, συλ-
λογικά και μεθοδικά για την καλύτερη κα-
θημερινότητα των πολιτών και την αναβάθ-
μιση της δημόσιας συγκοινωνίας στην
Ανατολική και Δυτική Αττική», δήλωσε στο
πλαίσιο της επίσκεψης ο υφυπουργός Με-
ταφορών Βασίλης Οικονόμου.

Σημειώνεται πως πριν από λίγες ημέρες
ο κ. Οικονόμου σε εκδήλωση του Υπερτα-

μείου/Growthfund, που πραγματοποιήθη-
κε στο πλαίσιο της 88ης ΔΕΘ, με θέμα
«Σύγχρονες Συγκοινωνίες και Βιωσιμότη-
τα των Πόλεων», στάθηκε και στα νέα, σύγ-
χρονα ηλεκτρικά λεωφορεία που διαθέτει
η Θεσσαλονίκη, τα οποία -όπως είπε- απο-

τελούν πλέον το ένα τρίτο του συνολικού
στόλου.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο κ. Οικο-
νόμου, είναι μόνο η αρχή και θα ακολουθή-
σουν αρκετά περισσότερα βήματα και κα-
λύτερα λεωφορεία έως το 2027. Ο υφυ-

πουργός πρόσθεσε στις αναφορές του πως
«έχουμε τα εργαλεία, τα εκσυγχρονίζουμε,
κάνουμε τους συγκοινωνιακούς χάρτες
Αττικής και Θεσσαλονίκης, σχεδιάζουμε
μια σειρά κινήσεων, ώστε να γίνουν αυτά τα
μέσα πιο θελκτικά, πιο προσφιλή στους πο-
λίτες. Θα βάλουμε και νυχτερινά λεωφο-
ρεία και θα επεκτείνουμε τον χρόνο λει-
τουργίας του μετρό το βράδυ της Παρα-
σκευής και του Σαββάτου. Όλα εκσυγχρο-
νίζονται και θα ζητήσουμε από τους πολί-
τες να στηρίξουν αυτή την προσπάθεια».

«Τεράστια επένδυση»
Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-

ρών συμπλήρωσε πως η ανανέωση του
στόλου των λεωφορείων και του μετρό «εί-
ναι μια τεράστια επένδυση, που γίνεται για
πρώτη φορά στα χρονικά τις τελευταίες
δυο τρεις δεκαετίες. Δεν έχει επενδύσει
ξανά το κράτος τόσα χρήματα για τη δημό-
σια συγκοινωνία. Είναι ένα τεράστιο στοί-
χημα και νομίζω θα τα καταφέρουμε».

Ανάμεσα στα όσα επισήμανε ο κ. Οικονό-
μου ήταν και η προσπάθεια να περιοριστεί
η εισιτηριοδιαφυγή, με τον ίδιο να τονίζει:
«Όποιος εισηγείται να μην πληρώνουμε ει-
σιτήριο να το πει δημοσίως, αλλά κορόιδα
για κάποιους που πληρώνουν και πονηροί
που δεν θα πληρώνουν δεν θα υπάρχουν.
Θα πληρώνουμε όλοι. Εάν υπάρχει κόμμα
ή συλλογικότητα που πιστεύει ότι πρέπει
να πάμε στην εποχή του τζάμπα, να το πει
για να το ακούσουμε».

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι με
βάση τα στοιχεία που παρουσίασε ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΣΤΑΣΥ, Αθανάσιος
Κοτταράς, η εταιρεία μεταφέρει ημερη-
σίως περίπου 800.000 επιβάτες, ενώ τα τε-
λευταία χρόνια καταγράφεται σημαντική
αύξηση της επιβατικής κίνησης. Όπως εί-
πε, μέσα στο 2023 καταγράφηκε αύξηση
κατά 16,5%, ενώ το πρώτο οκτάμηνο του
2024 ήδη προσεγγίζει το 10%. Επιπλέον
πρόσθεσε πως η ΣΤΑΣΥ προχωρά σε ενί-
σχυση του ανθρώπινου δυναμικού και έχει
αυξήσει τους ελέγχους στη «μάχη» για την
καταπολέμηση της εισιτηριοδιαφυγής από
150.000 σε 450.000. 

Επισκέφθηκε μαζί με τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστο Σταϊκούρα το αμαξοστάσιο Κορωπίου με αφορμή

την ένταξη 20 νέων λεωφορείων  στον στόλο

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

«Εργαζόμαστε μεθοδικά
για την αναβάθμιση 

της δημόσιας
συγκοινωνίας»



«Φ
τάσαμε ακόμα και στα πρόθυρα της απαξίω-
σης από πλευράς κοινωνίας, από εσφαλμένες
επιλογές του πρώην προέδρου (Στέφανου

Κασσελάκη)», μας λέει ευθέως ο βουλευτής Ηλείας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ Διονύσης Καλαματιανός. Κρίνει δε πως η νέα ηγε-
σία «οφείλει να εμπνεύσει ξανά την κοινωνική πλειοψηφία,
αυτή που το 2015 εμπιστεύτηκε στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τη διακυ-
βέρνηση της χώρας». 

Θεωρεί παράλληλα πως η εκλογή της νέας ηγεσίας δεν
πρέπει να γίνει με «fast track διαδικασίες», ή με βάση την
«προσωπική προβολή», παρακάμπτοντας το Καταστατικό.
Αντίθετα, ο κ. Καλαματιανός πιστεύει πως «πρέπει να κυριαρ-
χήσει ο πολιτικός διάλογος, να υπάρξουν σοβαρές και συντε-
ταγμένες πολιτικές διεργασίες».

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «χρειάζεται μια νέα ηγεσία που να συνθέτει,
να προσθέτει, να μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και
τις ανάγκες της κοινωνίας, που καθημερινά συνθλίβεται από
τις πολιτικές της κυβέρνησης ΝΔ», επισημαίνει ο βουλευτής
Ηλείας.

Μετά την έκπτωση του Στέφανου Κασσελάκη από την
προεδρία, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κάνει μια νέα αρχή. Θα μπει επι-
τέλους ένα τέλος στην εσωστρέφεια; 

Κατ’ αρχάς, η επόμενη ημέρα απαιτεί σοβαρότητα, νηφαλιό-
τητα και ψυχραιμία. Αυτό είναι κάτι απαραίτητο καθώς εδώ
και τουλάχιστον έναν χρόνο βρισκόμασταν σε μια διαρκή κρί-
ση. Επανειλημμένα προσπαθήσαμε με τις παρεμβάσεις μας
να προτείνουμε λύσεις. Επιδιώξαμε -και επιδιώκουμε- να
εκτονωθεί η κατάσταση προκειμένου να συγκεντρωθούμε
απερίσπαστοι στις υποχρεώσεις και τα καθήκοντά μας, υπη-
ρετώντας το κοινωνικό συμφέρον, όπως έχουμε υποχρέωση
να πράξουμε. 

Υπήρχε διέξοδος για να τελειώσουν όλα αυτά. Ζητήσαμε να
πάμε σε εκλογές ηγεσίας, να μιλήσουν τα μέλη, να εκφραστεί η
βάση. Δυστυχώς, δεν εισακουστήκαμε από την προηγούμενη
ηγεσία, που επέλεξε τη διαδικασία της μομφής, με τα γνωστά
αποτελέσματα. 

Πλέον, δρομολογούνται οι διαδικασίες για το συνέδριο του
κόμματος και την ανάδειξη της νέας ηγεσίας. Άπαντες έχουμε
την ευθύνη να συμβάλουμε στην ομαλοποίηση των συνθηκών,
με απαρέγκλιτη τήρηση του Καταστατικού, των συλλογικών μας
διαδικασιών και αποφάσεων, και με υπεύθυνη στάση από
όλους. Μόνο έτσι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα βγει ενωμένος και δυνατός
για να δώσει τις μεγάλες μάχες. Είμαστε η αξιωματική αντιπολί-
τευση του τόπου και η ελληνική κοινωνία περιμένει πολλά από
εμάς. Περιμένει λύσεις και προτάσεις για έξοδο από την πολυ-
διάστατη κρίση που υφίσταται και γιγαντώνεται διαρκώς, με ευ-
θύνη της κυβέρνησης. Δεν υπάρχουν, λοιπόν, άλλα περιθώρια
για εσωστρέφεια, διχασμούς και τοξικότητα.

Μόνη επιλογή είναι να προχωρήσουμε μπροστά, με ενότητα
και συλλογικότητα. Και πιστεύω πως θα το πετύχουμε.

Μετά την εμπειρία της προεδρίας Κασσελάκη, τις δια-
σπάσεις και τις σφοδρές αντιπαραθέσεις, πώς θα θέλατε
τον νέο πρόεδρό σας;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ χρειάζεται να εκπέμψει σήμα ενότητας και συλ-
λογικότητας. Οφείλει να εμπνεύσει ξανά την κοινωνική πλει-
οψηφία, αυτή που το 2015 τον εμπιστεύτηκε στη διακυβέρνηση
της χώρας. Δυστυχώς, εδώ και έναν χρόνο είχαμε εισέλθει σε
μια διαρκή πορεία ρευστοποίησης και συρρίκνωσης του κόμ-
ματός μας. Θα τολμήσω να πω ότι φτάσαμε ακόμα και στα πρό-
θυρα της απαξίωσης από πλευράς κοινωνίας, ύστερα από
εσφαλμένες επιλογές του πρώην προέδρου.

Βεβαίως, δεν μπορούμε να κλείνουμε τα μάτια και στο αρνη-
τικό αποτέλεσμα των ευρωεκλογών. Όταν η ΝΔ απώλεσε μέσα
σε έναν χρόνο 13 ποσοστιαίες μονάδες, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ όχι μόνο
δεν κράτησε τις δυνάμεις του αλλά κατέγραψε πτώση σχεδόν
3% από τις εθνικές εκλογές του Ιουνίου 2023. Ασφαλώς αυτό

δείχνει πολλά. Είναι αδιαμφισβήτητο συμπέρασμα ότι, ενώ η
αποδοκιμασία προς την πολιτική της κυβέρνησης αυξανόταν
διαρκώς, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν μπορούσε να πείσει και ταυτόχρονα
υποχωρούσε και έφθινε. Επομένως, προκύπτει ότι αποτελεί
πρωταρχική αναγκαιότητα ένα άλλο σχέδιο, μια άλλη πολιτική.
Χρειάζεται μια νέα ηγεσία που να συνθέτει, να προσθέτει, να
μπορεί να ανταποκριθεί με επιτυχία στις απαιτήσεις και τις
ανάγκες της κοινωνίας, που καθημερινά συνθλίβεται από τις
πολιτικές της κυβέρνησης ΝΔ. Να επιστρέψουμε, λοιπόν, στη
σοβαρότητα και στην αξιοπιστία, για να πείσουμε τους πολίτες
να μας εμπιστευτούν ξανά.

Πώς κατά τη γνώμη σας πρέπει να οδηγηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ στην εκλογή νέας ηγεσίας; Ποια είναι τα επόμενα
βήματα;

Αυτή τη φορά δεν πρέπει και δεν θα κάνουμε τα λάθη που έγι-
ναν πριν από έναν χρόνο. Δεν θα οδηγηθούμε σε fast track δια-
δικασίες, παρακάμπτοντας το Καταστατικό. Δεν πρέπει να γίνει
η επιλογή της νέας ηγεσίας με βάση την προσωπική προβολή,
δίχως ουσιαστική συζήτηση και προγραμματικές θέσεις. Πρέ-
πει να κυριαρχήσει ο πολιτικός διάλογος, να υπάρξουν σοβα-
ρές και συντεταγμένες πολιτικές διεργασίες.

Οφείλουμε να τηρήσουμε κατά γράμμα το Καταστατικό, να
υπερτερήσει το συλλογικό «εμείς» έναντι του ατομικού «εγώ».
Ήδη πραγματοποιήθηκε η Πολιτική Γραμματεία σε συναινετικό
κλίμα και η πρότασή της θα τεθεί σε διαβούλευση στην επερχό-
μενη Κεντρική Επιτροπή. Έχουμε τη δυνατότητα να προχωρή-
σουμε σε πραγματική ανασυγκρότηση και ανάκαμψη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, για να μπορέσουμε να δώσουμε προοδευτικές απαντή-
σεις και λύσεις στα προβλήματα των πολιτών. Η κοινωνία περι-
μένει από εμάς να ασκήσουμε με υπευθυνότητα -όπως ήδη κά-
νουμε- τα θεσμικά μας καθήκοντα, να μπορέσουμε να δομή-

σουμε και να επικοινωνήσουμε το εναλλακτικό πρόγραμμα
διακυβέρνησης για διέξοδο από την κρίση. Όλα αυτά θα υλο-
ποιηθούν μόνο αν σεβαστούμε τις συλλογικές διαδικασίες και
αποφάσεις μας, τις κοινές αξίες και αρχές μας. Όποιος διχάζει,
στοχοποιεί, δεν αποδέχεται τις αποφάσεις των οργάνων και
επιμένει να προκαλεί εσωστρέφεια, αφενός επιδιώκει τη συρ-
ρίκνωση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αφετέρου προσφέρει τις καλύτερες
υπηρεσίες στην κυβέρνηση Μητσοτάκη. Επιτέλους, τα διαιρετι-
κά, διχαστικά και τοξικά φαινόμενα εντός του κόμματός μας
πρέπει να εκλείψουν. Και θα εκλείψουν.

Ο πρώην πρόεδρος Αλέξης Τσίπρας θεωρείτε πως πρέ-
πει και μπορεί να παίξει κάποιον συγκεκριμένο ρόλο
στην από εδώ και πέρα πολιτική πορεία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Ο Αλέξης Τσίπρας επέλεξε να παραμερίσει από την ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, προκειμένου να αναδυθεί το νέο, αυτό που θα οδη-
γούσε το κόμμα μας ξανά σε τροχιά κυβερνησιμότητας. Επρό-
κειτο για μια γενναία επιλογή, την οποία υποστήριξε μέχρι κε-
ραίας, δίχως να εμπλακεί στις μετέπειτα εσωκομματικές διαδι-
κασίες και λειτουργίες. Ο Αλέξης Τσίπρας είναι μια εμβληματι-
κή προσωπικότητα για την προοδευτική παράταξη, είναι αυτός
που γιγάντωσε τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και που επί πρωθυπουργίας του
κατάφερε να κρατηθεί όρθια η χώρα, σπάζοντας τα δεσμά των
μνημονίων και των δημοσιονομικών περιορισμών. Παραμένει
πολιτικά ενεργός, είναι βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και παράλ-
ληλα κατέχει σημαντικό ρόλο και άποψη επί ζητημάτων που
αφορούν το ευρωπαϊκό πεδίο.

Προφανώς, καμία και κανένας δεν μπορεί να κάνει υποδεί-
ξεις στον Αλέξη Τσίπρα, πολύ περισσότερο να τον ερμηνεύει ή
να μιλά εξ ονόματός του. Ο ίδιος, λοιπόν, είναι αυτός που θα κρί-
νει αν, πότε και με ποιον τρόπο θα παρέμβει, για το οποιοδήποτε
ζήτημα.Δ
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«Να προχωρήσουμε 
σε πραγματική ανασυγκρότηση 

και ανάκαμψη του ΣΥΡΙΖΑ»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Μ
ετά και την επικύρωση των υπο-
ψηφιοτήτων από την αρμόδια
Επιτροπή Δεοντολογίας του ΠΑ-

ΣΟΚ, οι υποψήφιοι μπαίνουν και επισήμως
στα εσωκομματικά χαρακώματα. Μπροστά
σε ένα αυστηρά κομματικό ακροατήριο,
όλες οι πτέρυγες θα επιχειρήσουν σήμερα
να κερδίσουν τις εντυπώσεις με ό,τι καλύ-
τερο διαθέτουν στο οπλοστάσιό τους, στη

συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής στο ΣΕΦ.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης
έχοντας ακόμη τα κλειδιά
της Χαριλάου Τρικούπη δια-
θέτει ένα πλεονέκτημα στον
κομματικό μηχανισμό, το
οποίο και θα επιχειρήσει να
το προβάλει, όπως έγινε και
στην προηγούμενη συνε-

δρίαση με υποστηρικτές του, που έκαναν
αισθητή την παρουσία τους κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας του.

Ο Χάρης Δούκας κινείται με την ώθηση
που του δίνει η εκλογική του νίκη στη δη-
μαρχία της Αθήνας. Ο Παύλος Γερουλάνος
προτάσσει τη μεθοδικότητα που τον δια-
κρίνει και προβάλλει το σχέδιό του, Ανα-
γέννηση, για το ΠΑΣΟΚ. Η Άννα Διαμαντο-
πούλου, με μεγάλη εμπειρία σε κορυφαίες
θέσεις τόσο στη διακυβέρνηση της χώρας
όσο και στην Ευρώπη, βγαίνει μπροστά με
σιγουριά, υπογραμμίζοντας ότι ξέρει και
μπορεί να ξανακάνει το ΠΑΣΟΚ «μεγάλο
και κυβερνών» και ότι οι πολίτες με την
ψήφο τους σε αυτές τις εκλογές ψηφίζουν
για τον επόμενο πρωθυπουργό.

Η διαπίστωση αυτή βέβαια είναι κοινή
για όλους τους υποψηφίους, καθώς γνωρί-
ζουν πολύ καλά ότι μετά την κατάρρευση
του ΣΥΡΙΖΑ τα βλέμματα προς το ΠΑΣΟΚ
είναι πολύ πιο έντονα.

Ο Μιχάλης Κατρίνης επενδύει στο πρό-
σφατο πολιτικό του παρελθόν, όταν υπήρξε
πρόεδρος της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ. Το τελευταίο
διάστημα ανεβάζει τους τόνους και επι-
διώκει ένα καλό πλασάρισμα. Στο ίδιο
πλαίσιο κινείται και η Νάντια Γιαννακοπού-
λου, η οποία μάλιστα κατήγγειλε και από-
πειρα χειραγώγησης των εκλογών. 

Πασοκικό θρίλερ 
Μπορεί οι προβλέψεις να είναι ακόμη

πολύ επισφαλείς, όσο όμως πυκνώνει ο
πολιτικός χρόνος, οι δημοσκοπήσεις προ-
μηνύουν ένα «πασοκικό θρίλερ». Σε αυτό
το πλαίσιο κινείται η δημοσκόπηση της Re-
alpolls για το Protagon.

Στην πρόθεση ψήφου, Νίκος Ανδρουλά-
κης και Χάρης Δούκας βρίσκονται στις δύο
πρώτες θέσεις, με ποσοστά 25,6% και 23%
αντίστοιχα και 26,4% με 24,6% μετά την κα-
τανομή της αδιευκρίνιστης ψήφου. Στην
τρίτη θέση βρίσκεται η Άννα Διαμαντοπού-

λου με 19,4%, ενώ ο Παύλος Γερουλάνος
ακολουθεί με 18,5%. Νάντια Γιαννακοπού-
λου και Μιχάλης Κατρίνης ακολουθούν με
3,8% και 3,7% αντίστοιχα.

Στο ερώτημα «Ποιος από τους υποψηφί-
ους για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ σάς
κάνει να αισθάνεστε περισσότερο σίγουροι
ότι μπορεί να ξανακάνει το ΠΑΣΟΚ κυβέρ-
νηση;», ο κ. Δούκας προηγείται με διαφορά
10 μονάδων του κ. Ανδρουλάκη: το 50,6%
των ερωτηθέντων θεωρεί ότι ο κ. Δούκας
μπορεί να κερδίσει την εξουσία, ενώ για
τον κ. Ανδρουλάκη το αντίστοιχο ποσοστό
είναι 40,2%. 

Μάχη για την 3η θέση 
Η αναμέτρηση για την τρίτη θέση, ανάμε-

σα στην Άννα Διαμαντοπούλου και τον
Παύλο Γερουλάνο, έχει μεγάλο ενδιαφέ-
ρον, καθώς σε κάποια από τα σενάρια ένας

από αυτούς μπορεί να περάσει στον δεύτε-
ρο γύρο. Η δημοσκόπηση διενεργήθηκε σε
δείγμα 1.108 ατόμων, που δήλωσαν ότι θα
συμμετάσχουν στις εκλογές. Οι υποψήφιοι
πάντως δεν κινούνται με βάση τις δημο-
σκοπήσεις. Τις λαμβάνουν υπόψη ως «φω-
τογραφία της στιγμής», αλλά όλοι συγκλί-
νουν στην εκτίμηση ότι το παιχνίδι θα κρι-
θεί το τελευταίο δεκαήμερο.

Η επόμενη μάχη στις εσωκομματικές
διαδικασίες θα δοθεί για το πού θα στη-
θούν τα εκλογικά κέντρα.

Στο μεταξύ, εκείνο που φαίνεται ότι θα
προκαλέσει ανατροπές είναι η εμφάνιση
των υποψηφίων στο ντιμπέιτ. Όλοι συμφω-
νούν να γίνει, αλλά το να βρεθεί ημερομη-
νία που να βολεύει άπαντες δεν είναι κάτι
απλό. Όπως έχει γράψει η «P», ακούγεται
πολύ έντονα ότι κλειδώνει η 24η Σεπτεμ-
βρίου. 

«Επειδή όλοι οι υποψήφιοι μιλούν για
την Κεντροαριστερά, εγώ μιλάω αυστηρά
για τη Σοσιαλδημοκρατία. Πρέπει να ξεκα-
θαρίσουμε εμείς τι εννοούμε. Γιατί ακούω
για την Αριστερά. Υπάρχουν υποψήφιοι οι
οποίοι είναι προς τα αριστερά και πρέπει να
εξηγηθεί, Αριστερά είναι ΣΥΡΙΖΑ; Αριστερά
είναι η διακυβέρνηση που είδαμε το
2015;», ανέφερε η Άννα Διαμαντοπούλου
μιλώντας στο Κανάλι Ένα 90,4, προσθέτον-
τας στο ίδιο ύφος πως «υπάρχει στην αντι-
παράθεση μια φτηνή προσέγγιση χωρίς να
κατονομάζουν ή να “φωτογραφίζουν” υπο-
ψήφιους και αυτό θεωρώ ότι είναι από τα
πλέον αρνητικά για τον κάθε υποψήφιο.
Γιατί δεν ασχολούνται με την ουσία, ασχο-
λούνται με τα πρόσωπα. Να πούμε λοιπόν ο
καθένας τι έχει κάνει στη ζωή του. Να ορί-
ζεται ο σοσιαλδημοκράτης και ο κεντροα-
ριστερός. Ποιες είναι οι θέσεις του και ποιο
είναι το έργο του. Σε τι έχει διακριθεί και
ποια είναι η ταυτότητά του. Πιστεύω λοιπόν
ότι ένα πρώτο ντιμπέιτ πρέπει να έχει αυτά
τα χαρακτηριστικά».

«Αυτονόητο να γίνει ντιμπέιτ»
Ο Μιχάλης Κατρίνης θεωρεί «αυτονόητο

ότι θα γίνει ντιμπέιτ. Πρέπει οι Έλληνες πο-
λίτες, όλοι όσοι έχουν πρόθεση να έρθουν
να ψηφίσουν στις 6 και στις 13 Οκτωβρίου,
να γνωρίζουν ποιες είναι οι θέσεις των
υποψηφίων και τίιπρεσβεύουν για την πα-
ράταξη, για τη χώρα και για τα προβλήματα
των πολιτών», είπε χαρακτηριστικά. 

Ο Χάρης Δούκας θεωρεί ότι έχει στοχο-
ποιηθεί από τη ΝΔ και με γραπτό σχόλιό
του αναφέρει πως «στο τέλος, από το Μαξί-
μου θα ζητήσουν τη σύλληψή μας. Το απο-
δεικνύουν κάθε πρωί με τις φανατικές επι-
θέσεις από τους γνωστούς υποστηρικτές
τους στα μέσα ενημέρωσης. Σήμερα ανα-
κάλυψαν μια νέα θεωρία ότι πρέπει να εί-
μαστε βουβοί υποψήφιοι, να μην ενημε-
ρώνουμε κανέναν για τις θέσεις μας. Τα δί-
νουν όλα, αλλά δεν θα μας κάμψουν. ΥΓ.: Η
αλήθεια είναι ότι τα μητρώα που αξιοποι-
ούμε αφορούν πολίτες που έχουν συμμε-
τάσχει σε προηγούμενες συλλογικές εκλο-
γικές εσωκομματικές διαδικασίες του ΠΑ-
ΣΟΚ. Όποιος επιθυμεί, μπορούμε να τον
πληροφορήσουμε σε ποια διαδικασία συμ-
μετείχε».

Από τη Θράκη η Νάντια Γιαννακόπουλου
υποστήριξε ότι «είναι φανερό ότι τόσο η ΝΔ
όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορούν να αποτελέ-
σουν τη λύση στα προβλήματα των πολιτών.
Η μόνη πολιτική δύναμη που μπορεί να
διατυπώσει μια σύγχρονη εναλλακτική
πρόταση είναι το ΠΑΣΟΚ, το ΠΑΣΟΚ που θα
ανοίξει τα φτερά του αγκαλιάζοντας, εκ-
φράζοντας τις πολιτικές δυνάμεις από τις
παρυφές της ΝΔ μέχρι τον ΣΥΡΙΖΑ, εμφα-
νιζόμενο και πάλι ως κόμμα εξουσίας, με-
ταρρύθμισης, ελπίδας και αλλαγής».

Γερό κρας τεστ μεταξύ των έξι υποψηφίων για την ηγεσία 
του ΠΑΣΟΚ θα γίνει σήμερα το μεσημέρι, κατά τη διάρκεια 

της συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτροπής στο ΣΕΦ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Η πρώτη μετωπική 
σύγκρουση των «6»

ΠΑΣΟΚ



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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Ο
Παύλος Γερουλάνος, υποψήφιος πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και βουλευτής Α’ Αθήνας, λίγες ώρες πριν
και από την επίσημη έναρξη του προεκλογικού αγώνα

στην αυριανή συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, καταθέτει
τις σκέψεις του για το εάν αυτή η πολιτική συγκυρία είναι η τε-
λευταία ευκαιρία ή όχι για το ΠΑΣΟΚ. Παράλληλα αναφέρει τις
αλλαγές που θα κάνει στο κόμμα τις πρώτες 60 μέρες, εάν και
εφόσον του δοθεί η εντολή, υπογραμμίζοντας με νόημα «δου-
λειά, σαν να έχουμε εκλογές την επόμενη μέρα. Από την πρώτη
μέρα. Καταμερισμός έργου σε όλους, στοχοθεσία, άνοιγμα στην
κοινωνία». Μάλιστα δεσμεύεται «για πλήρη οργανωτική και

εκλογική ετοιμότητα, σε εννέα μήνες». Μιλά
για τα λάθη που πλήγωσαν το ΠΑΣΟΚ, για το
ενδεχόμενο συνεργασιών, αλλά και για τα όρια
που έχει θέσει στον πολιτικό του πολιτισμό.

Θεωρείτε ότι αυτή η πολιτική συγκυρία είναι
η τελευταία ευκαιρία για το ΠΑΣΟΚ να
αποκτήσει και πάλι πρωταγωνιστικό ρόλο;
Ευκαιρίες θα υπάρχουν, όσο οι αρχές και οι
αξίες του ΠΑΣΟΚ απαντούν σε απαιτήσεις της

κοινωνίας. Δεν ξέρω λοιπόν αν είναι η τελευταία, αλλά σίγουρα
είναι εξαιρετικά μεγάλη. Πολύ μεγάλη και για το ΠΑΣΟΚ και για
την πατρίδα, θα έλεγα. Πρόκειται, σε μεγάλο βαθμό, για πλήρη
ανατροπή των συνθηκών που μας οδήγησαν στη συρρίκνωση, με
τη ΝΔ να έχει χάσει την επαφή της με την κοινωνία και τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να βρίσκεται σε αποδρομή. Ήδη χάσαμε μια μοναδική ευκαι-
ρία στις τελευταίες ευρωεκλογές και τώρα πρέπει να ανεβάσου-
με ταχύτητα. Αλλά το σημαντικότερο ξέρετε ποιο είναι; Ότι αυτές
οι εσωκομματικές εκλογές είναι μια ιστορική ευκαιρία για την
Ελλάδα να αποκτήσει στις επόμενες εθνικές εκλογές, ξανά,
προοδευτική διακυβέρνηση. Με ανθρωποκεντρικό, πατριωτικό,
σοσιαλιστικό πρόσημο. Με μια κυβέρνηση που αντιλαμβάνεται
ότι η Ελλάδα χρειάζεται, άμεσα, σαρωτικές αλλαγές στο διοικη-
τικό και οικονομικό της μοντέλο, για να μπορέσει να πορευτεί σε
έναν κόσμο που αλλάζει ταχύτατα και να προσφέρει ευημερία σε
κάθε πολίτη. Αν δεν γίνει αυτό θα συνεχίσουμε τον ίδιο αδιέξο-
δο, υπερσυγκεντρωτικό και αναποτελεσματικό τρόπο διοίκησης
της σημερινής κυβέρνησης, που οδηγεί σε τεράστιες ανισότητες
σε εισόδημα, πλούτο και πρόσβαση στην εξουσία, ερήμωση της
περιφέρειας και μια Ελλάδα στα πρόθυρα μιας νέας κοινωνικής
και οικονομικής περιπέτειας. 

Ο κόσμος, όμως, δεν πρόκειται να μας δώσει την ψήφο του
μόνο επειδή οι άλλοι καταρρέουν ή απέτυχαν. Το κλειδί, εδώ, εί-
ναι να μας εμπιστευτεί. Και για να γίνει αυτό, οφείλουμε να μιλή-
σουμε, ξανά, στην καρδιά των ανθρώπων, που ψάχνουν λύση για
τα μεγάλα τους προβλήματα. Έχουμε καλές προτάσεις, που πρέ-
πει να τις κουμπώσουμε σε θέσεις και να συνθέσουμε ένα όρα-
μα για τη χώρα. Να ξέρουν οι πολίτες πώς θα είναι η Ελλάδα σε
τρία, πέντε, δέκα χρόνια με κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ. Με αυτόν τον
τρόπο θα μπορέσουμε να πρωταγωνιστήσουμε ξανά και να τους
πείσουμε ότι μπορούμε να δώσουμε προοπτική. 

Εάν σας δοθεί η εντολή να αναλάβετε το πηδάλιο του
Κινήματος, ποιες θα είναι οι αλλαγές που θα κάνετε στις
πρώτες 60 μέρες;

Δουλειά, σαν να έχουμε εκλογές την επόμενη μέρα. Από την
πρώτη μέρα. Καταμερισμός έργου σε όλους, στοχοθεσία, άνοιγ-
μα στην κοινωνία. Σε ένα κόμμα εξουσίας, όπως το ΠΑΣΟΚ,
υπάρχει κάτι ακόμα σημαντικότερο από το να κερδίζεις την εσω-
κομματική κάλπη και την αρχηγία την Κυριακή: να ξέρεις τι να

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Nα μετράμε τα λόγια μας,
και να αποφεύγουμε 

τις φανφάρες»

« Το σημαντικότερο είναι ότι αυτές οι εσωκομματικές εκλογές 
είναι μια ιστορική ευκαιρία για την Ελλάδα να αποκτήσει 
στις επόμενες εθνικές εκλογές, ξανά, προοδευτική διακυβέρνηση
με ανθρωποκεντρικό, πατριωτικό, σοσιαλιστικό πρόσημο

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



κάνεις τη Δευτέρα. Έχω δεσμευτεί για πλήρη οργανωτική και
εκλογική ετοιμότητα σε εννέα μήνες. Αλλά και για πλήρες κυ-
βερνητικό πρόγραμμα, εξειδικευμένο ανά περιφέρεια και
κλάδο οικονομίας, σε έναν χρόνο. Πώς θα γίνει αυτό; Πέντε βή-
ματα.

Πρώτον, το πρώτο μου τηλέφωνο, εφόσον με τιμήσουν τα μέ-
λη και οι φίλοι του ΠΑΣΟΚ με την εμπιστοσύνη
τους, θα είναι σε κάθε αιρετό, πρώην και εν ενερ-
γεία, που προέρχεται από τον χώρο μας. Βουλευ-
τές, στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των επι-
μελητηρίων, πανεπιστημίων, συνεταιρισμών και
συνδικαλιστικών φορέων και θα τους ζητήσω τη
βοήθειά τους, για να επανασυνδέσουμε το ΠΑΣΟΚ
με την κοινωνία αλλά και να εξειδικεύσουμε το
πρόγραμμά μας, την Αναγέννηση.

Το δεύτερο βήμα θα είναι η πλήρης ενεργοποί-
ηση των τομέων πολιτικής, για παραγωγή κυβερ-
νητικού προγράμματος.

Τρίτο βήμα, η πολυεπίπεδη, ενεργητική εξωτε-
ρική και αμυντική πολιτική, με ενεργή παρουσία του ΠΑΣΟΚ σε
όλα τα εθνικά μας θέματα. Αυτό θα επιτευχθεί σε συνεργασία
με τους ευρωβουλευτές μας, τους πρώην προέδρους αλλά και
ειδικούς.

Τέταρτο βήμα, σύγχρονη επικοινωνία που θα φτάσει το σχέ-
διό μας σε κάθε ελληνικό νοικοκυριό.

Και τέλος, όλα αυτά θα πρέπει να τα «τρέχει» μια ηγετική
ομάδα, που θα μπορεί να πείσει ότι θα κάνει πράξη το πρό-
γραμμά μας.

Αυτές είναι οι πρώτες κινήσεις που θα κάνω, ώστε να έχουμε
ένα ΠΑΣΟΚ δημοκρατικό, ανοιχτό και κυρίαρχο στον χώρο του. 

Εκτιμάτε ότι υπάρχουν κέντρα που επιδιώκουν να
χειραγωγήσουν την εκλογική διαδικασία; 

Πολλοί μπορεί να το επιθυμούν. Αλλά στο τέλος έρχεται η δη-
μοκρατική διαδικασία και σαρώνει τα όποια μικρά ή μεγάλα
συμφέροντα. Ό,τι και να λένε, τίποτα δεν μπορεί να υποκατα-
στήσει την ψήφο. Για αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό να έχου-
με τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή στις εκλογές. Πάντα ήταν,
πάντα θα είναι. 

Κυριαρχεί μια εντύπωση ότι όλοι οι υποψήφιοι είστε
πολύ προσεκτικοί στο να ανοίξετε τα χαρτιά σας γύρω
από το ενδεχόμενο επιλογής πολιτικής πτέρυγας,
αναφορικά με συνεργασίες. Ποια είναι η θέση σας; 

Ακούστε, έχουν δει πολλά τα μάτια μας. Την τελευταία δεκα-
πενταετία έγιναν πράγματα στην πολιτική που σε, έστω ελάχι-
στα, νορμάλ συνθήκες κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί πριν.
Για αυτό, καλό είναι κανείς να μετράει τα λόγια του, να αποφεύ-
γει τις φανφάρες και να μιλάει πολιτικά. Προσωπικά, είμαι
υπέρ των συναινέσεων και των συνθέσεων, ξέρετε γιατί; Γιατί
πρέπει να μην έχεις καταλάβει τίποτα από το τι συμβαίνει στην
Ελλάδα για να μην έχεις αντιληφθεί ότι υπάρχουν προβλήματα
που μας ξεπερνούν όλους, ξεπερνούν κάθε πολιτικό κόμμα
μόνο του και θέλουν συνεννόηση. Από ένα σταθερό και δίκαιο
φορολογικό σύστημα, μέχρι την αναγέννηση του Εθνικού Συ-
στήματος Υγείας. Όμως πρέπει να υπάρχει πολιτικό περιεχό-
μενο στην προσέγγιση για να υπάρχει συνεννόηση, δεν είμαστε
όλοι ίδιοι. Υπάρχουν πολιτικές επιλογές. Για παράδειγμα, το δι-
κό μας σχέδιο, η Αναγέννηση, μιλάει για καταπολέμηση ανισο-
τήτων και αποσυγκέντρωση της εξουσίας στις τοπικές κοινω-
νίες για να δουν άσπρη μέρα. Πώς, λοιπόν, να έρθω σε πολιτική

συμφωνία με μια ΝΔ, όπως η σημερινή, που γεννά ανισότητες
και υπερσυγκεντρωτισμό αλλά και με κάθε φορέα των ίδιων
συντηρητικών αντιλήψεων; 

Σε κάθε περίπτωση, η χώρα μας χρειάζεται έναν πόλο προ-
οδευτικό, που θα κερδίσει τη Νέα Δημοκρατία. Για τον λόγο αυ-
τό, θα κάνω το κάλεσμα σε όλες τις προοδευτικές δυνάμεις του

τόπου, στη βάση του πολιτικού σχεδίου της Αναγέννησης. Ο
πόλος αυτός περνά μέσα από ένα ΠΑΣΟΚ ανοιχτό και κυρίαρ-
χο, με τον τρόπο που περιέγραψα. Για αυτό, πρώτα οφείλουμε
να βάλουμε τάξη στο σπίτι μας, ώστε να λειτουργήσουμε ως κι-
νητήριος δύναμη της ανασύνταξης του χώρου μας.

Ποια είναι τα λάθη που έκανε το ΠΑΣΟΚ και πλήγωσε τον
κόσμο του; 

Δυστυχώς, λόγω της χρεοκοπίας Καραμανλή, αναγκαστήκαμε
να ακολουθήσουμε πολιτικές που ποτέ δεν θα ακολουθούσαμε,
αν δεν ήταν απόλυτη ανάγκη για τη χώρα. Δεν ήταν λάθος, ήταν
το πατριωτικό μας καθήκον, αλλά σίγουρα πλήγωσε τεράστια
κομμάτια πληθυσμού της εκλογικής μας βάσης, μέχρι τότε. Εί-
χαμε να κάνουμε με μια βαθύτατα συντηρητική και υπέρμετρα,
πολιτικά, μυωπική Ευρώπη της οποίας η μόνη απάντηση για την
αντιμετώπιση της κρίσης ήταν τα μνημόνια και η σκληρή δημο-
σιονομική πολιτική. Αυτό οδήγησε σε όξυνση των ανισοτήτων
σε εισόδημα, περιουσία και πρόσβαση στην εξουσία. 

Ένας, ακόμη, λόγος για τον οποίο χάσαμε τη σύνδεσή μας με

την κοινωνία είναι ο τρόπος με τον οποίο δεχτήκαμε την παγκο-
σμιοποίηση, όπως υιοθετήθηκε από την Ευρώπη, που επίσης
οδήγησε σε βαθιές ανισότητες μέσα της. Διότι, ενώ οι κοινω-
νίες της Δύσης έχουν κανόνες παραγωγής και εμπορίου, η
Ανατολή παράγει χωρίς κανόνες. Αυτό συμπιέζει τις κοινωνίες
μας να γίνουμε ανταγωνιστικοί, κάνοντας εκπτώσεις σε εργα-

σιακά και περιβαλλοντικά θέματα, σε θέματα που
αφορούν τον ανταγωνισμό και τον ρόλο του κρά-
τους. 

Η επανασύνδεση με τα κοινωνικά στρώματα θα
γίνει, όταν αλλάξουμε τον τρόπο που αντιδρούμε σε
αυτά τα φαινόμενα. Για αυτό έγραψα και κατέθεσα
την Αναγέννηση, ώστε να ακολουθήσουμε ένα σχέ-
διο αλλαγής του τρόπου διοίκησης της χώρας και
διαχείρισης της οικονομίας, για να υπάρχει διεύ-
ρυνση της παραγωγικής βάσης της χώρας και δί-
καιη αναδιανομή του πλούτου ο οποίος παράγεται. 

Φαντάζομαι ότι και εσείς έχετε ακούσει κάποιες
κριτικές επισημάνσεις που κάνουν ορισμένοι προς το
πρόσωπό σας, που -όσο και αν ακούγεται παράδοξο-
λένε ότι είστε πολύ ευγενικός και αστός για το ΠΑΣΟΚ.
Πώς το σχολιάζετε; 

Αν είναι αυτά τα μειονεκτήματά μου, πάω καλά. Γενικά, έχω μά-
θει στη ζωή μου να πορεύομαι με αξίες και ό,τι πέτυχα το έχω
πετύχει με πειθώ. Εξάλλου, με τις «κραυγές», δεν σε ακούει
κανένας. Σε μια εποχή που η βία βρίσκεται σε κάθε πτυχή της
κοινωνίας, στις οικογένειες, στα σχολεία, στα γήπεδα, εμείς οι
πολιτικοί, ειδικά εμείς που πρεσβεύουμε μεγάλες αλλαγές,
οφείλουμε να δώσουμε το παράδειγμα και να μιλάμε με όρους
που αφορούν την κοινωνία και με τον πολιτισμό που αρμόζει
στην εξουσία. Ένα μόνο όριο βάζω στον πολιτικό μου πολιτι-
σμό. Αυτό είναι η ασυδοσία της εξουσίας. Αυτή με εξοργίζει,
και όσοι έχουν κάνει το λάθος να βρεθούν μπροστά μου σε τέ-
τοιες περιπτώσεις, έχουν δει μια πλευρά που δεν τη γνωρίζουν
πολλοί. Διότι το «άδικο» με πνίγει και όταν το βλέπω να έρχεται
από ανθρώπους που έχουν εξουσία, συντάσσομαι πάντα με
αυτόν που δεν έχει. 
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Σε κάθε περίπτωση, η χώρα μας χρειάζεται 
έναν πόλο προοδευτικό, που θα κερδίσει τη ΝΔ. 
Για τον λόγο αυτό θα κάνω το κάλεσμα 
σε όλες τις προοδευτικές δυνάμεις του τόπου, 
στη βάση του πολιτικού σχεδίου της Αναγέννησης. 
Ο πόλος αυτός περνάει μέσα από ένα ΠΑΣΟΚ
ανοιχτό και κυρίαρχο. Για αυτό, 
πρώτα οφείλουμε να βάλουμε τάξη στο σπίτι μας 

«

Έχω δεσμευτεί για πλήρη οργανωτική και εκλογική ετοιμότητα 
σε εννέα μήνες. Αλλά και για πλήρες κυβερνητικό πρόγραμμα, 
εξειδικευμένο ανά περιφέρεια και κλάδο οικονομίας, σε έναν χρόνο
«



Α
λλάζει άρδην από Δευτέρα ο δι-
καστικός χάρτης πανελλαδικά με
την ενοποίηση του πρώτου βαθ-

μού δικαιοδοσίας. Ταυτόχρονα με την
έναρξη του νέου δικαστικού έτους στις 16
Σεπτεμβρίου το υπουργείο Δικαιοσύνης
υλοποιεί μια από τις πλέον σημαντικές
μεταρρυθμίσεις, καθώς καταργούνται δε-
κάδες Ειρηνοδικεία και συγχωνεύονται
με τα Πρωτοδικεία, ενώ σε πολλές περιο-
χές δημιουργούνται περιφερειακές

έδρες Πρωτοδικείων.
«Πρόκειται για τη μεγα-

λύτερη τομή στο δικαστικό
σύστημα από τη σύσταση
του κράτους, καθώς μετά
από εκατό και πλέον χρό-
νια η λειτουργία των Ειρη-
νοδικείων εντάσσεται στα
Πρωτοδικεία», έχει δηλώ-

σει κατ’ επανάληψη ο υπουργός Δικαιο-
σύνης Γιώργος Φλωρίδης, ο οποίος έχει
τονίσει ότι με τις αλλαγές αυτές αναμένε-
ται η επίσπευση του χρόνου έκδοσης των
αποφάσεων από τα τέσσερα χρόνια (1.482
ημέρες) που απαιτούνται σήμερα στα
δυόμισι χρόνια (900 ημέρες). 

Πυρετώδεις προετοιμασίες
Στο Πρωτοδικείο της Αθήνας, το μεγα-

λύτερο Πρωτοδικείο της Ευρώπης, με πε-
ρισσότερες από 200.000 υποθέσεις ανά
έτος, οι προετοιμασίες είναι πυρετώδεις.

Οι αρμόδιες διοικητικές υπηρεσίες που
«τρέχουν» τη μετάβαση στη νέα εποχή
του Πρωτοδικείου δεν σταμάτησαν τις ερ-
γασίες ακόμα και κατά τη διάρκεια των
θερινών διακοπών, ώστε όλα να είναι
έτοιμα τη Δευτέρα και οι δικαστές, οι δι-
καστικοί υπάλληλοι, οι δικηγόροι και οι
διάδικοι να μην αντιμετωπίσουν προβλή-
ματα.

Η μεγαλύτερη αλλαγή είναι η «διχοτό-
μηση» του Πρωτοδικείου. Στα δικαστήρια
της πρώην Σχολής Ευελπίδων θα εκδικά-
ζονται οι ποινικές υποθέσεις, ακόμα και
εκείνες αρμοδιότητας του Μεικτού Ορ-
κωτού Δικαστηρίου, που μέχρι σήμερα
συνεδρίαζε στην οδό Δέγλερη. 

Αντιθέτως, όλες οι πολιτικές-αστικές
υποθέσεις (πλην ελαχίστων εξαιρέσεων)

μεταφέρονται στο κτήριο του Ειρηνοδι-
κείου-Πταισματοδικείου της Αθήνας στην
οδό Λουκάρεως, πίσω από το Εφετείο.

Από τα δεκατρία Ειρηνοδικεία της περι-
φέρειας του Πρωτοδικείου Αθηνών τα
οκτώ καταργούνται (Ειρηνοδικείο Αθη-
νών, Νέας Ιωνίας, Χαλανδρίου, Αχαρνών,
Ιλίου, Λαυρίου, Μαραθώνα και Μεγάρων),
ενώ τα υπόλοιπα πέντε διατηρούνται ως
περιφερειακές έδρες του Πρωτοδικείου
(Ειρηνοδικεία Αμαρουσίου, Περιστερίου,
Κρωπίας, Καλλιθέας και Ελευσίνας).

Οι δικηγορικοί σύλλογοι και οι σύλλο-
γοι των δικαστικών υπαλλήλων έχουν εκ-
φράσει τις ενστάσεις τους ως προς την
εφαρμογή των αλλαγών. Μάλιστα, τη Δευ-
τέρα, κατά την πρεμιέρα του νέου δικαστι-
κού χάρτη, οι δικηγόροι θα απόσχουν πα-

νελλαδικά από τα καθήκοντά τους, καθώς
όπως υποστηρίζουν «δεν έχουν διευθε-
τηθεί τα ζητήματα που ανακύπτουν από
την κατάργηση των Ειρηνοδικείων και την
ενοποίηση του α’ βαθμού δικαιοδοσίας,
με αποτέλεσμα να δημιουργείται κίνδυ-
νος ασφάλειας δικαίου, ερημοδικιών και
απώλειας δικονομικών και ουσιαστικών
δικαιωμάτων και να οδηγούνται σε απί-
στευτη ταλαιπωρία λειτουργοί και συλλει-
τουργοί της δικαιοσύνης, δικαστικοί
υπάλληλοι και πολίτες-διάδικοι».

«Μοναδική και μεγάλη ευκαιρία»
Από την πλευρά του ο υφυπουργός Δι-

καιοσύνης Ιωάννης Μπούγας, από το βή-
μα της Βουλής κατά την ψήφιση των πα-
ρεμβάσεων στον Κώδικα Πολιτικής Δικο-
νομίας, διαβεβαίωσε ότι θα καταβληθεί
κάθε προσπάθεια οι όποιες «αρρυθμίες»
να αντιμετωπιστούν. 

«Γνωρίζουμε ασφαλώς ότι αυτό το εγ-
χείρημα θα έχει και δυσκολίες -υπάρ-
χουν αντιξοότητες-, θα έχουμε ενδεχο-
μένως και καθυστερήσεις. Είμαστε όλοι
όμως αποφασισμένοι να τις υπερβούμε
και να τις αντιμετωπίσουμε, διότι γνωρί-
ζουμε πολύ καλά ότι είναι ίσως η μονα-
δική και μεγάλη ευκαιρία για να πετύ-
χουμε ρυθμούς στην ελληνική Δικαιο-
σύνη, εφάμιλλους με τις προηγμένες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης», τόνι-
σε στην ομιλία του ο κ. Μπούγας. 
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πρεμιέρα του νέου 
δικαστικού χάρτη

Από τη Δευτέρα 16 Σεπτεμβρίου τίθεται σε εφαρμογή μια από 
τις πιο σημαντικές μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης - «Η μεγαλύτερη

τομή στο δικαστικό σύστημα από τη σύσταση του κράτους» 
όπως είχε δηλώσει ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης 
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Σ
τους μακρινούς αιώνες της ιστορικής τους
σύνδεσης, η Ελλάδα και η Ινδία γνώριζαν
πάντα η μία την άλλη, αλλά ποτέ δεν κατάφε-

ραν να δημιουργήσουν μια ισχυρή, διαρκή συνεργα-
σία στη βάση κοινών στόχων και προσδοκιών.

Η σημερινή κυβέρνηση της χώρας μας, ωστόσο,
στο πλαίσιο της αναβάθμισης των σχέσεων με χώ-
ρες ακόμα και πέραν της Μέσης Ανατολής, επιχειρεί
μια πολύπλευρη προσέγγιση με τη μεγαλύτερη δη-
μοκρατία του κόσμου, την Ινδία, διακρίνοντας πως οι
δύο χώρες μπορούν να ενισχύσουν τη συνεργασία

τους σε πολλαπλούς τομείς. 
Η επίσκεψη του Κυριάκου

Μητσοτάκη στο Νέο Δελχί τον
περασμένο Φεβρουάριο δημι-
ούργησε νέες προοπτικές, όχι
μόνο στον τομέα της οικονομίας
και των εμπορικών σχέσεων των
δύο πλευρών, αλλά και στον νευ-
ραλγικό τομέα της Άμυνας και
της Διπλωματίας, με τον πρωθυ-

πουργό της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι να διαπιστώνει
πως η χώρα μας αποτελεί πυλώνα σταθερότητας και
ασφάλειας στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων. 

«Φτερό με φτερό» 
Η πρώτη στρατιωτική συνεργασία ήρθε μόλις δύο

μήνες μετά τη συνάντηση Μητσοτάκη - Μόντι. Μα-
χητικά Sukhoi Su-30ΜΚ έδωσαν δυναμικό «πα-
ρών» στην κορυφαία αεροπορική άσκηση «Ηνίοχος
2024», εντυπωσιάζοντας με τις ικανότητές τους αλ-
λά και με τη διάθεση για συνεργασία με τις κορυφαί-
ες αεροπορικές δυνάμεις του ΝΑΤΟ. 

Στα τέλη Αυγούστου ήρθε η σειρά των ελληνικών
μαχητικών να απογειωθούν με προορισμό τη μακρι-
νή αλλά φιλόξενη Ινδία, προκειμένου να λάβουν μέ-
ρος στην πολυεθνική άσκηση «Tarang Shakti 2024»
(«Κύμα Δύναμης»), η οποία διεξήχθη με... ορμητή-
ριο την αεροπορική βάση «Jodhpur» στο Ρατζαστάν
της βορειοδυτικής Ινδίας. 

Είναι η πρώτη φορά στην ένδοξη ιστορία των ελ-
ληνικών «φτερών» που καλούνται να πετάξουν
3.000 μίλια ανατολικά, επιδεικνύοντας το εθνόσημο
και τις δυνατότητες της Πολεμικής μας Αεροπορίας,
η οποία ξεπερνά πλέον τα γεωγραφικά όρια της Ευ-
ρώπης αλλά και της Μέσης Ανατολής. 

Η «Tarang Shakti» είναι η μεγαλύτερη αεροπορι-
κή άσκηση που έχει πραγματοποιηθεί ποτέ στην Ιν-
δία, με τη συμμετοχή, εκτός της χώρας μας και της
διοργανώτριας, της Αυστραλίας, της Ιαπωνίας, των
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, των ΗΠΑ, του
Μπαγκλαντές, της Σιγκαπούρης και της Ταϊλάνδης.

Η ελληνική αποστολή
Τέσσερα ελληνικά F-16 Block 52+ απογειώθηκαν

στα τέλη Αυγούστου από την Αεροπορική Βάση του
Αράξου για να φτάσουν μέχρι την Ινδία. Μαζί τους

απογειώθηκαν και δύο C-130 της Πολεμικής μας
Αεροπορίας, τα οποία μετέφεραν προσωπικό εδά-
φους με έμπειρους μηχανικούς και φυσικά ανταλ-
λακτικά και πολύτιμο εξοπλισμό. 

Μια και η χώρα μας δεν διαθέτει -προς το παρόν-
ιπτάμενα τάνκερ, το σχέδιο πτήσης των 3.000 χιλιο-
μέτρων προέβλεπε δύο ενδιάμεσους σταθμούς για
ανεφοδιασμό και ξεκούραση. Ο πρώτος στη Σαουδι-
κή Αραβία και ο δεύτερος στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, δύο χώρες που επίσης ενισχύουν την
αμυντική συνεργασία με τη χώρα μας. 

Απαιτητικό «τερέν» 
Το περιβάλλον που κλήθηκαν να επιχειρήσουν τα

ελληνικά μαχητικά στην Ινδία δεν έχει προφανώς
καμία σχέση με τη χώρα μας. Όπως επισημαίνουν

στο αεροπορικό επιτελείο, εκτός από το απαιτητικό
ανάγλυφο, ιδίως στα σύνορα με το Πακιστάν όπου
επιχειρούσαν οι σχηματισμοί που συμμετείχαν τα
ελληνικά μαχητικά, τα «γεράκια» της HAF είχαν να
αντιμετωπίσουν και τις ακραίες καιρικές συνθήκες.
Υψηλά ποσοστά υγρασίας και μουσώνες έβαλαν...
δύσκολα στα F-16 της 336 Μοίρας «Όλυμπος» του
Αράξου. 

Επί του πεδίου ωστόσο, οι Έλληνες πιλότοι επιβε-
βαίωσαν τη φήμη τους. Έχοντας απέναντί τους μα-
χητικά με άγνωστες δυνατότητες, όπως τα Mig 29, τα
Su-30MK και τα ιαπωνικά Mitsubishi F-2, οι πιλότοι
μας κατέστησαν σαφές για ποιον λόγο θεωρούνται
οι καλύτεροι στο ΝΑΤΟ. 

Τα σενάρια της άσκησης που κατάρτισαν οι Ινδοί
επιτελείς προέβλεπαν τη συμμετοχή των ελληνικών

μαχητικών σε μεγάλα COMAO και με βασική απο-
στολή τις αερομαχίες με «εχθρικά» αεροσκάφη. Αν
και είχαν απέναντί τους αγνώστων δυνατοτήτων μα-
χητικά, οι... μπαρουτοκαπνισμένοι Έλληνες εντυ-
πωσίασαν με τις ικανότητές τους, την ευστροφία
τους και τον τρόπο που αντιμετώπιζαν οποιαδήποτε
συνθήκη στις air to air μονομαχίες. Ακόμα και στις
επιχειρήσεις που εκτελέστηκαν νύχτα, οι Έλληνες
πιλότοι δεν είχαν κανένα απολύτως πρόβλημα στην
αποστολή που τους είχε ανατεθεί. 

Πλάνο για το μέλλον
«Το σωστό είναι να έχεις παρουσία παντού», επι-

σημαίνει με νόημα ανώτατο στέλεχος του αεροπορι-
κού Επιτελείου, σχολιάζοντας τη συμμετοχή της Πο-
λεμικής μας Αεροπορίας σε δραστηριότητες από την
Ινδία μέχρι τον Ατλαντικό. 

Αναμφισβήτητα η παρουσία μας σε μια άσκηση
τόσες χιλιάδες μίλια μακριά αποτελεί σαφή ένδειξη
των δυνατοτήτων της χώρας μας, με τον Αρχηγό ΓΕΑ
ωστόσο, αντιπτέραρχο Δημοσθένη Γρηγοριάδη να
μην εφησυχάζει και να διαμορφώνει συνεχώς σχέ-
δια για το μέλλον και την εξέλιξη των ελληνικών
«φτερών». 

«Στείλαμε αεροσκάφη στην Ινδία. Εάν είχαμε
ιπτάμενα tanker θα κάναμε ανεφοδιασμό στον αέ-
ρα», ανέφερε χαρακτηριστικά το πρώτο «γεράκι»
της Πολεμικής μας Αεροπορίας, επισημαίνοντας τις
απεριόριστες δυνατότητες των ελληνικών «φτε-
ρών», ενώ πρόσθεσε πως μια τέτοια δυνατότητα
ήταν πάντα στα «θέλω» της HAF.

Ήδη η χώρα μας έχει στείλει αίτημα για από-
κτηση μεταχειρισμένων ιπτάμενων τάνκερ KC-
135R Stratotanker από τα πλεονάσματα των αμε-
ρικανικών Ενόπλων Δυνάμεων. Οι Αμερικανοί
φυσικά δεν είναι αρνητικοί, με τη χώρα μας ωστό-
σο να ξεκαθαρίζει πως το ενδιαφέρον αφορά αε-
ροσκάφη που είναι εν ενεργεία και πρόκειται να
αποσυρθούν και όχι παροπλισμένα που ενδεχο-
μένως να τα έχουν «κανιβαλέψει» για ανταλλακτι-
κά. Η στόχευση πάντως του κ. Δημοσθένη Γρηγο-
ριάδη είναι σαφής και το αμέσως επόμενο διάστη-
μα αναμένονται εξελίξεις. 

«Κύμα δύναμης» 
από τους Έλληνες 

πιλότους στην Ινδία

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Εντυπωσίασαν τα ελληνικά F-16
στη μεγάλη αεροπορική
άσκηση «Tarang Shakti 2024», 
αντιμετωπίζοντας σε air to air 
μονομαχίες Mig-29, Su-35 
και ιαπωνικά Mitsubishi F-2 
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T
ο μήνυμα ότι πρέπει η Αυτοδιοίκηση να καταστεί πραγματικός εταίρος
της κεντρικής διοίκησης του κράτους στο σύνολο των νομοθετικών πρω-
τοβουλιών μεταφέρει ο Θεόδωρος Αμπατζόγλου, δήμαρχος Αμαρουσίου

και μέλος του ΔΣ της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας. Ταυτόχρονα, ο Θεό-
δωρος Αμπατζόγλου με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον μιλά για την προοπτι-
κή του Δήμου Αμαρουσίου και αναπτύσσει τις πτυχές του έργου του, προκειμέ-
νου η πόλη να ανταποκριθεί στην πρόκληση της κλιματικής ουδετερότητας με
ανάπτυξη και συντήρηση μεγάλων εκτάσεων πρασίνου, παρά το πρόβλημα της
υπερδόμησης. Για το τελευταίο, η θέση του δημάρχου είναι σαφής, καθώς έχει
θέσει φρένο στα μπόνους δόμησης, που περιλαμβάνονται στον Νέο Οικοδομικό

Κανονισμό, που βρίσκεται υπό την κρίση του Συμβουλίου της
Επικρατείας. Ταυτόχρονα, ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδω-
ρος Αμπατζόγλου παρουσιάζει τα έργα υποδομής που έχει σε
εξέλιξη, ιδίως για περιοχές που είχαν ενταχθεί στο σχέδιο
πόλης, αλλά για πολλά χρόνια είχαν εγκαταλειφθεί στην τύχη
τους, ενώ μιλά και για το φλέγον ζήτημα του καζίνο. 

Κύριε Αμπατζόγλου, έχετε δηλώσει ότι στον Δήμο
Αμαρουσίου υπάρχει σοβαρό πρόβλημα υπερδόμησης, το
οποίο δεν μπορεί να συνεχιστεί. Πώς, λοιπόν, σχεδιάζετε
να βάλετε φρένο στην υπερβάλλουσα δόμηση; Εξάλλου,

αυτό είναι ένα ζήτημα που έχετε θίξει και εσείς ο ίδιος αλλά ως μέλος
του ΔΣ της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, αλλά και πολλοί
δήμαρχοι των μεγάλων αστικών κέντρων.

Tο φρένο μερικώς το βάλαμε με την πολιτική και θεσμική μας θέση. Τη μερική
αναστολή έκδοσης οικοδομικών αδειών στα διοικητικά όρια της πόλης αποφά-
σισε ομόφωνα το δημοτικό συμβούλιο του δήμου μας στις 13 Μαΐου 2024, σε συ-
νέχεια σχετικής εισήγησής μου, για όσες περιπτώσεις γίνεται χρήση των άρ-
θρων 10 παρ. 1, 15 παρ.8, 19 παρ.2 και του άρθρου 25 παρ.1 του Νέου Οικοδομι-
κού Κανονισμού (ΝΟΚ) και ιδιαίτερα στη σωρευτική χρήση αυτών, που επιτρέ-
πουν τη χορήγηση ευεργετημάτων ύψους (bonus) για κτήρια που πληρούν συγ-
κεκριμένα κριτήρια που ορίζει ο ΝΟΚ. Και αυτό προκειμένου να σταματήσουμε
την έκδοση αδειών που κάνουν συσσώρευση εκμετάλλευσης των τεσσάρων αυ-
τών άρθρων του ΝΟΚ ή και αυτοτελώς, που οδηγεί σε καταχρηστική υπερδόμη-
ση, μέχρι η Ολομέλεια του ΣτΕ λάβει την οριστική απόφαση μετά την πρωτόδικη
απόφαση του Ε’ Τμήματος, το οποίο έκρινε ορισμένες διατάξεις του ν. 4067/2012
(ΝΟΚ) ως αντισυνταγματικές.

Μαθαίνουμε ότι προχωράτε με βήμα ταχύ στην ένταξη περιοχών του
Δήμου Αμαρουσίου στο σχέδιο πόλης. Ποιες είναι, λοιπόν, οι αναγκαίες
υποδομές που πρέπει να κατασκευάσετε προκειμένου αυτά τα τμήματα
της πόλης να είναι λειτουργικά από χωροταξική και πολεοδομική
άποψη;

Θα σας πω έναν αριθμό και αυτό νομίζω έχει την αξία του. Οι διανοίξεις οδών που
είναι προγραμματισμένες μέσα σε αυτήν τη θητεία είναι 168. Συνεπώς μιλάμε για
περιοχές που ήδη είχαν ενταχθεί στο Σχέδιο Πόλης και δεν είχαν τις υποδομές
που έπρεπε. Εμείς σήμερα, έχοντας νοικοκυρέψει τα οικονομικά του δήμου
μας, μπορούμε αφενός να προχωρούμε στα απαραίτητα έργα, όπως διανοίξεις
οδών, διαμορφώσεις κοινόχρηστων χώρων και ακόμη περισσότερο αναπλάσεις
ήδη διαμορφωμένων περιοχών. Επιπλέον οι εντάξεις στο σχέδιο πόλης περιο-
χών όπως του Κάτω Σωρού, περιοχών με μεγάλη υπερτοπική χρήση, θα επιτρέ-
ψουν την καλύτερη ανάπτυξη και κυρίως την πρόσβαση σε υποδομές όπως δρό-
μοι, πεζοδρόμια, πλατείες που μπορεί να φαίνονται αυτονόητα, όμως χωρίς της
συνθήκη της ένταξης δεν ήταν εφικτά. Εκατοντάδες ιδιοκτησίες φεύγουν από το
καθεστώς της ομηρίας και γίνονται εκμεταλλεύσιμες, προς όφελος των ιδιοκτη-
τών αλλά και μίας εύρυθμης οικιστικής ανάπτυξης.

Παρακολουθούμε τα τελευταία χρόνια το ζήτημα με τη λειτουργία του
καζίνο στα διοικητικά όρια του Δήμου Αμαρουσίου. Η υπόθεση
εκδικάζεται στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Αλλά το πρόβλημα που
αναμένεται να προκύψει είναι μεγαλύτερη κυκλοφοριακή συμφόρηση.
Ποια είναι η θέση σας τελικά σε σχέση με τη λειτουργία αυτής της
επιχειρηματικής δραστηριότητας, αυτής της εγκατάστασης; Στην
περίπτωση που το καζίνο κατασκευαστεί και λειτουργήσει, θα
διεκδικήσετε αντισταθμιστικά οφέλη για τον Δήμο Αμαρουσίου;

Επιτρέψτε μου να σας αναφέρω πως το Δημοτικό Συμβούλιο Αμαρουσίου με
απόφασή του στις 02/04/2021 δήλωσε την αντίθεσή του στα σχέδια μεταφοράς
του καζίνο στο Μαρούσι. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Να καταστεί η Αυτοδιοίκηση 
πραγματικός εταίρος της κεντρικής 

διοίκησης του κράτους»

«Βάζουμε φρένο στην καταχρηστική υπερδόμηση 
στο Μαρούσι, επενδύοντας στην κλιματική ουδετερότητα

στην Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Να σας θυμίσω ότι το καζίνο αποτελεί ένα μέρος μίας ξενοδοχει-
ακής επένδυσης η οποία κατά το 49% ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο και
για την οποία έχουν νομοθετήσει θετικά όλες οι κυβερνήσεις των τε-
λευταίων ετών. 

Επίσης να σημειώσω ότι η Δημοτική Αρχή Αμαρουσίου για τη θεσμι-
κή διασφάλιση, τη νομική πληρότητα της συλλογικής απόφασης ζήτησε
από την ΥΔΟΜ Αμαρουσίου τις παρατηρήσεις της, τις οποίες και ενέτα-
ξε σε σχετικό κείμενο-επιστολή που στάλθηκε στις 23/11/2021 στους
αρμόδιους υπουργούς. 

Σήμερα το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα (ΠΔ) αναφέρει στο άρθρο 8,
στην 4η παράγραφο: «Για να πάρει άδεια λειτουργίας, πρέπει να υπάρ-
ξει μία γνωμοδότηση της θεσμοθετημένης εκ του νόμου Επιτροπής
Παιγνίων, η οποία για να εκδώσει αυτή την πράξη, πρέπει να έχει πιστο-
ποίηση για την εκπλήρωση όλων των όρων και των προϋποθέσεων που
τίθενται στον νόμο και στο παρόν ΠΔ». Στους όρους και τις προϋποθέ-
σεις περιλαμβάνονται οι απαιτήσεις του Δήμου Αμαρουσίου.
• Στα κυκλοφοριακά, γίνεται αποδεκτή η προϋπόθεση-
απαίτηση του δήμου να χρησιμοποιηθεί η Σπύρου Λούη (η
οποία δεν περιλαμβάνονταν στον σχεδιασμό του Φορέα
Υλοποίησης). Ο Φορέας Υλοποίησης, δηλαδή οι επενδυ-
τές, αναλαμβάνει υποχρεωτικά τις μελέτες και την κατα-
σκευή των προτεινόμενων και απαραίτητων κυκλοφορια-
κών έργων.
• Ο Φορέας Υλοποίησης ορίζεται υπόχρεος για τη διαμόρ-
φωση του συνόλου των κοινόχρηστων χώρων. Οι κοινό-
χρηστοι και οι κοινωφελείς χώροι και οι εκτάσεις που
αποδίδονται στον Δήμο Αμαρουσίου περιέρχονται σε κοι-
νή χρήση και στον Δήμο Αμαρουσίου αντίστοιχα και μετα-
γράφονται αμελλητί με μέριμνα του Φορέα Υλοποίησης. 
• Εγκρίνεται το Ρυμοτομικό Σχέδιο Εφαρμογής (ΡΣΕ)
στην περιοχή του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΕΠΣ).
Δηλαδή εγκρίνονται οι ειδικοί όροι και οι περιορισμοί της
δόμησης και ο Δήμος Αμαρουσίου λαμβάνει ακριβώς 25
στρέμματα και σε αυτά τα οικόπεδα μπορούμε να τα αξιο-
ποιήσουμε για κοινωφελείς χρήσεις.
• Ο Φορέας Υλοποίησης (οι επενδυτές) έχει την αποκλει-
στική υποχρέωση για την αποκατάσταση / καταβολή απο-
ζημιώσεων 7.290,57τμ, οι οποίες αποδίδονταν προς απο-
κατάσταση ιδιοκτησιών και τη δημιουργία Τράπεζας Γης
με την Απόφαση 1 / 2010 Πράξη Εφαρμογής εντός της πε-
ριοχής του ΕΠΣ και η αποκατάσταση δεν ήταν εφικτή μέ-
χρι τις σήμερα νομικές ρυθμίσεις. Δηλαδή, τις αποζημιώ-
σεις για τα 7.300 τμ τις πληρώνει ο Φορέας και όχι ο δή-
μος, κατ’ απαίτηση όπως ακριβώς τέθηκε από τον Δήμο
Αμαρουσίου!
• Ο Φορέας Υλοποίησης ορίζεται αποκλειστικά υπόχρεος
για την επίσπευση και χρηματοδότηση των απαραίτητων
μελετών για την ανασύνταξη της 1/2010 Πράξης Εφαρμο-
γής. Η ανασύνταξη ολοκληρώνεται εντός 12 μηνών από
την έναρξη ισχύος του ΠΔ. Δηλαδή όχι στο αόριστο μέλ-
λον, αλλά εντός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος. 

Επίσης, με την ανασύνταξη της Πράξης Εφαρμογής
και την ολοκλήρωσής της, πρέπει να καταβληθούν τα 13 εκατ. ευρώ από
το «ΥΓΕΙΑ», 5 εκατ. ευρώ από το «ΜΗΤΕΡΑ», καθώς και οι υπόλοιποι
που έχουν ιδιοκτησίες. Γι’ αυτό πρέπει να γίνει πλήρης και αναλυτική
κτηματογράφηση της νέας συνθήκης, όπως αυτή ισχύει σήμερα. 

Αντιλαμβάνεστε συνεπώς πως αυτή η Δημοτική Αρχή στο πλαίσιο των
νόμιμων ενεργειών χρησιμοποίησε όλα τα διαθέσιμα μέσα προκειμένου
να «κερδίσει» προς όφελος του δήμου και των δημοτών. Βεβαίως αναμέ-
νουμε τις αποφάσεις του ΣτΕ και αυτές θα κρίνουν το μέλλον της περιοχής.

Για χρόνια υπήρχε πρόβλημα με το ρέμα της Σαπφούς ως προς
την υπερχείλιση και τα πλημμυρικά φαινόμενα. Εσχάτως,
κατορθώσατε να ενταχθεί το έργο σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα
του υπουργείου Ανάπτυξης. Τι θα προσδώσει αυτό το έργο εκτός
από την αντιπλημμυρική θωράκιση στην περιβαλλοντική
αναβάθμιση της περιοχής; 

Σήμερα το έργο διευθέτησης του ρέματος Σαπφούς, του οποίου η συ-
νολική δημόσια δαπάνη ανέρχεται στα 27.057.700 ευρώ, βρίσκεται

στην τελική ευθεία για τη δημοπράτησή του από την Περιφέρεια Αττι-
κής. Είναι μία επιτυχία που πιστώνεται τόσο στον υπουργό αναπληρωτή
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση όσο και στον
περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά. 

Αποτελεί πραγματικά ένα έργο πνοής για την πόλη μας και είμαστε
ιδιαίτερα ικανοποιημένοι που μία αγωνία πολλών δεκαετιών και τροχο-
πέδη και για άλλα αντιπλημμυρικά έργα στο Μαρούσι βρίσκει επιτέ-
λους τον δρόμο της υλοποίησης.

Η διευθέτηση του ρέματος Σαπφούς είναι ίσως το κρισιμότερο έργο
υποδομής για την περιοχή μας. Θα αναβαθμίσει όλες τις περιοχές που
διατρέχει το ρέμα πολλών χιλιομέτρων στην πόλη μας. Οι τεχνικές προ-
διαγραφές του έργου ορίζονται μέσα από τις μελέτες όλων των περα-
σμένων ετών και συνυπολογίζουν και όλες τις γεωλογικές μεταβολές
κατά την πάροδο του χρόνου. Επιπλέον είναι τέτοιες που επιτρέπουν
στις παρακείμενες περιοχές να νιώθουν ασφαλείς και τέλος δίνουν τη
δυνατότητα στις υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής που είναι αρμόδια
για τα ρέματα όλα από τον νόμο να συντηρεί και να καθαρίζει. Προβλέ-

πεται δε η σύνδεση του ρέματος Σαπφούς με όλα τα συγκοινωνούντα
ρέματα όμορων περιοχών, έτσι ώστε το έργο να μην είναι ασύνδετο και
να εξυπηρετεί τις ανάγκες όλου του Βόρειου Τομέα Αθηνών.

Αναφορικά με την ανάπτυξη πρασίνου και δημόσιων χώρων
στον Δήμο Αμαρουσίου, σε ποιες παρεμβάσεις έχετε
προχωρήσει;

Ως δημοτική αρχή, ήδη από την πρώτη μας θητεία το 2019 θέτουμε σε
προτεραιότητα το πράσινο και τη συντήρηση ή/ και ανάπλαση κοινό-
χρηστων χώρων. Σημειωτέον ότι ο Δήμος Αμαρουσίου υπέγραψε μνη-
μόνιο συνεργασίας με το υπουργείο Περιβάλλοντος και εντάχθηκε στο
σχέδιο για τις 100 ουδέτερες κλιματικά πόλεις. Ο δήμος μας διαθέτει
αυτήν τη στιγμή μεγάλες πράσινες εκτάσεις, οι οποίες συντηρούνται με
επιτυχία. Επίσης ο δήμος μας προασπίζει την ασφάλεια του Δάσους
Συγγρού συνεπικουρώντας το Ινστιτούτο Γεωπονικών Επιστημών (ΙΓΕ)
στο οποίο ανήκει.

Θα σας μιλήσω ξανά με αριθμούς! Τα τελευταία χρόνια πραγματο-

ποιήσαμε εννέα αναπλάσεις πλατειών, προχωρούμε στη μελέτη ανά-
πλασης του πάρκου Αρίωνα στη Ν. Λέσβο, ενώ στη φάση υλοποίησης
βρίσκεται η μεγάλη πρότυπη παιδική χαρά του Αμαλιείου, δημιουργή-
σαμε 8 πάρκα τσέπης και μόνο την τελευταία διετία φυτέψαμε περισσό-
τερα από 3.500 φυτά και δέντρα. Όσον αφορά στο οικολογικό αποτύ-
πωμα και την ενεργειακή αναβάθμιση πρέπει να αναφέρω το μεγάλο
πρόγραμμα που βρίσκεται σε εξέλιξη για αντικατάσταση 5.500 φωτιστι-
κών σωμάτων οδοφωτισμού και κοινόχρηστων χώρων με νέας τεχνο-
λογίας LED σε συνέχεια των ήδη 1.070 ήδη αντικατεστημένων. 

Σε ποιες παρεμβάσεις έχετε προχωρήσει στη διαχείριση
απορριμμάτων για την ενίσχυση της ανακύκλωσης ώστε να
μειώσετε το κόστος διαχείρισης σύμμεικτων απορριμμάτων;

Και εδώ οι αριθμοί είναι ενδεικτικοί των πολιτικών μας. Την τελευταία
διετία καταγράφηκε η σημαντική αύξηση της τάξης του 29,97% στις πο-
σότητες βιοαποβλήτων που συλλέχθηκαν μέσω του δικτύου καφέ κά-

δων.
Σήμερα, 313 καφέ κάδοι εξυπηρετούν νοικοκυριά και

επιχειρήσεις σε 3 πολεοδομικές ενότητες, κεντρικούς οδι-
κούς άξονες καθώς και υγειονομικές μονάδες της πόλης,
ως αποτέλεσμα της υλοποίησης του Τοπικού Σχεδίου Δια-
χείρισης Αποβλήτων του Δήμου Αμαρουσίου, το
οποίο προβλέπει τη σταδιακή επέκταση του δικτύου των
κάδων για τη διαλογή στην πηγή.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε ο Ειδικός Δια-
βαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής (ΕΔΣΝΑ), ο Δήμος
Αμαρουσίου συγκαταλέγεται στους 10 πιο αποδοτικούς
δήμους της Αττικής στον τομέα της Διαλογής στην
Πηγή των Ανακυκλώσιμων Υλικών. Η ποσότητα των ανα-
κτηθέντων ανακυκλώσιμων παρουσιάζει την τελευταία
τριετία αύξηση της τάξης του 4,84%.

Επιπλέον, ο δήμος μας προέβη στην τροποποίησή της
σύμβασης με την Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύ-
κλωσης (ΕΕΑΑ) προκειμένου να αυξήσει τις ποσότητες
ανακυκλώσιμων υλικών που ανακτώνται από τον μπλε κά-
δο και αντίστοιχα να μειώσει το υπόλειμμα του μπλε κάδου
που απορρίπτεται.

Με τον εν λόγω ολοκληρωμένο σχεδιασμό και την
υπεύθυνη διαχείριση αποβλήτων εξασφαλίζουμε τα ανα-
γκαία περιβαλλοντικά οφέλη για τον τόπο μας και μει-
ώνουμε τα κόστη ταφής στον ΧΥΤΑ, διασφαλίζοντας με-
τρήσιμα οικονομικά οφέλη για τον δήμο μας.

Τέλος, έχετε μία σημαντική παρουσία στο ΔΣ της
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος. Επειδή ανοίγει η
συζήτηση για την σύνταξη του Νέου Κώδικα
Αυτοδιοίκησης, ποια είναι τα σημαντικότερα
προβλήματα, που πρέπει να αντιμετωπιστούν για την
αποτελεσματικότερη λειτουργία των Δήμων;
Οι διεκδικήσεις των Δήμων είναι σταθερές και διαχρονι-
κές. Σε ένα τίτλο θα έλεγα «πραγματική αυτονομία, περισ-

σότερους πόρους και ενίσχυση με προσωπικό». Αλλά πίσω από τον τίτ-
λο βρίσκονται πολλές λεπτομέρειες και μία βασική πολιτική θέση σύμ-
φωνα με την οποία δεν είναι δυνατό να επιβαρύνονται οι Δήμοι για
πολλά και σημαντικά ζητήματα με την καθημερινότητα και την ασφά-
λεια του πολίτη και δεν είναι δυνατόν να μην υποστηρίζονται θεσμικά
και οικονομικά με τρόπο ουσιαστικό. Ακόμη ένα διαχρονικό αίτημα
των Δήμων και φυσικά και της ΚΕΔΕ είναι η μείωση της γραφειοκρα-
τίας, ειδικά για περιπτώσεις θεμάτων όπως έργα πολιτικής προστα-
σίας (αντιπλημμυρικά, συχνοί καθαρισμοί κοινόχρηστων χώρων, απο-
ψιλώσεις κ.α.).

Τέλος και σημαντικότερο ίσως όλων είναι η απαίτηση της ΚΕΔΕ να
είναι πραγματικός εταίρος και συνομιλητής της Κεντρικής Διοίκησης
του Κράτους όλων των νομοθετικών πρωτοβουλιών και εν γένει πολιτι-
κών παρεμβάσεων που αφορούν στη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και να μην βρίσκονται οι Ο.Τ.Α. προ εκπλήξεων και απροετοίμα-
στοι για σειρά κρίσιμων θεμάτων που αφορούν στην καθημερινότητα
του πολίτη. 
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Το έργο διευθέτησης του ρέματος Σαπφούς βρίσκεται 
στην τελική ευθεία για τη δημοπράτησή του από την
Περιφέρεια Αττικής. Είναι μία επιτυχία που πιστώνεται
τόσο στον υπουργό Εθνικής αναπληρωτή Οικονομίας
και Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση όσο 
και στον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά

«
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Ε
πίσημα πλέον εντάχθηκε στα τουρ-
κικά σχολικά βιβλία και συγκεκρι-
μένα στο μάθημα της γεω-

γραφίας η θεωρία περί «Γαλάζιας
Πατρίδας», το οποίο θα διδάσκεται
σε παιδιά ηλικίας περίπου 15 ετών.
Στο βιβλίο της γεωγραφίας της 9ης
τάξης, στη σελίδα 62 υπάρχει η επι-
κεφαλίδα «Mavi Vatan» («Γαλάζια
Πατρίδα»), ώστε οι μαθητές της Τουρ-
κίας να αρχίσουν να διδάσκονται το συγκε-
κριμένο δόγμα. Στο βιβλίο αναφέρεται πως
η έννοια της «Γαλάζιας Πατρίδας» περιλαμ-
βάνει «τις θαλάσσιες περιοχές ευθύνης της

Τουρκίας που κηρύχθηκαν σύμφωνα με το
διεθνές δίκαιο, όπως και σύμφωνα με τα

δικαιώματα και τα συμφέροντα της
Τουρκίας. Όπως και οι λίμνες, τα πο-
τάμια και όλες οι υδάτινες πηγές».
Γίνεται επίσης λόγος για «περιοχές
κυριαρχίας της Τουρκίας πέρα από
τον εθνικό όρκο». 

Η «Γαλάζια Πατρίδα» βασίζεται στον
τουρκικό αναθεωρητισμό και είναι η

ιδεολογική βάση των ισχυρισμών της Άγκυ-
ρας πως οι τουρκικές θαλάσσιες ζώνες περι-
λαμβάνουν τη Μαύρη Θάλασσα, όλη την Ανα-
τολική Μεσόγειο από το Καστελόριζο μέχρι

την Κύπρο, το Λιβυκό Πέλαγος αλλά και το
μισό Αιγαίο πέραν της ζώνης των 6 ναυτικών
μιλίων γύρω από τα νησιά που η Άγκυρα ανα-
γνωρίζει ως ελληνική χωρική θάλασσα.

«Αγώνας ενάντια
στις άδικες διεκδικήσεις»

Το ανιστόρητο πλην επιθετικό για την ελ-
ληνική κυριαρχία δόγμα αναπτύσσεται στο
σχολικό βιβλίο με χάρτες που ωστόσο δεν
περιλαμβάνουν τα γεωγραφικά «όρια» που
χρησιμοποιούνται στην επίσημη εκδοχή
του δόγματος. Στα βιβλία υπάρχει βέβαια
λεζάντα που συνιστά στους μαθητές να δώ-
σουν παραδείγματα «του αγώνα της Τουρ-
κίας ενάντια στις άδικες διεκδικήσεις που
αγνοούν τα νόμιμα και γεωγραφικά συμ-
φέροντα της χώρας στο Αιγαίο και στην
Ανατολική Μεσόγειο».

«Το αφήγημα και το ιδεολόγημα της “Γαλά-
ζιας Πατρίδας”, όπως και το ιδεολόγημα περί
αποστρατιωτικοποίησης των νησιών έχει ξε-
κινήσει από προηγούμενες δεκαετίες. Η δε
“Γαλάζια Πατρίδα” εκκινεί ως θεωρία τη δε-
καετία του 1990. Την κληρονομούμε σήμε-
ρα», σημείωσε ο Έλληνας υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης
από το βήμα της Βουλής ανα-
φερόμενος στα νέα σχολικά βι-
βλία στην Τουρκία, για να προ-
σθέσει απευθυνόμενος στην
τουρκική κυβέρνηση: «Αναφέ-
ρετε ότι τα παιδιά στην Τουρκία
θα διδάσκονται τη “Γαλάζια Πα-
τρίδα”. Κακώς, κάκιστα. Οτιδή-
ποτε αφορά μαξιμαλιστικές θέ-
σεις δεν μπορεί να δηλητηριά-

ζει τις νεότερες γενιές». Επιπλέον υπογράμ-
μισε ότι «εμείς δεν είμαστε αφελείς νομίζον-
τας ότι θα λυθούν ζητήματα που τρέχουν εδώ
και τόσες δεκαετίες».

Ηχηρό μήνυμα από 
το Καστελόριζο

Μόνο τυχαίο δεν μπορεί να χαρακτηρι-
στεί πάντως το γεγονός ότι χθες, με την έν-
ταξη του χάρτη στα σχολικά βιβλία ως επί-
σημη πολιτική θέση της Τουρκίας, ο Νίκος
Δένδιας επισκέφθηκε το Καστελόριζο με
αφορμή την 81η επέτειο από την ενσωμά-
τωση του νησιού στην ελληνική επικράτεια. 

Μάλιστα, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
έκανε τη δήλωσή του στο Καστελόριζο με
το ίδιο φόντο που είχε χρησιμοποιήσει το
2010 ο Γιώργος Παπανδρέου για να ανακοι-
νώσει την προσφυγή της Ελλάδας στο ΔΝΤ.
«Ζούμε σε μια εποχή που η ελευθερία, η
ανεξαρτησία βρίσκονται αντιμέτωπες ανά-
μεσα σε συμπληγάδες, βρίσκονται αντιμέ-
τωπες και απειλούνται από τον αυταρχισμό
και τον αναθεωρητισμό. Η ελευθερία συνε-
πώς δεν είναι δεδομένη. Πρέπει να τη δια-
τηρούμε με κόστος, προσπάθεια, ενότητα

και ιστορική μνήμη», δήλωσε
χαρακτηριστικά ο Νίκος Δέν-
διας από το ακριτικό νησί μας
και χωρίς να κάνει αναφορά
στην Τουρκία, όλοι αντιλή-
φθηκαν τον προφανή συσχε-
τισμό της απειλής του αναθε-
ωρητισμού με την επίσημη ει-
σαγωγή της θεωρίας της «Γα-
λάζιας Πατρίδας» στα τουρκι-
κά σχολικά βιβλία.

Τη νέα σχολική χρονιά θα διδάσκεται στο μάθημα της γεωγραφίας 
το αναθεωρητικό δόγμα της γείτονος - «Δηλητηριάζει τις νεότερες 

γενιές», προειδοποιεί ο Γιώργος Γεραπετρίτης 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πρώτο κουδούνι 
στα τουρκικά σχολεία
με «Γαλάζια Πατρίδα» Σελίδα από 

τo Τουρκικό βιβλίο
της γεωγραφίας
που αναφέρεται
στη «Γαλάζια
Πατρίδα»
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Σύγκρουση 
και Δημοκρατία
Λ

αϊκή κυριαρχία, κράτος δικαίου, θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώ-
ματα, λογοδοσία. Αυτές είναι μόνο μερικές από τις έννοιες που
ενυπάρχουν σιωπηρά στον πυρήνα του ενός μόνο πολιτεύματος

που κατάφερε -και καταφέραμε- να ξεφύγει από τα στενά όρια της πολι-
τειολογίας και να μετουσιωθεί σε κεκτημένο και στάση ζωής.

Δεν ήταν όμως πάντοτε έτσι. Με αφορμή την αυριανή Διεθνή Ημέρα
Δημοκρατίας και έχοντας κλείσει πια τις περισσότερες από τις ιστορικές
μας εκκρεμότητες, οφείλουμε να θυμόμαστε και να διδαχθούμε ως πο-
λιτικό σύστημα και ως λαός πως εκείνο που μοιάζει μακρινό και πεπερα-

σμένο μπορεί εύκολα να πραγματοποιήσει την
επώδυνη επάνοδό του.  

Από τη νύχτα που οι ερπύστριες ήχησαν στους
δρόμους της Αθήνας πέρασαν σχεδόν έξι δεκαε-
τίες. Ενώ η εποχή που την Ευρώπη κυβερνούσαν
ολοκληρωτικά καθεστώτα δεν αποτελεί παρά ιστο-
ρική ανάμνηση. Η Δημοκρατία ως πολίτευμα, με τις
διάφορες πολιτειολογικές μορφές της, παγιωμένη
πια ως τρόπος οργάνωσης του κράτους, της οικονο-
μίας και της ίδιας της ζωής έχει επικρατήσει πλέον
στον δυτικό κόσμο, σε βαθμό τέτοιον που οι νεότε-
ρες γενεές θα τη θεωρούσαν ίσως ως δεδομένη
συνθήκη. Μονάχα σύντομες ειδήσεις για πραξικο-
πήματα και εσωτερικές ταραχές θυμίζουν περιοδι-

κά πως υπάρχει και «κάτι άλλο» κάπου «μακριά από δω».

Είναι όμως πράγματι τόσο μακριά μας η αμφισβήτηση της δημοκρα-
τίας; Φοβάμαι πως όχι. Τα φαντάσματα των ακραίων μορφωμάτων και
του ολοκληρωτισμού κάνουν την εμφάνισή τους ξανά με πομπώδη τρό-
πο πάνω από την Ευρώπη, ξυπνώντας μνήμες μιας εποχής που θεωρού-
σαμε πως έχουμε κάνει τα πάντα για να την αφήσουμε οριστικά πίσω
μας. Και κάναμε πολλά. Πιστέψαμε ότι η εκπαίδευση γύρω από ζητήματα
σεβασμού, η πολιτική παιδεία, οι διεθνείς συνθήκες και η λειτουργία
Διεθνών Οργανισμών θα προστατέψουν και θα οχυρώσουν τη Δημοκρα-
τία. Η ίδια η ιστορία θα κρίνει αν επρόκειτο όντως για λύσεις ή ήταν
απλώς ημίμετρα.

Το να βρισκόμαστε λοιπόν στην προνομιούχο θέση αύριο να γιορτά-
ζουμε τη Δημοκρατία οφείλει να μην περιλαμβάνει μονάχα επευφημίες
και ιστορικές αναδρομές σε εκείνους που αγωνίστηκαν και πέθαναν για
εκείνη. Αυτά αποτελούν περισσότερο μια παθητική ενάσκηση πατριωτι-
κού καθήκοντος. Υπεράσπιση της Δημοκρατίας είναι κατά μείζονα λόγο
ο στοχασμός επάνω στις προβληματικές εκείνες που την απειλούν και τη
διαταράσσουν… Που αμφισβητούν όλα εκείνα τα ευγενή ιδεώδη που
συμπαρομαρτεί, διασαλεύοντας την ίδια την ύπαρξή της.

Η ενεργητική υπεράσπιση της Δημοκρατίας περνά μέσα από τη σύγ-
κρουση. Σύγκρουση με τον λαϊκισμό από όπου και αν προέρχεται, σύγ-
κρουση με τη διαστρέβλωση και το ψέμα, σύγκρουση με τον ρατσισμό
και τη μισαλλοδοξία. Μια σύγκρουση δημοκρατική, με ιδεολογικό πε-
ριεχόμενο για να υπερασπιστούμε όλα εκείνα τα πολλά και τα μεγάλα στα
οποία έχουμε το δίκαιο και την ιστορία με το μέρος μας. Όλα εκείνα που
μας επιτρέπουν να είμαστε και να παραμένουμε ελεύθεροι.

Ο Περικλής, στον περίφημο επιτάφιο λόγο που εκφώνησε το 430 π.Χ.
στην Αθήνα προς τιμή των πρώτων νεκρών του Πελοποννησιακού Πολέ-
μου αποκρίθηκε: «Το Εύδαιμον το ελεύθερον, το δ’ ελεύθερον το εύψυ-
χον». Σήμερα, πιο πολύ από ποτέ ελεύθεροι και γενναίοι, έχουμε την
ιστορική ευθύνη να υπερασπιστούμε όχι απλά ένα πολίτευμα που πάνω
του οργανώθηκε ο δυτικός τρόπος ζωής, αλλά την πατρίδα μας και τη
ζωή μας όπως τη γνωρίζουμε.

της
Κατερίνας 

Παπακώστα 

Υφυπουργός
Κοινωνικής Συνοχής

και Οικογένειας

E
να από τα πιο συνήθη ερωτήματα που απευθύ-
νουν νέοι συνάδελφοι ή ακόμα και πελάτες
στους δικηγόρους που ασχολούνται κυρίως με

το ποινικό δίκαιο είναι ποια είναι τα όρια (αν υφίστανται
καν), οι κόκκινες γραμμές που έχει (;) ο συνήγορος
υπεράσπισης και πιο συγκεκριμένα αν θα αναλάμβανε
κάποιον που έχει διαπράξει … (η φράση συμπληρώνε-
ται ανάλογα με τον αξιακό κώδικα του εκάστοτε ερω-
τώντος με το χειρότερο γι’ αυτόν αδίκημα).

Ξεκινώντας συνήθως με την εσφαλμένη εντύπωση
ότι οι εκάστοτε κατηγορούμενοι ανοίγουν την ψυχή
τους στον δικηγόρο στον οποίο αναθέτουν την υπό-
θεσή τους και παραδέχονται με ευκολία σε
αυτόν την ενοχή τους, καταλήγουν στο εύ-
λογο ερώτημα πώς ο συνήγορος κατορ-
θώνει και κάνει στην άκρη τη συνείδησή
του και υπερασπίζεται έναν εγκληματία; 

Πρώτον, σπανίως οι κατηγορούμενοι
παραδέχονται την ενοχή τους και ακόμα
και αν το κάνουν, στις περιπτώσεις κατά
κανόνα που είναι σχεδόν αυταπόδεικτη,
συνδυάζουν την παραδοχή τους με πλήθος
δικαιολογιών και αναφορά περιστατικών
που σχεδόν εξαφανίζουν την ενοχή τους,
αποδίδοντάς την είτε σε θεωρίες συνωμο-
σίας ή μετατρέποντας την πράξη τους σε
«ατύχημα», σε «κακιά στιγμή», σε «δικαιο-
λογημένη αντίδραση», σε «συνήθη πρακτι-
κή» κλπ κλπ. Η αιτιολόγηση αυτή της συμπεριφοράς
είναι εύκολη. Αφενός μεν οι ίδιοι οι κατηγορούμενοι
έχουν τη φοβία ότι αν πουν όλη την αλήθεια στον δι-
κηγόρο τους, θα τους υπερασπιστεί με λιγότερο ζήλο.
Αφετέρου, δε, πολλές φορές έχουν περάσει και οι
ίδιοι στη φάση της άρνησης της πραγματικότητας, δη-
λαδή αδυνατούν να πιστέψουν (ως είδος αυτοάμυνας
και αυτοπροστασίας) και οι ίδιοι την ενοχή τους.

Δεύτερον, ο συνήγορος δεν πρέπει να επιλέγει τις
υποθέσεις που αναλαμβάνει με το κριτήριο του ει-
σαγγελέα ή του δικαστή, με βάση δηλαδή το εάν στα
μάτια του ο υποψήφιος πελάτης και κατηγορούμενος
φαίνεται ένοχος ή αθώος. Εννοείται ότι θα αξιολογή-
σει όλα τα δεδομένα της κάθε υπόθεσης και θα την
αναλάβει, είτε αν κρίνει ότι μπορεί να την κερδίσει εί-
τε όμως ακόμη και αν οι πιθανότητες δεν είναι υπέρ
του, αρκεί να είναι ειλικρινής απέναντι στον εντολέα
του. Ούτε να τον τρομάξει ώστε να μεγεθύνει το μέγε-
θος επιτυχίας του σε περίπτωση θετικής έκβασης και
να μειώσει αντίστοιχα το μερίδιο ευθύνης του σε πε-
ρίπτωση αρνητικής τέτοιας. Ούτε όμως να τον καθη-
συχάσει περισσότερο από όσο ψυχολογικά είναι
αναγκαίο, ώστε να εξασφαλίσει την σε αυτόν ανάθε-
ση της υπόθεσης. Η υπεράσπιση άλλωστε είναι πο-
λυεπίπεδη, περιλαμβάνει και ουσιαστικά και νομικά
επιχειρήματα και πολλά ενδιάμεσα στάδια μεταξύ
απαλλαγής και καταδίκης, όπως και πλήθος διαβαθ-
μίσεων και στις δύο περιπτώσεις.

Φαντάζομαι σε όλους μας έχει συμβεί να έχουμε
χάσει αρχικά πελάτες επειδή τους ενημερώσαμε για
τις ρεαλιστικές πιθανότητες αρνητικής έκβασης μιας
δίκης ή τις συνέπειες αυτής και προτίμησαν συνα-
δέλφους που απλά εκ του αρχικά ασφαλούς υπό-

σχονταν σίγουρες δικαστικές δικαιώσεις. Πολλούς
από αυτούς βέβαια τους ξαναβρήκαμε σε δεύτερο
βαθμό όταν πιο ώριμοι πια γύρισαν συνειδητοποιών-
τας ότι η ειλικρινής ενημέρωση δεν μειώνει τις πιθα-
νότητες της δικαστικής νίκης, απλά τις καθιστά γνω-
στές και στον άμεσα ενδιαφερόμενο.

Οι κόκκινες γραμμές του κάθε υπερασπιστή της
δικαιοσύνης πρέπει να εξετάζονται υπόδιττό πρίσμα.
Κάθε συνήγορος έχει δικαίωμα αλλά και υποχρέωση
να μην αναλαμβάνει υποθέσεις που είτε λόγω του
αξιακού του κώδικα είτε λόγω της φύσης της ίδιας
της υπόθεσης δεν του ταιριάζουν, γιατί στις περιπτώ-

σεις αυτές, εκτός από το ηθικό πρόβλημα
που θα έχει ο ίδιος, δεν θα επιτελέσει σω-
στά και τον ρόλο του ως υπερασπιστή και ο
ρόλος αυτός, ανεξαρτήτως υπόθεσης, είναι
κομβικής σημασίας για τη λειτουργία της
δικαιοσύνης. Γι’ αυτό άλλωστε και ο κώδι-
κάς μας προβλέπει την υποχρεωτική παρά-
σταση συνηγόρων στα κακουργήματα,
προσφάτως δε και στα πλημμελήματα που
επισείουν ποινές φυλάκισης που οδηγούν
σε πραγματική έκτιση αυτών. 

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι ο δικηγό-
ρος ταυτίζεται με τον εκάστοτε εντολέα, ού-
τε ότι εγκρίνει ή δικαιολογεί τις πράξεις
του. Οφείλει να τον υπερασπιστεί, εξαντ-
λώντας τα νομικά επιχειρήματα και τα δικο-

νομικά δικαιώματα που προβλέπει η ποινική νομο-
θεσία, με την επιβεβλημένη όμως δεοντολογική ηθι-
κή και το απαιτούμενο μέτρο, ειδικά σε σχέση με τον
σεβασμό τόσο των μελών του δικαστηρίου και εν γέ-
νει των παραγόντων της δίκης όσο και της προσωπι-
κότητας του εκάστοτε θύματος, ειδικά σε υποθέσεις
εγκλημάτων κατά της ζωής ή της γενετήσιας αξιο-
πρέπειας. Αν συγκεκριμένα αδικήματα ξεπερνούν τα
προσωπικά ηθικά όρια ενός συνηγόρου, αυτός δεν
πρέπει να αναλαμβάνει τη συγκεκριμένη υπόθεση.
Αυτό δε τον κάνει καλύτερο άνθρωπο από κάποιον
που την ανέλαβε, εφόσον ο τελευταίος τηρεί κατά την
επιτέλεση του έργου του τις ανωτέρω προϋποθέσεις
άσκησης του λειτουργήματός μας. 

Διανύουμε μια εποχή αυξημένης τοξικότητας,
διαδικτυακού κανιβαλισμού και στρατοπεδοποίησης
απόψεων και αξιών. Είναι πολύ εύκολο επομένως,
ειδικά για τους ασκούντες στο δικό μας επάγγελμα,
να βρεθούν στη δίνη του κυκλώνα, απλά επειδή συμ-
βάλλουν από το πόστο του ο καθένας στην απονομή
της δικαιοσύνης. 

Και για να παραφράσω το γνωστό ανέκδοτο, δεν
θα ήταν καλύτερος ο κόσμος χωρίς δικηγόρους, θα
ήταν πολύ πιο άδικος και μακράν χειρότερος, καθώς
οι κοινωνίες δεν είναι αγγελικά πλασμένες ώστε το
«δίκαιο» να είναι αντικειμενικό και αυτονόητο. Άλ-
λωστε, μέχρι να καταδικαστεί ένας κατηγορούμενος
-σε κάθε ευνομούμενη πολιτεία- θεωρείται αθώος
και επομένως θα πρέπει να έχει δίκαιη δίκη, ώστε
και η τυχόν διαπίστωση της ενοχής αλλά και η επιβο-
λή της ποινής του να είναι πράξεις πολιτισμού και
απόδειξη εύρυθμης λειτουργίας του θεσμού της Δι-
καιοσύνης.

Οι κόκκινες γραμμές της υπεράσπισης

του
Αντώνη

Πεπελάση

Δικηγόρος 
στον Άρειο Πάγο,

μέλος ένωσης 
Ελλήνων ποινικολόγων
Ms Εμπορικού Δικαίου
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής
notismarias@gmail.com

H
απόφαση του Βερολίνου να επαναφέρει από
16/9/2024 έως 15/3/2025 τους μεθοριακούς ελέγ-
χους στα χερσαία σύνορά της με Βέλγιο, Ολλανδία,

Λουξεμβούργο και Δανία, προκειμένου να αντιμετωπίσει -
λέει- τις μεταναστευτικές ροές που κατακλύζουν τη Γερμα-
νία, αναμφίβολα προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση, μιας και
στην πράξη καταργείται η λειτουργία τής πολυδιαφημισμέ-
νης από τις Βρυξέλλες Συνθήκης Σένγκεν. 

Και αυτό γιατί η Γερμανία ήδη στις 16/6/2024 είχε επιβά-
λει για ένα εξάμηνο μεθοριακούς ελέγχους για τα πρόσωπα
που επρόκειτο να εισέλθουν στην επικράτειά της διά ξηράς
από Πολωνία, Τσεχία αλλά και Ελβετία.

Στη συνέχεια, το Βερολίνο από 20/7/2024 έως 30/9/2024
επέβαλε μεθοριακούς ελέγχους για τα πρόσωπα που σκο-
πεύουν να εισέλθουν στην επικράτειά της διά ξηράς ή αέρος
από τη Γαλλία!

Βέβαια τη Σένγκεν είχε ήδη αρχίσει να τορπιλίζει η Αυ-
στρία, η οποία, παρά την καταδίκη της από το Δικαστήριο της
ΕΕ, τελικά και για το 2024 επέβαλε νέους μεθοριακούς
ελέγχους από 12/5/2024 έως 11/11/2024 στα χερσαία της
σύνορα με Σλοβενία και Ουγγαρία και για το διάστημα από
3/6/2024 έως 15/10/2024 στα χερσαία σύνορά της με Σλο-
βακία και Τσεχία.

Η Ιταλία έπραξε το ίδιο σε σχέση με όλα της τα χερσαία
σύνορα για το διάστημα από 19/6/2024 έως 18/12/2024, η
Γαλλία για το διάστημα από 1/5/2024 έως 31/10/2024 και η
Σουηδία για το διάστημα από 12/5/2024 έως 11/11/2024.

Ακολούθησε η Δανία, η οποία επέβαλε μεθοριακούς
ελέγχους στα χερσαία σύνορά της με τη Γερμανία από
12/5/2024 έως 11/11/2024, αλλά και η Σλοβενία, η οποία για
το διάστημα από 22/6/2024 έως 21/12/2024 επέβαλε μεθο-
ριακούς ελέγχους στα χερσαία σύνορά της με Κροατία και
Ουγγαρία.

Και όλα αυτά καθώς το Μεταναστευτικό τέθηκε στην ημε-
ρήσια διάταξη των εκλογών τόσο στη Γαλλία όσο και στις το-
πικές εκλογές των κρατιδίων της Γερμανίας.

Το ντόμινο της αναστολής λειτουργίας της Σένγκεν σε
σχέση με τις χερσαίες διελεύσεις αναμένεται να εγκλωβίσει

στις χώρες πρώτες υποδοχής, όπως είναι η Ελλάδα, ακόμη
περισσότερα πρόσωπα προερχόμενα από τρίτες χώρες που
είναι είτε πρόσφυγες είτε οικονομικοί μετανάστες.

Από την πλευρά μας ήδη από τον Μάρτιο του 2022
(www.notismarias.gr 8/3/2022) με συνεχή μας αρθρογρα-
φία έχουμε επισημάνει ότι η εφαρμογή του περίφημου «ου-
κρανικού μοντέλου» σε σχέση με το Προσφυγικό θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει μια σημαντική πρόταση-λύση για το
φλέγον ζήτημα των συνεχώς αυξανόμενων προσφυγικών
ροών.

Μάλιστα με σύνθημα «Προσφυγικό-ΕΕ κάν’ το όπως και
με τους Ουκρανούς πρόσφυγες» επαναφέραμε την εν λόγω
πρότασή μας - λύση για το Προσφυγικό τόσο με την εισήγη-
σή μας στο συνέδριο για τους πρόσφυγες που διοργάνωσε η
Περιφέρεια Κρήτης στο Ρέθυμνο στις 20 Ιουνίου 2023 όσο
και με τηλεοπτική μας συνέντευξή στη Militaire TV στις
22/6/2023. Στη συνέχεια επαναφέραμε την πρότασή μας για
το ουκρανικό μοντέλο με τρία νέα άρθρα μας, στις 6 Ιουλίου
2023 (www.notismarias.gr 6/7/2023), στις 22 Απριλίου
2024 (www.notismarias.gr 22/4/2024) και στις 3 Ιουλίου
2024 (www.notismarias.gr 3/7/2024).

Ως γνωστόν, στις 4 Μαρτίου 2022, με αφορμή τον πόλεμο
στην Ουκρανία, το Συμβούλιο της ΕΕ εξέδωσε την υπ’ αριθμ.
2022/382 Εκτελεστική του Απόφαση με την οποία διαπίστω-
σε «την ύπαρξη μαζικής εισροής εκτοπισθέντων από την
Ουκρανία κατά την έννοια του άρθρου 5 της Οδηγίας
2001/55/ΕΚ», γεγονός που είχε «ως αποτέλεσμα την εφαρ-
μογή προσωρινής προστασίας».

Η ανωτέρω Οδηγία 2001/55/ΕΚ εκδόθηκε στις 20 Ιουλίου
2001 μετά την οδυνηρή εμπειρία της Ευρώπης λόγω των χι-
λιάδων εκτοπισθέντων με αφορμή τον πόλεμο στην πρώην
Γιουγκοσλαβία τη δεκαετία του 1990. Έναν πόλεμο για τον
οποίο το ΝΑΤΟ και η ΕΕ φέρουν τεράστιες ευθύνες, καθώς
με την πολιτική τους και υπό την καθοδήγηση ΗΠΑ και Γερ-
μανίας οδήγησαν στη διάλυση της πρώην Γιουγκοσλαβίας,
με αποτέλεσμα να πλημμυρίσουν με πρόσφυγες η Γερμανία
αλλά και άλλες χώρες της ΕΕ.

Ειδικότερα, στο άρθρο 1 της Οδηγίας 2001/55/ΕΚ καθορί-

ζεται ρητά ότι σκοπός της Οδηγίας είναι «να θεσπίσει ελάχι-
στες προδιαγραφές παροχής προσωρινής προστασίας σε
περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων από τρίτες χώ-
ρες, οι οποίοι δεν μπορούν να επιστρέψουν στη χώρα κατα-
γωγής τους, και να επιδιώξει τη δίκαιη κατανομή των βαρών
μεταξύ των κρατών-μελών όσον αφορά την υποδοχή και την
αντιμετώπιση των συνεπειών της υποδοχής αυτών των ατό-
μων».

Με βάση λοιπόν το εν λόγω νομοθετικό πλαίσιο η παρα-
πάνω υπ’ αριθμ. 2022/382 Εκτελεστική Απόφαση του Συμ-
βουλίου για τους Ουκρανούς εκτοπισθέντες πέραν των άλ-
λων προβλέπει ότι «οι Ουκρανοί υπήκοοι, ως απαλλαγμένοι
από την υποχρέωση θεώρησης, έχουν το δικαίωμα να μετα-
κινούνται ελεύθερα εντός της Ένωσης μετά την είσοδό τους
στο έδαφός της για περίοδο 90 ημερών. Σε αυτή τη βάση, εί-
ναι σε θέση να επιλέξουν το κράτος-μέλος στο οποίο επιθυ-
μούν να απολαύουν των δικαιωμάτων που απορρέουν από
την προσωρινή προστασία και να επανενωθούν με την οικο-
γένειά τους και τους φίλους τους στα σημαντικά δίκτυα δια-
σποράς που υπάρχουν σήμερα σε ολόκληρη την Ένωση.
Στην πράξη, αυτή η δυνατότητα θα διευκολύνει την εξισορ-
ρόπηση των προσπαθειών μεταξύ κρατών-μελών, μειώνον-
τας, με τον τρόπο αυτό, την πίεση στα εθνικά συστήματα
υποδοχής. Μόλις ένα κράτος-μέλος εκδώσει άδεια διαμο-
νής σύμφωνα με την Οδηγία 2001/55/ΕΚ, το άτομο που απο-
λαύει προσωρινής προστασίας, ενώ έχει το δικαίωμα να με-
τακινείται εντός της Ένωσης για 90 ημέρες εντός περιόδου
180 ημερών, θα πρέπει να μπορεί να κάνει χρήση των δι-
καιωμάτων που απορρέουν από την προσωρινή προστασία
μόνο στο κράτος-μέλος που εξέδωσε την άδεια διαμονής.
Αυτό δεν θα πρέπει να θίγει τη δυνατότητα κράτους-μέλους
να αποφασίσει να χορηγήσει ανά πάσα στιγμή άδεια διαμο-
νής σε πρόσωπα που απολαύουν προσωρινής προστασίας
δυνάμει της παρούσας απόφασης».

Σε εκτέλεση λοιπόν της εν λόγω Εκτελεστικής Απόφασης
του Συμβουλίου της ΕΕ, η οποία ανανεώθηκε και θα ισχύσει
μέχρι 4/3/2026, εκατομμύρια Ουκρανοί εκτοπισμένοι φιλο-
ξενούνται ήδη στην ΕΕ των 450 εκατομμυρίων κατοίκων
χωρίς να έχουν δημιουργηθεί ιδιαίτερα προβλήματα. Πολύ
δε περισσότερο δεν έχουμε δημιουργία hotspots, ενώ η Πο-
λωνία, η Ουγγαρία, η Σλοβακία και η Ρουμανία που γειτνιά-
ζουν με την Ουκρανία δεν έχουν μετατραπεί σε αποθήκη
ψυχών όπως έχει συμβεί με Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία όπου
εφαρμόζεται το περίφημο Δουβλίνο 3, με αποτέλεσμα εκα-
τομμύρια αιτούντες άσυλο να έχουν εγκλωβιστεί στις χώρες
αυτές. Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου του Μαρτίου 2023, «επί του παρόντος, 4 εκα-
τομμύρια άτομα από την Ουκρανία επωφελούνται από τον
μηχανισμό προσωρινής προστασίας» (www.consilium.eu-
ropa.eu/el 30/6/2023). Και ενώ στην περίπτωση αυτή έχου-
με μια δίκαιη κατανομή των Ουκρανών προσφύγων σε όλες
τις χώρες της ΕΕ, αντίθετα σε Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία
έχουν εγκλωβιστεί εκατομμύρια αιτούντες άσυλο με τις
υποβληθείσες αιτήσεις ασύλου το 2023 να ανέρχονται σε
1.140.000 (www.amna.gr 29/2/2024).

Έτσι, για άλλη μια φορά επαναλαμβάνουμε μετ’ επιτάσε-
ως ότι ήρθε πλέον η ώρα η παραπάνω πρόταση-λύση με βά-
ση το «ουκρανικό μοντέλο» να εφαρμοστεί για όλους τους
πρόσφυγες, απαλλάσσοντας έτσι την Ελλάδα από τις τερά-
στιες προσφυγικές πιέσεις, καθώς και από τον βραχνά του
Δουβλίνο 3, που διατηρείται σχεδόν ανέπαφο και με το νέο
Σύμφωνο της ΕΕ για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. 

Το «ουκρανικό μοντέλο» είναι η λύση για το Προσφυγικό
και όχι το κλείσιμο των συνόρων από τη Γερμανία 
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Η
εφαρμογή LASER για παθήσεις
νυχιών αποτελεί μια πρωτοπορια-
κή, αποτελεσματική, εναλλακτική

διαχείριση των συχνότερων βλαβών στα
νύχια, που είναι η ονυχομυκητίαση και η
ψωριασική ονυχία. Η θεραπεία με εξελιγ-
μένα LASER προσφέρει ασφαλή λύση για
ασθενείς που δεν μπορούν και δεν πρέπει
να λάβουν ή δεν προτιμούν τη λήψη φαρ-
μακευτικής αγωγής.

Σύγχρονη θεραπευτική 
προσέγγιση χωρίς φάρμακα

Η αντιμετώπιση παθήσεων των νυχιών
ξεκινά με την κλινική εξέταση και τη δια-
γνωστική διαδικασία. Το πρώτο βήμα περι-
λαμβάνει τη λήψη ρινισμάτων από τα νύχια,
ακολουθούμενη από εξειδικευμένη άμεση
εξέταση και καλλιέργεια για την ανίχνευση
μυκήτων. Αυτή η διαδικασία είναι κρίσιμη
για την αναγνώριση του μύκητα, καθώς οι
διάφοροι μύκητες απαιτούν διαφορετικές
θεραπευτικές μεθόδους. Στη συνέχεια
πραγματοποιείται αντιμυκητόγραμμα για
να εξεταστεί η ευαισθησία του μύκητα στις
αντιμυκητιασικές ουσίες. Τα αποτελέσματα
του αντιμυκητογράμματος βοηθούν στην
επιλογή της κατάλληλης θεραπείας.

Η κλινική διάγνωση της ψωριασικής
ονυχίας απαιτεί, επίσης, λεπτομερή διε-
ρεύνηση για την πιθανή συνύπαρξη ονυχο-
μυκητίασης. Η φθορά των νυχιών εξαιτίας
της ψωριασικής ονυχίας δημιουργεί πύλες
εισόδου βακτηρίων, οπότε ανάλογα με την
κλινική εικόνα διενεργούνται και καλλιέρ-
γεια για κόκκους και αντιβιόγραμμα. 

Επιπλέον, ένα διαγνωστικό εργαλείο εί-
ναι το πελματογράφημα, που καταγράφει
τις πιέσεις που δέχονται τα νύχια κατά την
όρθια στάση ή το βάδισμα. Αυτές οι πιέσεις
είναι υπεύθυνες για την εμφάνιση αλλοι-
ώσεων και σκληρυντικών υπερκερατώσε-
ων στο δέρμα, ενώ αυξάνουν την ευαισθη-
σία των νυχιών, προκαλώντας σπάσιμο ή
παραμόρφωση, ιδιαίτερα σε πε-
ριπτώσεις έλλειψης βιταμινών
και ιχνοστοιχείων. Οι τραυματι-
σμοί από πιέσεις καθιστούν τα
νύχια πιο επιρρεπή σε μυκητια-
σικές και βακτηριακές μολύν-
σεις. 

Ονυχομυκητίαση: 
Εξειδικευμένη 
θεραπεία με LASER 

Η ονυχομυκητίαση αποτελεί
μια κοινή αλλά δύσκολα αντιμετωπίσιμη
κατάσταση. Επηρεάζει ένα σημαντικό πο-
σοστό του πληθυσμού και μπορεί να έχει
σοβαρές επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής
των ασθενών. Οι μύκητες των νυχιών ανα-
πτύσσονται και ευδοκιμούν σε θερμό και
υγρό περιβάλλον, όπως μέσα σε ιδρωμένα

παπούτσια, σε γυμναστήρια και κολυμβη-
τήρια. Η πάθηση μπορεί να οδηγήσει σε
συμπτώματα όπως δυσχρωμία, πάχυνση,
αποκόλληση και πόνο στα νύχια.

Οι συμβατικές θεραπείες περιλαμβά-
νουν τοπικά και συστηματικά αντιμυκητια-
σικά φάρμακα. Οι τοπικές θεραπείες συ-

χνά δεν καταφέρνουν να διαπερά-
σουν αποτελεσματικά τη μήτρα
του νυχιού, περιορίζοντας την
αποτελεσματικότητά τους ώστε τα
νύχια να υποτροπιάζουν ή να επα-
ναμολύνονται σε ποσοστό 16-25%.
Επιπλέον, οι συστηματικές θερα-
πείες μπορεί να έχουν μέτρια απο-
τελέσματα και να προκαλούν ανε-
πιθύμητες ενέργειες, ειδικά σε
ασθενείς με συνυπάρχουσες πα-
θήσεις ή σε αυτούς που λαμβά-

νουν άλλες φαρμακευτικές αγωγές. Έτσι, η
ανάγκη για εναλλακτικές προσεγγίσεις,
όπως η θεραπεία με LASER, είναι ιδιαίτερα
επιτακτικές.

Το LASER CO , το Pulsed Dye LASER
και το Long Pulsed Nd:Yag LASER είναι τα
κυριότερα συστήματα που χρησιμοποιούν-

ται για τη θεραπεία της ονυχομυκητίασης.
Σημαντικά πλεονεκτήματα της θεραπείας
με LASER είναι η απουσία παρενεργειών
και η γρήγορη αποκατάσταση, που επιτρέ-
πει στους ασθενείς να επιστρέψουν άμεσα
στις καθημερινές τους δραστηριότητες.
Όταν κρίνεται απαραίτητο, η εφαρμογή LA-
SER συνδυάζεται με φωτοδυναμική θερα-
πεία και τοπικό αντιμυκητιασιακό παρά-
γοντα για ενίσχυση της αποτελεσματικότη-
τας. Μετά την ολοκλήρωση της θεραπείας
τα νύχια αναπτύσσονται φυσιολογικά και
αποκτούν υγιή εμφάνιση.

Ψωρίαση στα νύχια: 
Καινοτόμος θεραπεία με LASER

Η ψωριασική ονυχία, που συχνά συνδέε-
ται με άλλες εκδηλώσεις ψωρίασης στο
δέρμα, μπορεί να προκαλέσει σημαντική
ενόχληση. Τα νύχια με ψωρίαση εμφανί-
ζουν διάφορα χαρακτηριστικά, όπως
ωχρές ή καφετιές κηλίδες με ερυθηματώ-
δες περίγραμμα («σταγόνα ελαίου»), πά-
χυνση του δέρματος κάτω από το νύχι
(υπονύχια υπερκεράτωση), μικρές εμβυθί-
σεις στην επιφάνεια του νυχιού (βοθρία)

και αποκόλληση του νυχιού από το δέρμα
(ονυχόλυση). Τα συμπτώματα μπορούν να
προκαλέσουν πόνο, ενοχλήσεις και δυ-
σκολίες στις καθημερινές δραστηριότητες.

Η θεραπεία της ψωριασικής ονυχίας με
LASER έχει αναδειχθεί ως μια καινοτόμος
και αποτελεσματική λύση. Τα συστήματα
LASER, όπως το Excimer Light και το Pul-
sed Dye LASER, έχουν αποδειχθεί ιδιαίτε-
ρα χρήσιμα στη θεραπεία αυτής της πάθη-
σης. Το Excimer Light προσφέρει στοχευ-
μένη θεραπεία, εστιάζοντας στην καταστο-
λή της υπερβολικής κερατινοποίησης και
στη μείωση των φλεγμονωδών αντιδράσε-
ων, χωρίς να επηρεάζονται οι γύρω υγιείς
ιστοί. Από την άλλη, το Pulsed Dye LASER,
με την ικανότητά του να στοχεύει τα αιμο-
φόρα αγγεία που συμμετέχουν στην ανά-
πτυξη της ψωριασικής βλάβης, καθιστά τη
θεραπεία εξαιρετικά αποτελεσματική. Εκ-
πέμποντας παλμικές δέσμες φωτός, μει-
ώνει τη φλεγμονή και προάγει την επούλω-
ση των νυχιών. Η συνδυασμένη δράση Ex-
cimer Light και Pulsed Dye LASER βελ-
τιώνει περαιτέρω την αποτελεσματικότητα
της θεραπείας.

του
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Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

LASER για παθήσεις νυχιών



Μ
ε την Ουκρανία να ζητά επιτακτικά
από τους συμμάχους της να άρουν
τους περιορισμούς οι οποίοι δεν της

επιτρέπουν να πλήξει με τα όπλα που της πα-
ρέχουν στρατιωτικούς στόχους βαθιά στο ρω-
σικό έδαφος, οι Αμερικανοί έχουν διαφορετι-
κή προσέγγιση. Ο Άντονι Μπλίνκεν έφερε ως
πρόσχημα το ότι η Μόσχα προμηθεύεται από
το Ιράν βαλλιστικούς πυραύλους. Μάλιστα και
ο Αμερικανός πρόεδρος διαβεβαίωσε ότι οι
ΗΠΑ «εργάζονται» για να επιτρέψουν στην
Ουκρανία να χρησιμοποιήσει πιο μεγάλου βε-
ληνεκούς πυραύλους για να πλήξει τη Ρωσία.
Προφανώς, αυτό ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντί-
μιρ Πούτιν δεν θα το άφηνε αναπάντητο και
δήλωσε ότι αν επιτραπεί κάτι τέτοιο στην Ου-
κρανία, θα σημαίνει ότι «οι χώρες του ΝΑΤΟ
είναι σε πόλεμο εναντίον της Ρωσίας». 

Ο Ρώσος πρόεδρος προειδοποίησε ότι «αυ-
τό θα αλλάξει την ίδια τη φύση της σύγκρου-
σης». Σύμφωνα με τα βρετανικά μέσα ενημέ-
ρωσης, ο Τζο Μπάιντεν, που ανησυχεί για το
ενδεχόμενο πυρηνικής σύρραξης, είναι έτοι-
μος να επιτρέψει στο Κίεβο να αναπτύξει βρε-
τανικούς και γαλλικούς πυραύλους χρησιμο-
ποιώντας αμερικανική τεχνολογία, αλλά όχι
αμερικανικούς πυραύλους. Μέχρι τώρα η
Ουάσιγκτον επιτρέπει στο Κίεβο να πλήττει
ρωσικούς στόχους στις κατεχόμενες περιοχές
της Ουκρανίας και κάποιους στόχους που
συνδέονται άμεσα με τις στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις της Ρωσίας σε μεθοριακές ρωσικές
περιφέρειες. 

Ενδείξεις για κατασκοπεία και 
σαμποτάζ Βρετανών διπλωματών 

Την προηγούμενη εβδομάδα, η βρετανική
κυβέρνηση ανακοίνωσε την αναστολή κάποι-
ων αδειών εξαγωγής όπλων προς το Ισραήλ,
εκτιμώντας ότι υπάρχει «κίνδυνος» να χρησι-
μοποιηθούν κατά παράβαση του διεθνούς αν-
θρωπιστικού δικαίου στη Λωρίδα της Γάζας.
Βασική σύμμαχος του Ισραήλ, η Ουάσιγκτον
απέφυγε να σχολιάσει την απόφαση του Λον-

δίνου. Όμως, σύμφωνα με το αμερικανικό μέ-
σο Politico, οι ΗΠΑ ρώτησαν τη Βρετανία τι
χρειάζεται να γίνει για να αλλάξει γνώμη και
απάντησε «η εκεχειρία στη Γάζα».

Ξεκάθαρη η βρετανική πλευρά απέναντι
στις ρωσικές απειλές, σχολίαζαν τα βρετανικά
μέσα ενημέρωσης, και ο Βρετανός υπουργός
Εξωτερικών ανακοίνωσε επιπλέον βρετανική
στήριξη στην Ουκρανία που θα ξεπεράσει τα
600 εκατομμύρια λίρες. Με συνέντευξή του
δήλωσε ότι «οι επόμενοι μήνες είναι κρίσιμοι,
ώστε να βοηθήσουμε την Ουκρανία να μπει σε
νικητήρια θέση», προσθέτοντας ότι Βρετανία
και Αμερική πρέπει να δώσουν στην Ουκρανία
τα όπλα που χρειάζεται ενάντια στη Ρωσία.

Στο μεταξύ, η υπηρεσία ασφαλείας της Ρω-
σίας, FSB, ανακάλεσε τη διαπίστευση έξι Βρε-

τανών διπλωματών στη Μόσχα, για ενδείξεις
«κατασκοπείας και σαμποτάζ». Η FSB, η κύ-
ρια υπηρεσία διάδοχος της σοβιετικής KGB,
δήλωσε ότι είχε έγγραφα που δείχνουν ότι το
τμήμα του βρετανικού υπουργείου Εξωτερι-
κών που είναι υπεύθυνο για την Ανατολική
Ευρώπη και την Κεντρική Ασία συντόνιζε αυτό
που αποκάλεσε «κλιμάκωση της πολιτικής και
στρατιωτικής κατάστασης» και είχε επιφορτι-
στεί να εξασφαλίσει τη στρατηγική ήττα της
Ρωσίας στον πόλεμό της εναντίον της Ουκρα-
νίας. «Έτσι, τα γεγονότα που αποκαλύφθηκαν
δίνουν λόγους να θεωρηθούν οι δραστηριότη-
τες των Βρετανών διπλωματών που στάλθη-
καν στη Μόσχα ως απειλή για την ασφάλεια
της Ρωσικής Ομοσπονδίας», ανέφερε η FSB
σε δήλωση.

ΙΙΑΠΩΝΙΑ

Σήκωσε καταδιωκτικά όταν
ρωσικά βομβαρδιστικά…
ξέφυγαν από τα κοινά 
γυμνάσια με την Κίνα
H Ιαπωνία απογείωσε εσπευσμένα κα-
ταδιωκτικά, αφού εντοπίστηκαν βομ-
βαρδιστικά της Ρωσίας να κάνουν κύ-
κλους γύρω πάνω από το αρχιπέλαγος,
χωρίς πάντως να παραβιάσουν τον ια-
πωνικό εναέριο χώρο. Είχαν προηγηθεί
λίγες ημέρες νωρίτερα τα κοινά γυμνά-
σια Ρωσίας-Κίνας στην Ανατολική Θά-
λασσα, όπως είναι γνωστή στην κορεα-
τική χερσόνησο, ή Θάλασσα της Ιαπω-
νίας, όπως αποκαλείται στο Τόκιο. Τα
γυμνάσια αυτά ευρείας κλίμακας διε-
ξήχθησαν σε αντίδραση για την ενίσχυ-
ση των στρατιωτικής παρουσίας των
ΗΠΑ και συμμάχων τους στην περιοχή
Ασίας-Ειρηνικού, σύμφωνα με τον Ρώ-
σο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν. Η προ-
ηγούμενη υπέρπτηση ρωσικών στρα-
τιωτικών αεροσκαφών στην περιοχή
γύρω από την Ιαπωνία ανάγεται στο
2019, τόνισε αξιωματούχος του υπουρ-
γείου Άμυνας στο Γαλλικό Πρακτορείο.
Ρωσικά βομβαρδιστικά είχαν τότε πα-
ρεισφρήσει στον ιαπωνικό εναέριο χώ-
ρο. Αεροσκάφη Τουπόλεφ Tu-142 πέτα-
ξαν πάνω από τη θαλάσσια περιοχή ανά-
μεσα στην Ιαπωνία και τη Νότια Κορέα,
κατευθυνόμενα προς την Οκινάουα,
σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουρ-
γείου. Κατόπιν κινήθηκαν βόρεια, πάνω
από τον Ειρηνικό Ωκεανό, κινούμενα
κοντά στη νήσο Χοκάιντο, ενώ πέταξαν
επίσης πάνω από περιοχή όπου βρί-
σκονται εδάφη διεκδικούμενα από το
Τόκιο και τη Μόσχα. Σε αντίδραση «κι-
νητοποιήσαμε εσπευσμένα καταδιω-
κτικά» της ιαπωνικής πολεμικής αερο-
πορίας, τόνισε το Τόκιο.
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Τρεις αστυνομικοί έχασαν τη ζωή τους στο νοτιοανατολικό
Ιράν σε επίθεση την ευθύνη για την οποία ανέλαβε τζιχαντιστι-
κή οργάνωση ενεργή στην περιοχή. «Τρία μέλη των δυνάμεων
της αστυνομίας σκοτώθηκαν και πολίτης τραυματίστηκε σε
επίθεση που διαπράχθηκε από ενόπλους στη Μιρτζαβέ, στην
επαρχία Σιστάν-Μπαλουτσιστάν», μετέδωσε το πρακτορείο
ειδήσεων IRNA.

Στη Σιστάν-Μπαλουτσιστάν, από τις φτωχότερες περιοχές

του Ιράν, ζει μεγάλο μέρος της μειονότητας των Βελούχων,
που ανήκει στο σουνιτικό ισλάμ, ενώ οι πολίτες της Ισλαμικής
Δημοκρατίας είναι κατά πλειονότητα σιίτες. Οι αστυνομικοί
βρίσκονταν σε πρατήριο καυσίμων όταν «τους επιτέθηκαν οι
άγνωστοι ένοπλοι», σύμφωνα με το IRNA. Η σουνιτική τζιχαν-
τιστική οργάνωση Τζάις αλ Αντλ, που σημαίνει στα αραβικά
«Στρατός της Δικαιοσύνης», με βάση το Πακιστάν, που δρα
στο νοτιοανατολικό Ιράν, ανέλαβε την ευθύνη για την επίθεση

μέσω Telegram. Στις 23 Αυγούστου, ο επικεφαλής του τμήμα-
τος ερευνών εγκλημάτων στη Χας, στην ίδια επαρχία, δολοφο-
νήθηκε από ενόπλους μπροστά στο σπίτι του, ενέργεια την ευ-
θύνη για την οποία ανέλαβε η ίδια οργάνωση.

Τον Απρίλιο, δέκα μέλη των ιρανικών δυνάμεων επιβολής
της τάξης σκοτώθηκαν σε δυο επιθέσεις με στόχο ιδίως αστυ-
νομικό τμήμα στην περιοχή. Την ευθύνη είχε αναλάβει και πά-
λι η Τζάις αλ Αντλ.

Ποια είναι η τζιχαντιστική οργάνωση Τζάις αλ Αντλ που εκτέλεσε τρεις αστυνομικούς στο Ιράν 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Πούτιν απειλεί πάλι με πυρηνική σύρραξη, αν η Ουκρανία 
χρησιμοποιήσει τα βαριά όπλα που έχει πάρει από τη Δύση 

«Αν δούμε δυτικούς πυραύλους
έχουμε πόλεμο με το ΝΑΤΟ…»
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Θα μιλήσει η αδελφή του ή το μαχαίρι...
Η

τραγική ιστορία για τα δύο αδέρφια
με πολλά προβλήματα υγείας τελεί-
ωσε με τον φρικτό θάνατο που βρή-

κε ο 46χρονος άνδρας και μάλιστα -όπως όλα
δείχνουν- από την ίδια του την αδερφή. Το
τραύμα στην κοιλιακή χώρα έδειχνε από την
αρχή πως πρόκειται για εγκληματική ενέρ-
γεια, όπως αποφάνθηκε και ο ιατροδικαστής
μετά την εξέταση της σορού.

Οι μαχαιριές, σύμφωνα με τον ιατροδικα-
στή, ήταν κατευθείαν στην
κοιλιά από ορθή θέση του
δολοφόνου. Το θύμα φέρε-
ται πως δέχθηκε την επίθε-
ση όντας κινητοποιημένος
στον καναπέ του σπιτιού. Οι
Αρχές ενημερώθηκαν από
την αδερφή του, η οποία

επικοινώνησε με την κοινωνική υπηρεσία
του Δήμου Νέας Σμύρνης λέγοντας ότι ο
αδελφός της υπέστη ανακοπή. Εκείνοι με τη
σειρά τους ειδοποίησαν τους διασώστες του
ΕΚΑΒ, οι οποίοι σύμφωνα με πληροφορίες,
κατά τη διάρκεια της παραλαβής της σορού,
βρήκαν ένα τραύμα δίπλα στον αφαλό του
46χρονου πιθανότατα από αιχμηρό αντικεί-
μενο και κάποιες αμυχές στον λαιμό, με απο-
τέλεσμα να ενημερώσουν άμεσα την ΕΛΑΣ
και να σημάνει συναγερμός.

Το ΕΚΑΒ είχε κάποιες αμφιβολίες για το αν
το τραύμα ήταν τωρινό ή παλαιότερο. Ο
46χρονος είχε μόλις γυρίσει από εξετάσεις
στο Κρατικό Νικαίας, καθώς είχε προβλήμα-
τα στα πόδια εξαιτίας διαβήτη. 

Τους συντηρούσε η Κοινωνική
Υπηρεσία του δήμου

Στο σημείο βρέθηκαν άμεσα αστυνομικοί
του Τμήματος Δίωξης Εγκλημάτων κατά
Ζωής της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής της
ΕΛΑΣ, οι οποίοι άρχισαν να συλλέγουν στοι-
χεία από τον χώρο και να καταγράφουν μαρ-
τυρίες, ενώ παράλληλα αναζητούσαν το φο-
νικό όπλο μέσα στο σπίτι. Η αδελφή του θύ-
ματος κοιτούσε συνεχώς προς την κουζίνα.
Όταν αξιωματικός της αστυνομίας έκανε
έρευνα στον συγκεκριμένο χώρο, η κοπέλα
αντέδρασε άσχημα. 

Έτσι το νεαρό κορίτσι με νοητική στέρηση
και ψυχωτικά επεισόδια, που είναι και -κατά
δήλωσή της- αθλήτρια των Special Olympics,
μπήκε στο κάδρο των υπόπτων. Οι άνδρες του
Ανθρωποκτονιών αναζήτησαν τα άτομα της
Κοινωνικής Υπηρεσίας του Δήμου Νέας
Σμύρνης ώστε να αντλήσουν περισσότερες
πληροφορίες σε μια υπόθεση που έδειχνε

από την αρχή πολύ μπερδεμένη. Τα δύο
αδέρφια έμεναν μόνα τους στο διαμέρισμα
και μόνο με βοήθεια από την Κοινωνική Υπη-
ρεσία, που πήγαινε καθημερινά και τους μα-
γείρευε, μπορούσαν να συντηρηθούν. Έχα-
σαν πριν από έξι χρόνια τον πατέρα τους και
πριν από τέσσερα χρόνια τη μητέρα τους, που
ήταν το τελευταίο τους στήριγμα, και από τότε
οι κοινωνικές υπηρεσίες του δήμου ήταν στο
πλευρό τους για να τους βοηθούν. 

Η αδερφή του θύματος, σύμφωνα με την Κοι-
νωνική Υπηρεσία του Δήμου, φέρεται να πάσχει
από σοβαρά προβλήματα επιθετικότητας και
ψυχικής σταθερότητας, αλλά και ο 46χρονος
ήταν γενικά ένα άτομο με σοβαρές αναπηρίες,
ενώ λόγω του διαβήτη πάθαινε κάποιες φορές
και κρίσεις ψυχογενούς χαρακτήρα. 

Έπλυνε τα πιάτα και 
το μαχαίρι μετά τον φόνο

Σε κάποιες πρώτες κουβέντες που είχαν
οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ με τη γυναίκα, με-
τά την κλήση της στους συμβούλους της
Κοινωνικής Υπηρεσίας για να τους ενημε-
ρώσει για τον θάνατο του αδελφού της, κα-
τάλαβαν πως έπειτα από το συμβάν είχε
πλύνει τα πιάτα και τα μαχαιροπίρουνα, κά-
ποιο από τα οποία ενδέχεται να χρησιμο-
ποιήθηκε για να δολοφονήσει τον αδερφό
της. Ο 48χρονος, σύμφωνα με τις πρώτες
εκτιμήσεις, είχε δολοφονηθεί με αιχμηρό
αντικείμενο μέσα στο διαμέρισμα της οδού
Κωνσταντίνου Παλαιολόγου στη Νέα
Σμύρνη και δεν υπάρχουν ίχνη πάλης ή με-
τακίνησης του σώματός του μέσα στον χώ-

ρο. Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ που χειρίστη-
καν την υπόθεση έλεγαν χθες στην «Politi-
cal» πως το σπίτι δεν ήταν αναστατωμένο,
ενώ δεν υπήρχαν ίχνη παραβίασης ή άλλες
ενδείξεις που να παραπέμπουν σε ληστεία,
γεγονός που δημιούργησε από την πρώτη
στιγμή εύλογα ερωτήματα.

Η κοπέλα κρατείται ως ύποπτη και οι Αρ-
χές προσπαθούν με τους ψυχολόγους και
τους ψυχίατρους να πάρουν κάποια ομο-
λογία ή μια εξήγηση για το φονικό, αλλά το
πρόβλημα της διανοητικής στέρησής της
δεν τους βοηθά. Λόγω της ψυχωτικής συμ-
περιφοράς που έχει επιδείξει τα τελευταία
χρόνια, από το Τμήμα Ανθρωποκτονιών
πάνε βήμα-βήμα την προσέγγισή της και
γι’ αυτό μέχρι αργά το βράδυ δεν είχαν
ολοκληρωμένη εικόνα. 

Αυτό που δεν ήταν εύκολο να διαπιστωθεί
είναι η ακριβής ώρα θανάτου. Δεν αποκλεί-
εται η δολοφονία να έγινε αργά το βράδυ της
προηγούμενης νύχτας, όταν, σύμφωνα με
τους ανθρώπους της Κοινωνικής Υπηρεσίας,
το θύμα γύρισε στο σπίτι από το νοσοκομείο
όπου τον είχαν μεταφέρει για εξετάσεις,
επειδή είχε παραπονεθεί στους κοινωνικούς
λειτουργούς για αφόρητους πόνους στα πό-
δια λόγω του διαβήτη. «Τον άφησαν στον κα-
ναπέ να ηρεμήσει μετά την ταλαιπωρία των
εξετάσεων», είπαν στους αστυνομικούς. 

Θρίλερ με νεκρό άνδρα στη Νέα Σμύρνη - Οι αστυνομικοί πήραν από τον τόπο του εγκλήματος όλα 
τα αιχμηρά αντικείμενα για να βρουν το φονικό όπλο - Δυσκολεύονται να συνεννοηθούν 

με την αδελφή του που έχει νοητική στέρηση και είναι πρώτη στο κάδρο των υπόπτων 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τι λέει ο αντιδήμαρχος 
Κοινωνικής Πολιτικής 
του Δήμου Νέας Σμύρνης

Ο Παναγιώτης Γιατζίδης, αντιδήμαρχος
Κοινωνικής Πολιτι-
κής του Δήμου Νέας
Σμύρνης, μίλησε
στην «Political» και
περιέγραψε πώς ζού-
σαν τα δύο αδέρφια
και τι υπηρεσίες τούς
παρείχε ο δήμος:

«Ο 46χρονος εργα-
ζόταν στο παρελθόν
ως υπάλληλος του
δήμου και συγκεκρι-
μένα στην καθαριότητα. Δέχτηκε τις ιατρικές
οδηγίες του γιατρού εργασίας του δήμου μας,
έκανε όλες τις απαραίτητες εξετάσεις και
έδειξε συνέπεια στη λήψη αγωγής. Ζούσε με
την αδελφή του Κατερίνα, το μόνο συγγενικό
του πρόσωπο που είχε στη ζωή, και ήταν
ωφελούμενος των δημοτικών ιατρείων και
του κοινωνικού φαρμακείου, ενώ την οικογέ-
νεια υποστήριζε περιστασιακά η κοινωνική
μας υπηρεσία».

Δεν δημιούργησαν  ποτέ προβλήματα
«Έχασαν ξαφνικά τη μαμά και τον μπαμπά

τους και έμειναν μόνα τους. Κάπου-κάπου
ερχόταν μια θεία, τα έβλεπε, τα έπαιρνε στο
χωριό και δεν λέγανε κουβέντα», είπε γειτό-
νισσα για τα δύο ορφανά αδέλφια, ενώ ερω-
τηθείσα για το εάν υπήρχαν φασαρίες, το διέ-
ψευσε, λέγοντας ότι ουδέποτε είχε ακούσει
κάτι σχετικό.

Ακόμη ένα πρόσωπο που γνώριζε τα δύο
αδέλφια είπε πως το θύμα και η αδελφή του
έμεναν για πολλά χρόνια στη Νέα Σμύρνη,
ήταν πολύ αγαπητά παιδιά και δεν ενοχλού-
σαν ποτέ κανέναν. Όπως προέκυψε από μαρ-
τυρίες γειτόνων, το κορίτσι ήταν γνωστό στον
Πανιώνιο και ουδέποτε έχει εκδηλώσει πε-
ρίεργη συμπεριφορά. 

«Δεν μπορούμε να καταλάβουμε τι μπορεί
να έχει συμβεί. Τόσο το θύμα όσο και η αδελ-
φή του ήταν δύο ήσυχα παιδιά που ποτέ δεν
είχαν ενοχλήσει κανέναν. Χαιρετούσαν όλο
τον κόσμο», ανέφερε χαρακτηριστικά άλλη
μία γειτόνισσα.

Κ
οιμάται σε μια στάση του
τραμ. Τρώει από τα συσσίτια
της Εκκλησίας του Πειραιά

όποτε μπορεί να μετακινηθεί. Τις δύ-
σκολες ημέρες που δεν μπορεί να ση-
κωθεί από το παγκάκι της στάσης, του
αφήνουν φαγητό οι κάτοικοι. Τις πε-
ρισσότερες ώρες βρίσκουν τον κύριο
Μιχάλη ξαπλωμένο και ανήμπορο
από την αδυναμία στα καθίσματα της
στάσης του τραμ στην Ομηρίδου Σκυ-
λίτση στον Πειραιά. Λιώνει καθημερι-
νά από τη ζέστη και αρνείται να τον
μεταφέρουν σε κάποια δομή ή ακόμη
και σε ένα νοσοκομείο. 

Πρόκειται για έναν άνθρωπο που
έχει συγκινήσει τους
κατοίκους της περιο-
χής. «Του πηγαίνουμε
φαγητό, νερό παγωμέ-
νο, ρούχα, αλλά μέχρι
εκεί. Του έχω ζητήσει
να μας δώσει κάποια
πληροφορία για συγ-

γενείς του, αλλά εκείνος χαμηλώνει
το κεφάλι. Του λέω να τον πάω σε νο-
σοκομείο, αλλά δεν θέλει», λέει στην
«Political» η κ. Μαίρη Πολύζου, κά-
τοικος της γειτονιάς.

Ο κ. Γιάννης Μάνης μάς περιγράφει
τις αγωνιώδεις προσπάθειές του να
τον πείσει να πάει σε μια δομή. «Το
προσπάθησα πολύ. Ενημέρωσα δο-
μές του Πειραιά και ζήτησα να κάνουν
κάτι. Όπως μου είπαν, είχε φιλοξενη-
θεί πριν από καιρό, αλλά έφυγε. Έχει
προβλήματα υγείας και το μόνο που
τον καίει είναι να έχει φορτισμένο το
κινητό του. Για αυτό κοιμάται στη στά-
ση». Παίρνει ρεύμα για το κινητό του
από την πρίζα του εκδοτηρίου εισιτη-
ρίων. Είναι ο μόνος τρόπος για να επι-
κοινωνήσει με τον γιατρό του, αν
χρειαστεί. 

«Δεν το κάνει από τρέλα
αλλά από αξιοπρέπεια…»

«Θέλω να είναι φορτισμένο για ώρα
ανάγκης, να πάρω τον γιατρό μου, αν
δυσκολέψει η κατάστασή μου», έλεγε
στους εργάτες που δούλευαν σε δη-
μόσια έργα ακριβώς πίσω από τη στά-
ση του τραμ, όπου ο άστεγος πέρασε
όλο το καλοκαίρι. 

«Έχουμε φωνάξει ακόμα και για-
τρό, αλλά εκείνος μας είπε ότι έχει δι-
κό του. Μιλάει συχνά μαζί του. Το μό-
νο που δέχεται είναι τρόφιμα και νε-
ρό. Δεν το κάνει από τρέλα αλλά από
αξιοπρέπεια… Μου είχε πει κάποια
στιγμή που του πήγα φαγητό, να μη
τον λυπόμαστε, αλλά έτσι όπως ζει, τι
άλλο να κάνουμε;», λέει η κ. Πολύζου

που τράβηξε και τις φωτογραφίες.
Όλοι όσοι μένουν στην περιοχή

έχουν συγκινηθεί από το δράμα του

και προσπαθούν να βοηθήσουν τον
άνδρα που η ηλικία του δεν ξεπερνά
τα 60 έτη.

Ένας υπέρβαρος άνθρωπος με
προβλήματα υγείας που δεν παρακα-
λά για βοήθεια, δεν ζητιανεύει και
προσπαθεί να ζήσει κάτω από άθλιες
συνθήκες. «Αυτός ο άνθρωπος χρει-
άζεται βοήθεια από το κράτος. Πρέπει
να βρεθεί ένας τρόπος να μεταφερθεί
κάπου και να μην είναι εκτεθειμένος
στις καιρικές συνθήκες και στη βρο-
μιά». 

Μέχρι πριν από λίγο καιρό έμενε σε
ένα διαμέρισμα των 240 ευρώ από το
πρόγραμμα επανένταξης. Ξαφνικά η
σπιτονοικοκυρά τού είπε ότι πλέον
δεν καταβάλλουν το ενοίκιο και τον
έδιωξε από το σπίτι. Από τότε σπίτι
του είναι αυτή η στάση του τραμ.

Αρνείται να πάει σε δομή ή νοσοκομείο και μένει εκεί
για να έχει ρεύμα το κινητό του, ώστε να καλέσει 

τον γιατρό του αν χρειαστεί - Συγκινημένοι οι κάτοικοι 
της περιοχής μιλάνε για τον κύριο Μιχάλη…

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Άστεγος ζει 
σε στάση τραμ
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Τ ο υπουργείο Πολιτισμού, το 2004,
λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων
της Αθήνας, προχώρησε στον φω-

τισμό του ιερού του Ποσειδώνα, στο Σού-
νιο. Η φωταγώγησή του πρόσφερε μια
νέα οπτική εμπειρία, ενισχύοντας το
Σούνιο ως διεθνή προορισμό για χιλιά-
δες επισκέπτες.

Είκοσι χρόνια μετά, η τεχνολογία έχει
κάνει άλματα. Το σύστημα φωτισμού στο
Σούνιο ήταν ήδη πεπαλαιωμένο και είχε
υποστεί τη φθορά του χρόνου. Η προθυ-
μία με την οποία ανταποκρίθηκε η Metlen
Energy & Metals και ο πρόεδρός της
Ευάγγελος Μυτιληναίος στην πρόταση
του ΥΠΠΟ να αναλάβει τη μελέτη του φω-
τισμού και την υλοποίηση του έργου επι-
βεβαιώνει τη δέσμευσή τους στην ανά-
δειξη και προστασία της πολιτιστικής
μας κληρονομιάς.

Τη Δευτέρα 16 Σεπτεμβρίου 2024, στις
19:30, τα εγκαίνια του έργου του νέου
φωτισμού του ιερού του Ποσειδώνα, στο
ακρωτήρι του Σουνίου, θα τελέσει ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, πα-
ρουσία της υπουργού Πολιτισμού Λίνας
Μενδώνη και καλεσμένων από την Ελλά-
δα και το εξωτερικό.

Την επιμέλεια του φωτισμού ανέλαβε η
διεθνώς καταξιωμένη Ελευθερία Ντεκώ.
Ο νέος φωτισμός του ναού του Σουνίου
αναδεικνύει με μοναδικό τρόπο την αρ-
χαιολογική και αρχιτεκτονική σημασία
του μνημείου, προσδίδοντάς του νέες
διαστάσεις.

Διεθνής προβολή με ζωντανή
μετάδοση της εκδήλωσης

Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στο να εξα-
σφαλιστεί ότι δεν θα διαταραχθεί η οπτι-
κή εμπειρία των επισκεπτών στον αρχαι-
ολογικό χώρο, στη διάρκεια της ημέρας.
Όλα τα στοιχεία της εγκατάστασης και τα
φωτιστικά σώματα τοποθετήθηκαν με τέ-
τοιον τρόπο, ώστε να μην εμποδίζουν την
περιήγηση και να μην προκαλούν οπτική
όχληση στους επισκέπτες. Οι θέσεις των

φωτιστικών, καθώς και οι διαδρομές των
καλωδιώσεων και των ηλεκτρικών εγκα-
ταστάσεων, σχεδιάστηκαν και τοποθετή-
θηκαν με προσοχή σε κατάλληλα σημεία,
ώστε να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λει-
τουργία του χώρου. Η φωταγώγηση του
ναού θα προβληθεί διεθνώς, καθώς πολ-
λά μουσεία, πανεπιστήμια και εκπαιδευ-
τικά ιδρύματα, πολιτιστικά κέντρα, επι-
μελητήρια από όλο τον κόσμο και διεθνή
ειδησεογραφικά πρακτορεία θα μεταδώ-
σουν ζωντανά την εκδήλωση.

Στην Ελλάδα, θα προβληθεί ζωντανά
από την ΕΡΤ καθώς και μέσω του συνδέ-
σμου: Ένα ταξίδι στο φως - YouTube. Η
εκδήλωση της φωταγώγησης θα κλείσει
με τη συναυλία του διακεκριμένου Έλ-
ληνα συνθέτη Σταύρου Ξαρχάκου, ο
οποίος θα παρουσιάσει μουσική σύνθε-

ση που αποδίδει φόρο τιμής στην πολιτι-
στική κληρονομιά της Ελλάδας. Τη συ-
ναυλία θα πλαισιώσουν κορυφαίοι Έλλη-
νες καλλιτέχνες, όπως ο Δημήτρης Μπά-

σης, η Ηρώ Σαΐα και ο Ζαχαρίας Καρού-
νης, πολυμελής χορωδία και ορχήστρα
εγχόρδων και πνευστών, υπό την καθο-
δήγηση του Σταύρου Ξαρχάκου.

Ξεκινά ένα νέο… ταξίδι 
στο φως στις 16 Σεπτεμβρίου

Καινούργιο σύστημα φωτισμού σε επιμέλεια της Ελευθερίας Ντεκώ
και εκτέλεση της Metlen Energy & Metals που ανταποκρίθηκε 
στο κάλεσμα του ΥΠΠΟ να αναλάβει τη μελέτη και υλοποίηση 

του έργου - Τα εγκαίνια θα κάνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΠΟΣΕΙΔΩΝΑ ΣΤΟ ΣΟΥΝΙΟ 

Συνελήφθη στη Χίο ο «πιστολέρο με τα κομμένα δάχτυλα» της τουρκικής μαφίας 
Συναγερμός σήμανε στις ελληνικές Αρχές με

τον Τούρκο υπήκοο που πιάστηκε στη Χίο με πλα-
στό ιταλικό διαβατήριο. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της ΕΛΑΣ, πρόκειται
για έναν πολύ επικίνδυνο κακοποιό που ζούσε με-
ταξύ Άγκυρας και Κωνσταντινούπολης, ένα από τα
πιστόλια ομάδας την οποία αποκαλούν οι Τούρκοι
«γεράκια». Όπως λένε οι πληροφορίες, ο ΕΚ, ο
«πιστολέρο με τα κομμένα δάχτυλα» έχει στενές
σχέσεις με τις πιο δυνατές ομάδες μαφιόζων της
Τουρκίας, αλλά και με τον αρχηγό του εθνικιστικού
κόμματος, τον Μπαχτσελί. 

Έχει απασχολήσει τις τουρκικές Αρχές ως μέ-
λος μίας από τις πιο μεγάλες μαφιόζικες ομάδες
στην Τουρκία. Ο «σκληρός» ποινικός έφυγε
εσπευσμένα από την Τουρκία για να γλιτώσει,
όπως είπε ο ίδιος στους αστυνομικούς, από συμ-
βόλαιο θανάτου σε βάρος του. Ο 40χρονος με τον
τεράστιο φάκελο στην Τουρκία, που περιλαμβάνει
ακόμα και δολοφονίες, βρισκόταν αρκετές μέρες
στο νησί, πιστεύοντας ότι εκεί δεν θα καταφέρουν
να τον εντοπίσουν. Όμως, στελέχη της Υποδιεύ-
θυνσης Ασφάλειας Χίου, αξιοποιώντας πληροφο-
ρίες τους, έκαναν έρευνα παρουσία δικαστικού

λειτουργού στο σπίτι όπου διέμενε ο Τούρκος. Μά-
λιστα, βρήκαν στην κατοχή του ένα πιστόλι 7,65 χι-
λιοστών, 40 φυσίγγια, ένα κινητό τηλέφωνο με
πολλές φωτογραφίες προσώπων, ένα πλαστό δελ-
τίο ταυτότητας και μία πλαστή άδεια οδήγησης. Τα
«μαϊμού» έγγραφα φέρονταν να έχουν εκδοθεί
από τις ιταλικές Αρχές. Για την υπόθεση είχε πλή-
ρη ενημέρωση και πληροφορίες η ΕΥΠ, ενώ η
ΕΛΑΣ εξετάζει πιθανή εμπλοκή του στη δολοφονία
έξι Τούρκων στην Αρτέμιδα πριν από λίγους μήνες.

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης
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(DIMAND) 

Πώς και γιατί 
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Ανατροπές 
στην κτηματαγορά
της ΒΑ Αττικής 
λόγω των πυρκαγιών

Ανατροπές 
στην κτηματαγορά
της ΒΑ Αττικής 
λόγω των πυρκαγιών

Υ
ποτιμητικές προσδοκίες και αναβολή πω-
λήσεων συνθέτουν το νέο τοπίο που προκύ-
πτει από τις... στάχτες της καταστροφικής

πυρκαγιάς στη Βορειοανατολική Αττική, ενώ το...
χρηματιστήριο των φυσικών καταστροφών  αλλά-
ζει τις ισορροπίες στην προσφορά και τη ζήτηση
καθώς και τις τιμές. 

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις παραγόντων
της αγοράς, το... μαύρο τοπίο ενι-
σχύει τη διαπραγματευτική θέση
των υποψηφίων αγοραστών, οι
οποίοι θέλουν να επωφεληθούν
από την καταστροφή προκειμένου
να αποκτήσουν κύρια ή δευτε-
ρεύουσα ή εξοχική κατοικία, βλέ-
ποντας... μακριά. Η... καμένη γη σε
πρώτη φάση δημιουργεί μια πίεση

στις τιμές, καθώς λειτουργεί η ψυχολογία της αγο-
ράς. Όπως δηλώνει στην «Ρ» ο επίτιμος πρόεδρος
της Ένωσης Κτηματομεσιτών Αθηνών-Αττικής,
Γιάννης Ρεβύθης, «η νέα κατάσταση δημιουργεί
μεγαλύτερα διαπραγματευτικά περιθώρια για τους
υποψήφιους αγοραστές, οι οποίοι θέλουν να επω-
φεληθούν από τις χαμηλότερες τιμές, στοχεύοντας

σε επιστροφή στην κανονικότητα μετά από μερικά
χρόνια». Προσθέτει δε ότι «από τη στιγμή που το οι-
κοδομικό κόστος έχει διαμορφωθεί τουλάχιστον
στα 2.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, χωρίς να
λαμβάνεται υπ’ όψιν η αξία του οικοπέδου, τότε κά-
θε τιμή κάτω από αυτό το επίπεδο συνιστά επενδυ-
τική ευκαιρία για όποιον θέλει να τοποθετηθεί με
μακροπρόθεσμο ορίζοντα». 

Βέβαια, σύμφωνα με τον κ. Ρεβύθη οι τιμές αυτές
δεν αφορούν το σύνολο των πληγεισών περιοχών. Η
καταστροφή του τοπίου σε Πεντέλη, Πάτημα Χα-
λανδρίου, Πάτημα Βριλησσίων και Γέρακα, μπορεί
να οδηγήσει σε πίεση των τιμών, όμως σε κάθε πε-
ρίπτωση πρόκειται για περιοχές όπου συναντάμε
μερικές από τις υψηλότερες τιμές σε πανελλαδικό
επίπεδο. Από την άλλη πλευρά, σε τμήματα των πε-

ριοχών του Μαραθώνα, του Διονύσου και της Στα-
μάτας, αλλά και τον Βαρνάβα και το Γραμματικό
μπορεί να υπάρξει μεγαλύτερη πίεση στις τιμές, κα-
θώς η καταστροφή σημαντικού δασικού πλούτου...
ξεγυμνώνει χιλιάδες μονοκατοικίες, κατοικίες και
εξοχικά, τα οποία χάνουν την «περιβαλλοντική υπε-
ραξία», ενώ δημιουργούν έντονο προβληματισμό
στον υποψήφιο αγοραστή, υπό τον φόβο μεγαλύτε-
ρης ζημιάς, λόγω πιθανών μελλοντικών πλημμυ-
ρών. Μάλιστα, ο κίνδυνος εκτεταμένων πλημμυρών
επηρεάζει και την προσφορά και ζήτηση για κατοι-
κίες και ακίνητα μέσα στον οικιστικό ιστό των πε-
ριοχών των βορείων προαστίων, επιδρώντας αρνη-
τικά και στην τελική διαμόρφωση των τιμών. 

Σε κάθε περίπτωση, σημαντικά ζημιωμένοι είναι
όσοι ιδιοκτήτες είχαν βγάλει προς πώληση τα ακί-
νητά τους, εκμεταλλευόμενοι τις υψηλές τιμές της
αγοράς και βασιζόμενοι στις αυξημένες προσδο-
κίες για ενίσχυση του αγοραστικού ενδιαφέροντος
στα βόρεια προάστια της Αθήνας και γενικά στη
Βορειοανατολική Αττική. Πάντως, όπως σημειώνει
ο κ. Ρεβύθης, σε βάθος χρόνου η αγορά θα βρει τον
βηματισμό της και θα επιστρέψει στην κανονικότη-
τα, καθώς το... μαύρο τοπίο δεν θα είναι εσαεί. 

Πώς επηρεάζονται τιμές και
προσφορά-ζήτηση -Τι δηλώνει 
στην «Ρ» ο επίτιμος πρόεδρος 
της Ένωσης Κτηματομεσιτών

Αθηνών-Αττικής, Γιάννης Ρεβύθης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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T
ις 30.000 αναμένεται να φτάσουν
συνολικά οι νέοι, τα ζευγάρια αλλά
τελικά και οι 50άρηδες που θα

βρουν ένα σπίτι μέσα από τα προγράμματα
«Σπίτι μου 1» και «Σπίτι μου 2», τα οποία
προωθεί η κυβέρνηση. Το σίκουελ του
«Σπίτι μου» όπως και το νέο πρόγραμμα
«Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» θα ξεκινήσουν

από το νέο έτος με συνολικό προϋπο-
λογισμό 2,4 δισ. ευρώ. Από αυτά το
1,3 δισ. προέρχεται από το δανειακό
σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ
το 1,1 δισ. θα προέλθει από τα δάνεια
που θα δώσουν οι τράπεζες. 

«Σπίτι μου 2»
Αποτελεί τη ναυαρχίδα των προγραμμάτων στε-

γαστικής πολιτικής της κυβέρνησης και απορροφά το με-
γαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού με 2 δισ. ευρώ,
ενώ αναμένεται να δώσει λύση στέγασης σε 20.000 δι-
καιούχους οι οποίοι θα καταλήξουν να πληρώνουν ως
δόση τα ίδια χρήματα που θα έδιναν για ενοίκιο. Το δάνειο
μπορεί να έχει ύψος έως 190.000 ευρώ ή το 90% του συμ-
βολαίου αγοράς, με το ακίνητο να μην μπορεί να ξεπερά-
σει τις 250.000 ευρώ σε αξία, τα 150 τετραγωνικά και να
είναι κατασκευής μέχρι το 2007. Η διάρκεια του δανείου
είναι από 3 έως 30 έτη και οι δικαιούχοι μπορούν να είναι
μεμονωμένα άτομα ή ζευγάρια από 25 έως 50 ετών. 

Τα εισοδηματικά κριτήρια που είναι διευρυμένα από
το «Σπίτι μου 1» είναι τα εξής:
• Έως 20.000 ευρώ για άγαμους.
•  Έως 28.000 ευρώ για ζευγάρια + 4.000 ευρώ για κάθε
παιδί.
•  Έως 31.000 ευρώ για μονογονεϊκή οικογένεια + 5.000
ευρώ για κάθε επιπλέον παιδί.

Κάνοντας πρόβλεψη για την επιτυχία που θα έχει και
το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2», η υπουργός Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη υπογράμμι-
σε ότι στο πρώτο πρόγραμμα το 68% των δανείων έχει
χορηγηθεί σε άτομα που δηλώνουν εισόδημα από
12.000 έως 24.000 ευρώ και το 19% σε άτομα τα οποία

δηλώνουν από μηδέν έως 12.000 ευρώ, τα οποία υπό
κανονικές συνθήκες δεν θα μπορούσαν καν να προσεγ-
γίσουν στις τράπεζες για δανειοδότηση. Με πρωτόγνω-
ρη ταχύτητα και ευκολία μέσα σε διάστημα μόλις 16 μη-
νών έχουν εκταμιευθεί 7.123 δάνεια ύψους 685 εκατ.
ευρώ και έχουν γίνει 7.355 συμβάσεις.

«Αναβαθμίζω το Σπίτι μου»
Το δεύτερο και πολύ σημαντικό πρόγραμμα που πα-

ρουσίασε ο αναπληρωτής υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθα-
νάσης είναι το «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου», το οποίο από
το νέο έτος θα δώσει τη δυνατότητα σε όλους τους ιδιο-
κτήτες ανεξαρτήτως εισοδήματος και περιουσίας,
οποιουδήποτε ακινήτου, ανεξαρτήτως μεγέθους και
αξίας να κάνουν ενεργειακή αναβάθμιση του ακινήτου
τους. Δηλαδή, μπορούν να προχωρήσουν σε:

• Θερμομόνωση.
• Πράσινη στέγη.
• Αντικατάσταση κουφωμάτων.
• Τοποθέτηση ηλιακού θερμοσίφωνα.
• Τοποθέτηση συστημάτων θέρμανσης-
ψύξης.
• Εγκατάσταση ΑΠΕ.

Το ύψος του δανείου μπορεί να φτάσει
μέχρι τις 25.000 ευρώ, να έχει διάρκεια
από 3 έως 7 έτη και το επιτόκιο θα είναι
μηδέν.

Επιπλέον προγράμματα
Η υπουργός Σοφία Ζαχαράκη αναφέρ-

θηκε και στις βελτιώσεις που γίνονται στο
«Ανακαινίζω - Νοικιάζω». Σε λίγες μέρες θα έρθει η
διάταξη για τη βελτίωση των όρων με την επιδότηση να
ανεβαίνει στο 60%, έως τις 8.000 ευρώ, για ανακαίνιση
έως 13.330 ευρώ. Οι όροι που παραμένουν είναι:
• Να έχει ο αιτών το 50% και άνω της επικαρπίας ή την
πλήρη κυριότητα.
• Οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα έως 40.000 ευ-
ρώ και ακίνητη περιουσία έως 300.000 ευρώ.
• Το ακίνητο να είναι μέχρι 100 τμ και να μην έχει δηλω-
θεί ως πρώτη κατοικία ή ως μισθωμένο.

Επίσης έρχεται μια σειρά προγραμμάτων με συνολι-
κό κόστος 2,2 δισ. ευρώ που απευθύνεται κυρίως σε
ανθρώπους από 18 έως 39 ετών. Πρόκειται για την «Κοι-
νωνική Αντιπαροχή» που αφορά την ανέγερση κατοι-
κιών σε ακίνητα του Δημοσίου, το πρόγραμμα «Στέγαση
και Εργασία» που αφορά τουλάχιστον 700 ευάλωτα νοι-
κοκυριά σε 60 δήμους, το πρόγραμμα «Κάλυψη» που
απευθύνεται επίσης σε νέους ανθρώπους ηλικίας 25-
39 ετών, οι οποίοι περιλαμβάνονται στους δικαιούχους
του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος. Το πρόγραμ-
μα δίνει προτεραιότητα σε μονογονεϊκές οικογένειες,
τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες. 

Επίσης προχωρούν το πρόγραμμα κοινωνικής στέγα-
σης για τις πλέον ευάλωτες ομάδες σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη, το πρόγραμμα στέγασης δημοσίων υπαλλή-
λων και φοιτητών καθώς και το επίδομα στέγασης ανα-
σφάλιστων υπερηλίκων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Αύξηση 60% στην επιδότηση 
του «Ανακαινίζω - Νοικιάζω» - 

Τι περιλαμβάνει το «Αναβαθμίζω 
το Σπίτι μου» - Η στέγη ως λύση 

για το Δημογραφικό, τα προγράμματα
για νέους και ζευγάρια 

«Σπίτι μου 1 & 2»
Πάνω από 30.000

δικαιούχοι 
θα βρουν κατοικία 
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Δ
εν φτάνει στην Αθήνα το σήμα

της Λαγκάρντ για μείωση των

επιτοκίων, καθώς σε αυτήν τη

φάση οι Έλληνες δανειολήπτες δεν

αναμένεται να δουν κάποιο όφελος στο

κόστος των δανείων που έχουν. Ο βασι-

κός λόγος που συμβαίνει αυτό είναι διό-

τι οι ελληνικές συστημικές τράπεζες

έχουν προχωρήσει σε απόφαση παγώματος των

επιτοκίων μέχρι το Μάιο του 2025, μία απόφαση

που πήραν όταν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

ήταν στη διαδικασία ανόδου και συγκεκριμένα

είχαν σταματήσει να αυξάνουν τα επιτόκια όταν η

ΕΚΤ βρισκόταν στο 3,25%. Αυτό σημαίνει ότι με το

επιτόκιο να πέφτει τώρα κατά 25 μονάδες βάσης

στο 3,5% από το 3,75% που ήταν, η μείωση αυτή

δεν θα χτυπήσει κανένα

καμπανάκι στις τράπεζες,

καθώς έχουν ακόμη περι-

θώριο. 

Σύμφωνα με την πορεία

των επιτοκίων που διαφαί-

νεται ότι έχει προσχεδιά-

σει η ΕΚΤ, μέσα στο 2024

φαίνεται ότι θα υπάρξει

τουλάχιστον άλλη μία μεί-

ωση (κατά συντριπτική πι-

θανότητα πάλι κατά 25 μο-

νάδες βάσης), ενώ υπάρχουν σκέψεις να υπάρ-

ξει και μία δεύτερη μείωση, που όμως έχει χα-

μηλές πιθανότητες. Με αυτά τα δεδομένα μέσα

στον χρόνο δεν διαφαίνεται να μειωθούν τα επι-

τόκια των υφιστάμενων κυμαινόμενων δανείων.

Σε περίπτωση που γίνει πράξη από τη Λαγκάρντ

η δεύτερη πτώση μέσα στο 2024 και το επιτόκιο

της ΕΚΤ πέσει στο 3%, τότε μπορούμε να αρχί-

σουμε να συζητάμε για όφελος στην τσέπη των

δανειοληπτών.

Την ίδια στιγμή οι Έλληνες τα προηγούμενα

χρόνια, βλέποντας τη διάθεση ανόδου της ΕΚΤ

που οδήγησε τα επιτόκια σε αύξηση κατά

4,5 μονάδες στη διετία, αποφάσισαν κατά

95% να πάρουν τα δάνειά τους με σταθερό

επιτόκιο, προτιμώντας να πληρώσουν κάτι

παραπάνω, αλλά να έχουν το κεφάλι τους

ήσυχο. Την ίδια στιγμή τα νέα δάνεια έχουν

παρουσιάσει κάμψη και η παραγωγή τους

τους πρώτους οκτώ μήνες του έτους έχει

φτάσει στα 700 εκατομμύρια. Αν από αυτό το

νούμερο αφαιρέσουμε και τα δάνεια που περνά-

νε μέσα από το πρόγραμμα «Σπίτι μου», τότε πα-

ρατηρείται μία ζήτηση ίδια με εκείνη του 2023.

Την ίδια στιγμή οι τράπεζες φαίνεται να μην

ανησυχούν για τη νέα πραγματικότητα που δημι-

ουργείται από την επιτοκιακή πολιτική της ΕΚΤ,

καθώς οι διοικήσεις τους έχουν προνοήσει και

έχουν ήδη προδιαγράψει

τις κινήσεις τους για την

επερχόμενη πτώση. Ήδη

από τα τέλη του 2023 έχουν

προχωρήσει σε κινήσεις

αντιστάθμισης του κινδύ-

νου, μειώνοντας σε έναν

βαθμό τα έσοδά τους για να

προστατευθούν από την

πτώση. Με αυτόν τον τρόπο

τελικά θα βγουν κερδισμέ-

νες από τη μείωση των αλη-

θινών χρημάτων που θα τους δίνουν οι δανειολή-

πτες όταν αρχίσουν να πέφτουν οι μηνιαίες δό-

σεις των κυμαινόμενων δανείων από του χρόνου. 

Την ίδια στιγμή οι τράπεζες πιστεύουν ότι οι

νέες μειώσεις των επιτοκίων θα οδηγήσουν σε

αύξηση των χορηγήσεων, καθώς αρκετοί επίδο-

ξοι καταναλωτές που άφηναν για αργότερα τη

σύναψη κάποιου δανείου, το πιθανότερο είναι ότι

τώρα θα πάρουν την απόφαση που είχαν αναβά-

λει. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι τράπεζες στον

επιχειρησιακό σχεδιασμό τους για την περίοδο

2024-2026 κάνουν αυτή την πρόβλεψη.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τελικά ποιος λέει αλήθεια;
Ένα στοιχείο που με προβλημάτισε έδωσε χθες η Airbnb. Σε
ανακοίνωσή της -που προφανώς αντιτίθεται στην απόφαση της
κυβέρνησης να βάλει φρένο στις βραχυχρόνιες μισθώσεις στα
τρία κεντρικά διαμερίσματα της πρωτεύουσας- εξηγεί ότι ένας
τυπικός οικοδεσπότης στην Airbnb, σε όλη την Ελλάδα, νοικιά-
ζει ένα σπίτι για μόλις 24 διανυκτερεύσεις τον χρόνο. Το νού-
μερο είναι εντυπωσιακά χαμηλό και ανατρέπει την εντύπωση
που έχει δοθεί, ότι οι ενοικιάσεις κατά μέσο όρο φτάνουν στις
90 ημέρες τον χρόνο. Το νούμερο αυτό δίνουν οι ξενοδόχοι οι
οποίοι πίεζαν να μην ξεπερνά η βραχυχρόνια μίσθωση αυτό το
όριο. Τελικά ανησυχώ ότι ο καθένας διαβάζει και παρουσιάζει
τα νούμερα κατά το δοκούν, γι’ αυτό ίσως και να πλησιάζει η
ώρα να δοθούν από την ΑΑΔΕ τα ακριβή στοιχεία των ΑΜΑ για
να καταλάβουμε τελικά: Για τη στεγαστική κρίση και τα υψηλά
ενοίκια φταίει η βραχυχρόνια μίσθωση ή τα κλειστά ακίνητα; 

Αυτά τα αγχωτικά μηνύματα της ΑΑΔΕ
Είπα ΑΑΔΕ και θυμήθηκα ότι η Αρχή μόλις χθες έστειλε πάνω από
50.000 e-mails στους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις που δεν
έχουν ολοκληρώσει ακόμα τη διασύνδεση των ταμειακών τους συ-
στημάτων με τα POS, που διαθέτουν. 
Στην επιστολή υπενθυμίζεται ότι η προθεσμία για τη διασύνδεση
εκπνέει στις 30 Σεπτεμβρίου, ενώ το πρόστιμο (άμα σου στέλνει
επιστολή η ΑΑΔΕ, κάπου έχει και ένα πρόστιμο) για τη μη διασύν-
δεση είναι από 10.000 έως 20.000 ευρώ, ανάλογα με την κατηγορία
των βιβλίων.

Φύλλο και φτερό η ΔΟΥ Χαλκίδας 
Δεν μπορεί να μη θυμάστε εκείνη την προϊσταμένη της ΔΟΥ
Χαλκίδας, που έκανε μέχρι και... μαθήματα εκβιασμών στα μέ-
λη του κυκλώματος των επίορκων εφοριακών, τους οποίους η
ίδια διοικούσε. Πώς το είχε πει τότε σε εκείνα τα βίντεο που την
κατέγραφαν όταν είχε πάρει τα 10.000; «Καλά μου έκατσε». Τώ-
ρα όμως κλαίει μέσα από τη φυλακή. Την ίδια στιγμή, η εφορία
της συνεχίζει να διαλύεται εις τα εξ ων συνετέθη και οι αρμο-
διότητες μεταφέρονται σταδιακά στις αντίστοιχες κεντρικοποι-
ημένες φορολογικές υπηρεσίες της Αττικής. Στη ΔΟΥ Χαλκίδας
θα συνεχίσουν να λειτουργούν τα Τμήματα Συμμόρφωσης και
Σχέσεων με τους Φορολογουμένους και το Διοικητικής και
Μηχανογραφικής Υποστήριξης, το οποίο είναι αρμόδιο για το
Φορολογικό Μητρώο. Καλά έχει πάει αυτό με τη Χαλκίδα.

Οι ΜμΕ υιοθετούν τεχνολογία
Βελτίωση εμφανίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην υιοθέτη-
ση και ενσωμάτωση τεχνολογικού εξοπλισμού. Σύμφωνα με την
εξαμηνιαία έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, κατά το πρώτο εξάμηνο του
έτους, το 34,1% των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων δήλωσε
πως πραγματοποίησε κάποιας μορφής επένδυση. Ειδικότερα, το
22,8% έκανε επενδύσεις σε τεχνολογικό εξοπλισμό και ψηφιακές
τεχνολογίες, το 12,8% επένδυσε σε μηχανολογικό εξοπλισμό και
λοιπά μηχανήματα, το 8,6% σε κτηριακές εγκαταστάσεις και λοιπό
εξοπλισμό και το 6,7% σε κατάρτιση και εκπαίδευση προσωπικού.
Το μεγαλύτερο ποσοστό (25,4%) των επιχειρήσεων που έβαλαν
χρήματα σε κάποιου είδους τεχνολογικό εξοπλισμό ήταν εκείνες
που δραστηριοποιούνται στο εμπόριο. Ακολουθούν οι επιχειρήσεις
στον τομέα των υπηρεσιών με ποσοστό 24% και έπονται οι επιχειρή-
σεις μεταποίησης με 16,7%.

Τα επιτόκια των δανείων 
παραμένουν παγωμένα 

από το 2023 και μέχρι τον Μάιο
του 2025. Αν μέχρι τότε υπάρξει

μείωση κάτω από το 3,25%, 
τότε θα αρχίσουν να πέφτουν 

τα επιτόκια στην Ελλάδα

Πότε θα δουν μείωση 
της δόσης οι δανειολήπτες 
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Μ
ε... ολίγη από Euro 2024 και με ισχυρή στήρι-
ξη από το online game, ο ΟΠΑΠ κατάφερε να
επιτύχει νέα σημαντική αύξηση των κερδών

κατά το α’ εξάμηνο του έτους. Ο Οργανισμός παραμέ-
νει στην πρωτοπορία των μερισμάτων και μάλιστα η δι-
οίκηση ενέκρινε τη διανομή προμερίσματος 0,60 ευ-
ρώ ανά μετοχή, το οποίο θα αποκοπεί στις 4 Νοεμβρί-
ου. Όπως επισήμανε ο διευθύνων σύμβουλος, Γιαν
Καράς, με βάση τα μεγέθη του α’ εξαμήνου, ο ΟΠΑΠ
είναι κατάλληλα τοποθετημένος ώστε να πετύχει τους
οικονομικούς και στρατηγικούς στόχους του για τη

χρήση του 2024, ανταποκρινόμενος στις προτε-
ραιότητές του στους τομείς της βιωσιμότητας και
της κοινωνικής υπευθυνότητας, συνεχίζοντας να
προσφέρει απτή αξία σε όλα τα ενδιαφερόμενα
μέρη. Σύμφωνα με την «ακτινογραφία» του πρώ-
του εξαμήνου, ο ΟΠΑΠ εμφάνισε την εξής εικό-
να:

1 Τα καθαρά έσοδα προ εισφορών (GGR)
διαμορφώθηκαν στα 1,082 δισ. ευρώ,

έναντι 1,025 δισ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα,
εμφανίζοντας αύξηση κατά 5,6%. Το αντίστοιχο μέγε-
θος β’ τριμήνου διαμορφώθηκε στα 532,8 εκατ. ευρώ
εμφανίζοντας αύξηση 7%, ως συνέπεια των αξιοσημεί-
ωτων επιδόσεων του online παιχνιδιού, το οποίο είχε
σχεδόν 30% συνεισφορά στα έσοδα του Ομίλου, αλλά
και της συμβολής της επίγειας δραστηριότητας (retail).
Τα GGR ευνοήθηκαν επίσης από τις δημοφιλείς αθλη-
τικές διοργανώσεις στο τέλος του τριμήνου, οδηγών-
τας τη δέσμευση των πελατών σε υψηλότερα επίπεδα.

2 Το μεικτό κέρδος από παιχνίδια το α’ εξάμηνο
αυξήθηκε κατά 6,6% σε ετήσια βάση και διαμορ-

φώθηκε σε 450,6 εκατ. ευρώ έναντι 422,6 εκατ. ευρώ
το αντίστοιχο διάστημα του 2023, λόγω της αύξησης
των GGR σε συνδυασμό με υψηλά περιθώρια κέρ-
δους. Το β’ τρίμηνο 2024 το μεικτό κέρδος από παιχνί-
δια διαμορφώθηκε σε 223,9 εκατ. ευρώ έναντι 204,6

εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023 (αύξηση
9,5%). 

3 Τα λειτουργικά έξοδα α’ εξαμήνου 2024 δια-
μορφώθηκαν στα 213,9 εκατ. ευρώ έναντι 184,4

εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο του 2023, εμφανίζοντας αύ-
ξηση 16% σε ετήσια βάση. Τα λειτουργικά έξοδα β’ τρι-
μήνου 2024 ανήλθαν σε 108,5 εκατ. ευρώ και ήταν αυ-
ξημένα κατά 13,6% σε ετήσια βάση, προκειμένου να
υποστηρίξουν τις διευρυμένες δραστηριότητες και τη
διαφημιστική προβολή του Euro ’24 εν μέσω πληθω-
ριστικών πιέσεων και ανταγωνιστικού διαδικτυακού
τοπίου.

4 Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων
(EBITDA) διαμορφώθηκαν οριακά χαμηλότερα

κατά 0,2%, σε σχέση με το περσινό εξάμηνο και πιο
συγκεκριμένα στα 373,7 εκατ. ευρώ, έναντι 374 εκατ.
ευρώ. Τα EBITDA το β’ τρίμηνο 2024 ανέστρεψαν τις
ασθενέστερες επιδόσεις του πρώτου τριμήνου και αυ-
ξήθηκαν κατά 3,0% σε ετήσια βάση στα 183,4 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 178 εκατ. ευρώ το β΄ τρίμηνο του 2023, λόγω
των αυξημένων εσόδων.

5 Τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 231,6
εκατ. ευρώ έναντι 224,4 εκατ. ευρώ πέρσι, ση-

μειώνοντας αύξηση 3,2%. Τα καθαρά κέρδη το β’ τρί-
μηνο 2024 ανήλθαν σε 118,2 εκατ. ευρώ έναντι 106,4
εκατ. ευρώ κατά το αντίστοιχο περυσινό διάστημα, με
αύξηση 11,1%. 

6 Ο Οργανισμός διατηρεί ισχυρή ταμειακή θέση,
με καθαρό δανεισμό στα 193,1 εκατ. ευρώ, και

δείκτη Καθαρού Δανεισμού / LTM EBITDA στο 0,26x
(0,30x συμπεριλαμβανομένων των μισθώσεων).

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο, Γιαν Κα-
ράς, μετά από ένα δυναμικό ξεκίνημα στη χρονιά, το β’
τρίμηνο του 2024 ήταν άλλο ένα ισχυρό τρίμηνο, με θε-
τικά αποτελέσματα για τον ΟΠAΠ και οδηγό κυρίως τη
δραστηριότητα αθλητικού στοιχηματισμού, η οποία
ενισχύθηκε σημαντικά κατά τη διάρκεια του Euro
2024. Επιπλέον, το νέο παιχνίδι Eurojackpot συνέχισε
την ανοδική πορεία του, παίζοντας βασικό ρόλο στον
συνολικό μετασχηματισμό του χαρτοφυλακίου των
παιχνιδιών κλήρωσης. Επίσης, στο α΄ εξάμηνο η διοί-
κηση εμπλούτισε το χαρτοφυλάκιο των virtual παιχνι-
διών με ένα νέο προϊόν NBA, ενώ εισήγαγε τοπικά
τζάκποτ στα καταστήματα Play. Αυτό όμως που σύμ-
φωνα με τη διοίκηση αποτέλεσε το καταλυτικό στοι-
χείο για τα μεγέθη του οργανισμού ήταν η διείσδυση
των online παιχνιδιών, γεγονός που αντανακλά την
επιτυχή υλοποίηση της διττής στρατηγικής σε αυτήν
την αγορά. Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς και γιατί δυνάμωσε 
ο ΟΠΑΠ το α’ εξάμηνο 

Όπως επισήμανε ο διευθύνων σύμβουλος, Γιαν Καράς,
με βάση τα μεγέθη του α’ εξαμήνου, ο ΟΠΑΠ 

είναι κατάλληλα τοποθετημένος ώστε να πετύχει 
τους οικονομικούς και στρατηγικούς στόχους του 

για τη χρήση του 2024

Success story για τους μετόχους 
με προμέρισμα 0,60 ευρώ
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πορεί «λευκός καπνός» να
μην έχει βγει σε ό,τι αφορά
τις συζητήσεις για το μεγάλο

έργο του καλωδίου Ελλάδας – Κύπρου
– Ισραήλ, ωστόσο τα νέα δεδομένα που

βρίσκονται στο τραπέζι δείχνουν
ότι η ηλεκτρική διασύνδεση των
τριών χωρών δεν οδηγείται σε
ναυάγιο.

Από την πλευρά του ο ΑΔΜΗΕ
επιδιώκει να κλείσουν τις επόμε-
νες ημέρες όλα τα ανοικτά ζητή-
ματα αλλά και το φλέγον θέμα της
συμμετοχής της Κυπριακής Δη-

μοκρατίας στο μετοχικό κεφάλαιο της
100% θυγατρικής της, Great Sea Intero-
connector, η οποία θα είναι ιδιοκτήτρια
του έργου ύψους 1,9 δισ. ευρώ (657
εκατ. η συμμετοχή της Κομισιόν), αλλά
και διαχειριστής για τα επόμενα 35
χρόνια.

Κάμφθηκαν οι πιο
πολλές αγκυλώσεις 

Στην αντιστροφή του αρνητικού κλί-
ματος φαίνεται πως έχει συμβάλει η
στάση της Αθήνας, η οποία προχώρησε
σε τροποποίηση των όρων της συμφω-
νίας, αφού δέχτηκε να κατανεμηθεί το
γεωπολιτικό ρίσκο του έργου.

Το νέο στοιχείο είναι ότι αντί του πα-
λαιού επιμερισμού του κόστους σε 63%
για τους Κύπριους καταναλωτές και
37% στους Έλληνες, το οποίο αποτελεί
και «αγκάθι» των διαπραγματεύσεων,
το γεωπολιτικό ρίσκο κατανέμεται πλέ-
ον σε 50%-50%.

Η συγκεκριμένη τροποποίηση ήταν
καθοριστικής σημασίας για να καμ-
φθούν οι περισσότερες αγκυλώσεις ως
προς την ανάληψη κινδύνου σε περί-
πτωση τουρκικής εμπλοκής ή άλλων
πιθανών συμβάντων που θα μπορού-
σαν να ακυρώσουν το έργο ή να προκα-
λέσουν ζημιές.

Η εξέλιξη δείχνει να ικανοποιεί την

κυπριακή πλευρά, η οποία με τη σειρά
της δείχνει διατεθειμένη να προσέλθει
στο τραπέζι των συζητήσεων συμμετέ-
χοντας με 100 εκατ. ευρώ στο μετοχικό
κεφάλαιο της διαχειρίστριας εταιρείας,
όπως προέβλεπε ο αρχικός σχεδια-
σμός, αλλά και να συνεισφέρει το ποσό
των 125 εκατ. ευρώ σε βάθος πενταε-
τίας για την ανάκτηση του κόστους του
έργου μέσω του Ταμείου των Ρύπων.

Με την επισημοποίηση της συμμετο-
χής της Κύπρου στο έργο, αυτή εκτιμά-
ται ότι θα είναι σε ποσοστό περίπου 30%
σε πρώτη φάση, αφού το μετοχικό κε-
φάλαιο της εταιρείας θα είναι 300 –
350 εκατ.

Τη διαμόρφωση του θετικού κλίμα-

τος ενισχύουν και οι αλλεπάλληλες δη-
λώσεις από χώρες που θέλουν να προ-
χωρήσει το έργο, όπως είναι το μήνυμα
στήριξης που έστειλε την Πέμπτη η κυ-
βέρνηση του Ισραήλ, καθησυχάζοντας
τις ανησυχίες της Κύπρου για τον  γεω-
πολιτικό παράγοντα. Ο Ισραηλινός
υπουργός Ενέργειας υποστήριξε ότι η
ηλεκτρική διασύνδεση αποτελεί κορυ-
φαία προτεραιότητα για τη χώρα του,
καθώς ενισχύει την περιφερική ασφά-
λεια, παρέχει πρόσβαση σε διαφορο-
ποιημένες ενεργειακές αγορές και εν-
σωματώνει την είσοδο του Ισραήλ στο
ευρωπαϊκό ενεργειακό δίκτυο.

Παράλληλα το έργο χαίρει στήριξης
και από την άλλη άκρη του Ατλαντικού,

με διαδοχικές δηλώσεις της Αμερικα-
νίδας πρέσβεως στην Κύπρο Τζούλι
Φίσερ όσο και του Αμερικανού διπλω-
μάτη Τζέφρι Πάιατ στη Διεθνή Έκθεση
της Θεσσαλονίκης το προηγούμενο
Σαββατοκύριακο.

Συνάντηση Μητσοτάκη –
Χριστοδουλίδη στην Αθήνα

Την πρόοδο των συζητήσεων για την
ηλεκτρική διασύνδεση επιβεβαίωσε
και ο Κύπριος πρόεδρος σε δηλώσεις
του στους δημοσιογράφους, προχω-
ρώντας μάλιστα ένα βήμα πιο πέρα,
αφού επιβεβαίωσε το ενδιαφέρον των
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων για την
ανάπτυξη του έργου.

Οι διαπραγματεύσεις σε επίπεδο κο-
ρυφής Ελλάδας – Κύπρου δείχνουν και
τη διάθεση να υπάρξει θετική έκβαση
και να αποτραπεί όποια αρνητική εξέ-
λιξη.

Μάλιστα, την Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου
ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Χριστοδου-
λίδης θα βρεθεί στην Αθήνα, καθώς εί-
ναι προσκεκλημένος του μορφωτικού
ιδρύματος της Ένωσης Συντακτών
Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών και
της Κυπριακής Πρεσβείας, οι οποίοι
συνδιοργανώνουν εκδήλωση μνήμης
προς τιμήν του αείμνηστου Γιάννου
Κρανιδιώτη με αφορμή τη συμπλήρω-
ση 25 χρονών από το δυστύχημα του
Φάλκον τον Σεπτέμβριο του 1999.

Μάλιστα, αναγνωρίζοντας και το μέ-
γεθος της επένδυσης αλλά και την τρο-
πή που έχουν πάρει τα πράγματα, κατά
την επίσκεψή του θα έχει συνάντηση
και με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη.

Οι δύο άνδρες έχουν στενή επαφή
για το θέμα. Μάλιστα, ψηλά στην ατζέν-
τα και ίσως το κυριότερο θέμα που θα
απασχολήσει την κουβέντα θα είναι η
διασύνδεση, μέσω της υλοποίησης
του Great Sea Interconnector.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι προτάσεις 
της Αθήνας έβαλαν 
ξανά στην… πρίζα

τις διαπραγματεύσεις

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ – ΚΥΠΡΟΥ

Η ελληνική πλευρά τροποποίησε 
τους όρους της συμφωνίας, 
καθώς δέχτηκε να κατανεμηθεί 
το γεωπολιτικό ρίσκο του έργου κι έτσι ανοίχτηκαν
ξανά θετικές προοπτικές για την υλοποίησή του 
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τη διαγραφή φόρων και
προστίμων που οφείλον-
ται σε πρόδηλα λάθη προ-

χωρά η εφορία, αναδρομικά από
την 1η Ιανουαρίου 2014 και ανε-
ξαρτήτως εάν οι φορολογούμε-
νοι έχουν προσφύγει στη Διεύ-
θυνση Επίλυσης Διαφορών ή
στα Διοικητικά Δικαστήρια.

Σύμφωνα με τροπολογία του
υπουργείου Οικονομικών, φόροι
και πρόστιμα που έχουν επιβά-
λει οι φορολογικές αρχές δια-
γράφονται και αν έχουν πληρω-
θεί από τους φορολογούμενους
επιστρέφονται, όταν το σφάλμα
οφείλεται στη φορολογική διοί-
κηση.

Σύμφωνα με την ΕΡΤ, η τροπο-
λογία δίνει νέα δυνατότητα
στους φορολογουμένους να ζη-
τήσουν από την ΑΑΔΕ να επανε-
ξεταστούν και να ανακληθούν
πράξεις της φορολογικής διοί-
κησης επικαλούμενοι ότι έγιναν
«πρόδηλα σφάλματα». 

Ειδικότερα:

• Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) θα μπορεί
να προβεί σε τροποποίηση ή
ακύρωση άμεσου προσδιορι-
σμού φόρου ή πράξης διοικητι-
κού, εκτιμώμενου ή διορθωτι-
κού προσδιορισμού φόρου ή
πράξης επιβολής προστίμου, είτε κατόπιν αίτησης του
φορολογουμένου είτε αυτόματα, χωρίς αίτηση του φο-
ρολογουμένου για πρόδηλη έλλειψη (ολική ή μερική)
φορολογικής υποχρέωσης ή για αριθμητικό ή υπολογι-
στικό λάθος.

•Ως αριθμητικά ή υπολογιστικά λάθη θεωρούνται τα
σφάλματα κατά τη διενέργεια μαθηματικού υπολογι-
σμού ή κατά την εκτέλεση αριθμητικής πράξης και όχι η

εσφαλμένη επιβολή φόρου ή
απαλλαγή από τον φόρο ή η κακή
εφαρμογή του νόμου.

Προσκόμιση εγγράφων
Σε περίπτωση που ως συνέπεια

του άμεσου προσδιορισμού ή της
πράξης διοικητικού, εκτιμώμενου
ή διορθωτικού προσδιορισμού
φόρου εκδίδεται και πράξη επιβο-
λής προστίμου, η εν λόγω πράξη
(ή ο άμεσος προσδιορισμός) ακυ-
ρώνεται ή τροποποιείται με πράξη
της φορολογικής διοίκησης. Για
να είναι παραδεκτή η αίτηση ακύ-
ρωσης ή τροποποίησης θα πρέπει
είτε να προσκομιστούν έγγραφα
από τον φορολογούμενο, είτε εί-
ναι διαθέσιμα στην αρμόδια υπη-
ρεσία, χωρίς να απαιτούνται ελεγ-
κτικές επαληθεύσεις.

Ειδικότερα με τη νέα διάταξη
τροποποιείται το άρθρο 74 του
Κώδικα Φορολογικής Διαδικα-
σίας που ρυθμίζει τη δυνατότητα
να ανακαλούνται πράξεις της
φορολογικής διοίκησης, σε πε-
ρίπτωση πρόδηλων σφαλμάτων
και ορίζονται τα εξής:

•Η προθεσμία για την ακύρω-
ση πράξης που έχει προσβληθεί
στα δικαστήρια και βρίσκεται σε
εκκρεμοδικία λήγει ένα έτος με-
τά τη λήξη της εκκρεμοδικίας,

δηλαδή μετά την έκδοση αμετάκλητης απόφασης, ενώ
δεν εξετάζεται αν η πρόδηλη πλημμέλεια που αποτελεί
τον λόγο ακύρωσης έχει προβληθεί στο πλαίσιο ενδικο-
φανούς ή δικαστικής προσφυγής.

•Ποσά που έχουν βεβαιωθεί ή καταβληθεί βάσει των
πράξεων που ακυρώνονται, διαγράφονται ή επιστρέ-
φονται κατά περίπτωση, κατά παρέκκλιση των διατάξε-
ων περί παραγραφής.

Την ανάπτυξη σύγχρονων ευρυζωνι-
κών δικτύων για την αναβάθμιση της συν-
δεσιμότητας των νοικοκυριών και των
επιχειρήσεων, μέσω της επέκτασης της
υποδομής των οπτικών ινών, και την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη του 5G, του οποίου η
πληθυσμιακή κάλυψη ξεπερνά ήδη το
90%, περιλαμβάνει το επενδυτικό πλάνο
της Vodafone, με ορίζοντα ολοκλήρωσης
τα 5 έτη, ύψους 1 δισ. ευρώ.

Για τις υποδομές οπτικών ινών, μέχρι
τέλος Δεκεμβρίου θα έχουν ολοκληρω-
θεί περισσότερες από 300.000 γραμμές
οπτικής ίνας απευθείας στο σπίτι (FT-
TH), ενώ μέσα στο 2025 το δίκτυο αυτό
θα είναι εμπορικά διαθέσιμο σε 500.000

σπίτια, και παραμένει ο στόχος της
Vodafone για 850.000 γραμμές FTTH
έως το 2028.

Σήμερα έχει κατασκευαστεί και τεθεί
σε εμπορική λειτουργία ιδιόκτητο δίκτυο

οπτικών ινών που ήδη παρέχει ευρυζωνι-
κές υπηρεσίες σε Αθήνα, Πειραιά, Θεσ-
σαλονίκη, Πάτρα, Βέροια, Ιωάννινα, Κο-
ζάνη και Βόλο. Έως τον Δεκέμβριο του
2024 θα ολοκληρωθούν και θα ενεργο-

ποιηθούν νέες επεκτάσεις στο Πεδίον του
Άρεως στην Αθήνα, τον Πειραιά, την Κο-
ζάνη, την Απ. Παύλου στη Θεσσαλονίκη
και την Πέλοπος στην Πάτρα. 

Για την επιτάχυνση της ανάπτυξης του
δικτύου οπτικών ινών, τον Σεπτέμβριο του
2023 συστάθηκε η Fiber2All, 100% θυγα-
τρική της Vodafone Ελλάδας, ανταποκρι-
νόμενη στη διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση
για υψηλές ταχύτητες ίντερνετ. Η νέα
εταιρεία έχει αποκλειστικό αντικείμενο
τον σχεδιασμό, την κατασκευή και τη χον-
δρική πώληση της υποδομής οπτικών
ινών της εταιρείας, εστιάζοντας στον με-
τασχηματισμό του δικτύου.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

H Vodafone επενδύει 1 δισ. στην υποδομή οπτικών ινών

Η εφορία επιστρέφει
χρήματα από πρόστιμα

που επέβαλε κατά λάθος

Πότε οι δικαιούχοι και για ποια
σφάλματα μπορούν 

να πάρουν αναδρομικά από το 2014, 
βάσει της τροπολογίας 

του υπουργείου Οικονομικών



Η
Dimand, της οποίας ηγείται ο Δημήτρης Ανδριόπου-
λος, έχει ως μότο το δικό του όραμα: «Δημιουργούμε
την πόλη που θέλουμε να ζήσουμε». Αυτό σημαίνει

ανάπλαση αλλά και κατασκευή κτηρίων με κύρια χαρακτηρι-
στικά τη βιωσιμότητα, το πράσινο αποτύπωμα αλλά και τον σε-
βασμό στην ιστορία. Με γνώμονα όλα αυτά η Dimand βρίσκε-
ται πίσω από την ολοκλήρωση του πύργου του Πειραιά, που
στοίχειωνε το λιμάνι από την εποχή της χούντας, αλλά και πί-

σω από την αναβίωση του Μινιόν που κάηκε το 1980 από
αναρχικούς, το οποίο όμως μέχρι το τέλος του έτους
αναμένεται να ανοίξει πλήρως τις πόρτες του για κατα-
ναλωτές και εργαζόμενους. 

H Dimand δεν είναι η μόνη του επιχειρηματική προ-
σπάθεια, σίγουρα όμως είναι η αγαπημένη του, καθώς
φέρει το όνομα των δύο γιων του: Του Δημήτρη (Dim)
και τον Ανδρέα (And). Τη δημιούργησε το 2002 και την
ονόμασε έτσι, καθώς τα δύο αγόρια (τότε 9 και 11 ετών)
του είχαν ζητήσει να της δώσει το όνομά τους. Σε αυτήν

συμμετείχε η σύζυγός του, Πέρρη Μουζακιώτη, η οποία δυ-
στυχώς έφυγε από τη ζωή λίγο αργότερα, καθώς και μία σειρά
συνεργατών που εξακολουθούν να έχουν υψηλές θέσεις στη
διοικητική πυραμίδα της επιχείρησης. 

Σκληρή δουλειά και θυσίες
Ο Δημήτρης Ανδριόπουλος είναι -στην απόλυτή της έννοια-

αυτό που λέμε «αυτοδημιούργητος επιχειρηματίας». Γεννη-
μένος το 1961 στην Πάτρα, πουλούσε από πολύ μικρός λου-
κούμια και σοκολάτες σε περίπτερα στην Αγίου Ανδρέα στην
πρωτεύουσα της Αχαΐας. Δεν σταμάτησε ποτέ να δουλεύει και
επέλεξε αυτό τον δρόμο για την κορυφή: Τον δρόμο της σκλη-
ρής δουλειάς, που έχει θυσίες αλλά ταυτόχρονα απαιτεί στο-
χοπροσήλωση στο όραμα.

Παράλληλα με την εργασία του δεν παραμελούσε τα μα-
θήματά του, ειδικά στα τελευταία χρόνια της δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης, αποφάσισε όμως αντί να συνεχίσει την
πορεία του με σπουδές στην επόμενη εκπαιδευτική βαθμί-
δα, να εργαστεί για να αποκτήσει εμπειρία. Έτσι αμέσως με-
τά το σχολείο ολοκλήρωσε τις στρατιωτικές του υποχρεώ-

σεις και άρχισε να δουλεύει. Πριν ακόμη συμπληρώσει τη
δεύτερη δεκαετία της ζωής του είχε αρχίσει να εργάζεται
στην Πάτρα ως υπάλληλος σε κατάστημα ηλεκτρικών ειδών,
στη συνέχεια εκτελωνιστής, υπάλληλος τουριστικού γρα-
φείου και αργότερα ανέλαβε διευθυντής ξενοδοχείου, αντι-
πρόσωπος της DHL στην πόλη, της American Express και
της SATO. Όσοι τον ξέρουν καλά λένε ότι τότε, σε κάθε βήμα
που έκανε μπροστά, είχε ως «οδηγό» το βιβλίο του ιδρυτή
του ιαπωνικού κολοσσού Sony Άκιο Μορίτα με τίτλο «Made
in Japan».

Έχοντας συγκεντρώσει τόσο πολλές εμπειρίες και γνώση
για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η αγορά, το άλμα από τη
θέση του στελέχους σε εκείνο του επιχειρηματία ήρθε απολύ-
τως φυσιολογικά, επιστρατεύοντας τις ικανότητες διαχείρι-
σης, διοίκησης και project management που ήδη κατείχε. Η
αρχή έγινε όταν έπεσε στα χέρια του η αγγελία των McDon-
ald’s που ζητούσε Έλληνες για να αναλάβουν τα δύο καταστή-
ματα που θα άνοιγε η εταιρεία σε Σύνταγμα και Πειραιά. Τον
επέλεξαν για το κατάστημα του λιμανιού και έτσι βρέθηκε για
ενάμιση χρόνο στις ΗΠΑ προκειμένου να εκπαιδευτεί στα
κεντρικά της πολυεθνικής. Τελικά οι Έλληνες δεν αγκάλιασαν
με την αναμενόμενη θέρμη το γρήγορο φαγητό που προσέφε-
ραν τα McDonald’s και στη δεκαετία του ’90 πούλησε τα δι-
καιώματά του στη μητρική. 

Επανήλθε στην Αχαΐα, αυτήν τη φορά συνεργαζόμενος με
την οικογένεια Παναγόπουλου στην ακτοπλοϊκή γραμμή Πά-
τρας – Ιταλίας, όμως λίγο πριν αλλάξει η χιλιετία αποφάσισε
να ασχοληθεί με το εγχώριο real estate. Ανέλαβε επικεφα-

λής της νεοσύστατης τότε REDS που έχει μετεξελιχθεί στην
Ελλάκτωρ. 

Κατά τη διάρκεια των προετοιμασιών για τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες ξεκινά η συνεργασία του με τον όμιλο Κόκκαλη
και αναλαμβάνει τη δημιουργία του μεγάλου εγχειρήματος να
κατασκευάσει το νέο γήπεδο Καραϊσκάκη. Κάπου εκεί δημι-
ουργεί και την Dimand, με τη συγκυρία να είναι ιδιαιτέρως
χαρακτηριστική για τον ίδιο. Καθώς είναι λάτρης του αθλητι-
σμού, αισθάνεται τότε την κατασκευή του γηπέδου του Ολυμ-
πιακού να τον εμπνέει στον υπερθετικό βαθμό. Άλλωστε μέ-
χρι και σήμερα παραμένει ένας εξαιρετικός δρομέας και έχει
λάβει μέρος σε πολλούς μαραθωνίους. Ίσως ο πιο εντυπω-
σιακός αγώνας στον οποίο έχει συμμετάσχει είναι ο δραματι-
κός Μαραθώνιος της Βοστόνης το 2013, καθώς βρέθηκε να
κινδυνεύει η ζωή του όταν πέρασε και εκείνος λίγο νωρίτερα
από το σημείο που εξερράγη η μία από τις δύο βόμβες που εί-
χαν τοποθετήσει οι τρομοκράτες. 

Αθλητισμός και κατασκευές
Ο συνδυασμός της αγάπης για τον αθλητισμό και τις κατα-

σκευές τον ωθεί να αναλάβει την κατασκευή των γηπέδων της
ΑΕΚ και της ΑΕΛ, ενώ ασχολήθηκε και με τα γήπεδα του ΠΑ-
ΟΚ και του Πανιωνίου, χωρίς όμως να τα αναλάβει, ενώ έχει
τον ρόλο του τεχνικού συμβούλου και στο project της Διπλής
Ανάπλασης στον Βοτανικό.

Περιγράφοντας αυτό που κάνει όλα αυτά τα χρόνια έχει πει
κατά καιρούς: 

«Έχουμε πάρει την απόφαση, στρατηγικά ως εταιρεία, να
ασχολούμαστε με τις αστικές αναπλάσεις. Μας ενδιαφέρει
στις επενδύσεις που συμμετέχουμε να υπάρχει το στοιχείο
της αναγέννησης με τη δημιουργία περισσότερων υποδομών,
τη διατήρηση και αναμόρφωση του παλαιού κτηριακού απο-
θέματος όπου προσδίδουμε "πράσινα" χαρακτηριστικά και
συνολικά την εξασφάλιση μεγαλύτερου οφέλους για την ίδια
την πόλη και τους κατοίκους της». 

Κοιτάξτε γύρω σας λοιπόν και αν βλέπετε ένα ακίνητο να
ανακατασκευάζετε με «πράσινα» χαρακτηριστικά, το πιθανό-
τερο είναι πίσω του να βρίσκεται ο Δημήτρης Ανδριόπουλος.
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Η Dimand φέρει το όνομα των δύο
γιων του και πλέον είναι η εταιρεία 

που αναλαμβάνει όλα εκείνα 
τα projects που χρειάζεται το Real

Estate της σύγχρονης Ελλάδας

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ 

Ο αυτοδημιούργητος 
που ανακατασκευάζει 
την πόλη

του Κωνσταντίνου
Δαυλού



Άνοδο κατά 6,7% σημείωσε η παρα-
γωγή ασφαλίστρων στη χώρα μας
το πρώτο εξάμηνο του 2024, που
ανήλθε στα 2.814.366.043,01 ευρώ.
Αυτό προκύπτει από έρευνα της
Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών
για την Παραγωγή Ασφαλίστρων Ια-
νουαρίου - Ιουνίου 2024, η οποία
δόθηκε σήμερα. Υπενθυμίζεται ότι
η ΕΑΕΕ διεξάγει έρευνα σχετικά με
την παραγωγή ασφαλίστρων ανά
μήνα μεταξύ των ασφαλιστικών
επιχειρήσεων-μελών της και, συνολικά, ανταποκρίθηκαν 47 ασφαλιστικές επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι
42 δραστηριοποιήθηκαν στις ασφαλίσεις κατά ζημιών και 14 στις ασφαλίσεις ζωής.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ν
έο ιστορικό ρεκόρ κερδών
EBITDA προ αποτιμήσεων
στο Retail αλλά και στις Μα-

ρίνες το πρώτο εξάμηνο πέτυχε η
Lamda Development, ανακοινώ-
νοντας αύξηση 72% στα Ενοποιημέ-
να Κέρδη EBITDA προ αποτιμήσεων
στα 46,5 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα, τα 776 εκατ. ευρώ άγ-
γιξαν οι εισπράξεις από πωλήσεις
ακινήτων στο Ελληνικό. Ειδικότερα,
η Lamda Development πέτυχε νέο
ιστορικό ρεκόρ κερδών Retail EBIT-
DA (4 Εμπορικά Κέντρα σε λειτουρ-
γία) προ αποτιμήσεων στα 44 εκατ.
ευρώ, αυξημένα 8% έναντι του 2023,
νέο ιστορικό ρεκόρ κερδών EBITDA για τις Μαρίνες
στα 10 εκατ. ευρώ, με άλμα 9% από πέρυσι. Επίσης, κα-
τέγραψε κερδοφόρα αποτελέσματα EBITDA για το Έρ-

γο Ελληνικού (The Ellinikon) στα 7 εκατ. ευρώ, μαζί με
776 εκατ. ευρώ από εισπράξεις από πωλήσεις ακινή-
των από την έναρξη του έργου μέχρι 30/08/2024.

Γενική Εμπορίου &
Βιομηχανίας: Υποχώρηση
μεγεθών στο εξάμηνο

Υποχώρηση οικονομικών επιδόσεων
κατέγραψε το πρώτο φετινό εξάμηνο σε
σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο η Γενική Εμπορίου & Βιομηχανίας,
καθώς ο κύκλος εργασιών υποχώρησε
από τα 27,24 στα 19,4 εκατ. ευρώ. Το
EBITDA μειώθηκε από τα 3,688 στο 1,653
εκατ. ευρώ και καθαρά κέρδη περιορί-
στηκαν από τα 2,71 στο 1,17 εκατ. ευρώ.
Στις 30/6/2024 τα ίδια κεφάλαια διαμορ-
φώθηκαν στα 29,75 εκατ. ευρώ και η ει-
σηγμένη διέθετε θετικό καθαρό ταμείο
ύψους 1,1 εκατ. ευρώ.

Η Boeing έτοιμη 
να διαπραγματευθεί 
νέα συμφωνία 
με τους εργαζόμενους

Ο όμιλος Boeing δήλωσε πως είναι
έτοιμος να επιστρέψει στις διαπραγμα-
τεύσεις για την επίτευξη μιας νέας συμ-
φωνίας, παρά τη μαζική ψήφο των εργα-
ζομένων της στην περιφέρεια του Σιάτλ
υπέρ μιας απεργίας που πρόκειται να αρ-
χίσει σήμερα και την απόρριψη της νέας
σύμβασης εργασίας που τους προτάθηκε
από την εταιρεία, η οποία αντιμετωπίζει
προβλήματα. «Παραμένουμε αποφασι-
σμένοι να αποκαταστήσουμε τις σχέσεις
μας με τους εργαζομένους μας και με το
συνδικάτο και είμαστε έτοιμοι να επι-
στρέψουμε στο τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων για να επιτύχουμε μια νέα συμ-
φωνία», ανέφερε την Πέμπτη το βράδυ
(τοπική ώρα) η Boeing σε ανακοίνωση
που εξέδωσε. Οι εργαζόμενοι της Boeing
στην περιφέρεια του Σιάτλ ψήφισαν την
Πέμπτη το βράδυ με ποσοστό 96% υπέρ
μιας απεργίας.

Εκτόξευση κατά 263% σημείωσαν τα συ-
νολικά καθαρά κέρδη του Ομίλου Ελλά-
κτωρ το α’ εξάμηνο. Πιο συγκεκριμένα,
διαμορφώθηκαν στα 46,8 εκατ. έναντι
12,9 εκατ. το αντίστοιχο διάστημα του
2023. Οι συνολικές πωλήσεις του Ομί-
λου ανήλθαν στα 192,7 εκατ., μειωμένες
κατά 56% σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο πέρσι (440,8 εκατ.), λόγω της μη
ενσωμάτωσης του κλάδου Κατασκευής,
η πώληση του οποίου ολοκληρώθηκε το
2023. Τα συνολικά EBITDA του Ομίλου
ήταν 99,6 εκατ. ευρώ, με αύξηση 18%, σε

σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι (84,6 εκατ.) Το Περιθώριο EBITDA Ομίλου βρέθηκε στο 52% από 19%
πέρσι. Τα συνολικά κέρδη προ φόρων του Ομίλου ανήλθαν σε 65,1 εκατ. ευρώ έναντι 29,8 εκατ. ευρώ πέρυσι,
σημειώνοντας αύξηση σε ετήσια βάση 118%.

Ελλάκτωρ: Εκτίναξη 263% στα καθαρά κέρδη το α’ εξάμηνο

Lamda Development: Στα 46,5 εκατ. ευρώ 
τα ενοποιημένα κέρδη EBITDA

ΕΑΕΕ: Άνοδος 6,7% στα ασφάλιστρα το α’ εξάμηνο
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Ο
συνδυασμός πολλών αδιαφιλονί-
κητων assets που τον συνοδεύουν
ως προσωπικότητα γενικής απο-

δοχής οδηγεί, όπως προκύπτει με σχεδόν
απόλυτη βεβαιότητα, τον Νίκο Χαρδαλιά
στη διαδοχή του Απόστολου Τζιτζικώστα
στη θέση του προέδρου της Ένωσης Περι-

φερειών Ελλάδος.
Μετά την επικείμενη

αποχώρηση του περιφε-
ρειάρχη Κεντρικής Μακε-
δονίας για την ανάληψη κα-
θηκόντων Επιτρόπου στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα
ηνία της ΕΝΠΕ θα αναλάβει
ο περιφερειάρχης Αττικής,

ο οποίος απολαμβάνει την εκτίμηση των
ομολόγων του των υπόλοιπων περιφερει-
ών της χώρας.

Ο Χαρδαλιάς διαθέτει ποικίλα ατού υπε-
ροχής, σε σημείο που να προβάλλει ξεκά-
θαρα η κοινή άποψη ανάμεσα στους περι-
φερειάρχες, ότι αυτός είναι ο κατάλληλος
άνθρωπος για το κατάλληλο πόστο.

Για τη διαδοχή Τζιτζικώστα στον προ-
εδρικό θώκο της ΕΝΠΕ, υπάρχει η σαφής
εικόνα ότι δεν τίθεται ζήτημα «κούρσας»,
καθώς τα δεδομένα μοιάζουν οριστικά: Ο
Nick Hard απολαμβάνει την καθολική ανα-
γνώριση μεταξύ των συναδέλφων του, γε-
γονός που ήταν εμφανές ακόμη και στον
πιο… αδιάφορο παρατηρητή των στιγμιό-

τυπων που καταγράφηκαν στα περίπτερα
των περιφερειών της χώρας στην 88η ΔΕΘ.

Στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όπου
ο Νίκος Χαρδαλιάς παρέστη την περασμέ-
νη εβδομάδα για να εγκαινιάσει το περί-
πτερο της Περιφέρειας Αττικής, όλοι οι πε-
ριφερειάρχες της ελληνικής επικράτειας
τον υποδέχτηκαν με χαμόγελα στα «δικά
τους» περίπτερα και είχαν την ευκαιρία να
συζητήσουν σε θερμό κλίμα για θέματα
που αφορούν τις τοπικές κοινωνίες, αλλά
και τις επικείμενες θεσμικές αλλαγές που
προωθεί η νέα «Χάρτα» Αυτοδιοίκησης της
κυβέρνησης, χωρίς φυσικά να παραλεί-
ψουν και τις καθιερωμένες «οικογενει-
ακές» φωτογραφίες.

Τα μεγάλα του ατού
Τζιτζικώστας και Χαρδαλιάς -στενοί φί-

λοι, συνεργάτες σε κοινούς αγώνες και συ-
νοδοιπόροι- επισκέφτηκαν παρέα όλα τα
περιφερειακά περίπτερα της επικράτειας
και από το ένθερμο κλίμα των προσωπικών
συζητήσεων του περιφερειάρχη Αττικής

με καθέναν από τους συναδέλφους του,
ξεπρόβαλε η εξαιρετική σχέση και «χη-
μεία» τους.

Η παρουσία πολλών περιφερειαρχών και
δημάρχων στα εγκαίνια του περιπτέρου της
Περιφέρειας Αττικής στη ΔΕΘ, εξάλλου,
επιβεβαίωσε όλο και πιο πολύ το ιδιαίτερα
θετικό κλίμα και την αποδοχή στο πρόσω-
πό του.

Όλα αυτά, λίγες ώρες πριν από την κρίσι-
μη συνεδρίαση των περιφερειαρχών στο
ΔΣ της ΕΝΠΕ, την τελευταία με πρόεδρο
τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδο-
νίας, ο οποίος το επόμενο διάστημα ανα-
χωρεί για τις Βρυξέλλες. Όπως είναι φυσι-
κό, τις συζητήσεις στα πηγαδάκια «μονο-
πώλησε» η επόμενη ημέρα της Ένωσης.

Το μεγάλο «ατού» του Νίκου Χαρδαλιά
για την αναγνώρισή του ως ιδανικής διάδο-
χης κατάστασης στην προεδρία της ΕΝΠΕ
είναι η μακρά και επιτυχημένη πορεία που
έχει διαγράψει στους δύο βαθμούς Αυτο-
διοίκησης, υπηρετώντας τη για πάνω από
20 χρόνια, έχοντας χτίσει σχέσεις εμπιστο-

σύνης με περιφερειάρχες και δημάρχους
σε όλη τη χώρα.

Άξιος και μαχητικός συνομιλητής 
χωρίς υπαναχωρήσεις

Ο Νίκος Χαρδαλιάς διετέλεσε δήμαρχος
Βύρωνα για τρεις συνεχείς θητείες, γραμ-
ματέας Αυτοδιοίκησης της ΝΔ για πολλά
χρόνια και τώρα επικεφαλής της μεγαλύτε-
ρης περιφέρειας της χώρας - εκλεγμένος
μάλιστα από την πρώτη Κυριακή με ένα
πρωτόγνωρο ποσοστό για τη «γαλάζια» πα-
ράταξη. Ο Νίκος Χαρδαλιάς, έχοντας υπη-
ρετήσει και σε καίριες υπουργικές θέσεις,
απέδειξε στην πράξη όλα αυτά τα χρόνια ότι
μπορεί άνετα να συνομιλεί με την κεντρική
κυβέρνηση και την Αυτοδιοίκηση, χωρίς
όμως να κάνει καμία υπαναχώρηση στη μα-
χητικότητά του σε διεκδικήσεις του χώρου.

Δεν είναι τυχαίο μάλιστα το γεγονός ότι
σε παλαιότερη ομιλία του στην ΚΕΔΕ, όπου
ανέπτυξε το αίτημά του για την παροχή με-
γαλύτερων αρμοδιοτήτων και πόρων στην
Αυτοδιοίκηση, καταχειροκροτήθηκε από
τους συναδέλφους του όταν είπε: «Αν όχι
εμείς, ποιοι; Αν όχι τώρα, πότε;».

Πέρα όμως από την ευρεία αποδοχή από
τους αυτοδιοικητικούς, ο Ν. Χαρδαλιάς
έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη και του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη προσωπικά, καθώς
έχει ανταποκριθεί σε οποιαδήποτε ευθύνη
τού ανατέθηκε, ενώ εξαιρετική είναι και η
σχέση του με τον αρμόδιο υπουργό Εσωτε-
ρικών Θοδωρή Λιβάνιο, με τον οποίο έχει
συνεργαστεί στενά για τη νέα «Χάρτα Αυτο-
διοίκησης», που θα τεθεί σε διαβούλευση
τις επόμενες ημέρες.

Όπως όλα δείχνουν, για την προεδρία
Χαρδαλιά στην ΕΝΠΕ έχει λοιπόν ήδη δο-
θεί το «πράσινο φως» και από το Μαξίμου.
Οι εξελίξεις ενδεχομένως να λάβουν κάθε
επισημότητα πολύ άμεσα, ίσως και τον
Οκτώβριο, νωρίτερα από το προβλεπόμενο
διάστημα που εκπνέει τον Φεβρουάριο.

Σε κάθε περίπτωση, ο περιφερειάρχης
Αττικής αναμένεται να δώσει το «παρών»
στη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου στις Βρυξέλλες, στο πρώτο δεκαήμε-
ρο του Οκτωβρίου.

Σημειώνεται ότι, παράλληλα με την ανά-
ληψη των προεδρικών ηνίων της ΕΝΠΕ, ο
Νίκος Χαρδαλιάς θα τεθεί, όπως μαθαί-
νουμε, και επικεφαλής της ελληνικής αντι-
προσωπείας στην Επιτροπή των Περιφε-
ρειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς 
νέος πρόεδρος της ΕΝΠΕ; 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο περιφερειάρχης 
Αττικής θεωρείται από όλους

ο κατάλληλος άνθρωπος 
στο κατάλληλο πόστο, 

για να διαδεχθεί 
τον Απόστολο Τζιτζικώστα

στην  Ένωση 
Περιφερειών Ελλάδος
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Μπλόκο στην ηχορύπανση
με εφαρμογή του ΚΟΚ

Την όσο δυνατόν μεγαλύτερη συνδρομή της
Τροχαίας για την επιβολή της τήρησης του Κώ-
δικα Οδικής Κυκλοφορίας ζητά ο δήμαρχος
Μεγαρέων, Παναγιώτης Μαργέτης (φωτό), από
τον νέο διοικητή της Τροχαίας Μεγάρων Αστυ-
νόμο Β’ Ανδρέα Σελλά, καθώς το τελευταίο
διάστημα πυκνώνουν τα περιστατικά ηχορύ-
πανσης από τις εξατμίσεις δικύκλων που τα-
λαιπωρούν τους κατοίκους των πόλεων του
δήμου. Ο δήμαρχος Μεγαρέων Παναγιώτης
Μαργέτης ζήτησε από την Τροχαία «να κατα-
βάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να περιορι-
στεί το φαινόμενο με κάθε κόστος». «Η τήρηση
της νομιμότητας και της ασφάλειας δεν μπορεί
να υπολογίζεται με πολιτικό κόστος», σημεί-
ωσε ο δήμαρχος προσθέτοντας: «Πρέπει οι
έλεγχοι και η παρουσία της Τροχαίας να είναι
συχνότατοι και διαρκής αντιστοίχως, ούτως
ώστε να περιοριστεί η παραβατική συμπερι-
φορά αυτού του τύπου». 

Βριλήσσια: Ενίσχυση 
του πρασίνου
με τη συνδρομή 
του Γεωπονικού Πανεπιστημίου 

Με αντικείμενο τη βιώσιμη αστική ανά-
πτυξη και τη βελτίωση του περιβαλλοντικού
ισοζυγίου ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης
Πισιμίσης (φωτό) υπέγραψε μνημόνιο συ-
νεργασίας με τον πρύτανη του Γεωπονικού
Πανεπιστημίου Αθηνών, Σπύρο Κίντζιο. Το
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο θα συνδράμει
στην προστασία, αποκατάσταση και εμπλου-
τισμό του αστικού και περιαστικού πρασίνου
στα Βριλήσσια. Το επόμενο χρονικό διάστη-
μα το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο θα καθορί-
σει έργα και δράσεις που θα ενισχύσουν την
αστική και περιαστική χλωρίδα των Βριλησ-
σίων, συμβάλλοντας στη μακροπρόθεσμη
βιωσιμότητα της πόλης. Στο πρόγραμμα
δράσεων περιλαμβάνονται η δεντροφύτευ-
ση του διαζώματος στη Λεωφόρο Πεντέλης
και τα παρτέρια κατά μήκους της Λεωφόρου
από την οδό 25ης Μαρτίου έως τη Λεωφόρο
Αναπαύσεως. 

Αναζητείται νέος χώρος για την ΤΟΜΥ
Αγίου Δημητρίου

Τη συνδρομή του υπουργού Υγείας Άδ. Γεωργιάδη ζη-
τά ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου, Στέλιος Μαμαλάκης
(φωτό), προκειμένου να προχωρήσει η μετεγκατάσταση
της 1ης Τοπικής Ομάδας Υγείας (ΤΟΜΥ) Αγίου Δημητρίου
σε νέο, μεγαλύτερο χώρο και το υπουργείο να καλύψει το
κόστος. Σημειωτέον ότι η ΤΟΜΥ με απόφαση προσωρινής
παραχώρησης είναι εγκατεστημένη σε κτήριο του δήμου
από το 2017. Ωστόσο με δεδομένη την ανάγκη ανάπτυξης
στους χώρους αυτούς δημοτικών προγραμμάτων και υποδομών υγείας έχει ζητηθεί να
υπάρξει πρόβλεψη για μετεγκατάσταση σε άλλον χώρο και το κόστος να καλυφθεί,
όπως συμβαίνει και στην πλειονότητα των ΤΟΜΥ από κονδύλια του υπουργείου Υγείας.
Από την πλευρά του ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης εξέφρασε τη βούλησή του
να βρεθεί λύση. Συμφωνήθηκε, μάλιστα, τεχνικός σύμβουλος του υπουργείου Υγείας
να συμβάλει στη διερεύνηση δυνατότητων μετεγκατάστασης της ΤΟΜΥ. 

Τ
η δέσμευση για απόδοση 250
εκατ. ευρώ στις Δημοτικές
Επιχειρήσεις Ύδρευσης και

Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) δίνει ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος Θεόδωρος Σκυ-
λακάκης (φωτό), συναρτώντας βέ-
βαια την επιχορήγηση με την επικεί-
μενη μείωση του αριθμού των ΔΕΥΑ
από 136 σε 34 ανά την επικράτεια. 

Το ποσόν αυτό αφορά την αποπλη-
ρωμή υποχρεώσεων των ΔΕΥΑ προς
τρίτους και κυρίως προς τους παρό-
χους ηλεκτρικής ενέργειας, λόγω της
εκτόξευσης του ενεργειακού κό-
στους από το 2021 και έπειτα. Σκοπός
είναι «να γίνουν οι ΔΕΥΑ λειτουργικά
ικανότερες και οικονομικά περισσότερο βιώσιμες», υπογραμμίζει ο Θ. Σκυλακάκης.
«Συνεπώς, εκεί που είχαν τεράστια χρέη, ξαφνικά θα βρεθούν σε πολύ καλύτερη βιωσι-
μότητα», σημείωσε. 

Απαντώντας, μάλιστα, στη γενικευμένη απορία εάν θα αυξηθεί η μέση τιμολόγηση
του νερού, ο υπουργός Περιβάλλοντος διευκρινίζει ότι «από την ώρα που βάζουμε
εμείς ένα τεράστιο ποσό για να ελαφρύνουμε όλους αυτούς τους παρόχους, η μέση τιμή
του νερού προφανώς δεν έχει κανένα λόγο να αυξηθεί». «Έχει λόγο -κατά μέσο όρο-
μάλλον να μειωθεί, παρά να αυξηθεί», σημειώνει ο υπουργός Περιβάλλοντος.

Ασπρόπυργος: Οικονομική ενίσχυση 
στους νέους φοιτητές
Τους νέους φοιτητές ενισχύει οι-
κονομικά ο Δήμος Ασπροπύργου,
οι οποίοι πέτυχαν στις πανελλή-
νιες εξετάσεις και εισήχθησαν σε
Σχολές εκτός του Νομού Αττικής
και το συνολικό οικογενειακό

τους εισόδημα δεν ξεπερνάει τα 6.000 ευρώ, αποφάσισε η Δημοτι-
κή Αρχή Ασπροπύργου. Η οικονομική ενίσχυση αφορά τους φοιτη-
τές που είναι μόνιμοι κάτοικοι Ασπροπύργου. Σε περιπτώσεις πο-
λυτεκνίας, μονογονεϊκότητας ή αναπηρίας στον φοιτητή ή στην οι-
κογένεια του, το όριο του επιδοτούμενου εισοδήματος αυξάνεται
στα 12.000 ευρώ. 

Έρχεται ενίσχυση με 250 εκατ. ευρώ 
για τις ΔΕΥΑ

Συνδέεται με το δίκτυο
ακαθάρτων το Ηλιακό Χωριό

Σε εξέλιξη
β ρ ί σ κ ε τ α ι
στο Ηλιακό
Χωριό το έρ-
γο σύνδεσης
των αγωγών ακαθάρτων των κατοικιών με το
κεντρικό δίκτυο της ΕΥΔΑΠ. Το έργο πραγμα-
τοποιείται σε συνεργασία του Δήμου Λυκό-
βρυσης – Πεύκης με την ΕΥΔΑΠ. «Το συγκε-
κριμένο έργο αποτελεί ένα χρόνιο αίτημα των
κατοίκων του Ηλιακού Χωριού», υπογραμμίζει
ο δήμαρχος Λυκόβρυσης – Πεύκης Μάριος
Ψυχάλης, διευκρινίζοντας ότι μετά την ολο-
κλήρωση του έργου δεν υπάρχει καμία επιβά-
ρυνση για τους κατοίκους.

Γιορτή στο κέντρο 
της πόλης χωρίς αυτοκίνητο

Σειρά εκδηλώσεων ετοιμάζει ο Δήμος Αθη-
ναίων την 21η και 22η Σεπτεμβρίου για την
παγκόσμια ημέρα χωρίς αυτοκίνητο. Οπότε
από τις 8 μμ του Σαββάτου (21/9) έως και τις 8
μμ της Κυριακής (22/9), στην οδό Αθηνάς για
πρώτη φορά θα στηθεί μία ανοιχτή γιορτή χω-
ρίς μηχανοκίνητα οχήματα με τον γενικό τίτλο
«ΑΘΗΝΑ Χωρίς Αυτοκίνητο». Έχουν προγραμ-
ματιστεί περισσότερες από είκοσι εκδηλώσεις
για όλες τις ηλικίες με ποδήλατα, πατίνια και
rollers, μαθήματα κυκλοφοριακής αγωγής,
μουσικές εκδηλώσεις, μεταμεσονύχτιες κινη-
ματογραφικές προβολές και ψυχαγωγικές
δράσεις θα γεμίσουν την κεντρική αρτηρία της
πόλης, αντικαθιστώντας τα αυτοκίνητα. 

Από τον Δήμο Αγ. Παρασκευής 
στην ακριτική Ελλάδα

Πλημμύρισε το ισόγειο του δημαρχεί-
ου Αγ. Παρασκευής από βιβλία, σχολι-
κές τσάντες, κασετίνες, τετράδια, γρα-
φική ύλη και επιτραπέζια παιχνίδια. Τα
σχολικά είδη παρέδωσε ο Δήμαρχος
Αγίας Παρασκευής στο ίδρυμα «Χατζη-
γάκη», προκειμένου να διανεμηθούν σε
μαθητές και μαθήτριες που ζουν σε
ακριτικές ή δυσπρόσιτες περιοχές, σε έντεκα περιφέρειες της χώρας. «Για άλλη μία
φορά περίσσεψε η αλληλεγγύη στην πόλη μας», υπογράμμισε ο δήμαρχος Αγ. Παρα-
σκευής, Γιάννης Μυλωνάκης (φωτό), ευχαριστώντας τους πολίτες για τη θερμή ανταπό-
κρισή τους. «Στηρίζουμε αυτονόητα την ίση πρόσβαση όλων των παιδιών σε σχολικά εί-
δη και ενισχύσουμε την «αλυσίδα» αλληλεγγύης και στήριξης σε κάθε γωνιά της Ελλά-
δας», είπε ο Γ. Μυλωνάκης. 



Ο
Κωνσταντίνος Ζούλας, μετά από πέντε χρόνια επιτυχη-
μένης πορείας ως πρόεδρος του ΔΣ της ΕΡΤ, ολοκλή-
ρωσε τον απολογισμό του έργου του και ετοιμάζεται

για το νέο επαγγελματικό βήμα του. Ο ίδιος θα κατευθυνθεί το
επόμενο χρονικό διάστημα προς το
Φάληρο, όπου πρόκειται να αναλά-
βει τη θέση του διευθύνοντα συμ-
βούλου του ΣΚΑΪ. Αν και δεν έχει
υπάρξει ακόμη επίσημη ανακοί-
νωση από το κανάλι, οι φήμες γύ-
ρω από την επόμενη μέρα έχουν
ήδη αρχίσει να κυκλοφορούν.

Όπως είναι αναμενόμενο, ο
Κωνσταντίνος Ζούλας φαίνεται
πως θα χαράξει τα δικά του σχέδια
για τον σταθμό, έχοντας πολυετή
εμπειρία στη δημόσια ραδιοτηλε-
όραση, και κάποιες αλλαγές σε
διάφορα επίπεδα θα πρέπει να θε-
ωρηθούν δεδομένες.

Κατ’ αρχάς, αναμένεται μια σαφής ενίσχυση του ενημερω-
τικού χαρακτήρα του σταθμού. Ήδη από το τελευταίο διάστη-
μα έχουν γίνει αντιληπτές οι πρώτες κινήσεις προς αυτή την
κατεύθυνση, με την κατάργηση ορισμένων ζωντανών ψυχα-
γωγικών εκπομπών και την αντικατάστασή τους με νέες εκ-
πομπές επικαιρότητας. Το βάρος φαίνεται να δίνεται ιδιαίτε-

ρα στην πολιτική ενημέρωση, κάτι που συνδέεται με το πα-
ρελθόν του σταθμού, όταν ο ΣΚΑΪ είχε ισχυρή παρουσία στον
τομέα αυτόν.

Πέρα από την ενημέρωση, ο Κωνσταντίνος Ζούλας σχεδιά-
ζει να εντάξει στο πρόγραμμα του
ΣΚΑΪ και νέες ελληνικές σειρές.
Αυτό είναι κάτι που είδαμε να υλο-
ποιείται και στην ΕΡΤ κατά τη
διάρκεια της θητείας του, όπου η
δημόσια τηλεόραση επέστρεψε
δυναμικά με πρωτότυπες εγχώ-
ριες παραγωγές. Αν και αυτή η κί-
νηση αναμένεται να ενισχύσει το
ψυχαγωγικό προφίλ του σταθμού,
ενδεχομένως να σημαίνει και πε-
ριορισμό των ωρών μετάδοσης
των προγραμμάτων της Acun Me-
dya, τα οποία κυριαρχούσαν στο
ψυχαγωγικό πρόγραμμα του ΣΚΑΪ

τα τελευταία χρόνια. Η άφιξη του Κωνσταντίνου Ζούλα στον
ΣΚΑΪ εικάζουμε πως θα σημάνει αλλαγές σε όλα τα επίπεδα
στην τηλεόραση και στο ραδιόφωνο, τόσο στην ενημέρωση
όσο και στην ψυχαγωγία, γεγονός που αναμένεται να επηρεά-
σει σημαντικά τη συνολική εικόνα του σταθμού, με στόχο να
ανακτήσει τη δυναμική του και να κερδίσει μεγαλύτερο μερί-
διο του τηλεοπτικού κοινού.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Ο Σάκης Τανιμανίδης και ο Γιώργος
Μαυρίδης επιστρέφουν τηλεοπτικά με τη
νέα τους ταξιδιωτική εκπομπή στον ΑΝΤ1
που έχει και ολοκαίνουριο τίτλο, καθώς
δεν θα λέγεται «World Party» αλλά «The
Reunion - You Only Live Once». Μάλιστα,
στο τρέιλερ που κυκλοφόρησε αυτές τις
μέρες, οι δύο παρουσιαστές περπατούν σε
μια απέραντη έρημο και αναρωτιούνται με
χιούμορ αν βαδίζουν προς τη σωστή κα-
τεύθυνση. Τα γυρίσματα ξεκίνησαν μέσα στον Αύγουστο και
πρώτος τους προορισμός ήταν η Ουγκάντα.

Το θρυλικό «World Party» είχε ξεκινή-
σει το 2013 μέσα από τη συχνότητα της
ΕΡΤ3, ενώ την επόμενη χρονιά μεταφέρ-
θηκε στον Alpha, όπου και ολοκληρώθη-
κε δύο σεζόν μετά, το 2016. Όπως έχουν
παραδεχθεί στο παρελθόν ο Σάκης Τανι-
μανίδης και ο Γιώργος Μαυρίδης, παρά
την επιτυχία του προγράμματος δεν δό-
θηκε συνέχεια λόγω κάποιων εσωτερι-
κών και μεταξύ τους διαφορών, που οδή-

γησαν και στη ρήξη στις σχέσεις τους. Πλέον, οι δυο τους ετοιμά-
ζουν το τηλεοπτικό τους «Reunion».

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Μια ανατρεπτική κίνηση σχεδιάζει ο Alpha,
όπως μαθαίνουμε, την εβδομάδα που θα

κάνουν πρεμιέρα τα νέα σίριαλ του σταθμού.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, από τη Δευ-
τέρα 23 Σεπτεμβρίου και κάθε βράδυ στις 21.00
θα παίζει καινούργια σειρά με διπλό επεισόδιο.
Συγκεκριμένα, τη Δευτέρα 23/9 θα κάνει πρε-
μιέρα ο «Τιμωρός» με διπλό επεισόδιο. Την Τρί-
τη έρχεται η κωμωδία «Η κατάρα της Τζέλας
Δελαφράγκα». Τετάρτη και Πέμπτη θα δούμε τα
πρώτα επεισόδια της πολυαναμενόμενης σει-
ράς «Άγιος Έρωτας». 

Την Παρασκευή 27 Σεπτεμβρίου κάνει πρε-
μιέρα ο ολοκαίνουριος κύκλος του «Γιατρού»,
ενώ την Κυριακή παίζει με διπλό επεισόδιο η
«Διάφανη Αγάπη». Να πούμε ότι όλη αυτή την
εβδομάδα στις 8.00 θα παίζει σε επανάληψη
«Το σόι σου», ενώ αργότερα σε αυτό το slot θα
τοποθετηθεί το «Money Drop».

� Από τον Alpha στον ΑΝΤ1 βρέθηκε η
Άρτεμις Δήμου,

προς έκπληξη πολλών.
Η ίδια είχε ανακοινώ-
σει αρχές Αυγούστου
στους συνεργάτες
της στον Alpha πως
αποχωρεί λόγω συν-
ταξιοδότησης. Το διά-
στημα που ακολούθησε,
όμως, υπήρξαν πολύ… διακριτικές
συζητήσεις με υψηλά ιστάμενα στελέχη του
ΑΝΤ1, η δημοσιογράφος είπε το ναι και ανα-
λαμβάνει τη θέση της γενικής διευθύντριας
ειδήσεων και ενημέρωσης του σταθμού. Η
Άρτεμις Δήμου ξεκίνησε την καριέρα της
από τον ΑΝΤ1, όπου εργάστηκε για 15 συνα-
πτά έτη, αρχικά ως ρεπόρτερ και στη συνέ-
χεια σε επιτελικές θέσεις.

� Η νέα αθλητική εκπομπή του Open, «11 αυ-
τοί, 11 εμείς» κάνει πρεμιέρα και το παιχνίδι

ξεκινά τη Δευτέρα 16 Σεπτεμβρίου, στις 23.00.
Έντεκα στο χορτάρι κάθε Σαββατοκύριακο. Έν-
τεκα και στο στούντιο του Open κάθε Δευτέρα
βράδυ. Οι κορυφαίοι αθλητικοί συντάκτες, οι
top ρεπόρτερ των μεγάλων ομάδων, οι διευθυν-
τές και τα στελέχη των αθλητικών σάιτ που δια-
βάζουν όλοι οι φίλαθλοι ενώνουν τις δυνάμεις
τους και γίνονται ένα εκρηκτικό μείγμα που θα
«σκάει» για δύο ώρες μπροστά στις οθόνες των
τηλεθεατών. Στην 11άδα των παρουσιαστών θα
«παίζουν» οι Κώστας Νικολακόπουλος, Κώ-
στας Μανωλιουδάκης, Κώστας Βασιλόπουλος,
Σταύρος Κόλκας, Κώστας Κετσετζόγλου, Αλέ-
ξης Σπυρόπουλος, Σάββας Λιβάνιος, Βαγγέλης
Μίχος, Γιάννης Σερέτης, Βασίλης Παπαθεοδώ-
ρου, Γιώργος Τσαντάκης.

Ο Νίκος Μουτσινάς επιστρέφει στον
Alpha… βραδιάτικα και μαζί του θα εί-
ναι η Ματίνα Νικολάου (Βάνια) και ο Αν-
δρέας Βούλγαρης, ο μουσικός του συγ-
κροτήματος Alcatrash. Ωστόσο, δεν θα
είναι μόνοι…

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
μαζί τους θα είναι και δύο τραγουδί-
στριες, οι οποίες μάλιστα στο παρελ-
θόν είχαν πάρει μέρος και σε δημοφι-
λή talent shows. Πρόκειται για την
Kalena (Κατερίνα Κτίστη) και τη Μαρία
Κοσμάτου.

Η Kalena έγινε γνωστή μέσα από τη
συμμετοχή της στο «The Voice», όπου
μάλιστα έφτασε μέχρι τον ημιτελικό. Η
Μαρία Κοσμάτου είναι τραγουδίστρια,
ηθοποιός και χορεύτρια, έχει κάνει
back vocals στις Melisses και είχε πά-

ρει μέρος στο «X Factor». Η εκπομπή
«ΝΜ Βραδιάτικα» θα κάνει πρεμιέρα
στον Alpha περί τα μέσα Οκτωβρίου, όχι
νωρίτερα από τις 17, και θα προβάλλεται
στην prime time ζώνη του σταθμού κά-
θε Πέμπτη και Παρασκευή.

Ποιες τραγουδίστριες θα συμμετέχουν 
στα… «Βραδιάτικα» του Μουτσινά;

Τανιμανίδης - Μαυρίδης ετοιμάζουν… «Reunion»

Τι αλλαγές θα φέρει στον ΣΚΑΪ η έλευση Ζούλα



Σ
ταθερά δίπλα στους φοιτητές, για πάνω από 15 χρό-
νια, η COSMOTE προσφέρει και φέτος αποκλειστι-
κές προσφορές για δωρεάν data, εκπτώσεις και

προνόμια.  Προσφορές για το κινητό, το internet και το
σταθερό τους τηλέφωνο, αλλά και για την εκπαίδευση, το
φαγητό, τη διασκέδαση, τα ταξίδια, μπορούν να βρουν οι
φοιτητές στο WHAT’S UP Student, όλα με την ποιότητα
και την αξιοπιστία της COSMOTE.

Δωρεάν απεριόριστα data για έναν χρόνο παίρνουν
όσοι επιλέξουν WHAT’S UP Student καρτοσυμβόλαιο και
το συνδυάσουν με σταθερό internet WHAT’S UP Student
Double Play. Δωρεάν απεριόριστα data για 3 μήνες παίρ-
νουν όσοι φοιτητές κάνουν νέα σύνδεση WHAT’S UP Stu-
dent καρτοσυμβόλαιο.

Στην καρτοκινητή, με νέα εγγραφή στο WHAT’S UP S-
tudent οι φοιτητές παίρνουν για τους πρώτους τρεις μή-
νες πολλά δωρεάν λεπτά και GB και με κάθε ανανέωση
υπολοίπου για τους πρώτους έξι μήνες επιπλέον δωρεάν
30GB. Επίσης, όσοι φοιτητές προσκαλέσουν μέσω του
WHAT’S UP App έναν φίλο τους για εγγραφή στο WHAT’S
UP Student Καρτοκινητό κερδίζουν από 15GB οι ίδιοι και
ο φίλος τους, ενώ, ανανεώνοντας το υπόλοιπό τους online

με την payzy κάρτα, παίρνουν δώρο το Platinum Token
από το Reload It. Οι παραπάνω προσφορές με τα δωρεάν
data ισχύουν έως 30/9.

Όταν οι φοιτητές βρίσκονται στη σχολή τους απολαμ-
βάνουν δωρεάν 5GB κάθε μέρα, με την υπηρεσία «Δωρε-
άν Data στο Πανεπιστήμιο». Οι φοιτητές κερδίζουν μεγά-
λη επιδότηση με το WHAT’S UP Student καρτοσυμβό-
λαιο, καθώς μπορούν να αποκτήσουν επιλεγμένα HP lap-
tops με επιπλέον όφελος έως και 350 ευρώ (μέχρι τις
30/9). Για το φοιτητικό τους σπίτι μπορούν να βρουν προ-
ϊόντα τεχνολογίας σε προσιτές τιμές και μεγάλη ποικιλία,
στα καταστήματα COSMOTE και ΓΕΡΜΑΝΟΣ και στα e-
shop τους. 

Με το WHAT’S UP EXPERIENCES οι φοιτητές μπορούν
να απολαύσουν καθημερινά προσφορές για εκπαίδευση,
φαγητό, διασκέδαση, shopping και να παίρνουν μέρος σε
μεγάλους διαγωνισμούς με δώρα τεχνολογίας.

Με το ΒΟΧ, οι WHAT’S UP χρήστες έχουν 2 ευρώ έκ-
πτωση σε κάθε τους παραγγελία, ενώ οι συνδρομητές
WHAT’S UP Student που παραγγέλνουν για πρώτη φορά
φαγητό ή καφέ κερδίζουν 5 ευρώ επιστροφή σε πόντους
για έκπτωση σε επόμενες παραγγελίες. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024
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Με αφορμή τα 25 χρόνια λειτουργίας στην Ελλάδα, η
Lidl Ελλάς  συνεχίζει να επιβραβεύει το καταναλωτικό
της κοινό με ακόμη έναν επετειακό διαγωνισμό μέσω της
εφαρμογής Lidl Plus, προσφέροντας δωροκάρτες ΕΚΟ
συνολικής αξίας 200.000 ευρώ σε 100 τυχερούς. Καθέ-
νας από τους νικητές θα κερδίσει από 2.000 ευρώ (20
δωροκάρτες αξίας 100 ευρώ έκαστη), εξασφαλίζοντας
καύσιμα για όλη τη χρονιά.

Από τη Δευτέρα 2 Σεπτεμβρίου έως και την Κυριακή
29 Σεπτεμβρίου 2024, οι χρήστες της εφαρμογής Lidl
Plus έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στον διαγω-
νισμό σκανάροντας την ψηφιακή τους κάρτα κατά τις
αγορές τους στα καταστήματα της Lidl Ελλάς. Για κάθε 15
ευρώ αγορών, οι πελάτες κερδίζουν αυτόματα μία συμ-
μετοχή, την οποία καλούνται να στείλουν μέσω της
εφαρμογής. 

Το Lidl Plus προσφέρει στους πελάτες του μέσω της
εφαρμογής αποκλειστικές προσφορές, εκπτωτικά κου-

πόνια και συμμετοχές σε μεγάλους διαγωνισμούς. Επι-
πλέον, το Lidl Plus προσφέρει προσωποποιημένες προ-
σφορές, προσαρμοσμένες στις αγοραστικές συνήθειες
των χρηστών, ενώ οι εκπτώσεις στις καθημερινές προ-
σφορές εφαρμόζονται αυτόματα χωρίς να απαιτείται
ενεργοποίηση.

Με αυτή τη νέα πρωτοβουλία, η Lidl Ελλάς επιβρα-
βεύει τους πελάτες της για την εμπιστοσύνη τους, προ-
σφέροντας σημαντικά δώρα και ενισχύοντας την αγορα-
στική τους εμπειρία. 

Περισσότερες πληροφορίες για τον διαγωνισμό κα-
θώς και τους όρους και τις προϋποθέσεις στο lidlplus.gr.

Η Lidl Ελλάς γιορτάζει 
25 χρόνια και χαρίζει

τα καύσιμα της χρονιάς 
σε 100 τυχερούς

μέσω του Lidl Plus

� Η Περιφέρεια Πελοποννήσου προκήρυξε τον ηλεκτρονικό

ανοιχτό διαγωνισμό για την ανάθεση υπηρεσιών με τίτλο «Σχε-

διασμός Ταυτότητας Τόπου της Περιφέρειας Πελοποννήσου», στο

πλαίσιο του έργου «Προώθηση Τουρισμού (Εκδηλώσεις/Διοργανώ-

σεις/Φεστιβάλ - Μελέτες - Ψηφιακά Κανάλια) για το έτος 2024»,

στον οποίο είχε αναφερθεί το DailyFax από τις 4/9. Η σύμβαση διαρ-

θρώνεται στα εξής υποέργα: 1: Έρευνα και ανάλυση. Έκθεση συμ-

περασμάτων έρευνας και ανάλυσης για το νέο Place Brand της Πε-

ριφέρειας Πελοποννήσου. 2: Έκθεση κατευθύνσεων στρατηγικής

Place Brand και δημιουργικών υλικών. 3: Στρατηγική Place Brand

& Brand Book. 4: Πρόταση εφαρμογών. Έκθεση προτάσεων για τις

εφαρμογές του νέου Place Brand. Η διάρκεια της σύμβασης ορίζε-

ται από την ημερομηνία υπογραφής του συμφωνητικού της και

ανάρτησής του στο ΚΗΜΔΗΣ, έως 31/12/2024, με προϋπολογισμό

135.000 ευρώ, συν ΦΠΑ. Η καταληκτική ημερομηνία παραλαβής

των προσφορών είναι η 25η/9/2024.

� Το Ίδρυμα Vodafone δημιούργησε σε συνεργασία με το υπουργείο

Προστασίας του Πολίτη και την Ελληνική Αστυνομία ένα ψηφιακό

εργαλείο για την ενδυνάμωση και

την ασφάλεια των νέων, την εφαρ-

μογή SafeYOUth. Η εφαρμογή

αποτελεί μια δωρεά του Ιδρύματος

Vodafone προς την ελληνική Πολι-

τεία και παρουσιάστηκε κατά τη

διάρκεια της 88ης ΔΕΘ. Η SafeY-

OUth που θα είναι σύντομα διαθέσιμη στα App Stores απευθύνεται σε

παιδιά ηλικίας 12-18 ετών καθώς και σε ολόκληρο το «οικοσύστημα»

ενός ανήλικου, στους γονείς, τους δασκάλους, τους προπονητές του και

καλύπτει ένα ευρύ φάσμα κρίσιμων ζητημάτων όπως η ενδοοικογενει-

ακή βία, το bullying, ο ρατσισμός, η ασφαλής οδήγηση, η χρήση ναρκω-

τικών. Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Vodafone Ελλάδας

Χάρης Μπρουμίδης δήλωσε: «Το  Ίδρυμα Vodafone επιστρατεύει για

ακόμη μία φορά τη δύναμη της τεχνολογίας προσφέροντας στα νέα παι-

διά ένα συμβουλευτικό εργαλείο που μιλάει στη γλώσσα τους και έχει

στόχο να δημιουργήσει ένα πλέγμα ασφαλείας».

� Ο ΕΟΤ προκηρύσσει ανοιχτό ηλεκτρονικό διαγωνισμό άνω των

ορίων για την επιλογή αναδόχου του έργου «Κατασκευή, δια-

κόσμηση, εξοπλισμός, αποξήλωση και απομάκρυνση από τον εκ-

θεσιακό χώρο, μετά το πέρας της έκθεσης, του περιπτέρου ΕΟΤ στη

Διεθνή Έκθεση Τουρισμού ILTM 2024 (Κάννες, Γαλλία, 2-

5/12/2024)». Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται

μέχρι του ποσού των 203.112 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. Η

ηλεκτρονική υποβολή προσφορών θα πραγματοποιείται έως τις

10/10/2024.

Mικρά - μικρά

WHAT’S UP Student: Σταθερά δίπλα στους
φοιτητές με αποκλειστικές προφορές και προνόμια

Η Βίκος Cola βρίσκεται δίπλα στους
λάτρεις του μηχανοκίνητου αθλητι-
σμού, στηρίζοντας για ακόμα μία χρονιά
το Rally ΔΕΘ, που διοργανώνεται σήμε-
ρα και αύριο για 56η φορά, από τον Αυ-
τοκινητιστικό  Όμιλο Θεσσαλονίκης. Η
Βίκος Cola συμμετέχει, ως μεγάλος χο-
ρηγός, στην εκδήλωση motorsport και
προσφέρει προϊόντα της στους παρευ-
ρισκόμενους. 

Η εκδήλωση ξεκινά σήμερα, όπου οι θεατές του Rally θα

πάρουν μια πρώτη «γεύση» του συναρπα-
στικού αγώνα κατά τη διάρκεια του Shake-
down. Ακολουθεί η Πανηγυρική Εκκίνηση
στην πλατεία Αριστοτέλους με την παρου-
σίαση των πληρωμάτων και των αυτοκινή-
των από τον δημοσιογράφο Βασίλη Σαριμ-
παλίδη. Αύριο ξεκινά το κυρίως μέρος του
αγώνα στις πλαγιές της Χαλκιδικής. Το Ral-
ly ΔΕΘ  περιλαμβάνει δύο ειδικές διαδρο-
μές 20 και 25 χιλιομέτρων που θα επανα-

ληφθούν από δύο φορές.

Η Βίκος Cola και πάλι μεγάλος χορηγός στο 56ο Rally ΔΕΘ
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Νέες αλλαγές για τους στόλους οχημάτων των εταιρειών ενοικιάσεων εξετάζουν
τα συναρμόδια υπουργεία, ώστε να μειωθεί η μέση ηλικία των αυτοκινήτων και να
βελτιωθεί η οδική ασφάλεια.

Σήμερα, η ανώτατη ηλικία του οχημάτων που ενοικιάζονται ορίζεται στα 14 έτη με-
τά τα προβλήματα που προκάλεσε ο κορονοϊός αλλά και η καθυστέρηση στις παρα-
δόσεις νέων ΙΧ, με αποτέλεσμα να κυκλοφορούν παλιά και πολλές φορές ασυντήρη-
τα οχήματα προς ενοικίαση, τα οποία μπορεί να υπενοικιάζονται από εμπορίες μετα-
χειρισμένων αυτοκινήτων.

Τα συναρμόδια υπουργεία, σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», εξετάζουν
την επαναφορά του ορίου ηλικίας των αυτοκινήτων προς ενοικίαση στα 7 ή στα 9 έτη
που ήταν το 2015, ώστε να βελτιωθεί η εικόνα του στόλου.

Η μείωση του ορίου ηλικίας του στόλου των αυτοκινήτων προς ενοικίαση αναμέ-
νεται να τονώσει ιδιαίτερα τις πωλήσεις καινούργιων αλλά και μεταχειρισμένων αυ-
τοκινήτων, καθώς οι μεσαίες εταιρείες θα αντικαταστήσουν τα παλιά τους οχήματα
με καινούργια, ενώ οι μικρότερες εταιρείες θα αποκτήσουν πιο σύγχρονα και ασφα-
λέστερα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα.

Ποια είναι η μεγάλη αλλαγή που έρχεται στις ενοικιάσεις αυτοκινήτων

Τ
ο Opel Corsa αποτελεί ένα best seller μοντέλο
στην Ελλάδα, καθώς φαίνεται ότι ταιριάζει απόλυ-
τα στα φορολογικά δεδομένα της χώρας μας και

καλύπτει απόλυτα τις απαιτήσεις των οδηγών.
Το διάσημο μοντέλο της Opel ανανεώθηκε πριν από λί-

γους μήνες και απέκτησε το κορυφαίο ήπια υβριδικό σύ-
στημα κίνησης της αγοράς, μειώνοντας στο ελάχιστο το
κόστος χρήσης αλλά και αυξάνοντας τη μεταπωλητική
του αξία.

Οι τιμές του Corsa 1,2 Hybrid με τους 100 ίππους ξεκι-
νούν από τις 24.100 ευρώ στην έκδοση Edition Plus και με
εξοπλισμό που περιλαμβάνει όλο το σύγχρονο πακέτο
συστημάτων ασφαλείας, υποβοήθησης του οδηγού και
συνδεσιμότητας (στάνταρ οθόνη αφής 10 ιντσών).

Με αυτή την κίνηση η Opel ευθυγραμμίζει το διάσημο
μοντέλο με τον ανταγωνισμό στη κατηγορία των εξηλε-
κτρισμένων σούπερ μίνι.

Νεανικό και μοντέρνο
Σχεδιαστικά το Opel Corsa Hybrid υιοθετεί και αυτό τις

πρόσφατες αλλαγές που έγιναν στο μοντέλο, με ανασχε-
διασμένο το εμπρόσθιο αλλά και το πίσω μέρος.

Στο εμπρόσθιο μέρος, η πιο χαρακτηριστική αλλαγή
βρίσκεται στη μαύρη γυαλιστερή μάσκα «Opel Visor»,
στα νέα φωτιστικά σώματα και στον ανασχεδιασμένο
προφυλακτήρα. Από το πλάι ξεχωρίζουν οι τροχοί αλου-
μινίου των 16 ιντσών, αλλά και η εντυπωσιακή απόχρωση
Grafik Grey, ενώ στο πίσω μέρος έντονη είναι η παρουσία
των φωτιστικών σωμάτων όπως επίσης και το διακριτικό
Hybrid στα δεξιά του ονόματος του μοντέλου που είναι
γραμμένο με ευμεγέθη γράμματα στο κέντρο της πόρτας
του πορτ μπαγκάζ.

Hitech καμπίνα επιβατών
Στην καμπίνα επιβατών, οι σχεδιαστές έχουν πραγμα-

τοποιήσει διακριτικές αλλαγές, με κύριο στόχο τον εκ-
συγχρονισμό και την αναβάθμιση του τεχνολογικού εξο-
πλισμού. Η συναρμογή των υλικών μοιάζει στιβαρή και τα
χειριστήρια βρίσκονται σε ιδανική θέση.

Το ανασχεδιασμένο τιμόνι, ο νέος λεβιές ταχυτήτων
τύπου joystick και το πιο σύγχρονο infotainment με την
έγχρωμη οθόνη αφής των 10 ιντσών αποτελούν τα βασι-
κότερα χαρακτηριστικά στο εσωτερικό με επιπλέον και
τον πλήρως ψηφιακό έγχρωμο πίνακα οργάνων 7 ιντσών.
Η καμπίνα του Corsa είναι φιλόξενη με πολλές θήκες για
μικρά και μεγαλύτερα αντικείμενα.

Οι χώροι είναι υπεραρκετοί για τέσσερις ενήλικες, οι
οποίοι μπορούν και να ταξιδέψουν με άνεση, ενώ ο χώ-
ρος αποσκευών με 309 λίτρα μπορεί να μεταφέρει τις
αποσκευές τους.

Όσον αφορά τον εξοπλισμό, και αυτή η έκδοση του
Corsa έρχεται με ένα πλήρες πακέτο για την κατηγορία.

100 ίπποι!
Το ανανεωμένο Opel Corsa είναι το πρώτο μοντέλο του

Γερμανού κατασκευαστή που προσφέρεται με τεχνολο-
γία υβριδικής κίνησης 48V. Βάση του συστήματος είναι ο
3κύλινδρος βενζινοκινητήρας χωρητικότητας 1,2 λίτρου
που αποδίδει 100 ίππους και 205 Nm ροπής, ο οποίος συ-
νεργάζεται με έναν ηλεκτροκινητήρα 29 ίππων (και 55
Nm ροπής). Οι δύο κινητήρες λειτουργούν μαζί ή ξεχω-
ριστά, ώστε να βελτιστοποιηθούν η κατανάλωση ενέργει-
ας και οι επιδόσεις. 

Το κινητήριο σύνολο συμπληρώνει και μια μπαταρία
συνολικής χωρητικότητας 0,43 kWh που επαναφορτίζε-
ται αυτόματα με το άφημα του γκαζιού και με την ανάκτη-
ση ενέργειας σε κάθε φρενάρισμα (αναγεννητικό σύστη-
μα πέδησης).

Η κίνηση μεταφέρεται στον εμπρόσθιο άξονα μέσω
ενός νέου εξηλεκτρισμένου αυτόματου κιβωτίου διπλού

συμπλέκτη 6 ταχυτήτων (e-DCT6), το οποίο εξασφαλίζει
γρήγορες και ομαλές αλλαγές, είτε στην πλήρως αυτόμα-
τη λειτουργία, είτε στη χειροκίνητη με τα ανεβοκατεβά-
σματα μέσω των paddles.

Ο ηλεκτροκινητήρας επιτρέπει στο Corsa Hybrid να κι-
νείται πλήρως ηλεκτρικά για έως και ένα χιλιόμετρο υπό
χαμηλά φορτία αλλά και σε δρόμους με ελαφριά κατηφο-
ρική κλίση. Το αποτέλεσμα είναι η μέση κατανάλωση
καυσίμου κατά τη διάρκεια της δοκιμής μας να μην ξεπε-
ράσει τα 4,2 λίτρα για κάθε 100 χλμ!

Ευχάριστο και οικονομικό
Το νέο ήπια υβριδικό σύστημα του Corsa αποτελεί

σημείο αναφοράς στην κατηγορία των mHEV συστη-
μάτων που υπάρχουν αυτή τη στιγμή στην αγορά και
μάλιστα η λειτουργία του θυμίζει τα αμιγώς υβριδικά
συστήματα.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο ο οδηγός θα εκπλαγεί με την
αυτονομία του ρεζερβουάρ του υβριδικού Corsa, η οποία
ξεπέρασε τα 800 χλμ με ένα μόλις γέμισμα! Επίσης το
διάσημο μοντέλο της Opel εντυπωσιάζει με τη συμπερι-
φορά του, καθώς παραμένει ευθύβολο και σταθερό ακό-
μη και όταν πνέουν ισχυροί πλευρικοί άνεμοι.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, ο
οδηγός μπορεί να αξιοποιήσει τα paddles με το πρό-
γραμμα Sport (έχει ακόμη 2 προγράμματα, Eco και Nor-
mal), το οποίο κάνει πιο βαρύ το τιμόνι και το σύστημα κί-
νησης γίνεται πιο άμεσο στα προστάγματα του οδηγού.

Ωστόσο μέσα στην πόλη και στην κίνηση το Opel Corsa
Hybrid διαπρέπει και αποτελεί ένα πραγματικά οικονομι-
κό αυτοκίνητο για τον οδηγό, καθώς κινείται αθόρυβα και
χωρίς κόστος! Η ανάρτηση κάνει εξαιρετική δουλειά
απορροφώντας τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος.

Δοκιμάζουμε το Opel Corsa 1,2T Hybrid
e-DCT6 με 100 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Σ
την τελική ευθεία της προετοιμασίας του για
τη νέα σεζόν μπαίνει ο Παναθηναϊκός Aktor
μετά την ολοκλήρωση του τριημέρου στο

Costa Navarino για όλη την ομάδα, το οποίο έκανε
δώρο στους «πράσινους» ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ, Δη-
μήτρης Γιαννακόπουλος. Ο Εργκίν Αταμάν, οι συνερ-
γάτες του, οι παίκτες και οι οικογένειές τους πέρα-
σαν ένα τριήμερο στις εγκαταστάσεις του πολυτε-
λούς ξενοδοχείου, όπου βέβαια δεν έλειψαν και οι προπονή-
σεις στα γήπεδα μπάσκετ που διαθέτει ο χώρος.

Στο δείπνο που παρέθεσε προς όλους ο Δημήτρης Γιαννα-
κόπουλος το βράδυ της Πέμπτης έδωσε το σύνθημα για ακό-
μα μία επιτυχημένη χρονιά του «επτάστερου». Στη διάρκεια
της σύντομης ομιλίας του ύψωσε το ποτήρι του προς τον Εργ-
κίν Αταμάν λέγοντας «έχουμε τον μαέστρο, ξέρει πώς να κά-
νει το back to back».

«Θα ήθελα να ευχηθώ σε όλους μια
χαρούμενη και υγιή σεζόν, με αγάπη
και ευτυχία για εσάς και τις οικογένει-
ές σας. Ας ελπίσουμε ότι θα έχουμε
την ίδια επιτυχία που είχαμε την περ-
σινή σεζόν. Δεν ξέρω τι είναι πιο δύ-
σκολο, να ξεκινάει από τη 17η θέση
και να βρίσκεται στην πρώτη θέση ή το
να βρίσκεσαι πρώτος και να πρέπει να
παραμείνεις στην κορυφή», είχε ανα-

φέρει νωρίτερα ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός
Aktor, ενώ πρόσθεσε:

«Πιστεύω ότι το δεύτερο είναι πιο δύσκολο, αλλά
για αυτό έχουμε τον μαέστρο, που ξέρει πώς να κάνει
το back to back. Το μόνο που θα πω είναι να ακούτε
τον coach και θα πετύχουμε τους στόχους μας. Να
έχετε μια χαρούμενη σεζόν και όλα τα καλύτερα. Σας
ευχαριστώ».

Σήμερα, ο Παναθηναϊκός Aktor θα προσγειωθεί στην Κύ-
προ το μεσημέρι, όπου από αύριο θα πάρει μέρος στο τουρ-
νουά «Νεόφυτος Χανδριώτης». Οι «πράσινοι» θα αντιμετω-
πίσουν αρχικά την Μπάγερν Μονάχου και τη Δευτέρα τη Μα-
κάμπι Τελ Αβίβ, μια εβδομάδα πριν από το πολυαναμενόμε-
νο τουρνουά «Παύλος Γιαννακόπουλος», που φέτος θα διε-
ξαχθεί στο Καλλιμάρμαρο σε μια ιστορική στιγμή. Σε κάθε
περίπτωση διοίκηση, προπονητής και παίκτες έχουν βάλει

στόχο να παραμείνουν στην
κορυφή σε Ελλάδα και Ευ-
ρώπη, ενώ δίπλα στην ομάδα
είναι και ο κόσμος, καθώς
ήδη έχει εξαντλήσει τόσο τα
διαρκείας για τη νέα χρονιά
όσο και τα εισιτήρια για το
μεγάλο τουρνουά στη μνήμη
του ιστορικού διοικητικού
ηγέτη του «τριφυλλιού». 

Ο Παναθηναϊκός Aktor μετά το τριήμερο-
δώρο στο Costa Navarino μπαίνει 

στην τελική ευθεία των σημαντικών φιλικών
ενόψει της έναρξης της νέας χρονιάς, 

στην οποία θέλει να διατηρήσει 
τα σκήπτρα του σε Ευρώπη και Ελλάδα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Θ. Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί
1. Ολυμπιακός ...............3 ..................7-1 .................9
2. ΠΑΟΚ..........................3 ..................7-3.................9
3. ΑΕΚ ............................3 ..................7-1 .................7
4. Άρης ...........................3 ..................3-2.................5
5. Asteras Aktor ............3 ..................2-2.................4
6. Παναθηναϊκός ...........3 ..................3-3.................4
7. ΟΦΗ............................3 ..................4-5.................4
8. ΠΑΣ Λαμία..................3 ..................2-4.................4
9. Παναιτωλικός ............3 ..................3-3.................3
10. Βόλος .........................3 ..................2-5.................3
11. Ατρόμητος..................3 ..................3-4.................2
12. Athens Kallithea........3 ..................3-4.................2
13. Λεβαδειακός..............3 ..................0-4 .................1
14. Πανσερραϊκός ...........3 ..................2-7.................0

Με στόχο το back to back
Επιστροφή με ντέρμπι
Μετά τη διακοπή για τις υποχρεώσεις της Εθνικής
ομάδας, το πρωτάθλημα της Super League επιστρέ-
φει σήμερα με την 4η αγωνιστική. Το ενδιαφέρον
όλων στρέφεται στο ντέρμπι της Κυριακής στην
Τούμπα, όπου ο ΠΑΟΚ θα υποδεχθεί τον Παναθηναϊ-
κό στις 20:30.

SUPER LEAGUE - 
Το πρόγραμμα της 4ης Αγωνιστικής

Ημέρα Ώρα Αγώνας
Σάββατο 14 Σεπτεμβρίου 18:00 ΠΑΣ ΛΑΜΙΑ – ATHENS KALLITHEA
Σάββατο 14 Σεπτεμβρίου 20:00 ASTERAS AKTOR – ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ
Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 16:30 ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ – ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ
Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 18:30 ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ – ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ
Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 20:30 ΟΦΗ – ΑΡΗΣ
Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου    20:30 ΠΑΟΚ – ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ
Δευτέρα 16 Σεπτεμβρίου 20:00 ΑΕΚ – ΒΟΛΟΣ ΝΠΣ



Όλοι δίπλα στον Γιάννη
Ολοκληρώθηκε στις ΗΠΑ η επέμβαση στον μι-

κρό Γιάννη Παπαστεφανάκη, τα έξοδα της οποί-
ας κάλυψε εξολοκλήρου ο Ιβάν Σαββίδης. Τα
πρώτα νέα είναι ενθαρρυντικά, για να πατήσει
ξανά στα πόδια του ο Γιαννάκης, ενώ και η Εθνι-
κή ομάδα διατράνωσε τη στήριξή της στο παιδί
και τον κάλεσε στα επόμενα παιχνίδια της. 

Πρόβλημα με Λαμέλα

Δύσκολα θα προλάβει την αναμέτρηση της
ΑΕΚ με τον Βόλο ο Έρικ Λαμέλα. Ο Αργεντινός
σταρ της Ένωσης ένιωσε ενοχλήσεις στη χθεσι-
νή προπόνηση και δεν πήρε μέρος στο πρόγραμ-
μα της υπόλοιπης ομάδας. Ο Λαμέλα είναι αμφί-
βολος για τον αγώνα στην «Opap Arena» και ο
Αλμέιδα δύσκολα θα ρισκάρει να τον χρησιμο-
ποιήσει αν δεν είναι 100% έτοιμος.

Ο άνθρωπος… ρεκόρ
Σπάει όλα τα κοντέρ ο Κριστιάνο Ρονάλντο και

εκτός αγωνιστικών χώρων. Ο Πορτογάλος σού-
περ σταρ ξεπέρασε το 1 δισ. ακολούθους σε όλες
τις πλατφόρμες social media που διατηρεί. Έγινε
έτσι ο πρώτος αθλητής που πετυχαίνει κάτι τέ-
τοιο, φτάνοντας σε δυσθεώρητα επίπεδα δημο-
φιλίας σε σχέση με όλους τους υπόλοιπους. 

«Καμπανάκι» Μεντιλίμπαρ
Τον εφησυχασμό φοβάται ο προπονητής του

Ολυμπιακού, Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ. Μιλώντας
στους ποδοσφαιριστές του για τον αυριανό αγώ-
να με τον Παναιτωλικό στο «Γ. Καραϊσκάκης»,
χτύπησε… καμπανάκια. «Αν νομίζετε ότι έχουμε
κερδίσει από τώρα, να αλλάξετε μυαλά», είπε με-
ταξύ άλλων ο Ισπανός προπονητής και έστειλε
ξεκάθαρο μήνυμα. 

Διστακτικοί οι Τούρκοι 
Στην Τουρκία θα ταξιδέψει ο ΠΑΟΚ για την 1η αγωνιστική της League Phase του

Europa League, όπου θα αντιμετωπίσει τη Γαλατάσαραϊ στις 25 Σεπτεμβρίου. Ο προ-

βληματισμός της UEFA είναι το αν θα δοθούν εισιτήρια σε οπαδούς του ΠΑΟΚ. Σε

σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε παρουσία security officers, εκπροσώπων της

αστυνομίας και των δύο χωρών και των δύο ομάδων, οι Τούρκοι παρουσιάστηκαν

επιφυλακτικοί. Οριστική απόφαση, ωστόσο, δεν υπάρχει ακόμα. 
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Το μεγάλο
«ευχαριστώ»

Y
μνους για τον Χρήστο Τζόλη έγραψε
σε αφιέρωμα για τα νέα ταλέντα του
Champions League ο «Guardian».

Το βρετανικό μέσο κατέταξε τον Έλληνα
διεθνή μεσοεπιθετικό της Μπριζ ανάμεσα
στα μεγαλύτερα ταλέντα που θα αγωνι-
στούν στη φετινή League Phase.

«Η Φορτούνα δεν είχε τα κεφάλαια για
να κρατήσει τον Τζόλη με την επιλογή
αγοράς των 3 εκατομμυρίων λιρών, αλλά
ήταν λογικό να την ενεργοποιήσει για να
μεταπωλήσει με καλό κέρδος. Η Κλαμπ
Μπριζ ήταν στην ευχάριστη θέση να τον
αποκτήσει και ο Τζόλης ξεκίνησε λαμπρά
στο Βέλγιο», αναφέρεται μεταξύ άλλων
για τον 22χρονο εξτρέμ, που ξεκίνησε την
καριέρα του από τον ΠΑΟΚ.

Ο Τζόλης ήταν εξαιρετικός και στο παιχνίδι της Ελλά-
δας με την Ιρλανδία στο Δουβλίνο, όπου σημείωσε το 2-0

για τη «γαλανόλευκη» με ένα γκολ υψηλής ποιότητας και
κλάσης. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ένα μεγάλο «ευχαριστώ» είπε ο πρωθυπουργός στα μέλη της ελληνικής 
ομάδας που συμμετείχε στους Παραολυμπιακούς Αγώνες. Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης υποδέχθηκε τους αθλητές στο Μέγαρο Μαξίμου και συνομίλησαν
τόσο για τις επιτυχίες τους όσο και για τα προβλήματα που τους απασχολούν.

Ύμνοι «Guardian» για Τζόλη



Γιώργος Ντάβος Κατερίνα Βλάχου Σάκης Τσιτομενέας Γιάννης Δαββέτας
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Πανζουρλισμός 
για τον ολοκαίνουργιο

«Σκαθαροζούμη»

Κοσμικός 
γάμος 

στις Σπέτσες

Λ
αμπερή πρεμιέρα για το πολυαναμενόμε-

νο κινηματογραφικό σίκουελ «Σκαθαρο-

ζούμης» στα Village Cinemas, παρουσία

celebrities και ένθερμων θαυμαστών του φανταστι-

κού ήρωα!

Ο
νειρική γαμήλια τελετή για το law couple

του Κολωνακίου Θωμά Πολίτη και Φίγκεν

Ραμαδάνογλου. Το όμορφο ζευγάρι παν-

τρεύτηκε στο κοσμοπολίτικο νησί των Σπετσών, με

κουμπάρα τη δημοφιλή πρωταγωνίστρια Πέννυ

Αγοραστού.
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Μen in black, Πέννυ Αγοραστού H άφιξη της νύφης Πέννυ Αγοραστού

Πέννυ Αγοραστού, Θωμάς Πολίτης, Φίγκεν Ραμαδάνογλου

Ξένια 
Μοτσκαλίδου
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Σ
ε ένα συναρπαστικό «Global Sugarlandia
Event» στη Μύκονο γεμάτο tropical διά-
θεση συναντήθηκαν ambassadors του

διάσημου ποτού «Don Papa Rum» από όλη την
Ευρώπη, αλλά και προσωπικότητες από τον
χώρο της μόδας, της μουσικής, του αθλητι-
σμού, του θεάτρου και της τηλεόρασης.

Μύκονος:
Sugarlandia 

Party πολλών
αστέρων!
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Παναγιώτης
Φράγκος,
Kirsten 

Ciel Lauder

Nic Shanker, Τamika Sewnarain Πάνος Ζήνας, Andressa Senna, Νίκος Σαραντάκης Melanie Deangelis Vivienne Werbung

Antoine Goretti, Κατερίνα Στικούδη, Χάρης Σιανίδης, Στέφανος Μιλάτος Μικαέλα Φωτιάδη, Κατερίνα Στικούδη, Μέγκυ Ντρίο Χριστίνα Τσακιρίδου, Ειρήνη Στεριανού



Ο
καταρράκτης είναι μία από τις κυριότερες
παθήσεις που προσβάλλουν την όραση.
Όλοι, ανεξαρτήτως φύλου ή φυλής, κά-

ποια στιγμή σε προχωρημένη ηλικία ενδέχεται να
παρουσιάσουν καταρράκτη. Αναγνωρίζοντας το
πρόβλημα, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
(ΠΟΥ) έχει θέσει ως στόχο μέχρι το 2030 την πε-
ραιτέρω αντιμετώπιση της πάθησης με αύξηση
των επεμβάσεων σε παγκόσμιο επίπεδο κατά 30%. 

Ο οφθαλμός μας, ως μια βιονική φωτογραφική
κάμερα, αποτελείται από ένα σύστημα διαυγών
και μη ιστών, που ως στόχο έχουν την καθαρή
αποτύπωση της εικόνας στον αισθητήρα του
οφθαλμού, τον αμφιβληστροειδή χιτώνα. Στα δι-
αυγή αυτά μέρη συμπεριλαμβάνεται και ο κρυ-
σταλλοειδής φακός, που βρίσκεται πίσω από την
ίριδα. Ο κρυσταλλοειδής φακός μοιάζει με μια
χάντρα διαμέτρου 10 χιλιοστών και βοηθά να
εστιάζουμε ευκρινώς σε διαφορετικές αποστά-
σεις. Ο καταρράκτης είναι η πάθηση κατά την
οποία αυτός ο φακός χάνει την διαφάνειά του και
θολώνει. Η θόλωση αυτή έχει ως αποτέλεσμα την
προοδευτική μείωση της όρασης.

«Ο καταρράκτης παρουσιάζεται συνήθως στην
τρίτη ηλικία. Τα τελευταία χρόνια όμως εμφανίζε-
ται σε όλο και νεότερες ηλικίες. Μια από τις αιτίες
που ενοχοποιούνται για την αλλαγή αυτή είναι η
αυξημένη έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία εξαι-
τίας της λέπτυνσης της στιβάδας του όζοντος. 

Μερικές φορές ο καταρράκτης μπορεί να προ-
κληθεί έπειτα από τραυματισμό του οφθαλμού, από
ορισμένες φλεγμονές του ματιού ή και από λήψη
φαρμακευτικών ουσιών. Η λήψη κορτιζόνης για
μεγάλο διάστημα από το στόμα ή συχνότερα η εν-
στάλαξη κολλυρίων κορτιζόνης μπορεί να οδηγή-
σει σε εμφάνιση καταρράκτη σε νεότερες ηλικίες. 

Επίσης, μπορεί να εμφανιστεί μετά από ενδο-
φθάλμιες επεμβάσεις, όπως π.χ. ύστερα από μια
αντιγλαυκωματική επέμβαση ή μια υαλοειδεκτο-
μή σε μάτια που έχουν πάθει αποκόλληση αμφι-
βληστροειδούς. Άτομα που πάσχουν από σακχα-
ρώδη διαβήτη, αλλά και άτομα με υψηλή μυωπία,
εμφανίζουν καταρράκτη νωρίτερα», επισημαίνει

ο κ. Παντελής Παπαδόπουλος, συντονιστής διευ-
θυντής χειρουργός οφθαλμίατρος Α’ Οφθαλμολο-
γικής Κλινικής και συνεχίζει: 

«Τα πρώτα συμπτώματα του καταρράκτη είναι η
προοδευτική μείωση της όρασης, το έντονο θάμ-
βος στο φως, η συχνή αλλαγή των βαθμών των
γυαλιών όρασης σε ηλικία μεγαλύτερη των 45
ετών, η ομιχλώδης όραση, η δυσκολία στην οδή-
γηση τη νύχτα εξαιτίας πολλών αντανακλάσεων
από τα φώτα των αυτοκινήτων και η εξασθένηση
της αντίληψης των χρωμάτων. Ορισμένες φορές
οι ασθενείς αρχίζουν και διαβάζουν καλύτερα
κοντά, λόγω της μυωπίας που προκαλεί ένας συγ-
κεκριμένος τύπος καταρράκτη, ο πυρηνικός. Η
βελτίωση είναι πρόσκαιρη και συνήθως συνο-
δεύεται από σημαντική μείωση της μακρινής
οράσεως. 

Όλα τα ανωτέρω επηρεάζουν τις καθημερινές
λειτουργίες του ατόμου, προκαλώντας δυσκολίες
στο διάβασμα, στο γράψιμο, στην παρακολούθη-
ση τηλεόρασης, στο ράψιμο, στην οδήγηση και σε
προχωρημένους καταρράκτες ακόμα και στο βά-
δισμα. Ακόμα, είναι αρκετά συχνά τα κατάγματα
που προκαλούνται από λανθασμένη εκτίμηση του
ύψους σε λευκά μαρμάρινα σκαλοπάτια σε ηλι-
κιωμένα άτομα με καταρράκτη», αναφέρει.
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Η ακρίβεια της μεθόδου
Τα τελευταία χρόνια μια νέα μέθοδος αφαίρε-
σης καταρράκτη έκανε την εμφάνισή της, αλ-
λάζοντας σημαντικά τον τρόπο με τον οποίο αν-
τιμετωπίζουμε αυτή τη συχνότατη πάθηση: Η
μέθοδος FLACS (Femtosecond Laser Assisted
Cataract Surgery), η οποία στα ελληνικά μετα-
φράζεται ως «Εγχείρηση Καταρράκτη Υποβοη-
θούμενη από Femtosecond Laser». «Το Fem-
tosecond Laser είναι μια πηγή ενέργειας laser,
η οποία μπορεί να κόψει και να εξαϋλώσει ιστό
με μεγάλη ακρίβεια, χωρίς να δημιουργεί βλά-
βες στους παρακείμενους ιστούς. Με ακρίβεια
ενός δέκατου του χιλιοστού, τελειοποιεί τα
πρώτα στάδια της επέμβασης καταρράκτη, δι-
ευκολύνοντας τον χειρουργό στα επόμενα, τα
οποία πραγματοποιούνται με τη χρήση υπερή-
χων. Μέσα σε 30 δευτερόλεπτα δημιουργεί μι-
κροσκοπικές τομές χωρίς νυστέρι, ανοίγει μια
κυκλική οπή στην επιφάνεια του φακού και στη
συνέχεια τον διαιρεί σε πολλαπλά τεμάχια. Η
εγχείρηση γίνεται με ειδικές αναισθητικές
σταγόνες, χωρίς ενέσεις στο μάτι και ο ασθε-
νής μπορεί να επιστρέψει αμέσως μετά στο
σπίτι του. Η όλη επέμβαση είναι ανώδυνη και
αναίμακτη και διαρκεί 8-12 λεπτά, περίπου»
καταλήγει ο ειδικός.

Παντελής Παπαδόπουλος 
Συντονιστής διευθυντής

χειρουργός οφθαλμίατρος Α’
Οφθαλμολογικής Κλινικής

Παρουσιάζεται συνήθως στην τρίτη ηλικία,
τα τελευταία χρόνια όμως εμφανίζεται 
σε όλο και νεότερες ηλικίες -  
Μια από τις αιτίες που ενοχοποιούνται 
για την αλλαγή αυτή είναι η αυξημένη 
έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία

Μέθοδος FLACS:
Πώς αντιμετωπίζει 

τον καταρράκτη
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

Ανθή Ιωαννίδου
Εditor in Chief

UPPER FOCUSSTORIES

Σεπτέμβριος  
με κακοκαιρία 
και... αναταράξεις

Αισθητή στη χώρα μας έγινε η κακο-
καιρία τις προηγούμενες ημέρες. Οι 
πρώτες βροχές του Σεπτεμβρίου ήρ-

θαν και μαζί τους και μια ελάχιστη πτώση της 
θερμοκρασίας, αφήνοντας για τα καλά πίσω 
μας το καλοκαίρι.
Κύρια αιτία για αυτή την αλλαγή του καιρού 
ήταν η μεταβολή της ατμοσφαιρικής κυκλο-
φορίας πάνω από την Ευρώπη καθώς και η 
θέση του αεροχείμαρρου πάνω από τη Με-
σόγειο, η οποία έχει συμβάλει στην ανάπτυ-
ξη ενός βαρομετρικού χαμηλού πάνω από 
την περιοχή της Ιταλίας.
Αναταράξεις όμως δεν έχουμε μόνο στον 
καιρό αλλά και στα... πολιτικά δρώμενα της 
χώρας, αφού τα πάνω κάτω έχουν έρθει στον 
ΣΥΡΙΖΑ και στο θέμα ηγεσίας του. Με ψή-
φους 163 υπέρ, 120 κατά, 2 λευκά και 1 
άκυρο, τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής υπερ-
ψήφισαν την πρόταση μομφής, αποφασίζο-
ντας ότι ο Στέφανος Κασσελάκης δεν μπορεί 
να συνεχίσει στη θέση του ως πρόεδρος.
Τα στελέχη της Κεντρικής Επιτροπής ήδη 
προχωρούν με γρήγορους ρυθμούς τις δι-
αδικασίες για το συνέδριο και τις εκλογές 
στο κόμμα, με… «έκπτωτο» πλέον πρόεδρο 
τον Στέφανο Κασσελάκη, και όπως όλα δεί-
χνουν οι εκλογές θα γίνουν τον Νοέμβριο.
Πίσω στα δικά μας όμως, αυτή η εβδομάδα 
τα είχε όλα! Βαπτίσεις, συναυλίες, συνέδρια 
και γάμους. Άλλωστε, ο Σεπτέμβριος ήταν 
ανέκαθεν ένας μήνας με πολλούς γάμους 
και βαπτίσεις, ενώ ο καιρός ευνοεί ακόμα 
τις κοινωνικές εκδηλώσεις και τις συναυλίες. 
Και μιας και γυρίσαμε όλοι στις βάσεις μας, 
η Σταματίνα Τσιμτσιλή αναπολεί το ταξίδι που 
έκανε πριν από λίγες ημέρες στη Σιγκαπούρη 
με την οικογένειά της.

Η Σταματίνα Τσιμτσιλή έχει επιστρέψει στην Αθήνα και 
ήδη έχουν ξεκινήσει οι προετοιμασίες για την πρεμιέ-
ρα του «Happy Day», στις 16 Σεπτεμβρίου.
Κάθε τέλος καλοκαιριού, η παρουσιάστρια τα τελευ-

ταία χρόνια ταξιδεύει στο εξωτερικό, δημοσιεύοντας στιγμιότυ-
πα και φωτογραφίες στα social media. Έτσι και φέτος, αφού 
πέρασε το μεγαλύτερο μέρος του καλοκαιριού στην Πάρο μαζί 
με τα τρία παιδιά της, καθώς διατηρεί σπίτι στο κυκλαδίτικο 
νησί, λίγο πριν επιστρέψει στην Αθήνα ταξίδεψε με την οικογέ-
νειά της εκτός Ελλάδας. Αν και η ίδια δεν θέλησε να πει πού, τα 
χαρακτηριστικά τοπία πρόδωσαν τον προορισμό της.
Επιλογή τους τη φετινή χρονιά ήταν η Σιγκαπούρη. Η μικρή 
νησιωτική χώρα που βρίσκεται στα νότια της Μαλαισίας, στο 

νοτιότερο άκρο της ηπειρωτικής Ασίας, με πληθυσμό που έχει 
πολυεθνική σύνθεση –καθώς περιλαμβάνει Κινέζους, Μαλαισι-
ανούς, Ταμίλ και Ευρωπαίους– έχει ισχυρή οικονομία, οι κά-
τοικοί της απολαμβάνουν υψηλό κατά κεφαλήν εισόδημα και 
βιοτικό επίπεδο, και κρύβει πολλές ομορφιές, που δεν άφησαν 
ασυγκίνητη την παρουσιάστρια.
Μετά την επιστροφή στη βάση της, η Σταματίνα Τσιμτσιλή ανα-
πολεί τις καλοκαιρινές διακοπές και το μαγικό ταξίδι που έκαναν 
οικογενειακώς, συνεχίζοντας να δημοσιεύει φωτογραφίες στον 
προσωπικό της λογαριασμό στο Instagram από τη Σιγκαπούρη, 
που όπως φαίνεται θα της μείνει αξέχαστη. Στη λεζάντα της τε-
λευταίας ανάρτησης έγραψε: «Όμορφες, πολύχρωμες καλοκαι-
ρινές στιγμές!»
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΤΙΚΟΥΔΗ

Βάφτισε  
τον μικρό της γιο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: INSTAGRAM

Κατερίνα Στικούδη και Βαγγέλης Σερί-
φης επέλεξαν να βαφτίσουν τον δεύ-
τερο γιο τους μακριά από τα φώτα της 

δημοσιότητας.
H Κατερίνα τις προσωπικές στιγμές της τις 
κρατάει ιδιωτικές, όπως είχε κάνει και με τον 
γάμο της, που έγινε υπό άκρα μυστικότητα, 
στις 25 Αυγούστου του 2018, στο Μορφάτι 
Θεσπρωτίας, τόπο καταγωγής του Βαγγέλη 
Σερίφη. Το ζευγάρι μετρά 14 χρόνια κοινής 
πορείας, από τα οποία τα έξι είναι παντρε-
μένοι.
Οι δυο τους καλωσόρισαν το δεύτερο μω-
ράκι τους τον περασμένο Φεβρουάριο και 
λίγες μέρες πριν έκαναν τη βάφτιση στην 
ίδια εκκλησία στη Βάρη όπου είχαν βαφτί-
σει και τον πρώτο τους γιο, τον Βύρωνα. Ο 
μικρός πήρε το όνομα του παππού Νικόλα, 
του πατέρα της τραγουδίστριας. 
Όπως δείχνουν οι εικόνες που ανέβηκαν 
στα social media, το μπλε χρώμα επικρα-
τούσε όχι μόνο στον στολισμό αλλά και στα 
ρούχα της Κατερίνας Στικούδη, της νονάς 
του μωρού, Ελένης, και των φίλων τους. 
Το μυστήριο φαίνεται πως έγινε σε στενό οι-
κογενειακό κύκλο, αφού οι αναρτήσεις από 
τα βαφτίσια αφορούν μόνο το τραπέζι που 
ακολούθησε. Από το προφίλ της, η νονά του 
Νικόλα Σερίφη έδειξε και μια φωτογραφία 
της καλής της φίλης και πλέον κουμπάρας 
της, Κατερίνας Στικούδη, αγκαλιά με τα δυο 
παιδιά της.
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ΣΕΛΕΝΑ ΓΚΟΜΕΖ

Δισεκατομμυριούχος  
στα 32 της

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: INSTAGRAM

Μόλις στα 32 της χρόνια, η Σελένα Γκόμεζ 
κατάφερε να ανήκει πλέον στη λίστα με 
τους πιο πλούσιους ανθρώπους στον πλα-

νήτη, αφού έχει γίνει δισεκατομμυριούχος.
Η νεαρή ηθοποιός, τραγουδίστρια, επενδυτής και 
επιχειρηματίας βρίσκεται μεταξύ των νεότερων αυ-
τοδημιούργητων δισεκατομμυριούχων στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, με την περιουσία της να αποτιμάται 
στα 1,3 δισεκατομμύρια δολάρια. H παγκοσμίου 
φήμης σταρ ανήκει στον χώρο του θεάματος από 
αρκετά μικρή ηλικία, με συμμετοχή σε επιτυχημέ-
νες σειρές και ταινίες, αλλά και albums με εκατομ-
μύρια πωλήσεις.
Μέρος του πλούτου της προέρχεται από το τρα-
γούδι, τις συνεργασίες με επώνυμα brands και την 
υποκριτική, αλλά ο τεράστιος όγκος συνδέεται με 
τη Rare Beauty, τη σειρά μακιγιάζ της που λάν-
σαρε προ 5ετίας και είναι διαδεδομένη μεταξύ 
influencers και εφήβων.
Η περιουσία της βασίζεται στην επιχείρησή της, 
αλλά και στο ενδιαφέρον της για την πλατφόρμα 
ψυχικής υγείας Wondermind και σε κέρδη από τη 
μουσική και την υποκριτική. Μεγάλο κέρδος τής 
αποφέρουν και οι συνεργασίες για τις οποίες κάνει 
posts στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Απαριθμώ-
ντας 424 εκατομμύρια followers στο Instagram, 
η δημοτικότητά της την καθιστά το τρίτο πρόσωπο 
με τους περισσότερες ακολούθους, πίσω από τους 
σταρ του ποδοσφαίρου Κριστιάνο Ρονάλντο (638 
εκατομμύρια) και Λιονέλ Μέσι (504 εκατομμύρια), 
γεγονός που τη βοηθά να κλείνει μεγάλες εμπορι-
κές συμφωνίες, της τάξης των 30 εκατ. δολαρίων.
Άλλες πηγές εσόδων για τη γνωστή σταρ περι-
λαμβάνουν έσοδα από την εκπομπή της στο Hulu 
«Only Murders in the Building», η οποία μόλις 
ανανεώθηκε για πέμπτη σεζόν, αποφέροντάς της 
κέρδη 6 εκατομμύριων δολαρίων τη σεζόν.
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BIO3 2024

Με επιτυχία το συνέδριο  
της BioInnovation Greece

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Bio3 2024 Φόρουμ, που διορ-
γανώθηκε από την BioInnovation Greece. Το συνέδριο, που διήρκεσε 
από την 1η έως και τις 5 Σεπτεμβρίου, αποτελεί μια σημαντική πλατφόρμα 

για τη συνεργασία μεταξύ επιστήμης, βιομηχανίας και καινοτομίας. Ο παράγοντας 

Μιχάλης Χατζηθωμάς, Γεωργία Κοκαράκη, Γεώργιος Παυλόπουλος, Ζωή Ράπτη, 
Τάσος Γαϊτάνης, Νίκος Κυρπίδης

Νίκος Ταπινός, Κατερίνα Ακασσόγλου, 
Νεκτάριος Ταβερναράκης

Γεώργιος Παυλόπουλος, Ζωή Κούρνια, Zoe Watson, Sofia Paschenti,  
Μαρία Γεωργανάκη, Μίνως Ματσούκας

Κωνσταντίνος Στρατάκης, Λίνα Νικολοπούλου, Γιώργος Καλυβιώτης, 
Ιωάννα Μιχαλοπούλου, Γιώργος Παπαδόπουλος

Χαριέτα Ελευθεροχωρινού, Αρίστος Δοξιάδης, Φαίη Μακαντάση,  
Σπύρος Αρταβάνης-Τσάκωνας, Αλεξ Τζούκας, Ελένη Ζήκα

Αντώνιος Τζωρτζακάκης, Καλλιόπη Τραχανά, Ανδρέας Μασούρας, 
Στυλιανός Αντωναράκης

Χριστίνα Κουτσούμπα, Βασίλης Πιτσικάλης,  
Γιάννης Κουρμπέτης, Μιχάλης Χατζηθωμάς
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που έπαιξε ρόλο στην επιτυχία του ήταν η μοναδική γέφυρα που δημιούργησε με τη 
διασπορά, προσελκύοντας έναν σημαντικό αριθμό ερευνητών, επενδυτών και διευθυ-
ντικών στελεχών από την ομογένεια, κυρίως από τις ΗΠΑ, αλλά και από άλλες χώρες 
παγκοσμίως.
Η συμμετοχή στο φόρουμ ήταν μεγάλη, καθώς πήραν μέρος 350 σύνεδροι από 19 
χώρες, με 104 ομιλητές, αντιπροσωπεύοντας περισσότερες από 50 εταιρείες βιοτε-
χνολογίας από τις Ηνωμένες Πολιτείες, την Ευρώπη και την Ελλάδα. Κατά τη διάρκειά 
του αναλύθηκαν σύγχρονες εφαρμογές του μικροβιώματος, καινοτόμες θεραπείες και 
στρατηγικές ανάπτυξης της βιοτεχνολογίας και της υγειονομικής περίθαλψης. Μέσα 
από το φόρουμ αναδείχθηκαν οι προκλήσεις της ελληνικής νεοφυούς επιχειρηματικό-
τητας να προσελκύσουν διεθνείς επενδυτές, η σημασία της στρατηγικής «One Health» 
για την παγκόσμια υγεία και η ανάγκη για στενότερη συνεργασία μεταξύ ελληνικών 
και διεθνών φορέων.
Τα συνολικά συμπεράσματα από τις συζητήσεις που διεξήχθησαν είναι τα ακόλουθα: 
Υπάρχει ανάγκη για στενότερη συνεργασία μεταξύ ερευνητικών κέντρων, νεοφυών 
επιχειρήσεων και βιομηχανίας. Αναγκαία είναι επίσης η σύνδεση των ελληνικών και 

Γρηγόρης Αμούτζιας, Θεοδώρα Βαρβαρίγου, Μιχάλης Μπλέτσας, 
Στέργιος Αναστασιάδης, Πέτρος Γιαννικόπουλος

Σωτήριος Στεργιόπουλος, Μάτα Χαροκόπου, Αλεξ Τζούκας, 
Ιουλία Τσέτη, Πάνος Βάρδας

Γεώργιος Αντωνιάδης, Χάρης Αντωνίου, Μαριάννα Ναθαναήλ,  
Άννα Παναγοπούλου, Βασίλης Παρετζόγλου

Γιώργος Νούνεσης,
Κωνσταντίνος Δροσάος David Paez-Espino, Νίκος Κυρπίδης

Μιχάλης Γιαλούρης, Nίκος Κυρτίδης, Παναγιώτης Καραμπίνης, Σίμος Συμεωνίδης, 
Άντα Γκέλλου, Νίκος Καλλιαγκόπουλος, Μιχάλης Χατζηθωμάς, Ανδρέας 

Σταυρόπουλος, Γεωργία Κοκαράκη, Μαρία Δραμαλιώτη -Taylor, Νίκος Κυρπίδης

Νικόλας Χριστοφόρου, Vered Caplan, Στέλιος Τζανής

Νίκος Κυρπίδης, Αθηνά Οικονομίδου, Τατιάνα Δρακάκη,  
Σοφία Κουνενάκη- Εφραίμογλου, Μάιρα Μυρογιάννη, Άγγελος Χανιώτης
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διεθνών επενδυτών με καινοτόμες νεοφυείς επιχειρήσεις, που θα πρέπει να ενισχυθεί 
περαιτέρω, καθώς και οι πρωτοβουλίες που υποστηρίζουν χρηματοδοτικά εργαλεία 
και πολιτικές που διευκολύνουν την προσέλκυση κεφαλαίων για νεοφυείς επιχειρήσεις 
στη βιοτεχνολογία.
Σημασία, ακόμα, έχει η παροχή εκπαιδευτικών ευκαιριών σε επιστήμονες και επιχει-
ρηματίες σχετικά με την καινοτομία, την επιχειρηματική ανάπτυξη και την εξασφάλιση 
χρηματοδότησης, που είναι κρίσιμη. Το συνέδριο έδειξε επιπλέον τη σημασία της εκ-
παίδευσης στη διαχείριση τεχνολογιών αιχμής. Η δικτύωση και η συνεργασία μεταξύ 
των ενδιαφερόμενων φορέων (ερευνητών, επιχειρηματιών, επενδυτών) θα πρέπει να 
εντατικοποιηθούν μέσα από οργανωμένες πλατφόρμες, που διευκολύνουν τη συνεχή 
ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών.
Τέλος, ένα από τα σημαντικά θέματα που συζητήθηκαν ήταν η στρατηγική ανάπτυξης 
του τομέα της βιοτεχνολογίας και της υγειονομικής περίθαλψης στην Ελλάδα, καθώς 
χρειάζεται ενίσχυση των πολιτικών που ευνοούν την καινοτομία και προσελκύουν ξένες 
επενδύσεις.
Η BioInnovation Greece είναι μία μη-κερδοσκοπική εταιρεία που ιδρύθηκε το 2024 
από τους Νίκο Κυρπίδη (ΗΠΑ), Γεωργία Κοκαράκη (ΗΠΑ), Μιχάλη Χατζηθωμά (Ελ-
λάδα/ΗΠΑ) και Γιώργο Παυλόπουλο (Ελλάδα), με στόχο την ανάπτυξη του τομέα της 
βιοτεχνολογίας στην Ελλάδα και την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ βιομηχανίας, 
ακαδημίας και επενδυτικών εταιρειών. Σκοπός της είναι να λειτουργήσει ως γέφυρα 
που θα συνδέει την Ελλάδα με την ομογένεια, αντλώντας καινοτόμες ιδέες, επιχειρη-
ματικές πρωτοβουλίες, νέα τεχνογνωσία και επενδύσεις. Το ετήσιο Βιο3 Φόρουμ, που 
ξεκίνησε το 2023, είναι μία από τις βασικές της δράσεις.

Γιώργος Μηλιώτης, Μαρία Μηρότσου, Ελευθερία Ζεγγίνη,  
Ισίδωρος Ρηγουτσος

Στέλλα Τάκα, Σίμος Συμεωνίδης, Λήδα Κουρήτα, Χριστίνα Χριστοδούλου, 
Στέλιος Τζανής

Μιχάλης Χατζηθωμάς, Στέλιος Τζανής, 
Ελένη Πενταφράγκα, Γεώργιος Παυλόπουλος, 

Γεωργία Κοκαράκη, Νίκος Κυρπίδης

Ν. Κυρπίδης, Μ. Χατζηθωμάς, 
Γεωργία Κοκαράκη, 

Γεώργιος Παυλόπουλος

Γεώργιος Παυλόπουλος, Μιχάλης Χατζηθωμάς, Γεωργία Κοκαράκη, 
Νίκος Κυρπίδης

Μέριλ Μασσώτ, Ιωάννα Πράπα, Γιώργος Παρασκευάκος, Ζωή Κούρνια, 
Κωνσταντίνος Δέλτας, Ιωάννα Τζουλάκη, Παναγιώτης Κατσαούνης

Κωνσταντίνος Τζωρτζάκης, Στέλιος Τζανής, Σίμος Συμεωνίδης, 
Αλεξάνδρα Τόλια, Μαρία Ντένης

Fady Mohareb, Σούλα Τάσσου, Γιώργος-Γιάννης Νύχας, 
Παναγιώτης Σκανδάμης
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ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ

Μια μεγάλη βραδιά  
για τον Λευτέρη Παπαδόπουλο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η συναυλία του Όλοι Μαζί Μπορούμε 
που ήταν αφιερωμένη στον Λευτέρη Παπαδόπουλο.
Κορυφαίοι Έλληνες ερμηνευτές τίμησαν τον μεγάλο στιχουργό, τη ζωντανή 

ιστορία του ελληνικού τραγουδιού, σε μια μαγική, συγκινητική βραδιά που θα μείνει 
χαραγμένη βαθιά στις μνήμες όλων όσοι την παρακολούθησαν.
Η συμμετοχή του κοινού στη μεγάλη συναυλία ήταν τεράστια, καθώς η προσφορά του 
Λευτέρη Παπαδόπουλου στο ελληνικό τραγούδι και τον ελληνικό πολιτισμό είναι ανυ-
πολόγιστη και ο κόσμος το γνωρίζει. Στο κατάμεστο Καλλιμάρμαρο βρέθηκαν περισ-
σότεροι από 35 χιλιάδες θεατές, ενώ ο ίδιος, αιώνιος έφηβος, απολάμβανε τη βρα-
διά, με τραγούδια και στίχους που ανακαλούν μνήμες και αισθήματα σε όλους μας.

Μαρία Δαμανάκη 
Έλλη Στάη

Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου

Γλυκερία

Σία Κοσιώνη

Γιώργος Νταλάρας

 Μάρα Ζαχαρέα
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Λευτέρης 
Παπαδόπουλος

Χάρις Αλεξίου

Ελευθερία
Αρβανιτάκη

Αντώνης 
Ρέμος

Νίκη Λαλιώτη, Μαρίνα Οικονόμου 
Κώστας Λαλιώτη, 

Δημήτρης Μελισσανίδης

Θάλεια Καρτάλη 
Αλέξης Παπαχελάς 

Χρήστος Κούτρας

Στέλιος 
Διονυσίου

Κώστας
Μακεδόνας

Η Χάρις Αλεξίου συγκίνησε τραγουδώντας ξανά για πρώτη φορά μετά την ανακοίνωση 
ότι σταματάει το τραγούδι. «Λευτέρη, ξέρεις ότι έχω κλείσει τις κουρτίνες μου εδώ και 
πολύ καιρό, αλλά στον “αρχηγό’’ δεν μπορείς να πεις όχι... Σήμερα, όμως, θα ανοίξω 
αυτή την κουρτίνα για να μπει το φως σου μέσα και ό,τι μπορεί να κάνει αυτή η φωνή, 
θα το κάνει», δήλωσε και τραγούδησε το αγαπημένο κομμάτι «Ο αρχηγός», με το 
Καλλιμάρμαρο να ενθουσιάζεται με την ερμηνεία της.
Tη συναυλία τίμησαν με την παρουσία τους, μεταξύ άλλων, η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου και η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη. Τα 
έσοδα θα διατεθούν για την αγορά δενδρυλλίων και για ενέργειες που στοχεύουν 
στην προστασία του περιβάλλοντος.
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Πάντρεψε την αδερφή της
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μια από τις πιο ευτυχισμένες μέρες της ζωής της βίωσε η Κέλλυ Κελεκίδου, 
αφού πάντρεψε την αδερφή της.
Η γνωστή make up artist Μαρίνα ενώθηκε με τον εκλεκτό της καρδιάς της 

Δημήτρη Πανάτο, με το μυστήριο να τελείται με κάποια καθυστέρηση, λόγω και του 
άστατου καιρού, στο εκκλησάκι του Πολυχώρου Ονείρων στο Κορωπί. Η νύφη καθυ-
στέρησε να φτάσει στην εκκλησία και οι φίλοι του γαμπρού έκλεψαν την παράσταση 
με τα έθιμά τους.
Το ζευγάρι είχε 6 κουμπάρους, την αδερφή της νύφης, Κέλλυ, τη Γαλάτεια Βασιλειά-
δη (σύζυγο του Γιώργου Παπαδόπουλου) και τους Μαίρη Κλαδά, Μανώλη Μαύρο, 
Νικόλα Κοπανέζο και Δημήτρη Κοπανέζο, ενώ ενεργό ρόλο στον γάμο της θείας της 
είχε και η 10χρονη κόρη της Κέλλυς Κελεκίδου και του Νίκου Κουρκούλη, Ελπινίκη.
Μετά το μυστήριο ακολούθησε δεξίωση, όπου οι καλεσμένοι χόρεψαν και διασκέδα-

UPPER SOCIETY
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Γαλάτεια Βασιλειάδη 
Δημήτρης Πανάτος 
Μαρίνα Κελεκίδου

Μάκης Πουνέντης 
Νίκος Κουρκούλης

Κέλλυ Κελεκίδου
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σαν. Ανάμεσα στους καλεσμένους ήταν η Ορθούλα Παπαδάκου και ο Μάκης Πουνέ-
ντης, που δημοσίευσαν σχετικά στιγμιότυπα στους λογαριασμούς τους στο Instagram.
«Μια από τις πιο συγκινητικές στιγμές της Ζωής μου… Η αδερφούλα μου… το κορι-
τσάκι μου… ο φύλακας άγγελός μου… το παιδί μου! Ήταν όλα μαγικά! Σας εύχομαι 
πολλή αγάπη και μια ευτυχισμένη ζωή», έγραψε η Κέλλυ Κελεκίδου, με τη σειρά της, 
στο δημοφιλές μέσο κοινωνικής δικτύωσης.

UPPER SOCIETY

Όλγα Κιουρτσάκη 
Άντζελα Δημητρίου

Ντόλυ Φατσέα

Ορθούλα Παπαδάκου
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ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΜΠΙΡΗ

Βάφτισε τον εγγονό της  
με νονό τον σύζυγό της 

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Ι διαίτερα συγκινημένη, η Χριστίνα Λαμπίρη είδε πριν 
από μερικές μέρες τον σύζυγό της, Θανάση Αδαμό-
πουλο, να βαφτίζει τον δεύτερο εγγονό της, που πήρε 

το όνομα Χρήστος.
Η κόρη της γνωστής δημοσιογράφου και αντιδημάρ-
χου Ραφήνας, Μαρίσα Βουλγαράκη, είχε παντρευτεί 
τον αγαπημένο της Νίκο Γιαννέα με πολιτικό γάμο στην 
Πάτρα, την περίοδο της καραντίνας, αφού ήταν έγκυος 
στο πρώτο τους παιδί, που έχει πάρει το όνομα Διονύ-
σης. Ωστόσο, τότε λόγω των μέτρων που υπήρχαν για 
τον covid δεν είχαν καταφέρει να χαρούν τον γάμο 
τους –ούτε η μητέρα της δεν μπόρεσε να πάει– αλλά 
ούτε και τη βάφτιση του πρωτότοκου τους, οπότε τώρα 
αποφάσισαν να κάνουν μια μεγάλη γιορτή.
Το μυστήριο έγινε στον Ιερό Ναό Αναστάσεως του Χρι-
στού στα Σπάτα, όπου παρευρέθηκαν στενοί συγγενείς 
και φίλοι. Ο σύζυγος της Χριστίνας Λαμπίρη ανέλαβε 
τον ρόλο του πνευματικού πατέρα του μικρού, που 
μόλις έγινε ενός. Στον προαύλιο χώρο της εκκλησίας 
υπήρχαν δύο καλάθια με λουλούδια και ένα σταντ με 
χυμούς για τους καλεσμένους, καθώς η ώρα ήταν τέτοια 
που είχε ζέστη και μια νότα δροσιάς ήταν απαραίτητη.
Στη συνέχεια, κατευθύνθηκαν όλοι σε ιδιωτικό κτήμα 
στην ανατολική Αττική, όπου ήταν προγραμματισμένο 
να γίνει ο θρησκευτικός γάμος του ζευγαριού, ένα όνει-
ρο για εκείνους που τώρα κατάφεραν να πραγματοποι-
ήσουν. Όλα τα καλά!

Θανάσης Αδαμόπουλος, Νίκος Γιαννέας 
Μαρίσα Βουλγαράκη 

Χριστίνα Λαμπίρη



ΡOLITICAL ΥΓΕΙΑ75
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

Η
στυτική δυσλειτουργία (ΣΔ) είναι
ένα κοινό πρόβλημα μεταξύ των
νέων ανδρών, με περίπου 1 στους 4

άνδρες κάτω των 40 ετών να αναζητά βοή-
θεια γι’ αυτό. Ενώ πολλοί πιστεύουν ότι η
ΣΔ στους νεότερους άνδρες είναι κυρίως
ψυχολογική, ορισμένοι νέοι άνδρες αντι-
μετωπίζουν σοβαρά συμπτώματα. Η θερα-
πεία συνήθως ξεκινά με αλλαγές στον τρό-
πο ζωής, ακολουθούμενες από φάρμακα
από το στόμα, όπως η ταδαλαφίλη, η οποία
προτιμάται επειδή διαρκεί περισσότερο
στον οργανισμό.

Η ταδαλαφίλη μπορεί να λαμβάνεται είτε
πριν από το σεξ είτε καθημερινά, προσφέ-
ροντας ευελιξία στους άνδρες που προτι-
μούν να μην προγραμματίζουν τη σεξουα-
λική τους δραστηριότητα. Η καθημερινή
χρήση μπορεί να βοηθήσει τους νέους άν-
δρες να ανακτήσουν την αυτοπεποίθηση
και μια ικανοποιητική σεξουαλική ζωή.
Ωστόσο, δεν είναι σαφές ποιοι παράγοντες
βοηθούν αυτούς τους άνδρες να ανακτή-
σουν τη φυσιολογική στυτική λειτουργία
χωρίς να χρειάζονται φαρμακευτική αγω-
γή μετά τη διακοπή της ταδαλαφίλης. Μια
νέα μελέτη είχε ως στόχο να διαπιστώσει

πόσο συνηθισμένο είναι για τους νέους άν-
δρες να ανακτούν τη στυτική τους λειτουρ-
γία μόνοι τους μετά την καθημερινή χρήση
της ταδαλαφίλης και ποιοι παράγοντες
μπορεί να επηρεάζουν αυτή την ανάκτηση.

Τι έδειξε η μελέτη
Για να κατανοήσουν πώς η ταδαλαφίλη

βοηθά τους νέους άνδρες με ΣΔ, οι ερευ-
νητές μελέτησαν 125 άνδρες κάτω των 50
ετών που ήταν καινούργιοι σε αυτήν τη
θεραπεία. Όλοι οι συμμετέχοντες είχαν
φυσιολογική ροή αίματος στο πέος και
τους χορηγήθηκε καθημερινή δόση ταδα-
λαφίλης. Οι ερευνητές συνέλεξαν λεπτο-
μερές ιατρικό ιστορικό, συνήθειες του
τρόπου ζωής (όπως κάπνισμα, κατανάλω-
ση αλκοόλ και άσκηση) και μέτρησαν διά-
φορους παράγοντες υγείας, όπως τα επί-
πεδα τεστοστερόνης και τον δείκτη μάζας
σώματος (ΔΜΣ). Παρακολούθησαν επί-
σης τη στυτική λειτουργία των ανδρών με
την πάροδο του χρόνου, χρησιμοποιών-
τας ένα ερωτηματολόγιο και εξετάσεις
ροής αίματος.

Οι άνδρες παρακολουθήθηκαν μετά από

3 μήνες και στη συνέχεια κάθε 6 μήνες για
να διαπιστωθεί εάν μπορούσαν να διατη-
ρήσουν τη φυσιολογική στυτική λειτουργία
μετά τη διακοπή της φαρμακευτικής αγω-
γής. Οι ερευνητές συνέκριναν εκείνους
που ανέκτησαν φυσιολογική λειτουργία
χωρίς το φάρμακο με εκείνους που δεν το
έκαναν, αναζητώντας πρότυπα στην υγεία
και τον τρόπο ζωής τους που θα μπορού-
σαν να εξηγήσουν τις διαφορές.

Ο ρόλος της ηλικίας 
Από τους 125 νεαρούς άνδρες με ΣΔ που

έπαιρναν καθημερινά ταδαλαφίλη, οι 96 εί-
χαν δεδομένα παρακολούθησης. Μεταξύ
αυτών, 82 (85,4%) ανέκτησαν τη στυτική
τους λειτουργία χωρίς φαρμακευτική αγω-
γή μετά τη διακοπή της ταδαλαφίλης, ενώ
14 (14,6%) όχι. Οι περισσότεροι ασθενείς
που ανέκαμψαν το έκαναν μέσα σε 3 έως
12 μήνες. Εκείνοι που δεν ανέκαμψαν ήταν
γενικά μεγαλύτεροι σε ηλικία, είχαν υψη-
λότερο ΔΜΣ και χαμηλότερες βαθμολογίες
στυτικής λειτουργίας πριν από την έναρξη
της θεραπείας. Η μελέτη διαπίστωσε ότι η
νεότερη ηλικία ήταν σημαντικός παράγον-

τας για την επιτυχή αποκατάσταση, ενώ άλ-
λοι παράγοντες, όπως το κάπνισμα, η γενι-
κή υγεία και τα επίπεδα τεστοστερόνης δεν
παρουσίασαν ισχυρό αντίκτυπο.

Αυτή η μελέτη διαπίστωσε ότι περίπου το
85% των νεαρών ανδρών με ψυχογενή ΣΔ
ήταν σε θέση να διατηρήσουν τη στυτική
λειτουργία χωρίς φαρμακευτική αγωγή
μετά τη λήψη καθημερινής ταδαλαφίλης
για 3 μήνες και στη συνέχεια τη διακοπή.
Ως εκ τούτου, τα αποτελέσματα αυτής της
μελέτης υποδηλώνουν ότι η καθημερινή
ταδαλαφίλη μπορεί να είναι μια αποτελε-
σματική βραχυπρόθεσμη θεραπεία για την
αποκατάσταση της στυτικής λειτουργίας,
ιδίως σε νεότερους άνδρες. 

Ωστόσο, η μελέτη είχε περιορισμούς,
συμπεριλαμβανομένου του μικρού μεγέ-
θους του δείγματος και της εστίασης σε μια
συγκεκριμένη ομάδα ανδρών, γεγονός που
μπορεί να περιορίσει τη δυνατότητα εφαρ-
μογής των αποτελεσμάτων σε έναν ευρύ-
τερο πληθυσμό. Απαιτείται περαιτέρω
έρευνα για την επιβεβαίωση αυτών των ευ-
ρημάτων σε μεγαλύτερες, πιο διαφοροποι-
ημένες ομάδες.

Μπορούν με καθημερινή θεραπεία 
με ταδαλαφίλη να ανακτήσουν 
ξανά την αυτοπεποίθησή τους
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Κριός
(21/3-20/4)
Επιτέλους τα οικονομικά σας και γενι-
κότερα τα συναισθήματά σας έχουν
βρει την προσωπική σας γαλήνη, αν
έχετε γεννηθεί 8, 9 και 10 Απριλίου. Γε-
νικότερα μην αφήσετε στους εχθρούς
σας να δρουν υπόγεια.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι συνθήκες αυ-
τό το διήμερο είναι αισιόδοξες και θα
κάνετε μια σημαντική γνωριμία, που
μπορεί να είναι συναισθηματική, αλλά
και φιλική. Οι επιθυμίες εκπληρώνον-
ται αρκετά γρήγορα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εργασιακές υποθέσεις θα έχουν πρό-
οδο και ανάπτυξη. Μην αμελήσετε την
Κυριακή να κάνετε μια δυνατή παρου-
σία στον κύκλο σας, θα έχετε σίγουρη
επιτυχία.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η οικογένεια
θα σας στηρίξει υπερβολικά σε κάθε
επαγγελματικό σας σχέδιο. Ίσως κερδί-
σετε κάποια χρήματα ή θα πάρετε δώρα
από αγαπημένα σας πρόσωπα.

Λέων
(23/7-22/8)
Οι συνθήκες αυτό το Σαββατοκύριακο
θα είναι υπερβολικά καλές για να κά-
νετε νέες γνωριμίες. Ίσως θα έχετε κά-
ποιες αισιόδοξες σκέψεις, που πιθα-
νότατα θα πραγματοποιηθούν. Είστε
χαρούμενοι με απλά πράγματα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το Σαββατοκύριακο θα σας δώσει
στιγμές ευφορίας και καλής διάθε-
σης. Μην αφήσετε τις δυο αυτές μέ-
ρες να μπουν στην καθημερινότητά
σας γκρίνιες και καταστάσεις που
σας τις προκαλούν πρόσωπα που σας
ζηλεύουν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο δημι-
ουργεί μια συναισθηματική υπερχείλι-
ση, που εντέλει χρειαζόσασταν όσο τί-
ποτα άλλο. Είστε γεμάτοι από ευκαι-
ρίες και καλό είναι να μην τις προσπε-
ράσετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για τους μοναχικούς Σκορπιούς αυτό το
διήμερο είναι γεμάτο καλοκαίρι, ακόμη
και σε περίοδο φθινοπώρου. Κάποιο
πρόσωπο θα σας αλλάξει τον τρόπο
σκέψης σας και θα είστε γεμάτοι προ-
σμονή για το αύριο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε γεμάτοι από οικονομικά και συ-
ναισθηματικά ανακατέματα, αλλά αυτό
το διήμερο είναι φτιαγμένο για να σας
ανανεώσει θετικά με κάποιον τρόπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Πρόσωπα βρίσκονται στο πλευρό σας,
σας στηρίζουν και νιώθετε έτοιμοι να
έρθετε πιο κοντά στην πραγματοποί-
ηση των στόχων σας. Η καριέρα σας
βρίσκεται σε ανοδική πορεία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Το υπέροχο τρίγωνο της Αφροδίτης με
τον Δία δέχεται πολλές ευκαιρίες,
ώστε να κάνετε όμορφες κινήσεις για
τα επαγγελματικά σας και τη συναι-
σθηματική σας ζωή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, οι συνθήκες αυ-
τό το διήμερο έχουν μια έντονη βελ-
τίωση. Ευνοούνται θέματα οικογένει-
ας και οικονομικά. Μπορεί να σας δο-
θεί μια ευκαιρία, που καλό είναι να
μην την πολυσκεφτείτε.
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E ίναι ένα θετικό Σαββατοκύριακο, όπου οι
συνθήκες θα βοηθήσουν να έχουμε ένωση
δυνάμεων και να εξομαλυνθούν οι τυχόν διαφορές.

Την Κυριακή στις 8.35, η θετική όψη της Αφροδίτης με
τον Δία ευνοεί τις σχέσεις, τα οικονομικά και τη θετική
πλευρά της ζωής.


